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HNPEAUCJIOBUE

Oco0eHHOCTRIO OOpa3oBaTenbHON cucteMsl PecmyOnuku bena-
pPYCh SBIISIETCS CTAHOBIICHHE W pa3BUTHE y4eOHBIX 3aBEICHUH pas-
JUYHOTO THIA, B TOM YHUCIE KOJUISMKEH W BBICIIUX KOJUJIEIDKEH.
B ycioBusx MHOrOypOBHEBOr0 00pa30BaHHs B CUCTEME Y4eOHBIX 3a-
BEICHUI KOJJIEPK—yHUBEPCUTET aKTyajbHA peasi3alus IPUHIIUIOB
HENPEePHIBHOCTH U PEEMCTBEHHOCTH B 00 yUEHHUU.

[Ipennaraemoe yuebHoe mocobue «MaTeMaTHKa B MPUMEPax U
3aja4ax» B 6-TH YacTAX MPU3BaHO OOECIIEUUTH MPOLECC WU3YydEHUS
MaTeMaTHKH B BBICIIMX KOJUIEKAX M KOJUIEKAX TEXHUYECKOTrO
npoduns. OHO MOXKET OBITh UCIOJIB30BAHO YYALIUMUCS Ha MPaKTH-
YEeCKHX 3aHATHAX, a TaKKe MPH CaMOCTOATENLHOM HM3Y4YE€HHH Mare-
MAaTHKH.

[Ipu co3maHNK HACTOSIIETO MOCOOUS aBTOPHI CTAaBUIIU TIepeN COo-
00l HECKONBKO LIeNel: BO-TIEPBBIX, aTh 3HAYUTEILHOE KOJIUIECTBO
3a7a4 (TUIIOBBIX U OPUTHHAIBHBIX), KOTOPbIE ObI JOCTaTOYHO IOJHO
0TOOpaKallu CyTh OCHOBHBIX MaTeMaTHYECKUX MOHATHH; BO-BTOPBIX,
obecreunTh HEOOXOOUMOH TeopeTrmdeckod WHpopMmanuend s ux
pelLIeHu; B-TPEThUX, N0 KaXKJ0M TeMe NPUBECTH PELIEHUE OCHOB-
HBIX THIIOB 3a]1a4; B-4ETBEPTHIX, MpelaraeMblil AJis petieHus Habop
3a7a4 paclpeeNuTh 10 TPEM YPOBHIM CIOKHOCTH. Bce atn nenu u
ONpEACWIA CTPYKTYPY y4eOHOro mocoOusi, KOTOPOE IENUTCS Ha
TJIaBbl, IIaBbl — Ha maparpadel. B Hawane xaxgoro maparpada co-
JEPKUTCS HEOOXOIUMBIN CIIPaBOYHBIA MaTepual, 3aTeM — pelleHHe
HECKOJIbKHX 3a]a4 1 Habop 3alaHuil TpeX YPOBHEH CI0KHOCTH.

[Ipennaraemas cTpykTypa yaeOHOrO OCOOUS, MO MHEHHUIO aBTO-
POB, IIeNlaeT BO3MOXKHBIM CaMOCTOSITENIbHOE M3YYEHHE MaTEMaTHKH.
Ero ucnonp3oBaHre O3BOJISIET peain3oBaTh AU(GepeHINpOBaHHBIH
MOJXON B OOYYEHHUH — KaKIbIH ydalluiics MOXET pelarh 3aJaHus
JOCTYITHOTO €My YPOBHS CIIOKHOCTH.

[Mocobue pa3paborano u nponuio anpodaruio B YO «MuHckuit

TOCYAapCTBEHHBIM BBICIINHA paguoTeXHudeckuit komemk» (MI'BPK)
B Tiporiecce 00y4YeHHUs yHaluXxcs mocie 6a30BOMH IIKOJIBL.

XapakTepHOl 0COOEHHOCTHIO METOIUYECKOT0 MOIX0/Aa K U3yde-
Huto mMarematuku B MI'BPK sBnsiercss mocrpoeHne MHTErpupoBaH-
HOTO Kypca MaTeMaTn4ecKUX JAUCIHIUIMH. DTHUM OOBICHAETCA TO 00-
CTOSTENBCTBO, YTO ONpEAETICHHbIC TEMbI BBICIIEH MaTeMaTHKH BBe-
JIeHBI B KOHTEKCT JIeMEHTapHOi MaTeMaTHkH. [lockosibKy Ha mpax-
THKE HIMPOKO PEaNU3yeTcsl HeNpephIBHOE OOpa3oBaHUE B CHCTEME
yueOHBIX 3aBeACHUI KolulemK—yHuBepcuTeT (B ToM uncie MIBPK
HMHTETPUPOBaH C benopycckum rocynapcTBEHHBIM YHHBEPCUTETOM
WHQOPMATHKH U PaIUONEKTPOHHUKH), TO TPH pa3paboTKe TaHHOTO
y4eOHOr0 MOoCOOUsI aBTOPHI HCIONB30BAIN (KaK U B pealbHOM y4eO-
HOM TIpollecce) B Ka4eCTBE THUIIOBBIX MPOrPaMMy H3Y4EHHS MaTeMma-
THUKH B CPETHUX IIKOJax bemapycu u mporpaMMmy W3ydeHHs BBICIIEH
MaTeMaTHKH AJIS BBICIINX Y4EOHBIX 3aBEelICHHH MO CIEeHUAIbHOCTAM
JJIEKTPO-, PAIUOTEXHUKH U UH(POPMATHKH.

Takum 00pa3oM peamu3yroTCs OCHOBBI HENPEPHIBHOTO MPOIOJI-
KeHus oOydeHus B yHHBepcuTere. Kpome Toro, mpeniaraemoe
yueOHOe MmocoOue MOKeT OBITh HCIOJBb30BAHO B KOJUIEMKAX IIPH
M3Y4EeHHH MaTeMAaTHKH IO Pa3jM4YHbIM 0a30BBIM H paboduM Mpo-
rpamMMmaM — MeHee HiH 0oJiee MOTHBIM.

[epBas wacTh yueOHOro nmocobus «MaTematnka B mpuMepax U
3aJa4ax» COCTOMT W3 IIECTH TJiaB. B OTHOIIEHHH aBTOPCTBAa OTMe-
THM, YTO IJIaBBl IOATOTOBIICHBI CIEAYIOIIUM 00pa3oM:

JI. Y. Maiicens — rin. 1 «BBeneHne B Kypc MareMaTuKW», mapa-
rpadsr 1.1, 1.2;

C.b. Maxnay — . 1 «BBenenue B Kypc MareMaTHKW», Hapa-
rpad 1.3;

H. U. PomanoBckas — ri. 2 «MHOro4jieHBl W palliOHAIbHbBIE
apobu», 1. 3 «Anredpanveckue ypaBHEHUs U ainredpandyeckue He-
paBeHCTBay, L. 4 «UucIoBbIe HYHKIUIY;

I. U. Pagrox — ra1. 5 «Ctenenu u kopHm», ri1. 6 «IlokazaTenbHbIe
U JIorapupMIIecKre BEIPAKESHUS.

Hayuno-meToandeckoe penaktuposanue ocymecrsuna JI. Y. Maii-
CEHs1, OHA SIBIISIETCSL COABTOPOM BCETO MOCOOUSI.

ABTOpPBI HAACIOTCS, YTO TpeaIaraeMoe u3aHue Oyaer comencr-
BOBATh aKTUBU3AIIMH MBICIUTEIBHON EATEIBHOCTH YJalluXcs U 1Mo-
BBHIIIEHUIO 3 ()EKTUBHOCTH y4eOHOro IMpolecca MpH HU3y4eHUH Ma-
TEMaTHKU.



1. BBEJEHHUE B KYPC MATEMATHUKHU

1.1. Boicka3piBanus. Tunsl Teopem. Metoa
MaTeMATUYeCKOl MHAYKIIMU

Mo npocmeim evickazvieanuem TOHUMAIOT yTBEpXkacHUE (T10-
BECTBOBATCJIILHOC npez[nonceHHe), B OTHOIICHHWH KOTOPOro MOXHO
CKa3aTh, ICTUHHO OHO WJIM JIOXHO (HO HE TO U JIPYroe BMECTe).

BrickaspiBanus 0003Ha4a0T NatuHCKUME OykBamu A4, B, C, ...,
WX 3HAYCHUS] UCHUHA WV JI02Cb COOTBETCTBEHHO, uepe3 «M» u «JI».
CJ'IO)KHI)IG BBICKa3bIBAaHUA ITOJIYYAaOT M3 MPOCTHIX IPU IMOMOIIHA JIOT'U-
YECKUX OIEPAaLril, K KOTOPHIM OTHOCSTCS OMPUUAHUE, KOHBIOHKYUS,
OU3BIOHKYUS, UMRIIUKAYU A, IKCUBATIEHMHOCHb (IKEUGAICHYU).

Ecnu A — BhICKa3bIBaHUE, TO OMpuUNAHUE 8bICKA3bI6AHUA A OTI-
PEACIICTCA KaK TaKO€ BBICKA3bIBAHHME, KOTOpPOE€ MCTHHHO TOrga H
TOJIbKO TOraga, Korjga BbICKa3bIBaHUEC A JIOXKHO. OTpI/IHaHI/Ie BBICKA3bI-

BaHUA A o0o3Hauaercss A (WM —A) U 9uTaeTcs «He A».
VICTHHHOCTB-JI0)KHOCTh  OTIEPAllid OMPUUAHUA BBHIPAKAST HC-
TUHHOCTHas Tabmuma 1.1.

Taonuma 1.1

A

41
JI

SI=TEN

Konvroukyueii 08yx 6vicKa3vléaHuil HA3bIBACTCS TaKOE BBICKA-
3bIBAHUE, KOTOPOE MCTUHHO TOTJa M TOJBKO TOTJa, Korjga oba co-
CTaBIISIIOIINE €€ BHICKA3bIBAHKS UCTUHHBI.

Ecnu A, B — BbICKa3bIBaHUSA, TO UX KOHBIOHKIUS 0003HAYACTCS
A A B (umu A & B) u autaercs «4 u By.

KOHBIOHKITUY COOTBETCTBYET UCTUHHOCTHAs Tabnuma 1.2.

Tabnuma 1.2

A B AAB
n n n
n JI JI
JI n JI
JI JI JI

u3svionkyueil 08yx 6vlCKA3bl6AHUIl HA3BIBACTCS TAKOE BBICKA-
3bIBAaHUE, KOTOPOE JIOKHO TOTJA U TOJBKO TOr/a, Koraa 00a cocTas-
JISIOIIME €€ BHICKA3BIBAHUS JIOXKHEI.

Ecnu A, B — 1Ba BBICKa3bIBAHHUS, TO MX JIU3BIOHKIMS 0003HAYA-
ercst A v B u unraercs «A4 wim By. Coro3 «uiamy» 3[1ech yrnorpeodser-
cs B COCIMHUTEIHHOM, a HE B Pa3/IETUTEIILHOM CMEICHE, T. €. JUIS UC-
THUHHOCTH BBICKa3bIBaHUA A Vv B Jomyckaercs Takke ciiydail UCTUH-
HOCTH 00OMX BBICKa3bIBaHMI A, B.

Onepanyy AU3BIOHKIMU COOTBETCTBYET HCTUHHOCTHAs Tabma 1.3.

Taonumoa 1.3
AvB

HIS= =~
HiES=|w
HINs=

Hmnnukayus evickazvieanuit A, B onpenensercs Kak Takoe
BBICKA3bIBaHHE, KOTOPOE JIOKHO TOTa M TOIBKO TOT/a, KOT/1a BRICKA-
3pIBaHNE 4 UCTUHHO, a BBICKa3bIBaHUE B n0oxkHO. MImkanums aByx
BBICKa3bIBaHMi A, B obo3Hauyaercss 4 = B u umraercs «eciud A, TO
B». BrickaspiBaHne A HA3BIBACTCS MOCHIIKOU UMRIUKauuu, a B —
3aKI0UeHUEM.

NmMruivkanuu cOOTBETCTBYET MCTUHHOCTHAS Tabyuia 1.4.

Tabnunpa 1.4
A= B

HIS= =~
HiES=|w
SIS

Dkeusanenmuocms 06yx evickazwvieanuit A, B omnpenemnsercs
KaK BBICKa3bIBaHUE, KOTOPOE UCTHMHHO TOTJIa M TOJBKO TOT/a, KOTJa
BbICKa3bIBaHMs A, B 00a MCTHHHBI Wi 00a jokHbEL O003HaYaercs
A < B u untaercs «A4 Toraa u TOJbKO TOrja, koraa By» («ecnu 4, To
B, u, eciiu B, 10 A», «4 ecTh HEOOXOIUMOE U JIOCTATOYHOE YCIIOBUE
Juisi By). 3HaueHUs] SKBUBAJICHTHOCTH OMPEACIICHbl B UCTUHHOCTHOMW
Tabmure 1.5.



Taobnumoa 1.5

A B A< B
41 41 41
41 JI JI
JI 41 JI
JI JI 41

Ecnu teopema chopmynupoBana B Bujie 4 = B, TO OHA Ha3bIBa-
eTCSl NPUSHAKOM VUTH 00CMAMOYHbIM yclosuem i B, tne A, B —
HEKOTOpPBHIE BHICKa3bIBAHHS.

Teopema Tuna B => A Ha3bIBaeTcs 0Opamuoil U1l TEOPEMBbI
A= B.

Ecnm Teopema mmeer Bug A < B, TO OHa Ha3bIBACTCS Kpumepu-
em WA Heo0X00UMbBIM U 00CHAMOYHBIM YCA08UAMU T B.

Teopema Takoro THma oObeJUHSET MPSIMYIO U 00PATHYIO TEOPEMBL.

Teopema Tuna B = A HA3BLIBACTCS NPOMUBONONONCHON K 06-
pamnoii meopeme.

BrickaseiBanne 4 = B MCTHHHO TOTrJa M TOJBKO TOrAa, Korjaa

WCTUHHO BbICKa3biBaHue B = 4. Ha 3ToM (akte OCHOBaH Memoo
00Kazamenbcmea om npomueHo2o.

Jns  nmokazaTrenbcTBa HWCTHHHOCTH HEKOTOPOTO  yTBEP)KICHHS
A(n) Ipu BceX 3HAYEHUSAX HATYpPaTbHON IMEepPEeMEHHOH 7, 0T KOTOpol
OHO 3aBUCHT (Ha4MHAas C Mg, Ny € N), 4aCTO UCIIONB3YIOT MEMOO Ma-
memamuueckoil undykyuu. JIns 3Toro HEOOXOMUMO CHENAaTh Clie-
JYIOIME TPH IIara:

1) HemocpencTBEHHOM MPOBEPKOH yOSAUTHCS B UICTHHHOCTH A(1y);

2) pomycTuth, uTo A(k) HICTUHHO 1UIs1 FOOOTO k > 1p;

3) nokasatsk, uto A(k + 1) ucrunno s Beex k € N, k> ny.

IIpumep 1. 3agaHbl BEICKa3bIBAHUS:

A: uucno 7 6onvuie wucna 6;

B: yucno 7 pasno uucny 6;

C: cymma yenos mpeyeonvnuka pasna 180°.

Paccmotpers cnenyromue BbICKa3bIBaHUS U YCTAHOBUTh UX 3HAUEHUS

MumuJ): 4, AvA, ArA, A=>B BoC C= A4, (AvN)= 4.

Pewenue. A: uucno 7 ne 6oavuie yucia 6. D10 BICKa3bIBaHUE eCTh JI,
TaK Kak A — .
AV A yucno 7 boavue unu pago yuciy 6. ITo BEICKa3bIBAHUE SIBJIS-

7

eTcd JU3bIOHKIMEH BbickasbiBauuit A, B, tne A — U, B — JI. CormnacHo
Tabm. 1.3, oHo ectb U.

A A B: yucno 7 6oavute u pasno yucny 6. IT0 KOHBIOHKLIUS BBICKa3bl-
panwid, rae 4 — W, B — JI. I1o ta6mn. 1.2 oHo ectsh JI.

A = C: ecau uucno 7 bonvute uucia 6, mo cymma y2ios mpeyeoibHuKd
pasna 180°. DTO UMIIMKaNKS JBYX UCTUHHBIX BBICKA3bIBAaHUM, a MO3TOMY
oHo ecTb M.

B < C: uucno 7 pasHo uucny 6 mozoa u monbko moaod, Ko20a cymma ye-
106 mpeyzonvuuka pagua 180°. Ilockonmeky B — JI, C — W, To cormacHo
Tabm. 1.5 i SKBUBAJICHTHOCTH MoNy4aeM, uto B <> C ects JI.

C= A4: ecnu cymma yenoe mpeyzonvruxa ne pasia 180°, mo uucno 7
He 6onbue yucna 6. TTocKoNIbKy paccMaTpuBaeTCs UMILIMKALUS ABYX JIOK-
HBIX BBICKA3bIBaHUM, TO 10 Tabu1. 1.4 3TO BbICKa3bIBaHHE ecTh U

(AVvN)= A: ecru uucno 7 60mvue 6 unu cymma yeios mpey2onsHUKA

pasna 180°, mo uucno 7 ne pasno uuciy 6. BrickaspiBanue Av N spnsercs
U (mo tabn. 1.3 kak AU3BIOHKINS JIBYX MCTUHHBIX BBICKa3bIBaHMiT). Bbicka-

3pIBaHre B Ttakxke ecth WM. Torma paccmaTprBaemasi MMIDIMKAIKS MO CBO-
eMy 3HaueHHIo ecTb U.

Mpumep 2. JIokazaTb HCTUHHOCTH SKBUBAJIEHTHOCTH
(4= B)<(4vB). (1.1)

Pewenue. 1151 10Ka3aTeabcTBAa pACCMOTPUM YETHIPE BO3MOXKHBIX CITydasl.

1. ITycts 06a BbIcKa3biBanus 4, B ecth uctuHa. Torja corjiacHo Taod-
nuue ucTUHHOCTH 1.4 nns umruiukamu, A = B ects U. Ilockonbky B ectb
U, To 1o Tabnuue ucruanocty 1.3 pus qussoHkuun Av B ects U. 3Hauur,
BBICKA3bIBAHMA B JIEBOM M MPaBOM YaCTAX UCTHHHBI, T. €. 9KBUBAJIECHTHOCTh
Takxke ecTh M.

2. Ilyctb A aBngerca UCTUHOU, B — noxHoe. Torna uMmiuinkanus A=>B
ectb JI. B npaBoit yacTu skBuBaseHTHOCTH (1.1) Takke MMeeM JIOXKHOE BbI-
CKa3bIBaHME, TaK KaK 3TO JUIBIOHKIMS JIBYX JIOKHBIX BbICKa3biBaHUU. Ciie-
JTIOBATEIbHO, SKBUBAJICHTHOCTS (1.1) sABISETCS HCTUHOM.

3. Ilycts 4 ectb n0Xb, B — uctuna. Torna 4 = B ects U, AV B — U,
a TI0ATOMY SKBHBAJICHTHOCTH (1.1) SIBJISCTCSI HCTUHHOM.

4. Mycte 00a Beicka3biBanusi 4, B ects JI. Torma 4 = B ectb U,
Av B —U.

Mp1 nokazanm, 4To BO BCEX BO3MOXHBIX CIIy4asiX MCXOAHBIX 3HAUYEHUU
BbICKa3bIBaHuil 4, B skBuBaieHtHocTh (1.1) ects U.

Mpumep 3. [lokazars cripaBeaIMBOCTh POPM YJIIbI
1434+5+..+(2n-1)=n? (1.2)



st mo6oro n € N.

Pewenue. Vicnionp3yeM METOJl MaTEMAaTHYECKO HHITYKIIUH.

1. IIpoBepsiemM crpaBeBocTh paBeHcTBa (1.2) mpu n =1. Jlns sToro B
paBeHctBe (1.2) monaraeM n =1, nmpu4eM JieBasi 4acTb paBeHCTBa OyJIeT CoCTo-
SITh U3 OHOTO CJIaraeMoro:

2:-1-1= 12, 1 =1 — BrImONHsAETCS.

2. lommyckaem, 4To JUIs 1 = k BEPHO YTBEPXKACHHUE

143+5+...+ k-1 =k (1.3)

3. Jloka3pIiBaeM €ro HCTHHHOCTh it n =k + 1:

Paccmorpum sieByto yacts paBeHcTBa (1.2):
143+5+..+Qk-D+Q2UKk+D)-D)=1+3+5+... 42k - 1)+ 2k +1.

Ucnons3yem panee TOT (hakT, YTO BbIpaKEHHE B MOCIIEIHUX CKOOKax,
cornacho (1.3), paBHo k2. B urore MoJy4aemM

K +2k+1=(k+1)>

ITpaBas wacTb paBercrsa (1.2) st n =k + 1 umeer BUA: (k + 1)°.

OueBuHO, YTO JieBas U mpasas 4acTu paBeHcTBa (1.3) mpu n =k + 1
paBHBI.

Tak Kak Bce TpH L1ara MaTeMaTH4E€CKOH MHIYKIIUH peau30BaHsbl, (op-
MyJia BepHa Juist Jiroboro n € N.

IIpumep 4. Haiftu Bce HaTypanbHbIe UUCIa 71, A1 KOTOPbIX BEPHO He-
paBEeHCTBO
2" > n?. (1.4)
Pewenue. YTBepKICHUE, KOTOPOS MOXKHO OBLIO OBI JIOKA3bIBATH ME-
TOJOM MaTeMaTH4YeCKOH MHAYKIMH sBHO He copmymupoano. [lo sroit
NPUYHHE BHISICHUM 3aKOHOMEPHOCTH B3aMMO3aBMCHMOCTH BeinuuH 2" U
n’. [Ipupanum nocnenoBaTeabHO YUCTy 7 3HadeHus 1, 2, 3, 4, 5, 6 u coot-
percrBenno momyanmm 2 >1, 22=22 23 <32 2%=4% 25552

2% > 6. Taxum 0Gpa3oM, MOXKHO BHICKA3aTh THIIOTE3Y: HCXOIHOE HEPABEH-
CTBO CIPABEUUBO JUIst 7 = | U KaKIOro HATYPaJIbHOro n = 5. JloKaxeM
9TO YTBEPKACHHE.

1. HUcrunHocth HepaBeHcTBa (1.4) ng n = 5 yxe nokazaHa.

2. Momyctum, uro HepaBeHCTBO (1.4) BepHO mig moboro n==k, k > 5,
keN,T.e.

2k > k2. (1.5)
Wcnonb3ys HepaBeHCTBO (1.5), moKakeM HEpaBEHCTBO
26 (k+ 12 (1.6)

Ucxonst u3 HepaBeHcrBa (1.5), umeeM:

26 =20k 5 2. k2, (1.7)
3amerum, uro (k —1)2 > 2 Ui BCeX HATypaJbHBIX k > 3, B 4eM MOXKHO

2
yOemuThCs, Hanpumep, rpaguueckd, paccMOTpeB (GYyHKIHIO Y = (x —1)
missx=3,4,5, ... (puc. 1.1).

5__
2
4 y=(x-1)

Puc. 1.1

Torna k?>2+2k -1, wm k> >2k+1. TIpuGasum k 0GenM HacTsM

nocnenHero Hepapencta k2. [omyunm 2k > k2 + 2k +1.
TTosTydeHHOE HEPABEHCTBO MOKET OBITH 3aIMCaHo B BUAE 2k > (k +1)2.

Bwmecte ¢ HepaBeHCTBOM (1.7) OHO JOKa3bIBaeT CIPABEATHBOCTh HEPaBEH-
crBa (1.6).

Ha ocHOBaHMH METO/a MaTeMaTHYECKOH MHIYKIUU MPUXOIUM K BbI-
BOJY, YTO HCXOIHOE HEPABEHCTBO BEPHO IS KaXKJIOTo k > 5, U, KpOMe 3TO-
0, HEIOCPECTBEHHO YOSIHIINCh, YTO BEPHO U Wit 1 = 1.

3aoanusn

I ypoeens

1.1. Vkaxure, Kakoe peaiokeHNE OpeeIsieT BbICKa3bIBaHHUE:
1) IIycte Becerna Oyxner conHie!
2) MuHck — cronuua bonrapum.
3) Yucno 7 Gonplie yncna S.
4) Tel waelb CEroIHS B IIKOIY.
5) Belpaxkenue x* NPMHUMAET 3HAYEHHS OOJbIIE HYIS MM PABHO
HYIIO.

1.2. Onpenenute TUN BBICKAa3bIBAHMS (IIPOCTOE HITH CIIOKHOE):
1) Ecnmu cymma yrioB 4eTsipexyroibHuKa paBHa 360°, TO deThIpex-
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YTOJIbHUK SIBIISIETCS KBAIPATOM.
2) Ksagpar siBisiercsi poMOOM.

3) TpeyronbHUK SBISIETCS PAaBHOCTOPOHHUM TOTJA M TOJIBKO TOTAA,
KOTJ]a CyMMa JIByX €r0 CTOPOH OOJIbIlIe TPEThel CTOPOHBI.

4) Ecnu BbICOTa TPEyroJibHUKA MPOBEIeHa K OCHOBAHUIO U OHA SBJISI-
€TCsl MeIaHOM, TO TPEYTOJIbHUK — PaBHOOEAPEHHBIN.

5) Yucno 15 nemurcs Haueno Ha 7.

6) Eciu B 4eThIpexyroibHUKE CTOPOHBI MOMAPHO Mapauie’dbHbl WIN
MOTIAPHO PaBHBI, TO TAKOW YETHIPEXYTOJIbHUK SBIACTCS Mapaiieno-
IpaMMOM.

1.3. JlaHbI BRICKA3bIBAHHUS
1) A: pa3BepHyTHIil yrou paBen 180°.
2) B: uncio 7 SBISETCS YETHBIM.
3) C: benapychb — eBporielickas CTpaHa.
4) D: Munck — cronunua benapycu.
ChopmynupyiTe BbICKa3bIBAHUSL:

A=B,B=4, Ce D, C=(Av B).

1.4. Onpenenure TUI TEOPEMBI:
1) UeTblpexyroiapHUK SBISIETCS MapajuielorpaMMOM TOT/Ia U TOJIBKO
TOT/a, KOTAa JIBE€ €ro MPOTHBOIIOJIOKHBIE CTOPOHBI MapallIeibHbl U
PaBHBL.

2) Ecmn x,x, — KOPHHM KBaJpaTHOTO TPEXWICHA ax® +bx+c, TO
ax’ +bx+c=a-(x—x) (x—x,).
3) Uumcma x,,x, SBISIIOTCA KOPHAMH KBAJPaTHOIO TpPEXWICHA

ax® + bx + ¢ TOTJa ¥ TOJIBKO TOT/Ia, KOTa
c
XX, =—,
a

X F Xy =——.
a
4) Eciau OKpyXHOCTh BITUCAHA B YETHIPEXYT'OJBHUK, TO CYMMBI IIPO-
THUBOIIOJIOHBIX CTOPOH PaBHBIL.
5) st TOoro 4ToOBI OKPYKHOCTH ObIJIa BIIMCAHA B YETHIPEXYTOJIBbHUK,
HEO0OXOJUMO U AOCTaTOYHO, YTOOBI CyMMBI IPOTHUBOIOJIOKHBIX CTO-
POH OBLIIK PaBHBI.

11

1.5. JInsa teopemsl «Ecinu TpeyroibHUK MPsIMOYTOJIbHBIHN, TO CyM-
Ma KBaJIpaTOB KaT€TOB PaBHA KBa/IpaTy TMIIOTEHY3bD» CHOPMYIHpYHTE:
1) obpaTHytO;
2) IPOTHBOIIONIOKHYIO;
3) IPOTUBOIIOIOXKHYIO K 00paTHOH;
4) HeoOXOAMMBIE M JOCTATOYHBIE YCIOBHSI.
Onpenenure 3aayenne U wm JI copmynupoBaHHBIX yTBEpKIESHHM.

1.6. /TokaxkuTe cripaBeIMBOCTh PABEHCTB Iy Bcex /1 € N:

2_
D P+3%+..+Q2n—1) =w;
2) P22 43 4.pp? = M DEED),
6 2
2
3 P+22 43+ =(—”(”+l)j
.

11 yposens

2.1. Beenure o6o3HaueHHsT OyKBaMHU BCEX MPOCTHIX BBICKA3bIBa-
HUU, TPUBEACHHBIX B 3aaHuu 1.2. 3amumuTe CUMBOJIUYECKH CIIOXK-
HBIE BBICKA3BIBAHUS C MOMOIIBIO OIEpanuii Hall BBICKA3BIBAHHUSIMH.
Onpenenure ux 3Hauenue (1 nmm JI).

2.2. YcraHOBUTE, paBHbI JIM 110 3HAUEHUIO NAphl BbICKAa3bIBAHU:
1) 4, 4; 2) AV B, AAB; 3) ANB, AV B.

2.3. [IpuBenute mpuMep KOHKPETHBIX MaTEMaTHYECKHUX BBICKaA-
3pBaHUN A, B, C, KOTOpble COOTBETCTBOBAIM OBl COAEPKATEIHHO
BBICKa3bIBaHUSM:

1) (4vB)=C; 2) A= (BAC).

2.4. JlokaxuTe, YTO CyMMa HEPBbIX 71 YKCET HATypaJIbHOTO psja

pasia n-(n+1)

2.5. JlokaxwuTe, 4TO AJisi BcexX 1, n € N BEpHO PABEHCTBO:

12



1) 1242343 4+..+(n—1)n :M;

L N 1 _on
3035 7 @n-D)-@2n+1) 2n+1

1
3) (1_i Jqz 1 _|- n+2'
(n+1) 2n+2

2.6. JlokaxxuTe HEPaBEHCTBO:
1) 4" >7n-5, ecmun € N;

2) 2" >5n+1, ecmun € N, n>5.

11T ypogens

3.1. Jlokaxwure, 4TO BhICKa3biBaHUS 4 = B, B = A paBHBI npu
BCEX BO3MOJXKHBIX 3HAUEHUAX BbICKa3bIBaHUl A, B.

3.2. Ha Bompoc, KT0o U3 TpeX CTYACHTOB CIajl PK3aMeH Ha «OT-
JINYHOY», OBLI MOJIyYeH MPABIUBBIA OTBET: «KOTJA CAAJ MEPBBIH, TO
cIaj ¥ TPETUH, HO HeTpaB/a, YTO €CIIM CAaJl BTOPOH, TO CAall U Tpe-
Tuit». OnpenenuTe, Kakoi CTYASHT CAAJ 3K3aMEeH Ha OTIMYHO».

3.3. BrracHure HCTUHHOCTD BBICKA3bIBAHUS:
1) (AAB)v (BAC), ecnmu B u C UCTUHHBL;

2) (A= B)A(BvV (E‘ = A)), ecmu A, B — noxHbl, C — HCTUHHO.

3.4. Jlokaxwure, 4TO IpHU BceX 77 € N BBITIOTHIETCS:
1) n* +2n xpatHo 3;
2) 7*" —1 kpatHo 7,
3) 32 +5.2%"*! kparno 19;
4) 2" .3%" 1 53" gparHo 37.

3.5. Jloxaxwure, 4TO:
1) 7" +9 xpatHO 8, ecii # — HEUETHOE;

2) 3" +7 kpatHO 8, €ciM 11 — YETHOE.
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1.2. MHO:KeCcTBa B onepanuu Haal HUMH. YucjaoBble
MHOKeCTBAa. HeKOTopble 0003HaYeHUS

Mmuoscecmeo — niepBudHOE HeompenensieMoe nousaTue. O603Ha-
Y4ar0T MHOXKECTBA MPOMICHBIMU JIATHHCKUMH OykBamu 4, B, C, X, ....
[Tor MHOKECTBOM MOHUMAIOT COBOKYITHOCTD (TpyIny, HaOOp U T. 1.)
9JIEMEHTOB, KOTOPBIE XapaKTEepU3YIOTCsl OAMHAKOBBIMH CBOWCTBAMHU.

MHoxecTBa U300paxkaloT ouazpammamu (Kpyzamu) iinepa-
Benna (puc. 1.2).

Puc. 1.2

Ecnu snemeHT a npuHAANEKUT MHOXKECTBY A, TO MUIIYT a € A;
€CJIM 3JIEMEHT @ HE PUHAJISKUT MHOXECTBY A, TO MUUIYT a & A.

MHOXeCTBO MOXKET 33/1aBaThCsl C YKa3aHHUEM €ro XapaKTepHUCTHU-
YEeCKOro cBoiicTBa. Hampumep, ecinmu A COCTOUT U3 3JIIEMEHTOB X, JJIS
KOTOPBIX BBIIOJHACTCA CBOUCTBO P(X), TO MUIIYT A = {x| P(x)}.

Ecnu xaxapii 21eMEeHT MHOXKECTBa A €CTh 2JIEMEHT MHOXKECTBA
B, To MHOXXECTBO A HA3BIBACTCA HOOMHONCECHEOM MHOXKECTBA B
(M TOBOPAT, YTO A 6KMt0Ueno 6 B), iyt A — B (umu B D A)
(puc. 1.3). JIBa mHOXecTBa 4, B Ha3bIBatoTCs pasuvimu (A = B), ec-
JIU OHU COCTOSIT U3 OJIHUX M TEX KE JEMEHTOB: A = B TOraa u TOJb-
Ko Torma, korma A < B u B — A. MHOXeCTBO, KOTOpO€ HE MMEET
3JIEMEHTOB, HA3bIBACTCS HYCHbIM U 0003HAYAETCS CUMBOJIOM .

K ocHOBHBIM orepanusM HaJl MHOXECTBAMU OTHOCAT Tiepeceue-
HUE, 00bEANMHECHUE, PA3HOCTD, JOMOJHEHUE.

Ilepeceuenuem mnoxcecme A, B Ha3pIBaeTCsI MHOXKECTBO A M B,
COCTOSIIEE U3 BCEX TEX INEMEHTOB, KOTOPhIC MPUHAIICHKAT U MHOMKE-
cTBY A, 1 MHOXKECTBY B (puc. 1.4).

Oobvedunenuem muodxcecme A, B HazpIBaeTCs MHOXKECTBO A U B,
COCTOSIIIEE U3 BCEX TEX DIIEMEHTOB, KOTOPHIE MPUHAUICKAT UIIK MHO-
KECTBY A, WM MHOXKECTBY B (X0Ts Obl OIHOMY U3 MHOXeECTB A, B)
(puc. 1.5).

Paznocmoro muosxcecme A\B Ha3bIBACTCS MHOXKECTBO, COCTOS-
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iee U3 BCEX TEX 3JIEMEHTOB, KOTOPBIE MIPUHAJJIEKAT MHOXKECTBY A U
HE TPUHAJISKAT MHOXKECTBY B (puc. 1.6).

Jononnenuem muoxcecmea A 10 KOHKPETHOTO (YHUBEPCAIbHO-
ro) MHOXKecTBa U Ha3bIBaETCS MHOXKECTBO A, KOTOPOE OMpPEeiseT-
csi paBeHCTBOM A =U\ 4 (puc. 1.7).

R ", Vi

R S -

I': II'; ' '..-"'II l‘I /
Ny 7
"..\_.\- bk --_.l'

AcB ANB AUB
Puc. 1.3 Puc. 1.4 Puc. 1.5
/i
A\B A
Puc. 1.6 Puc. 1.7

Jlnst mipon3BoNbHBIX MHOXECTB A4, B, C cripaBeIuBbI CBOICTBA:
1) AUB = BU A —KOMMYTaTUBHOCTh O0BEIUHECHUS;

2) ANB =B N A— KOMMYTaTUBHOCTb [IE€pECCUCHUS;

3) AU(BUC)=(Av B)uU C —accouuaTUBHOCTh O0bE/IMHCHHUS;

4) AN(BNC)= (4N B)NC —accornaTuBHOCTD MIePECEUCHNUS;

5) AVBNC)=(AUB)N(AUC), ANBUC)=(ANB)I(ANC)—
JUCTPUO yTHUBHOCTH;

6) AN(BNC)=(4\B)u(4\C);

7) AN(BUC)=(4A\B)N(A\C);

8) ANB=AUB;

o) AUB=ANB.

ITycts m(A), m(B) — KOAMYIECTBO DJIEMEHTOB MHOXECTB A U B

COOTBETCTBEHHO, TOTJa cIpaBeanBa hopmyna
m(A4 U B)= m(4)+m(B)—m(4 N B) (1.8)

15

PaCCManI/IBaIOT CJIICAYIOIIUE YU CIIOBBIE MHOXKECTBA!

1) N= {1, 2,3, }— MHOMHCECHE0 HAMYPATbHBIX YUCET,

2) 71 = {, -2,-1,0,1,2, }— MHOXMCECMB0 UeNblX YUCe,

3) Q — MHOIHCECMBO PAUUOHAIBHBIX YUCET. ITO MHOXECTBO

. m
BCEX OOBIKHOBEHHBIX Jpo0Oei, T.e€. 4ucen Buga —, TJE
n

meZ,neN.

MuoxecTBo Q omnpezaensercs Takke, Kak MHOXKECTBO Bcex Oec-
KOHEYHBIX JIECATHYHBIX IIEPHOANIECKHUX JPOOEii;

4) 1 — MHOIHCECMBO UPPAUUOHANBHBIX HUCEN. STO MHOXECTBO
BceX OECKOHEUHBIX JIECATUYHBIX HEMEPUOAMYECKHUX IPOoOeH;

5) R — muoacecmeo oelicmeumenvhvix uucen: R=QuUlI.

BepHb! cooTHOMIEHNS:

NcZcQcR,IcR,QNnI=0.

[IpousBeneHne TmepBBHIX 7 HATypaJbHBIX YHUCET HAa3bIBAeTCS

daxmopuanom, [ HEroO BBENEH CICIHATBHBIN CHMBOIT:
nl=1-2-...-n.
o onpenenenuto npunumarot 0! = 1.
s Besikoro x € R ompeaeneHsl ClieyIomue MOHATHS:
[x] —yenas wacmp (aHTHE) YKCIIA X, OMPENCICTCS KaK L0
YHCII0 TAKOE, YTO
[x]SxS[x]+1;
{x}—opoﬁuaﬂ yacmb (MAHTHCCA), ONPEIEIIAETCS PABEHCTBOM
bt =x=[al;
signx — 3Haxk uuciaa (CUTHYM), ONPEAENAETCS CIEAYIOIINM
o0Opa3zom:
1, ahée x>0,
signx =4 0, &né¢ x =0,
-1, ané¢e x<O0.
Ecnu a, a,, ..., a, HEKOTOpBIE JEHCTBUTEIBHBIE YNCHIA, TO CYM-
My STHX BEIUYUH 0003HAYAIOT C UCIONB30BAHIEM 3HAKA CYMMBbL:
%ak =a,+ta,+..+a,,
k=1
rjie k — unoeKxc cymmuposanus.
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CBoiicTBa CyMMbI:
n n

1) > a, =) a, — cyMva He 3aBUCHT OT TOTO, KaKOi GyKBOI
k=1 p=l

0003Ha4YeH UHJIEKC CYMMHUPOBAHNS;

n

2) C~Zn:ak =Y (c-a, ), c=const,
=i

n n

3) Z(“k +bk): 2a; + by
=1 =1 P
n+l

n n—1
4) >a, =2 a,,=Y.a;,, — CBOHCTBO CIOBUIa MHJEKCA CyMMH-
e k=0

pOBaHUS.

IIpumep 1. [lokazaTs paBeHCTBO
A\(4\B)=ANB. (1.9)
Hoxazamenvcmeo. Ilycte x € A\ (A \ B). CornacHo OrmpeneeHHIo pas-
HOCTH, NOIy4aeM X€ A U x ¢ (A \ B). [ockobKy BBIIONHAIOTCS 00a 3TH
YCIIOBUSI, TO 3TO BO3MOXHO TOJIBKO B ciiydae x € B. Ilonyuaem, uto x€ 4 un
xeB, 1.e. x€e AN B. DTUM MBI I0Ka3aJIH, YTO
(4\(4\B))c (4N B). (1.10)
Homyctum, uto x € (AN B). Torna x€ A u x € B, HO 3TO O03HAUaeT,
yro x ¢ (A \ B).
JlBa ycnoBuss x€ A U x¢ (A \ B), KOTOpbIE UMEIOT MECTO, 03HAYaIoT,
4To0 X € (A \ (4 \B)), T. €.
(AN B)c (A\(A4\B)). (1.11)

PaBencrBo (1.9) nmoka3aHo, MOCKOJNBKY YCTAHOBJIEHA CIPAaBEIUIMBOCTH
BkJtoueHuid (1.10) u (1.11).

IIpumep 2. Ha nepBom kypce yuarcs 200 cryneHToB. M3 Hux cBoe-
BPEMEHHO CIaJIM 3a4eT Mo MaTemaruke 175 yenoBek, a mo gusuke — 185 ue-
noBek. He cmanmu 3ader HM 1o maremaruke, HU 1o ¢usuke 10 yenmopex.
CKOJIBKO CTY/ICHTOB caaiu o0a 3auera?

Pewenue. Ilyctb A — MHOXXECTBO BCEX CTYIEHTOB Kypca; B — MHOXe-
CTBO CTY/EHTOB, KOTOpbIE cAaiu 3adeT no maremaruke, C — mo ¢Qusuke
(puc. 1.8).

CornacHo ycnoBuio 3agaud, m(A)=200, m(B)=175, m(C)=185,
m(A\(BuUC)) =10 u Haymo Halith AN B.
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HaxomuM, CKOJIBKO 4eJIOBEK CaJld XOTS Obl OJIUH 3a4eT:
m(A U B)=m(A)—m(A\ (B C))=200-10=190.
HUcnonb3yem nanee popmyiy (1.8), 3 koTopoii Bbipaskaem
m(A N B)=m(A) + m(B)—m(A U B).

[Tonyuaem

m(ANB)=185+175-190=170.

IMpumep 3. Cokparuts 1poOb
2n-DH(2n)!
Qn+1)!
Pewenue. Bpienum o0IIMIT MHOXKUTENb B YHCIIUTENE M 3HaMEHATeJIe.
OueBHUIHO, YTO
Cm)!=1-2-...-2n-1)-2n=2n-1)12n;
Cn+D!1=1-2-..-2n-1-2n-2n+1)=2n-D!2n)2n +1).

[TosTomy
@n-DHC2n)! _ Cn-D!1+2n) 1
2n+1)! Q@n-)12m)2n+1) 2
IIpumep 4. Beraucnuts cymmy
; (—l)u
a1 (n=1)!

Pemenue. HOJ'Iy'-II/IM IIOCJICAOBATCIIbHO ClJlIara€MbIC, HpI/IZ[aBaﬂ 3HaA4YC-
wua 1,2, ..., 7:
KN H H
Lp2d @2l @l el Pl el Bl
= + + + + + +
Zm-n 0 1! 2! 3! 41 51
7

{5} 0 1 1 2 2 3 3
+ (-1 (-1 +(*1) +(*1) +(*1) +(*1) +(*1) +(*1) _

6! 0! I 2! 3! 41 51 6!
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11 1 1 1
Sl — e
2 6 24 120 720

BI)I'-II/ICJ'ISISI, MpUXOOUM K OTBETY
5 o) 217
S -1 720

3aoanusn

I ypogens

1.1. Mycrse A=[-2,3] B=(-«,0), C=[0,4) Haiiaure
MHOXECTBO:
1)4 U B; 2)ANB; 3)BUC;,  4)BNC;
5Y(AvuB)NC; 6) AV (BNC); A/ (BNCQO).

1.2. Tlycte A — MHOXECTBO HaTypajbHBIX JenuTenelt yncna 15;
B — mHOXecTBO mpocThiX yncen, MeHpmuX 10; C — MHOXECTBO YeT-
HBIX 9HceN, MeHbIuX 9. Halinure MHOXeCTBO:
1) A4 v B; 2) AN B; 3)BNC;
44w O)nB; 5)Au (CnN B); 6)ANnBNC.

1.3. B rpynne yuarcs 28 cTyaeHTOB, KaX/abli U3 KOTOPBIX YMEET
KaTaThCsl Ha JIbDKaxX WM KoHbKax. IIpu sTom 20 yenoBek yMeroT Ka-
TaThCAd HA JBDKAX, 15 denoBek — Ha KoHbKaX. Omnpenenure, CKOIbKO
CTYJEHTOB YMEIOT KaTaThCsl U HA KOHbKaX, ¥ Ha JIbDKaX.

1.4. 3agaHo HEKOTOPOE KOIMYECTBO HATYpPaIbHBIX YHUCEN, KOTO-
pble KpaTHBI WIM 4yucly 2, win 4yuciay 3. M3BectHo, uTO 4uciy 2
kpatHb! 10 uncen; yuciy 3 KpaTHBI 7 4uCElN; U YUCTY 2, U YHUCIy 3
KpartHsbl 4 yncna. Onpegenute o0Iee KOMMIECTBO 33JaHHBIX YHCEL.

1.5. Bce 25 uenoBek kiacca CXOIWIM B TeaTp WIM KHHO. M3-
BecTHO, uTo 20 4enoBek ObUIM B KMHO, 10 YenoBek — U B TeaTpe, U B
kuHO. CKOJIBKO YeJIOBEK ObLIO B Tearpe?

1.6. Brruncnure:
.3)!
D ITE T LM W I L Gl
3! 2-3! 51-21
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1.7. Cokparute apoOb:

! !

1 (n+1).; ) (2n)! '

2-n! 2n+1)!

1.8. Onpenenure 1enyro U JpoOHYIO YacTH YHCIA:
11,02, 2)-1.2; 3) %;

3
4) —; 5)-5,2; 6) 3,25.

) 38 ) )

1.9. Berunciure BeIpakeHHE:
1) [2.8]+3[-28]-2{.25}; 2 {6,25}

[5,25]

+[-7,08]

1.10. 3anumuTe cymMmMy, yKa3zaB KaKJ0€ claraeéMoe, U BBIUUCIH-
TE ee:

pylh oy 3 3y

—in =n-1" S+

11 yposens
2.1. 3amumuTe, ¢ MOMOUIBIO KAaKUX OMEpaLMi HaJ MHOXECTBaMU
A, B, C mony4eHo 3amTpuxoBaHHOE MHOXKECTBO Ha puc. 1.9:
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2.2. Mycts A =[-;2] B=[-3;5) — nomvmuoxectsa yHusep-
canpHOro MHOkectsa U = R. HaiinuTe MHOXXECTBO:
1) AU B; 2) AN B; 3) AU B; 4) ANB.

2.3. 3agaHbl MHOXKECTBA:

Az{an an:2n,neN}, B:{bn bn:4n—2,neN},
Cz{cn cn:4n+2,neN}.
Haiimure MHOXECTBO:

1)4 v B; 2) AN B; 3)B\C;

4) A\ B; 5)AnBnNC; 6)AuBuUC.

2.4. B mxone 1400 yuenukoB. 13 Hux 1250 ymeroT karaTscs Ha
meDKax, 952 — Ha koHBbKax. Hu Ha nmpDKax, HU Ha KOHBKAX HE yMEIOT
kararbest 60 yuyammxcs. CKOJNBKO y4yallMXCsl YMEIOT KaTaThCsl M Ha
JIbDKaX, ¥ Ha KOHbKaX?

2.5. B rpymme 3 100 Typucros 70 denoBek 3HAIOT aHTIUNCKUMN,
45 ¢paniy3ckuit 1 23 yenoBeka 3HaOT 00a si3bika. CKOJNBKO TypH-
CTOB B IPYIIIIE HE 3HAIOT HU aHTIMICKOr0, HU (YPaHITy3CKOTO S3bIKa?

2.6. B mrygHoM oThene Mara3wHa MOCETUTEIH OOBIYHO IOKY-
MaroT 100 OJMH TOPT, TNOO OJHY KOPOOKY KOoH(peT, 1100 OAMH TOPT
" KOpoOKy koHper. B ogun u3 mHeit Obu1o mpojaHo 57 TOPTOB U
36 kopoOok koH(per. CkoJIbKO ObLIO MOKYMaTenei, eciau 12 deroBek
KYIIHJIH U TOPT, U KOPOOKY KOH(peT?

2.7. B nepom Type onummnuansl ydactBoBaiu 100 cTyaeHTOB,
n3 HUX 70 YenoBEK MOJYYHJIM MPaBO y4yacTBOBaTh BO BTOPOM Type
onmMIuanel o ¢usuke, 45 — no marematuke. M3sectno, uro 23 ue-
JIOBEKa MOTYT Y4acTBOBAaTh BO BTOPOM Type H MO (M3UKE, U 1O Ma-
TemaTuke. CKOJBKO CTYIAEHTOB HE JIOMYIIEHO KO BTOPOMY TYpYy HU
o (pU3UKe, HU 10 MaTeMaTHKe?

2.8. CpaBnute qpodu:
(2n)'-(2n-2)! " 2n)+2n-2)!

D 2n-1)! (2n+2)!
2 2n-DH@n+D! 2n)+n*(2n-1)!
n(2n)! Qn+2)!

21

2.9. Cokpatute Ipo0b U YIPOCTUTE MOITYIEHHOE BEIPaKECHHE:

(n—=1)+3n! 2) (n=DH+(n-3)!
(n+1)(n-1)—~(n-2)!" 2n*(n=3)+(n-2)!’
2nn\-3(n—1)! 4 (2n)+(2n +2)!
(n+1)!—4n! "’ (2n-2)"-(2n)!
III ypoeens

3.1. /Ina ynuBepcanbHOro MHOXkecTBa R paccmarpusatorcs moa-
2

MHOXecTBa A = {x| x*—4<0,xe R}, B= {x| x*—6x+5 >0,xeR}
Haiiaure MHOXeCTBO:

1) AN B; 2) AUB;  3)(4nB)\B.

3.2. JlokaxxuTe BKIIOUCHHUE:
1) (4UB)\C)c (4u(B\O));
2) (4nB\C)c ((4UuB)\C).

3.3. JlokaxxuTe paBEeHCTBO:
1) (4\B)U(B\ 4)=(4UB)\ (4N B);
2) (A\B)\C = A\(BUO).

3.4. Cpenu aOUTYpHUEHTOB, KOTOpBIE YCIEIIHO BBIACPKAIN
BCTYNUTEJbHBIE 3K3aMEHBI B YHHUBEPCHUTET, OLCHKY «OTJIMYHOY» IIO-
JIY4UIIH: IO MaTemMatuke — 48 denoBek; no ¢usuke — 37; o oenopyc-
CKOMY SI3BIKY — 42; IO MaTeMaTuKe Wik Qusuke — 75; Mo MaTeMaTHKe
WK OENOPYCCKOMY SI3BIKY — 76; IO (PU3UKE MU OETIOPYCCKOMY S3bI-
Ky — 66; 1o BceM TpeM IucuuiuiiHam — 4. BersicHure: 1) cKOJBKO
aOUTYPHEHTOB MOJNIYYWIIM XOTS ObI ONTHY MATEPKY; 2) CKOJIBKO Yello-
BEK MOJYYHIIH TOJIBKO OAHY ISTEPKY.

3.5. B mkonpHOM onuMIIHaae Mo MareMaTuke ydactsosaiu 100
4enoBek, o ¢muke — 50, mo napopmaruke — 48. Korma ydeHHKOB
ONPOCUIIH, B CKOJBKHX OJNMMIIMAJaX OHM Y4acTBOBAJM, OTBET «B
JIBYX» JaJll BIBOE MEHBIIIE YEJIOBEK, UYEM «B OJHOI», a «B TPEX» -
BTPOE MEHbIIIE, YeM «B OJHOW». CKOJIHKO BCEr0 YUCHHKOB y4acTBO-
BaJIO B 3THUX OJMMIKanax?
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3.6. B onumnuane no MaremaTuke npuHUMaio y4dactue 40 yda-
LIMXCS, UM OBLIO MPEIUIOKEHO PEIINTh OJHY 3a1ady 1o anredpe, of-
HY — 110 TEOMETPUH U OAHY — IO TPUTOHOMETpHHU. Pe3ynbTatsl mpo-
BEPKH padOT MPENCTaBICHBI B TA0JIHIIE:

Pemiensl 3a1aun KonuyecTBo pemusLmx
1o anredpe 20
110 FTEOMETPUU 18
110 TPUT OHOMETPUHU 18
0 anredpe U reoMeTpUu 7
T10 anredpe U TPUTOHOMETPHHU 8
110 TEOMETPHUH U TPUTOHOMETPUU 9

N3BecTHO TakXke, 4TO TPU YETOBEKA HE CIPABUIINCh HU C OTHON
3amadyeid. CKOJBKO YdJaIuXcsl pemuiu Bce TpH 3anadu? CKOJIBKO
pelIId POBHO JBE 3aa4H?

3.7. 13 100 aOuTypueHTOB Ha IIEPBOM DK3aMEHE MOJIYYUIIH OT-
nugHble u Xopomue orneHku 80 %, Ha BTOpoM sKk3amene — 72 %, Ha
TpertbeM — 60 %. Kakoe moxer ObITh HAUMEHBIIIEEe YHCIO abUTypH-
€HTOB, MOJYYNBIINX OTIMYHBIE I XOPOIINE OLIEHKH Ha BCEX TPEX K-
3aMeHax?

3.8. BelsicHuTe, pH KakOM HaTypalbHOM /1 CIPABEIJIMBO Hepa-
BEHCTBO U IOKQXHUTE €0 METOJ0M MaTeMaTHYECKON MHTYKIHH:
4n

1) 2" <nl; 2) n" >2"-nl; 3)
n+1

() > 2n!.

1.3. IloHATHE KOMIJIEKCHOTO YHCJIA, ajiredpanyeckKas
¢opma 3anucu

Yucno Buga
z=a+ib, (1.12)
rne a, beR, i — MHumas edunuya, onpenensieMas PaBeHCTBOM
i* = —1, Ha3BIBACTCS KOMNIICKCHBIM YUCTOM.
Yucno a Ha3BIBACTCS OellCMEUMENbHOU YACHbI0 KOMILIIEKCHOTO
ypcia z U obo3Hadaerca a = Rez; b Ha3bIBaeTCs MHUMOU 4ACHIbIO

KOMILIEKCHOIO 4mciaa z U oOo3Hadaercs b =Imz. 3amuce KoM-
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iekcHoro yucna B Bune (1.12) HaswiBaeTcs ancedpauueckoii ¢hop-
MOl KOMITJIEKCHOT'O YK CIIa.
Ecmn a=0,b #0, TO KOMIUICKCHOE YHCIO HA3bIBACTCSI YUCHIO

MHuMbIM; IpU b = 0 TIoTy4aercss AeMCTBUTENBHOE YHCIIO.

MHOXeCTBO BCeX KOMIUIEKCHBIX uucen obosHayaror C. Mmeer
mecto: R C.

B npsaMoyroibpHO#N 1ekapTOBOW cHCTEME KOOPAWHAT KOMILIEKC-
HOE YUCIO z = a+ ib u3o0paxaercs TOUKor M ¢ abciumccoi a u op-
nuHaToi b (puc. 1.10). Mexay MHOKECTBOM BCeX TOYEK KOOpPIMHAT-
HOW IUIOCKOCTHM M MHOXKECTBOM BCEX KOMIUIEKCHBIX YHCEJNl CYIECT-
BYyeT B3aMMHO-OIHO3HaYyHOE cooTBeTrcTBUE. KoopauHatHas moc-
KOCTb Ha3bIBACTCSl KOMMNAEKCHOU naockocmuio. Ock abciyce Hasbl-
BaeTCs 0eliCmEUmenIbHOll 0CbI0, OCh OPIUHAT — MHUMOU OCbIO).

Yy

M(a, b
YD

|

|

L >
O| a *

Puc. 1.10

JBa KOMIIJIEKCHBIX YHCla z, = a, +ib, U z, = a, +ib, Ha3bIBa-

IOTCA paéHbimu, €Ciii COOTBETCTBEHHO PaBHBI UX JICHCTBUTENbHBIC U
MHHUMBIC YaCTH:

a,=a,,
Z, =2, & {b b
1= =2
Eciu z=a+ib, 10 uucno z =a—ib Ha3BIBACTCA CONPAIHCEH-

HbLM YUCITY z ¥ 0003HAYACTCS Z !

z=a+ib=a—ib.
ComnpsikeHHbIE 4YKCIIa B CHCTEME KOOPIMHAT H300pa)aroTcs
TOYKaMH, CAMMETPUYHBIMU OTHOCHUTENHHO ocu OX.
JeiicTBUS HAJ KOMILIEKCHBIMM YHCJIAMHU B aJredpanyeckoi
dopme
Ilycts z, = a, +ib,, z, = a,+ib,, Torga:
z 42, =(a,+ay)+ (b +b,)i; (1.13)

21_22:("1_“2)+(b1_b2)i§ (1.14)
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Zy 2y = (ala2 —b1b2)+ (alb2 + a,b )i. (1.15)

®opmynst (1.13)+(1.15) noka3sIBalOT, YTO OTEPAIMH CIIOKCHUS,
BBIUUTAHUS W YMHOXKCHHUS BBIMOJIHAIOTCS AQHAJIOTUYHO TAKUM IKE
JeHCTBUAM HaJl MHOTOWICHAMH (C y4eToM i = —1 TIpH yMHOKEHHH).
Jlns HaXOXAEHUS YaCTHOT'O KOMIUIEKCHBIX YMCeNl z, U z, CHa-

z

yaJia YUCIUTE]Ih U 3HAMEHATENb APOoOu Zt YMHOXKAIOT Ha COIpS-
)

KEHHOE 3HaAMEHATeN0 Yucio z, = a, —ib,, a 3aTeM IPOU3BOIAT OC-

TaJIbHBIE IEHCTBUA:

4 _ %52 _ (a1 +b1i)(a2 _bzi)

Z; Zptzy (a2 +b2i)(a2 _bzi)
aa, + bb, + i(a2b1 - albz) B

— = (1.16)
\2
a _(bzl)
aa, +bb, .ba,—ab,
== 5 2t 2, 2
a, +b; ay +b;

CBolicTBa KOMILTEKCHO-CONPAKEHHBIX YN CEJI:
1)Z~E=(a+bi)~(a—bi)=a2+b2; 2) G)zz;
3) Zlizzzz_liz_zé 4) 21'2222_1'2_2;

z z -
5 | 2L ==L 6) z=z<Imz=0.

Z, z,
IIpumep 1. Haiitu Rez u Im z, ecnu
1) z=2; 2) z=-3i 3) z=1-i++/3.
Pewenue. 1) Tak kak z=2+0i, To Rez=2, Imz=0.
2) Hockonbky z=0-3i, Rez=0, Imz =-3.
3) 3anuiieM 4MCIO B CTAHJAPTHOM BHAE: Z = (\B +1)—i. ITostomy

Rez=+3+1, Imz=-1,
IIpumep 2. [laHbl KOMIUIEKCHBIE WUCHA z; = —2+i U z, = 3 +i. Haiitu:
D) z1+2, 2) z,-z; 3) z1-2y; 4) a,
2
Pewenue. 1)z + 2z, =-2+i+3+i=(-2+3)+i(l+1)=1+2i
25

2) zy—z;=3+i—(2+i)=3—-(-2))+i(l-1)=5+0i=5.

3) [lepeMHOXHUM YUCHA Z; U 2 :

zp-zy =(2+)CB+i) =(-2-3-1- )+ (-2-14+3-1)i =T +i.
—2+i

Z
4) I[JISI HaXO0XACHUA YaCTHOI'oO A 3+i YMHOXHUM YHCJIIUTEIb U
z +1
2

3HaMeHaTedb Apodu Ha 3 —i (T. . Ha YKCIIO, CONMPSHKEHHOE 3HAMEHATEIIIO).
Torna momyyum

i:(—2+i)(3—i)_—6+2i+3i—i2_—5+5i 55

=——+—]

(G+)B-i)  F+12 4
o 2—1i
IIpumep 3. Haiitu gncio, conpskeHHOE YUCTY z = -+ 3.
+i
Pewenue. YMHOXUB YUCIUTENb U 3HAMEHATENb JPOOU Ha 3 — i, TOIy4UM
L 2-0H3-i) +3= 6-2i-3i-1 +3= 5-5i +3=
B+)3B-0) 9+1 10
5 5 7
10 10 2
Torna z== —li
5

Mpumep 4. Boruucnuts (" msin € N.
Pewenue. 1lpu BBYMCIEHUU HCHOJB3yEM, UYTO, COIJIACHO ONpeEAese-
HHUIO, i =-1. Torna

il =i P=iti=1-i=i
iZ=—1; i®=-1;
.3 2 . 7

i =(f =1, i =1

O'-IeBI/IZ[HO, YTO 3HAYCHUS CTCIICHU MMOBTOPAIOTCA HUKIUYCCKU:

m
A A
Ame2 _ 4™ 2
i =i i7" =-l

m
jAms A s .

m
jhmed _ A 4

rone m=0,1,2,....
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IIpumep 5. Haiitu MHOXECTBO TOUEK, /Uil KOTOpEIX Rez =5.
Pewenue. Ilockonmbky Rez = x, TOUKHM MCKOMOIO MHOXECTBA JIEeXKaT
Ha MpsAMOW x =5, mapauienabHol MHUMOI ocu (puc. 1.11).

y
Rez=5
0 I's X
Puc. 1.11

pumep 6. Ilokazarb Ha KOOPAMHATHOM TUIOCKOCTH MHOXECTBO BCEX
TOYEK, KOTOPbIE HAXOJATCS HA PACCTOSIHUY, PaBHOM 3, OT TOUKH z, = 2 —1.

Pewenue. Ilycts z = x+iy — ofHa U3 UCKOMBIX Touek. Ha miockocTu
elf COOTBETCTBYET TOUKA C KOOPAHMHATAMH (x, y). Touke z, COOTBETCTBYET
TOYKa TJIOCKOCTH C KOOpAMHATAMHU (2, —1). B kauectBe peuieHus 3amayu
MOAXOMAT BCE TOUKH, JIJISI KOTOPBIX

()6—2)2+(y+1)2 =3, T.e. (x—2)2+(y+1)2 =0.

[TonyueHHOMY ypaBHEHHMIO COOTBETCTBYET MHOXKECTBO TOUEK OKPYX-
HOCTH C LICHTPOM B TOUKE (2, - 1) u paguycom 3 (puc. 1.12).

¥
/;\ ]
D U
Puc. 1.12
3aoanusn
I yposens

1.1. Ykaxute NeCTBUTENBHYIO U MHUMYIO 4aCTh KOMILJIEKCHOTO
qycna:

1) —2-3i;  2)-i+~/5;  3)—6i 4) 1+3 = (V5 + 1.
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1.2. Haiinute cymMMy U IpOU3BEAEHNE KOMIJIEKCHBIX YHCEIL:
1) z, =1+ 26i u z, =1-26i;
2)z,=4-3i u z, =2+
3) 2, =0,24+2i u z, =-0,3+3i.

1.3. Haiinute pa3sHOCTh 1 YaCTHOE KOMILIEKCHBIX YHCE:
1)z, =2+2iuz, =1-1i

2) z, = 25 +6i u z, = 25 - 6i;

3) zy=2inz,=1+i

1.4. Haiinute AeiCTBUTENBHYIO YaCTh KOMIUIEKCHOTO YHCTIA;

1) (5-6i)(~10+8i); 2) (V3+0)(2-i3);
3) 4 : 4) (3-‘:—41)(—1-‘1—31)'
1-3i 6—8i
1.5. HaiinuTe MHUMYIO 9acTh KOMIUIEKCHOT'O YHCIIA:
1) (4—-6i)-0,5i; 2) ﬂ; 3 &
-2+7i 2+DH(3-2i)

1.6. BeinosHuTe 1eCTBUS:
1
NIRRT 2) 5 3) i*
i

1 2= 5) (1—6i)(1+2i)> — i,

) (30 (1-30)

1.7. Onpenenute, NIpu KaKUX JEHCTBUTEIBHBIX 3HAUEHUIX X U Y
PpaBHBI KOMIUIEKCHBIE YHCIIA:

1)z, =x"+3y+iuzy=xi+y; 2) 4y +x’i=4i+2y +x.

2
1
1.8. TIpoBepsTe chpaBenIMBOCTh PABEHCTBA Z = [2 _= +7J
z+

IIpH yCIOBUH z = 3+ 4i.
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11 yposens
2.1. Ykaxure AeHCTBUTEIBHYIO U MHUMYIO YaCTh KOMILJIEKCHOTO

qucia.

1) (1= )1+ iW3; 2 2H2 o,
l
A 2
3)%4”'3; )M;
(3-2i)(1-i) 1-+/3i
4-i) —(5-2i)*
5)( ) .“( ) '
1

2.2. Bemmomaure neicTBus:

54120 (1+20)° R 3
1 + ; 2) B+ -3B-i);
) 5—6 T 24 ) Gr =G0

. . N3
3) (m+nz)(n+ml); 4) (1+19) +%;
n—mi 1-i i

1 -3_ 1_-3 .
5 L) ~0=0 6) (1+i) — 2L

1+ —(1-19) 2+1i

NG

3-i
7) (2i) +~——.
Ve T

2.3. Haiiaute uncio, cConpsnKeHHOE TAaHHOMY:
D 2+0)B-i); 2) A-i);
2+i L Qi-1) 4) Re(1+2l)+(1—l)l'

Y3 Im(1—i)

2.4. Onpenenure, Npu KaKUX JEUCTBUTENbHBIX 3HAUYECHUSIX X U )
paBHBI KOMIUIEKCHBIE YHCIA!

1) z, =x +xyi-5+i u z, = xi+y* + yi;

2) z,=(x=i) +y* uz, =12+ yi+i.

7-2i
3+2i

2.5. Haiigure cymMMy z +z, eclu z =
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2.6. U300pazute MHOXKECTBO TOUYEK Zz, YAOBJIETBOPSIOMINX YCIIO-
BUIO:

1) Imz=-1; 2) -1<Rez<?2;
3) Rez+Imz=1; 4) 2Rez<Im z.
111 ypogenw
3.1. Haiigure MHUMYIO 9aCTh KOMITJIEKCHOTO YHCTIA!
11
14i
1) z:[%J +4; 2) z=(1-2i)°" - (1+2i)°.
—i

3.2. Haiianre neficTBUTEIHHYIO YaCTh KOMITIEKCHOI'O YHCIIA:

3 3
N i81+(—1+z\/§J +(—1—z\/§J; 2 522, 83

i .
2 2 3i+1 2-i

3.3. Cuuras x 1 y AEUCTBUTENBHBIMH YHUCIIAMH, PELIUTE YPaBHEHUE:
) (-1+2)x—-(1-4i)y=2-1i;
2) 2-T)x+(4-3i)y =(-6+3i)x—6;
2+51 1-3  —Tx+12i

=72 2

xX—y x+y_ Yy —x

3)

3.4. Brinonaute IeiicTBUS:
1) Redl ~3) 4 Im(—1++/30) ;
1-2i
2) (=) =1+ +(Re(2+1));

3) i+t +i 4 +i
12
.13 .14
1 —1 .
4) = +i0 .
1+

3.5. Haiigute KOMIUIEKCHOE YHUCIIO U3 YCIIOBHS
z+)A-20)+(1-z)(1-i)=1+1

3.6. M300pa3ute MHOXKECTBO TOYEK, YAOBJICTBOPSIONINX 33IaH-
HBIM YCJIOBHAM:
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0<I <3

o SmEES 2) |Re | +|Im 2| = 0;
-0,5<Rez<];

3) [Re | +|Im 2| = 1.

3.7. Omnpenenure, Mpu KakuxX AEHCTBUTENBHBIX 3HAUCHUAX K

xomiekcHoe uncno (1+ki)* —(2+ ki)’ spmsercs:
1) 94MCTO MHUMBIM; 2) AeHCTBUTENHHBIM.

3.8. Pemure cucreMy ypaBHEHHM:

1 z+z, =1+, 2) 4iz, =5z, =—4+14i,
2z, +izy, = -2 -1, 3z, +2iz, =T+3i.

31

32



2. MHOT'OYJIEHBI U PAIIMOHAJIBHBIE JPOBU

2.1. ®opMyJibl COKPALIEHHOTO YMHOKeHUs1. bunom
HrbrotoHa

BI)Ipa)KCHI/ISI, COCTaBJICHHBIEC M3 YUCEII U NEPEMCHHBIX, CBA3aH-
HBIX I[eﬁCTBHHMH CJIOXKCHUA, BBIYUTAHUA, YMHOXCHUA, IACIICHUS,
BO3BE€ACHUA B CTCIICHDb C pallMOHAJIBHBIM ITOKa3aTEJIEM, Ha3bIBAOTCA

anzeopauuecKuMu ulpadiceHusMu.
[Ipu BeIMOJHEHHH TPeoOpa3oBaHUM anreOpanuecKuX BBIpaxKe-
HUI HCHONB3YIOTCS (hOPMYTIbL COKPAUEHHO20 YMHOIHCEHUSL:

(a er)2 =a’ +2ab+b* — KBampaT CyMMEI;
(a—b)* =a’ —2ab+b* — xBajpar pasHOCTH;
(a+b+c)2 =a’ +b* +c* +2ab+2ac+ 2bc;

a* —b* = (a—b)-(a+b) — pasHocts KBaPaTOB;
(a+ b)3 =a’ +3a’b+3ab’ +b’ — ky6 cymMMEI;
(a- b)3 =a’ —3a’b+3ab’ — b’ — xy6 pazHocTy;
@ +b>=(a+b)- (a2 —ab+ bz) — cyMMa Ky0oB;

a -b’ =(a-b)- (a2 +ab+ bz) — Pa3sHOCTH Ky0OB.

dopMysIBl pa3HOCTH KBaAPAaTOB U PA3HOCTH KyOOB 0000MIAIOTCS
Ha JIF000 HATYpaJbHBIN TOKA3aTelb:

a"-b" =(a —b)~(a”_1 +a"?b+...+ab"? +b”_1) , neN.

dopmyna cymmbl KyOOB 00001IIaeTcss Ha JIIOOOW HEYETHBIN TMO-
Ka3areb:

a*t 4 pPt = (a +b)~(a2” —a* b+ —ab®™! +b2”) , neN.

dopmynbl KBagpaTa M Kyba CyMMBI SIBISIOTCS YACTHBIMU CITY-
yasiMu ¢popmynet ounoma Heiomona:

n—l)

(a+b) =a" +na""'b +n(1—2a""2b2 +ot

n(n—l)... n—(k—l) 2.1

+ a" bt .+ b".
1-2...-k
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Koadduumentst B popmyne 6uHoma HproTOHA Ha3bIBAIOTCA OU-
HOMUATbHBIMU KOIPuuuenmamu.

BunomMuaneHble KOAQQHUIMEHTH MOKHO BBIYUCIATH, UCIONB3YS
cXeMy, KoTopasi Ha3blBaeTcst mpeyzonvnukom Ilackans. Bee cTtpoku
HAaUMHAIOTCS W 3aKaHYMBAIOTCSA €IUHUICH, KaXKIbIH BHYTPEHHHM
9JIEMEHT CTPOKU PaBEH CYMMeE JIBYX COCEIHHUX DJIEMEHTOB B MPEIbI-
JyIIed CTPOKe, CTOSIINX HaJl HCKOMBIM 3JIEMEHTOM:

ITokazatens creneHu

1 0
11 1
1 21 2
1 3 3 1 3 (2.2)
1 4 6 41 4
1 51010 51 |5

Uucna B CTPOKE C ONpEAETIEHHBIM HOMEPOM 71, 1 € N, SBIAIOTCA
MoCIe0BaTeNbHBIMHA KO3 hUIIeHTaMy B popMyJie 1 JaHHOTO 7.
dopmyna 6uroma HproTOHa 0071a/1a€T CIIeyIOIMMHI CBOHCTBAMMU:

1) B pa3joxeHHH JBY4JIEHA (a +b)” no ¢opmyne HeroToHa co-
nepxurcs n + 1 dnes;
2) B pasnoxennu (a+b)' nokazarens crenenu a yGeIBaeT OT 7

1o 0, a mokazareins creneHu b Bozpacraer ot 0 10 #;
3) cymMa mokasareseii cTeneHel ¢ u b B KaK0M YJICHE PaBHA 71;
4) buHOMHANBHBIE KOY((GUIHEHTHl WICHOB, PaBHOYAAJICHHBIX OT
KOHIIOB Pa3lIO’KEHHUs1, paBHBI MeXIY COOOH;

5) cymma OMHOMHANBHBIX KOA()QULIMEHTOB pa3IoKeHHs (a + b)”
paBHa 2",

6) cyMMa OMHOMHAJILHBIX KOA(P(PHUINEHTOB YJIEHOB, CTOALINX Ha
YEeTHBIX MECTaX, paBHa cyMMe KO3((GUIMEHTOB YWIEHOB, CTOSIIMX Ha

HEUETHBIX MECTax, i paBHa 2" .
Paznosrcenue (a —b)” BBIIIOJIHAETCS 110 TEM JK€ IIpaBWiIaM C
YUETOM YEPELOBAHUS 3HAKOB: (), «—», «t», «—», «t» ... U T. O.

Mpumep 1. Breruncnutb, Ucnonb3ys GopMysbl COKpAIIEHHOTO YMHO-
JKEHUS, 3HAUCHHE BBIPKECHUS
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33% - 237
18-22-16-24
Pewenue. Vcnonszyem (GopMyiy pasHOCTH KBaJpaToB. 3aJaHHOE BbI-
paxkeHue npuodperaer BUL:
(33 -23)(33+23)
(20—-2)-(20+2) — (20 —4) - (20 + 4)

:L_057.1.1o:5_60_7:40_7:33,
400-4-400+16 14

- (0,852 —0,152)-10.

—(0,85-0,15)-(0,85+0,15)-10 =

Ipumep 2. NzBectHO, uT0 a+b+c =12 u ab+ac+bc=22. Ksan-
PATOM KaKOTO HATyPAIBHOrO YHC/IA SBJISCTCA 3HAUCHHE a° + b” + ¢ ?

Pewenue. Tak kak (a +b+ c)2 =a’+b*+ 7 + 2(ab +ac+ bc), BBbI-

paskaem: a>+b?+c = (a +b+ c)2 - 2(ab +ac+ bc). Janee mnomydaem:
a’ +b* +c* =122 -2.22 =100.
Ecnu 0603Ha4UTh HCKOMOE YHCIIO Yepe3 X, TO x2= 100, 1. e. x==10.
[Tockonbky x € N, To B kauecTBe oTBeTa nmoaxoaut x =10.
IIpumep 3. BerauciauTs 3HaUE€HUE BBIPAKEHUS
3ay® +3x*
2 npny = 1,6, x = 14,
Sxy” =5x"y
Pewenue. YIpoCTUM BBIpaXXECHHUE, UCTIONIB3YS (GOPMYJIIBI CyMMBI KyOOB
U pa3HOCTH KBa/IPaTOB:

3xy4 +3x4y _ 3xy(y3 +x3) _ ?:(y+x)(y2 —xy+x2)
5xy3—5x3y _Sxy(yz—xz)_ S(y+x)(y—x)

_ 3!y2 —xy+x° '

RN

[pu y = 1,6 u x =—1,4 nomy4eHHOE BEIpaXKeHHUE OYIET paBHO
3-(L6 +16-L4+147) 2 564(1,5+0,1)(15-0,1)+1,96

5 -(1,6 + 1,4) 5
_4,52+1,57 0,1 4,52+2,25-0,01 6,76 _676 _, 1762
5 5 5 500 500-2
S22 135,
1000
IIpumep 4. Pa3noxuTh BeIpaXeHHE (2a —b)5 no gopmyne OGHHOMA
HeroTtona.
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Pewenue. Vicionszyem ¢popmyiny 6unoma HeroTona (2.1) u Tpeyroib-
nuk [Tackans (2.2) ¢ yuerom n = 5.
Paznoxxenue Oyner UMeTh BUA:

(2a +b) =(2a) —5(2a)'b +102a) b* —10(2a ) b* + 5(2a)p* —b° =
=32a° —80a"h +80a’h* —40a°h’ +10ab* - b°.

A R |

at+d+a®+a+1

(GOpMyIIBI COKPAIlEHHOTO YMHOXKEHHUS, a 3aT€M BBIYUCIUTH €ro 3HaueHHe
s a=2.
Pewenue. YMHOXUM YUCIUTENb M 3HaMeHaTeNb Apobu Ha (a—1) u

IIpumep 5. YopocTuTs BelpaskeHUE , UCIOIb3ys

ucrosibzyeM Gopmyiy (2.1). Ionygaem

(a—l)a14 +a®+. . +a+l _ a® -1
(a—l)(a4 +a’+a* +a+1)_ -1

Janee ucnonb3yem Gopmyity pa3HOCTH KyOOB:
a -1 _ (as)3 -1 (as -1)a" +a° +1)
-1 d-1 a’ -1

Ecm a=2, 10

@ +a® +1=2""42° +1=1024+32+1=1057.

=a'" +4d°+1.

3aoanusn
I ypoeens
1.1. Beruncnure:
2 2
p 03P -07 ¢ ) 2) 2013 705);
0,4 1-(0,97)
19* 1687
3) N 3 = =
[72) ()
4 4
1.2. Ynpocrute BbIpakeHHE:
3 2
1 25 _2a  a +25a"

a’>+5a+25 5-a 4’ -125°

-1
2) “y-(l— al J ~(1+ J J;
X—=y x+y X—=y
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x> +(@+b)-x+ab x*-¢°

¥’ —(a—c)-x—ac x*—a*

7 1

1.3. U3BecTHO, 4TO X + X, = 3 U XX, = -3 Haiinure:
1) (ﬁJrﬁJ; 2) (x13+x§)

XN

4
1.4. lokaxwure, uto mpu a, be N, npobs % — Hempa-
a +

BUJIbHAS.

1.5. Paznoxure no popmysne 6unoma HerotoHa:
D (x+y); 2) (a+01-b) 3)@?—&.

11 ypogeno

2.1. YrpocTute BblpakxeHHUE:

-2
1 (_11 2x) X . 2 :
4x° —4x* +x _2—x .4x2+2x+1
x+2 1-8x"  2x7+x
x-64 X’ _ 4(2x+1)
4+2x7 4 x A4—dx 420 xP(1-2x)

2.2. U3BectHO, uTO X, +X, =0,3; X, - X, = 2, HaliguTe:

1
D\ =-— 2) xl6+x26.

X
20x* +4x® —12)-x" 1127 -
2.3. JlokaxxuTe, 4TO (x +ax ) i x —30 >0, mpu

x*-9
mooeIx x € R, x #+£3.

2.4. Paznoxure no ¢opmyne 6uHoma HproTOHa W ympoctHTe
MOJTy4€HHOE BBIPAKECHUE:
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B e (o )

2.5. Breruucaure:
D V243 2) (%+%J 3) (2+LJ.

111 ypogenw

3.1. Onpenenure 3HaK BbIpaXeHUs Ipu a >1:
1+1+2+4+8+16+32

l-a l+a 1+a*> 1+a* 1+d* 1+d° 1+a7

3.2. Cokpature q1po0Os:

At b+l a®+a®+. . +a+l

1) 2)

; )
A x4 x4l @ +at+..+a+l

3.3. Haiigute 3HaueHue BhIpaXeHHs a—va’+2, ecion
a+Va®+2 =4,

3.4. Beruucnute 3Ha4Y€HNE BBIPAKECHUS
(a +1)~ (a2 +1)~ (a4 +1)~ (a8 +1)~ (al(’ +1) mpu a = 2.

3.5. Jlokaxxure, 4TO
xt - 2x2y - 2xy2 +x7 + y2 + y4 > 0 mpu 00X X, V.

3.6. Ynpocrute Bhipaenue (1+ 2x)7 ~(1- 2x)5.

3.7. Haiimute pa3sHOCTh MEXAY KOIP(PUIUEHTOM U OMHOMHAJb-

9
2
HBIM KOA((UITHEHTOM OPH x > IS BRIPAKEHHS (x -——.
X

2.2. MHorouJjieHbl. /[eficTBUsI HAl MHOTOYJIECHAMH

Bripaxenne Buma
P(x)=ax" +a, x"" +.+ax+a, (2.3)
rae a,; a, 5 ...; a;; ag€R, a, #0,
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Ha3bIBACTCS MHOZ0YIEHOM N-il CIMeneHu OT OIHON TepEeMEHHOH X,
3alTUCaHHBIM B CTAHJAPTHOM BHJIE.
Yucna a,; a,_;; ... ; a;; a, Ha3BIBAIOTCA KOI(hPuyuenmamu 1aH-
HOrO MHOTOWIEHA, @, — Cmapwium KoIgpuuuenmom, a, — ceo-
000HBIM UIEHOM.

Ecmu HeoOxomuMo yka3aTh CTelneHb MHOTOWIeHa P(X), To mu-

myr P, (x).
Ecm a, =1, 10 P(x) Ha3BIBACTCA HPUGLOCHHBIM MHOZOUTICHOM.
Ecmu xpome n € N paccmorpers cinydait n =0, To MHOrOWJIEH

BHJIA Po(x) = a,x" = a, HA3BIBAETCS MHO204ICHOM HYNe6oll cmene-
HU, OH €CTh YHCIIO.

Kaxnoe crmaraemoe Buma akxk, k=0, n MHOrO4neHa (2.3) na-
3bIBAETCS. 0OHOUTIEHOM.

JlBa MHOroYJIeHa, 3a1aHHbIe B BUae (2.3), HA3BIBAIOTCSA PAGHbI-
Mu, €CITi paBHBI Bce MX K03 QUIIMEHTHI IPH COOTBETCTBYIOIIUX CTe-
TIEHSX IEPEMEHHOM X.

Jnsi  BCAKOrO  MHOTOWIEHa P, (x) U MHOro4JIeHa

Q,(x)=b,x" +b, \x" " +..4+bx+bh, onUpeeNeHB  CIEMyIOUIAE
orepalmu:

1) ymuoosrcenue mnozounenos na uucio c € R :

cP,(x) = ca,x" +ca, x""+..+cax+cay;

2) cnosicenue MHO2OUIEHOG:

P,(x)+0,(x)=(a, £b, )" +...+(a, + b Jx +(a, +b, )

3) ymHodceHue MHO204€HO8 TIPOU3BOIT MO CICAYIOIIEMY
OPAaBIITY: KK YICH OJHOrO MHOIOWJICHA YMHOXKAIOT HA KaXIbIH
4JICH BTOPOTO MHOTOYJICHA, TONY4CHHBIC PE3YIIbTAThl CKIAABIBAIOT U
MIPUBOST MOI00HEIE;

4) oenenue mnozounenog (Ipu yCIOBUU, YTO CTEHIEHD JCTUTEIIS
MEHBIIIE WIX PaBHA CTEICHU IESIMMOIO) BBITOIHICTCS MO MPABUIY
«IETCHHS YTIIOMY.

Pe3ynbrar feneHus 3amiChIBaeTCs B BUJIE:

Pl) o RO o o)) s R(x
o(x) St) o) P(x)= 0(x)S(x)+ R(x), (24

rae S (x)— 4acTHOE (MHOTrOYJIEH); R(x) — OCTaroK (CTEIeHb OC-
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TaTKa MEHBILE CTETNECHH JEIUTENS).
MHorounexn P(x) JEINTCA Haueno Ha Q(x) (Q(x) # 0), eciu

w = S(x) Wi P(X) = Q(x) S(x).

Ecu Q(x)=x—X,, e x, € R, TO Pe3ylbTar je/eHns MHOTO-
YjeHa P(x) Ha (x — X, ), cornacHo opmyse (2.4), MOKHO 3aIHCaTh B
BUJI€ pPaBEHCTBA

P, (x) = (x = x)S,1(x)+ Ry, 2.5)
rae Ry — uucio.

Koaddpunments: MHOTOUIIEHA

S, (x)=c, x" e, ,x" . Hex+ by
1 0CTaTOK Ry B paBeHCTBE (2.5) MOKHO BBIYUCIHTB IO cxeme I opuepa:

Cpm1 = Ay Cyg = Ay T X0Cpy5 Gy = Ay T X0Cppa5 e

n—1
2.6
Co = ay+ X005 R = ag +xCp. (2:6)

[Tpu Beruncnenun kodhdureHTos (2.6) UCHOIB3YIOT TAOIHILY:

X —Xo [ an-1 ap-2 ce a ao

X0 Cn-1 Cn-2 Cn-3 ce. Co Ry

Bepxuss crpoka 3amojiHseTcs Kod(p(UIHEHTaMH 3aTaHHOTO
MHOroujieHa (2.3), HWKHSS — YHCIaMH, KOTOpbI€ BBIYHCIAIOT MO
dopmynam (2.6).

Yucno x,, x, € R Ha3zeIBaercst Kopnem MHozoUIEHA P(x), ec-
m P(xo) =0.

Uucno X, Ha3pIBaeTcsi Kophem Kpamuocmu k MHOrouseHa
Pn(x), eciu

Py(x)=(x xS, (x) m S, 4 (x5) % 0.

Teopema 1 (Be3y). Yucno xy s6usiemcsi KOpHeM MHO2OYIEHA P(x)
mo20a u moibKo Mmozo0a, Ko2oa P(x) Oenumesi Hayeno Ha (x - X, )

Teopema 2. Yucno R asnsemca ocmamxom om OeneHus MHO20-
unena P(x) na (x—x,) mozda u moawko mozda, koz0a Ry = P(xo).

Teopema 3. Ilycmo P(x) — NpUEOeH bl MHO20UNEH C YeNbIMU

Koappuyuenmamu. Eciu on umeem yeivie KOPHU, MO OHU cOOep-
alcamcest cpedu yeavix oenumerell c60O00HO20 UieHd.
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[IpencraBnenne MHOrowieHa P(x) B BHIE NMPOU3BEACHUS ABYX

NJIN HECKOJBbKHUX MHOI'OYJICHOB (CCJ'II/I 9TO BOBMO)KHO) Ha3bIBACTCA
pasznodxcenuem P(Xx) na mnoscumenu.

OO6muit Bux pasznoxenust P, (x) Ha MHOXUTEIIH:

n

P (x)=A(x—x)" (x=x)" oo (x=x, )" ~(a1x2 +b1x+cl) X

2 i
x(amx +b,x+c, ) ,

rae A, ai; ...; aw; bi; ... by 15 ... cw € R (const);
X1 X2; ...; X — KOPHH MHOro4JIeHa P, (x);
n; Hys . s Kl 1, €N

m+n+ .+ n +2n+.+2r, =n

KBanparsslie TpexusieHbl HE UMEIOT €M CTBUTENBHBIX KOpHEH.

OCHOBHBIE METO/ABI Pa3JI0KEHU S

1) BeIHECEHUE O0IIEro MHOXKUTEISI 32 CKOOKHY;

2) MeTOJl TPYIITHPOBKU:

- HEMOCPE/ICTBEHHO;

- C IpeIBapUTEIILHBIMU MPE0OPa30BAHUAMH CIIATaeMBIX;

3) ucnonbp3oBaHUe HOPMYI COKPALICHHOTO YMHOXEHHS;

4) ucnons3oBaHUe GOPMYI PA3IIOKEHHS KBaAPATHOTO TpexuJe-
Ha Ha MHOXKUTEJIH

a(x - X )(x - X, ), ecit D > 0u X, X, — KOpHH,

ax® +bx+c = 5

a(x —xo) ,ecmu D = 0u x, — KOpEHb;

5) BBIIEICHHUE TOJIHOTO KBaApaTa M CBEJCHUE K Pa3HOCTU KBal-
paros;

6) BBe/IeHIE HOBOW MEPEMEHHON;

7) MOMCK KOpHEH MHOTrOWIeHa Cpead IenuTeNeil CBOOOTHOro
9JICHA, UCIIOTB30BAHUE TEOpEeME! besy.

MHorouieH MOXeT 3aBUCETh HE TOJBKO OT OJHOW IepeMEHHOMH,
HO U OT ABYX (R1 (x; y)); Tpex (R1 (x; y;z)) U T. 1. JlaHHBIE MHOTO4JIE-
HBI Ha3bIBAIOTCSI MHO2OUNEHAMU ONl HECKONbKUX nepemennsix. To-
r7la UX 0OHOY1eHOM HA3bIBAIOT BBEIPAXKEHUE, IPEACTABIIIONICe CO00MH
MPOU3BEICHUE YUCENT U IEPEMEHHBIX B HEKOTOPBIX CTeHeHsIX. Cme-
nenblo ONHOYICHA HA3BIBAIOT CyMMY IIOKa3aTeled CTeleHed Bcex
BXOJSIIUX B HEro mepeMeHHbIX. CTapIias CTEIeHb MHOTOUIEHA He-
CKOJBKUX TEPEMEHHBIX OMPEAENACTCs CTapIleii CTEIEeHbI0 ero OIHO-
qIICHA.
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MHoro4ieH OT ABYX IEpeMEHHBIX P(x; y) Ha3bIBACTCS CUM-
MempuyecKum, eciivi TPy 3aMeHe TIEPEMEHHBIX X Ha y U ) Ha X BbI-
paxenne P(x;y) He Mensercs.

Hag mMHOrowwieHamMu OT HECKOJIBKUX MEPEMEHHBIX MOXHO BBI-
TIOJTHATH JE€MCTBUS, aHAJIOTHYHBIE NEUCTBUSAM HaJ MHOTOUYJIEHAMHU OT
OMHOU TepeMeHHOW. JIis pa3ioKeHWs MaHHBIX MHOTOYICHOB Ha
MHOKUTENU MPUMEHSIOTCSA T€ € METOMbI, YTO U JJISI MHOTOYJIEHOB
OT OJTHO IepeMEeHHO.

HpnMep 1. HpeZ[CTaBI/ITL MHOI'oO4JIE€H B CTaHJApTHOM BHUAEC, OoNpeac-
JIUTHh €I'0 CTCIICHDb:

1) (x—4) +3x2(2 - x)+2x%; 2) —3x2y(7y2+3x—8)
Pewenue. 1) PackpoeM ckoOKH M IPUBE/IEM TOTOOHBIE:

(x—4P +3x7(2—x)+2x> =x* —12x + 48x — 64+ 6x* —3x> +2x° =
=—6x7 +48x — 64.

JlaHHBIII MHOrOWIEH SBISIETCS MHOTOYWIEHOM 2-H CTENEHU OTHOCH-

TEIBHO X.
2) YMHOXUM MHOTOYJICH Ha OJTHOWICH

—3){2)/(7)/2 +3x —8):3x2y . 7y2 —3x2y -3x +3x2y-8.
[IpuBenem nogo0HkIE U MOy4aeM MHOTOYJICH
- 21)c2y3 - 9x3y + 24x2y,
KOTOPBIH SBJISIETCSI MHOTOWIEHOM S5-H CTENEHHM OT ABYX NEPEMEHHBIX X, )

(HauboJibllice CyMMapHOE 3HaYEHHE IMOKa3arejieil UMeeM B MEPBOM OJHO-
uiene: 2 + 3 =15).

pumep 2. Haiftu vacTHOe M OCTATOK OT JEJICHHUS MHOIOYJICHA
P(x) =3x* —x* +2x? —5x—7 ma MuOrowneH Q(x) =x’+x-4. Pesynbrar
JIeJICHUS 3alIUCcaTh B BU/JIC PaBEHCTBA.

Pewienue. BocnionpzyeMcs MPaBUIIOM «JIETICHUS YTIIOM):

3t —x3 +2x2 —5x-7 xX+x-4
3xt 43x% — 1242 3x% —4x+18
—4x3 +14x% =5x—-7
—4x3 —4x* +16x
- 18x7 —21x-7
— 18x% +18x—-72
—39x+65
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[Tonyuaem:

3x? —4x+18 — wactHoe (uenas yacth);
—39x+ 65 — ocrarok (MHOrowieH 1-ii crerneHu).

Torna

4 3 2

_ — 5y — _
3xT—x" +2x° -5x-7 352 18 329x 65

X +x—4 X" +x—-4

IIpumep 3. IIpoBepurs, NenUTCS JI1 MHOTOYJIEH P(x): x> +4x2 -3
Haneno Ha x—5. Eciu HeT, To HaliTU 3HaYeHHe OcTaTKa (HE BBHINOJHAS Jie-
JICHUS).

Pewenue. Y 1aHHOTO MHOrO4JIEHA P(x) CBOOO/THBIH UJIEH €CTh YMCIIO

ay =—3. TlockonbKy YHCIIO 5 HE SBIAETCA AEIUTENEM Yucia —3, To x =5 —
HE ABJISIETCS KOPHEM MHOTOUYJIeHa P(x) (cM. Teopemy 3). 3HAYUT, COTTIACHO
Teopeme 1, P(x) HE pa3JIeTUTCs HalleJlo Ha X — 5.

OcTaToK HaX0JUM IO Teopeme 2.

R=P(5)=5"+4.5% -3=222.

[Mpumep 4. PaznoxuTh MHOTOUJIEH HA MHOXKHTEJIH:

1) 7x° +7x% +14x; 2) — x> +xt —4x+ 4
3) X —11x% +12; 4) 8x° — x%;

5) x* —6x3 +9x? +4x—12; 6) x> +6x2 +11x +6;
7) x* —2x* -8.

Pewenue. 1) Vcnonp3yeM MeTOJ BBIHECCHHs OOIIET0 MHOMXUTEIS 3a
CKOOKH:

73 +7x% +14x = 7x(x2 +x+ 2).
[Tockonbky y kBagpaTHoro TpexuieHa D <0, TO MOJTy4eH OTBET.

2) Bocnonb3yemcs METOIOM IPYIITHPOBKHU:
—x +x* —4x+4:(x4 —)c5)+(4—4x):x4 -(l—x)+4-(l—x):

= (l —x)- (x4 + 4)
Jlna nanbHEHIIEro pasno)KeHMs BBIIEIUM IOJIHBIA KBaApaT U CBEAEM

(x4 + 4] K pa3HOCTH KBaJpaTOB:
(1 - x)-(x4 + 4): (1 - x)- ((x4 +4x% + 4)— 4x2):

=) 2 - ) =00 (¢ +2F - o )=

(l—x)-(x2+2—2x)-(x2+2+2x)
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HOCKOJ'H)Ky JUCKPUMHWHAHTBI KBaJAPpaTHBIX TPEXYJICHOB OTPULATCIIbHBI,
OKOHYAaTCJIbHO ITOJTydacM pa3JIOKECHUE

—(x—l)-(x2 +2—2x)-(x2 +2+2x)

3) Bhauane mpeoOpa3yeM NaHHOE BBIpOKEHHE, a 3aTeM HCIIOIb3yeM
METOJI TPYIIIUPOBKH U GOPMYITy Pa3HOCTH KBaJIPATOB:

-1 +12=x7 = 12x° + %7 +12:(x3 +x2)—12-(x2 —1):

= x? -(x+1)—12-(x—l)-(x+1):(x+1)-(x2 —12x+12

Brruncisem KOPHHU MOJTYYEHHOI'O KBaAPATHOI'O TPEXYJICHA:

L RPN L LY

Tostomy P(x)=(x+1)- (x+ 6+ 2\/3)- (x+ 6—2\/3)
4) BeiHeceM OOIIMH MHOXHTENb 32 CKOOKH M BOCIONb3yeMcst (hopmy-
JIOW pa3HOCTHU KYOOB:

8x” —xb=x® -(8x3 —1):x6 . (2)(—1)-(4)(2 +2x+1)

[Monyunim uckoMoe pasiioKeHHe.

5) [na mHorowteHa P(x)= x* —6x3 +9x2 +4x—-12 sanmmem uensie
nenutenu cBobomHoro wieHa: *1;+£2;+3;+4;+6;+12 (cMm. Teopemy 3).
[MogcraBuM NaHHBIE 3HAYEHUS BMECTO P(x), yoexgaeMmcs, 4To X, = —1
SIBJIIETCA KOPHEM, TaK Kak P(—l): 1+46+9-4-12=0.

PasnenuM 3agaHHbBIN MHOTOYJICH HA X +1:

xt—6x’ +9x* +4x-12 | x+1
Cataa | —7x2 +16x-12
~7x° +9x% +4x-12
. 7x} —7x?
_16x7 +4x —12
16x* +16x
RETTET
—12x-12
0

Tomyaaem P(x)=(x +1)- (x3 —7x* +16x — 12)

Jliist MHOTOYJICHA x> —7x% +16x—12 BHINONHAM AHAIOTHYHBIE nen-
CTBHUSL.

[IpoBepkoii nemiresnell CBOOOJHOro WwieHa HaXOAUM KOPEHb 2.
Henm:

43



- —7xt+16x-12 x—2
- x> —2x? x2—5x+6
—5x% +16x—12
_—5x2 +10x
_ 6x-12
6x—12

0
Torma P(x)=(x+1)-(x—2): (x> =5x +6)
KBagpaTHblil TpexuneH x> —5x+6 pasnaraeM Ha MHOXHTEIM, HC-
onb3ys GpopMyinsl kKopHeH. OKOHUATEIBHO IOJIydaeM:

P(x): (x+l)-(x—2)-(x—2)-(x—3): (x—l)-(x—Z)2 -(x—3).

6) 11 MHOTOUJICHA P +6x?+11x+6 HalJieM LeJbli KOpEeHb Cpeau
nenureneil cBoOoqHoro wieHna a,=6; *1; £2; +3; £6. Dro uucno —l1.
Jlnst nanbHeRIIero pa3ioKeHus BOCIoIb3yeMcs cxeMoid ['opHepa:

3 2 1 0
X X X X
x+1 1 6 11 6
-1 1 5 6 0
7 T 0
X x X

Takum o00pa3om, X +6x7+11x+6= (x + 1)- (x2 +5x+ 6) Ksagpar-
HBIA TpexuJieH x? +5x+6 mMeer KOpHH X =—2 U X, =-3, a HOTOMY
OKOHYATEJIbHO MOJydaeM:

P(x) :(x+1)-(x+2)-(x+3).

7) Jas pa3nokeHUs: MHOTO4JICHA x*—2x2-8 BOCIIOJIb3YEMCSI METO-

JIOM BBeAeHUs HoBOM mnepemeHHoH. IlycTts x* = y. Torma wumeem

y2 —2y—8. Kopuu storo MmHorouwneHa — uucia 4 u —2. Ilostomy

y2 —-2y—-8=(y—4)-(y+2). Bo3Bpamasice K crapoii mepeMeHHOH, UMeeM
x*—2x? —82(){2 —4)-(x2 +2):(x—2)-(x+2)-(x2 +2).

Ipumep 5. Haiitn a 1 b U3 3a7aHHOrO PaBEHCTBA M JIOKA3aTh, YTO
a+b=0:
2 B a N b
73 —7x—-140 7-(x+4) 7-(x-5)
Pewenue. TlpuBeneM npaBylo 4acTh 3aJJaHHOTO PaBEHCTBA K O0IIEMY
3HAMEHATENO:
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2 _a-(x—5)+b-(x+4)
7x* —7x-140  7-(x+4)-(x=5)
2 _ax—5a+bx+4b
Tx2 —Tx—140  7x* —Tx—140
HOCKOJ’H)Ky 3HAMCHATECJIN Z[p066171 paBHI:I, HpI/IpaBHSICM YUCIUTCIN H
CrpyHIUpyeM B NpaBod 4acTu Kod(uuueHTsl pu x. MHOro4seH B npaBoit
YJacTHu 3aIIullIcM B CTaH,Z[apTHOM BUC:
2:(a +b)-x+(4b—5a).
I/I3 onpeaenel—mﬂ paBeHCTBa MHOI'O4YJICHOB nonyqaeM CI/ICTeMy u pema-
€M c€:

i

a=-b _2
a+b=0, a=-b, o a——9,
4b—5a =2, 4b+5b =2; b:g; 2
9 b=—.
9
Haxonum cymmy
a+b= 2 +g =0.
9 9
JlokazaTenbCTBO 3aBEPILEHO.
3aoanusn
I ypoeens
1.1. 3amummTe MHOTOYJICH B CTAaHJAPTHOM BHJIE:
1) (5x—4y)3—(y+x)2—x; 2) (az—b2)2+(a2+b2)z.

1.2. HaliguTe 3HaueHUE MHOIOYJICHA IIPU X = X,
1) P(x)=3x" +4x" —2x+1, x,=1;
2) P(x)=16x*+0,2x—11, x, =0,2.

1.3. Boimonuure geneHue MHOrowieHa P(x), pe3ysibrar 3amm-
IIUTE B BUE PABEHCTBA!
1) P(x)=5x"+3x" =2x+11a (x-1);
2) P(x)=3x"+2x" —x+1ia x.

1.4. Haiiure (ecimm OHH CYIIECTBYIOT) LEeJble KOPHA MHOTOWICHA:
) X +2x7 +x—4 2) x* =¥ +x?—2x-5.
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1.5. Pa3noxuTe MHOTO4JICH Ha MHOXKUTEIIN:
1) a® —2ab +2a — 4b; 2) 12a°x* - 54a’x” +36a°x°;
3) 2x+1)° -8; 4) y* =10y +25—4m?;
5) (a=b)Y —(c+d) —a+b-c—d.

11 ypogeno
2.1. BemmonsauTe AeWCTBYUS, 3aUIINTE PE3YNbTAT B CTAHAAPTHOM
BUJIE, ONPEICIUTE CTAPIIYIO CTENIEHh MHOTOUJICHA:

1) (2 —ax—1)-(4x® + x—3)
2) (— 2ax*xyt - 8y7)~ (5a7x —2xt 4+ 3y)

2.2. He BbImOnHAA A€NEHUs, NPOBEPHTE, NEIUTCS JIM JaHHBIN
MHOTO4JIEH P(x) =x*+4x> +x7 -2x+8 na:
1) x-1; 2) x+2.

Ecnu He nenurcs, ykaXkuTe OCTaTOK OT JEJIEHUS.

2.3. Haiigure 4acTHOE U OCTaTOK OT JEJICHU:
4 4 4
3x"+x" —x+1 7-x

1 ; 2 .
) x> +3 ) X +1

2.4. BoIinonHuTE AEHCTBUS M HAlIUTE 3HAYEHHUE BBIPAXKEHUS TIPU
x=-1:
3 +11x° +x° +4x° -4

3 —3x* = 2x* + 4.
X +4

2.5. Haiinure ko3¢ ¢unmeHTsl 4 u B U3 paBeHCTBa
2 A B

= + .
2x2+5x-3 x-0,5 x+3

2.6. Paznoxxute MHOTOWICH Ha MHOXKUTEIH:
1) x* —13x? +35x + 49; 2) 4b* —(x* —=b* - 1)%;
3) —=2-(x=D+(x=1)-(x* —x).

111 ypogens

3.1. MssectHo, uto muorounen P(x)=x—Ax® —4x+1 nmeer

uenble kopHu. Haliiure 3HavueHne A, pu KOTOPOM OHH CYII[ECTBYIOT.
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xt - —x+1
xt-2xt - x? —2x 1

3.2. Cokpature n1podb

3.3. Haiigure:

1) HauGobliee 3HAYCHUE BhIpaxKeHus 8ab—5a’ —5b* u onpenenu-
Te, TIPU KaKUX a 1 b OHO IOCTHTraeTCs;
2) HauMeHbIIIee 3HAYCHIE MHOI OWICHA

2x% +5x% 327 —6xy —2xz +5yz.

3.4. Haiinute cymmy BceX IENbIX 3HAUEHUH 7, IPU KAXKIOM M3
KOTOPBIX 3HAYEHUE BBIPAXKECHHUSL:

1 3n-5
n+l1

SBJIICTCA LEJIBIM YHCJIIOM,

2)

ABJIACTCA HATYpPAJIbHBIM YUCIIOM;
n—

3n* —16n+23
3) —3 SIBJIICTCSI HATYPAJIbHBIM YUCIIOM.
n—
3.5. Pasnoxure Ha MHOXKUTEIIN:
D x*+y +2° —(x+y+z)3; 2) p*+324

3) X =3x-2; 4) 63m*n® +27m’n* —45m’n’;
5) 7-56a°p*; 6) x° —3x>—16x+48;
7) 16x* —1; 8) (a+b)* +(a—b)’ -3a.

2.3. PaunonanbHble APOOH

Payuonanvnoit Opoodvio Ha3bIBacTCSA BBIPAXKEHUE BUAA
P, (x)
0, (x)

rae Pn(x), 0, (x) — MHOT'OUIEHBI CTEIIEHU 1 U 71 COOTBETCTBEH-
HO U O, (x) #0.

Ecnu nns paumonansHOW apoOu (2.7) BBIMOJMHSETCS # > m, TO
Ipo0b HA3BIBACTCSI HENPABUILHOU, €CITH 11 < m — JPOOb HA3BIBACTCS
npasuIbHOIL.

2.7)
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Cpenu paunoHaNbHBIX Ipo0ei BELACISIOT 4 muna npocmeiimux
opobeii:

I ; 4, xy €R;
X=X,
A
I. —— k22, keN, 4, x, eR;
(x_xo)k
Ax+ B
M. —; 4, B,p,qeR u y KBaApaTHOro Tpex4secHa
X +x+gq
D <0
Iv. _AxvB ; r=22, reN, 4,B,p, ¢ €R ny ksagparHo-
(x2 +x+q)

ro Tpexuiena D < 0.
AJITOPUTM pa3iioxkeHus Apodu (2.7) Ha mpocTeiiiue Apodou:
1. Eciu n > m, HeoOXOQMMO BBIICTUTH LIETYIO YacTh JelICHUEM

MHOT'04JIEHA Pn(x) Ha MHorouieH O, (x):
P, (x) R(x)
0,(x) 0,(x)
rae M (x) — MHOTO4JIEH-4acTHOE (11eJ1asi 4acTh);
R(x)
0, (x)
2. Paznoxuts Q,, (x) HAa MHOXHTEIIN:
0,(x)= (x—a)k(x—b)s...(x2 +px+q), (2.8)

roe k, s, ...,7 € N.

= M(x)+

— MpaBUJIbHAS IPOOE.

3. Ecnu pasnoxxenue 3HameHatens umeeT Bup (2.8), To apoOb

R(x)

R(x): A 4 +ot 4 B, B +ot

0,(x) x-a (x-af 7 (x-af x=b (x-bf
B Cix+D, Cx+D,
ot ot

MOXHO MPEJCTaBUTh B BUAE CYMMBI IPOCTEUIINX APOOeii:

2.9)

S
— Ittt ,
(x—b) X +px+q (x2+px+q)
rae A4,,4,,...4;,;B,B,,...8,;C,,....,C,.;D,, D, — Heonpeze-
JIeHHBIE K03 (D UIIMEHTBI, KOTOPhIE HEOOXOAUMO HANUTH.
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4. Ins HaxoxaeHHs Kod((UIHEHTOB MPUBECTH MPABYIO YacTh
paBeHcTBa (2.9) k o0lIeMy 3HaMEHATeNI0, KOTOpPHIA OyneT paBeH
3HaMEHATENI0 UCXOIHOH 1pobu, T. e. O, (x)

5. IlpupaBHATH YHACIUTENH APOOEH.

6. Borunciuth 3HaYSHHST HEONpeaesieHHbIX KodppuumeHToB 4 ;

A, ... w T. A. JInd BBIYUCIEHHS JAHHBIX KOA(P(PHUIHEHTOB HCIIOJNb-
3YIOT CIEIYIOIINE METOIBL:

a) Memoo HeonpeoeneHHbIX KOIpduyuenmos: MHOTOUICHBI B
JIEBOM W TPaBOM YaCTH PaBEHCTBA 3alycaTh B CTAHJAPTHOM BHUIE U
MPUPABHATH KOA(PPHUIIUEHTHI IPU OXMHAKOBBIX CTENEHSAX YHCIUTEIS;

0) Memoo wacmuvix 3Hauenuil: IPUIATH IPOU3BOJILHBIC 3HAUE-
HUS TIEPEMEHHOM x (yao0Hee UCTIONB30BATh 3HAYCHUS X =@, X =b |
T. JI.) U TIOJTyYUTh PABEHCTBA JJIs1 UCXOTHBIX KOO (UIIMEHTOB;

B) KOMOWHHUPOBAaHUE METOOB a) U 0).

7. IloacraBuTh MOJTy4EHHbIE YHCIOBBIC 3HaUeHHA Kod(dduimen-
TOB B PaBEHCTBO (2.9), 4To U OyIeT NCKOMBIM Pa3JIoKEHHEM.

Mpumep 1. Paznoxuts Ha npocTeiinme apodu:

1 xt+2 : 2) x2—2x+7 :
(=D (x+3)-(x=4) (v+3F -(v-4)
3 2
3) 3x : 4) )i+9);+1;
x' -8 X +6x"+8
3—x
5) .
(x—l)-(xz+x+l)z
xt+2
Pewenue. 1) Tak kak npoOb HenpaBHJIbHAS,

x=-1D-(x+3)-(x—4)
BBIICJIMM LECITYI0 4acCTb, pa3fC/IMB YUCIUTCIIb HAa 3HAMEHATEJIb 110 MPaBUITY
JCJIICHUSI MHOT'OYJICHOB. HOJ‘Iy‘—II/IM
*+2 _ 42 _
(x-1)-(x+3)-(x—4) »*—2x*—1lx+12
15x% +10x - 22
(x=1)-(x+3)-(x—4)
Jliist mpaBUIIbHOW IpOOU 3amuiieM oOIMi B Pa3JIoKEeHUs:
15x* +10x-22 4 B C
x-D-(x+3)-(x—-4) x-1 x+3 x-4

=x+2+
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A +3) (x4 +B(x—-1)-(x—4)+C(x—-1)-(x+3)

- (x—1)-(x+3)-(x—4) '

Tak kak paBHBI 3HAMEHATEIH, TO IPUPABHUBAEM YUCIUTEIU:
15x2 +10x-22=A(x+3)- (x-4)+B(x-1D)-(x—4)+C(x-1-(x+3).

KoadduimeHTsl BEIYUCIAM METOJO0M YacTHBIX 3HaueHuil. [lomcraBum
B MOCJIe/THEE BhIpaX€HUE MoceaoBaTeabHo x = 1, x =-3, x =4.

IIpu x =1 nomy4uum

15+10-22=A(1+3)-(1-4);

3=-124;

1
A=——.
4

IIpu x =-3 nomydum
15-9-30-22=B-(-3-1)-(-3-17);

83 =28B;
B=3
28

IIpu x =4, nomyunm
15-16+40-22=C(4-1)-(4+3);

258 =21C;
_258
21
Takum 06pazom,
1 8 86

4 - =

x +2 —x+2+—2 423 T o
x=-1D-(x+3)-(x—4) x-1 x+3 x-4

1 83 86

=x+2-

+ + .
4-(x-1) 28-(x+3) 7-(x—-4)
2) 3anuiieM oOLMiA BUJ pa3iIoKEeHUS Ha MPOCTEHIINE APOOU COOTBET-

CTBEHHO BUAY MHOXHUTECIIA 3HAMCHATEIIA:
2

x—x+7:A0+A1+B:
(x+3)2 -(x—4) x+3 (x+3)2 x—4
A (x—4)+ 4y (x+3)-(x—4)+ B-(x+3)
- (x+3)2-(x—4) '
Haitnem xoapdunuentsr Ay, 4, B; MeTonoM HeompeleaeHHbIX K0d¢-
(GuLKEeHTOB:
x?—x+7=(dy+B)-x* + (4 — 4y + 6B)-x + (9B —124, —44,).
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[pupaBuuBaemM K03()PUIHMEHTHI IPU OJUHAKOBBIX CTEIEHAX MEepeMeH-
Ho# x. [Tonryuaem

X’ Ay +B=1,
X: A —Ay+6B=-1,
X" 9B 124,44, =7.

[Ipumnm x cucreme ypaBHEHUI:

Ay+B=1,
A +7B=0,
9h—124, — 44, =77.
Pemaem ee:
4=,
4-1-s o
Al :—7B, < Al :——,
9B-12(1- B)+4-7B=1, 7
19
B=—-.
49
Takum 0O6pa3zom, moaydaem
30 19 19
) Al 2 R
x 2x+7 __49 72+49 -
(x+3) (x—4) x+3 (x+3) x—4
x*—x+7 30 19 19

(c+3f(c-4) G+3) 7(x+3f 49G-4)

3) BI)IZ[GJ'H/IM LEIYI0 4aCThb Z[p06I/I , TaK KaK OHa HEIIpaBUJIbHAA:

-8
3

3x =1+ 38 .
x> =8 x -8

3HamMeHaTeNb MOJYYEeHHOH IMpaBHIIBHOW IpoOu pa3yioKUM Ha

x3

MHOXUTEITU | 3alUIIeM OOIIUN BUT PA3JIOKCHHS:
8 A Bx+c

(x—2)-(x2 +2x+4)_ x=2 i 2 42x+d

_ A-(x2 +2x+4)+(x—2)-(Bx+c)

- (x—2)-(x2+2x+4)

BorarciiuM k03¢ GUIIUECHTBI, UCIIONBb3YsI METOJ HEOMPEACICHHBIX KO-
3¢ UIMEHTOB U METOJ YACTHBIX 3HAYCHUIA:
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HOACTaBUM X =2
8:A-(x2 +2x+4)+(x—2)-(3x+c),
IIOJIYy4UM
8=A-(4+4+4)
8=124;
a=2
3

3anuiieM MHOTO4YJICH B CTaHJApTHOM BHAC MU HCIIOJIL3YEM PABCHCTBO
MHOI'O4JICHOB:

8=x-(4+B)+x-(4-2B+c)+(44-2C),

| 4+ B=0,
x|24-2B+C=0,
Ol44-20=8.

2
Ipu 4= 3 cUCTeMa UMeeT BUJI:

2
—+B=0,
3
2 g -2B+C=0,
3
4g -2C =8.
3
W3 Hee HaxoquM:
A:g’B:—g’C:—§,
3 3 3
[TosTomy
2 2 8
3 - I Sl

143 L3 3 44 2 B 2x+38

-8 x-2 xPt2x+d 3(x-2) 3-(P+2x+4)

x2 +9x+1

x*+6x7 +8

4) Pa3naraem 3HaMeHaTesb qpodH Ha MHOXXHTEIIH:

X +9x+1 _ x* +9x+1
x4+6x2+8_(x2+2)-(x2+4)'
3anuceIBaeM OOLIMHA B Pa3JIOKEHHS

x> +9x+1 _Ax+B Cx+D _
(x2+2)-(x2+4) P +2 xP+4
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_ (4x + B): (2 + 4)+ (cx + D) [x? +2);
(xz +2)-(x2 +4)
2 +9x+1=(4+C)-x* +(B+D)-x* +(44+2B)-x+ (4B +2D)

HpI/IpaBHI/IBaCM KOB(I)(I)I/ILII/ICHTI)I IpU OAVUHAKOBBIX CTCIICHAX U pe€IIacM
CUCTEMY:

A=—,
| d+c=0, A=-C, 1
x*|B+D=1, B=1-D, B:_E’
x| 44+2C=9, |4(1-D)+20=1, T | 3
0| 4B+2D=1, |4(-C)+2C =9, T2
c=-2.
2
[Tonyuaem
9 1 9 3
x2+9x+1_5‘5+‘5x+5 9x-1  9x-3

a8 242 44 2-(P+2) 2-(P+4)
5) 3HaMeHarenb ApoOU yKe pas3sIoKEeH Ha MHOXHTEIHU. 3aluchiBaeM
001Ut BUJ pa3NioKEeHHs HA CyMMY IPOCTEHIINX IpOOei:

3—x 4 +le+C1 N Byx+C,
(x—l)-(x2+x+l)z x=1 x+x+1 (x2+x+l)z
:A-(x2+x+l)z+(le+C1)-(x—l)-(x2+x+1)+(Bzx+C2)-(x—l)

(x—l)-(x2+x+l)

3—x:A-(x2+x+l)z+(le+C1)-(x—l)-(x2+x+1)+(Bzx+C2)-(x—l).

s

IIpu x =1 momywyaem 2 =34; Az%.

3-x=(4+B)-x*+(24+C) > +(34+B,)- x> +
+(24-B+Cy—B,)-x+(4-C, - C,).

Tornga

x| 4+ B =0,
x| 24+¢ =0,
x2| 34+ B, =0,

| 24— B +C,-B, =1,
0A4-G-C,=3.
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2
Ipu A= E CUCTEMA UMEET BUJL

2 2
—+ B, =0, A=—,
3 3
2 2
2-—+C =0, B =—,
3 3
2 4
3-—+B,=0, < C=——,
3 3
2
Z-E—BI+C2—BZ:1, B, =-2,—
2
E—CI—CZIS, C,=-3—

[Toatomy nonmy4yaem:
3—x 2 2x+4 2x+3

(x—l)-(x2+x+l)_3-(x—l) 3-(x2+x+1) (x2+x+1)2'

3aoanusn

I ypogens
1.1. 3anumuTe 00IKH BU pa3sIoKEHUs APOOU HA CYyMMY TIpO-
CTEUIINX:
2 -
1 X : x =3
(x+1)-(x-2)
X +x-2 2x +1

TR

1.2. Pa3noxwure Ha CyMMy IpOCTEHINX IpoOei mepBoro Tuna:
x*—4x-2 x+3 ) 4-x

1 ; .
) (x=1)-(x+2)-(x+3) 7 (x=4)--x) 7 x-(3x*-27)
1.3. Pa3noxure Ha CyMMY POCTEHIIINX IpOOeit:
1 x—1 . x*+5 .3 2x+3
(x+1)~(x2+x+1)’ (x+1)2~(x—2)’ (x—3)2~(x+1)2'
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2)

1.4. Beuncnure:
1 1 1 1

—t—t..+ ;
2-4 4.6 6-8 98-100
1 1 1 1
—+ + +ot .
5-8 811 11-14 23-26

1))

1.5. Haiinure koadpdunmentst 4, B, C, D u3 paBeHCTBa
4
7 26x A+ B+ Cx2+D'
2x°+8 2x°+8

11 yposens
2.1. 3anumure oOUMA B PA3JI0KEHUS IPOOH HA CyMMY TPO-
CTEHIINX:

X —x+1 ) 2x* -5 )
b 2 37 ) 6r 2 30r 35
(x +x+5) (x-1) X —oxT—2x x
2x+1 x*+2x
3) — 4) —.
) (x4+64)2 L
2.2. Paznoxxute Ha CyMMY MPOCTEHIINX APOOCH:
4 1+x
) —/——————; 2 ;
Y "0 (2 )
x> -3 xt—x—-1
3) ——; 4 .
) x8+x’ +8 ) (x2+3)~(x4+5x2+6)
2.3. Paznoxxute Ha CyMMYy MPOCTEHIINX APOOCH:
X —x+3 x°
1y ; ) 7w
(¢ +2x+7)-(x+2) (x2 +5)~(x2 +2)Z
3) 1-x° 4 X +2x +4x+4
(x+3)-(x' —x* +12x-252) o v 2xt
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111 ypogens

3.1. 3anumure oOUIMIA BUJ PAa3JIOKEHNS HA CYMMY MPOCTEHITIX
JIpoOeii:
3x° -4 5 xt -4 xt+2x* +4

1) ——; . .
)x8+x4+1 X+8 x*-2xX +4x* —4x+4

3.2. Brruuciure:
1 1 1 1

+ + + .
4.7-10 7-10-13 10-13-16 13-16-19

3.3. Ympocrure:
1 1 1

21 4) (2t d)(x+8) (x+8)(x+12)
1 1
T(x+12)(x+16) " (x+16)(x+20)

3.4. lokaxkure, 9T
1 1 1 1 n
—+ + ot =
6-8 810 10-12 (2n+4)~(2n+6) 12~(n+3)
JIBYMSI CITOCOOAMHU:
1) MeToJ0M MaTeMaTUIeCKOW WHIYKIINY;
2) METOZIOM Pa3NIOKEHUs Ha IIpOCTelIre Ipoom.
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3. AITEBPAMYECKHUE YPABHEHUS
N AJITEBPAMYECKHUE HEPABEHCTBA

3.1. YpaBHeHH s BbICIIUX CTeNeHeil

YpaBHeHuE BUIA
ax"+a, X" +.+ax+a,=0, 3.1
rae a,, 4, ... 4, €R, a,#0, n € N, HasblBaeTci ypasHenuem

n-ii cmenenu.
Ecim n =1, ypaBHenue a,x+a, =0 Ha3bIBACTCA JIUHEHHBIM.

Ecmu n =2, ypaBHeHHE a,x” +ax+a, =0 HasbiBaeTcs K6ao-

pammuvim.
Eciu g, =0, ypaBHeHue Ha3bIBAETCA OOHOPOOHBIM.

OCHOBHBIMH METOJaMHU pelleHus ypaBHeHui tuma (3.1) mpu
n >3 SBIAIOTCS:

1) MeTo1 pa3ioKeHUsi MHOTOUJICHA B JICBOM YacTU YpaBHEHUS
(3.1) Ha MHOXHTENIM M CBEJEHHWE K PaBHOCWIBHOW COBOKYITHOCTHU
YpaBHEHUH;

2) MeToJ 3aMeHBI TIEpEeMEHHOM, B pe3yiabTaTe MPUMEHEHHs KO-
Toporo ypaBHeHue (3.1) 3ameHseTcS PaBHOCHWIBHBIM ypaBHEHHEM,
CTETNEHb KOTOPOTI'0 HUXKE, YEM 7

3) mouck KOpHEW Cpeau enuresell CBO00IHOTO WieHa.

PaccMmorpum HekoTopbIe BUABI ypaBHEHHI (3.1) 1 UX pelieHwus.

" 4 ex" =0 pemarTcs BBIHECCHH-

VpaBuenus Buga ax"*? +bx
€M 00II1ero MHOKHUTENSA x" 32 CKOOKH:
x”(ax2 +bx+c)= 0
M CBEJICHHEM K COBOKYITHOCTH:
x" =0,
ax* +bx+c=0.
YpaBHeHuE BUIA
ax* +bx"+¢=0, a#0, n>2, neN, (3.2)

pemmaercst 3amenoii y = x". Ilonydaem ypaBHenue ay’ +by+c =0,

57

KOTOpOe pemraercs, kak kBaaparHoe. Haxoaum ero KopHH (eciu Ta-
KHe CYIIECTBYIOT) U BO3BpAIIaeMCsl K CTapOil IiepeMeHHOH.
[Ipu n =2 ypaBuenue (3.2) UMeeT BUL:

ax* +bx* + ¢ = 0 — 6ukeadpamnoe ypasnenue.

YpaBHenue
(x+a) +(x+B) =c, (3.3)
rae a, f3,c€R, cBonuTcs K OMKBaapaTHOMY ypaBHEHHUIO 3aMe-
oy = (x+a)J2r(x+ /3)'
YpaBHenue
(r—a)-(x=B)-(x=7) (x-6)=4, 34

rae o, B,y,8 u A TakoBbl, 4TO0 A <<y <8 u f-a =6 —v,
CBOAMTCS K OMKBaJpaTHOMY ypPaBHEHUIO 3aMEHOU
_x—o+x-B+x-y+x-0
2 .
Wi npu o + 3 =y +8 K ypaBHEHHIO
2 2
(2 4xela+p)rap) (2 +x-(y+8)+y5)=4
3aMEHOU
x? +x(a +/3)+a/3 =y
YpaBHenue
2 2 2
(ax +b1x+c)~(ax +b2x+c)=Ax , (3.5)

rie ¢c#0 u A0, neneauem Ha x> (Tak Kak x = 0 — He SABJA-

eTCsl KOPHEM) CBOAUTCS K PABHOCUIBHOMY €My YPaBHEHUIO:
c c
ax+—+b |-|ax+—+b, |-4=0,
x x

o C
Jajee 3aMCHOU ) = axX +— OHO CBOJUTCA K KBAIPaTHOMY YPaBHCHUIO.
X

YpaBHenue
(x-a0)-(x=B)-(x~7)-(x-5) = A<,
rae o, B,y,6 u A TakoBsl, uto aff =yS # 0, CBOAUTCS K ypaB-

HeHuto Buja (3.5) mocie MomapHOro NMEPEeMHOKEHHsT BBIPAKCHUH B
CKOOKax:

(x2 —x~(a+/3)+a/3)~(x2 —x-(y +6)+7/6)=Ax2.
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VYpaBHeHus Buaa
ax’ +bx* +bx+a =0, (3.6)
rae a # 0, Ha3pIBAIOTCS CUMMEMPUUECKUMU YPAGHEHUAMU

mpembweil cmeneHu.
Tak kax

ax’ +bx’ +bx+a = a~(x3 +1)+bx~(x+1):
= (x+1)~(ax2 +(b—a)-x+1),
TO ypaBHeHue (3.5) paBHOCUIILHO COBOKYTHOCTH YPaBHEHUN:
x+1=0,
ax’ +(b—a)x+a=0.
VYpaBHeHus Buaa
ax* +bx’ +ex* +bx+a =0, (3.7
rae a # 0, Ha3pIBAIOTCS CUMMEMPUUECKUMU YPAGHEHUAMU

uemeepmoil cmenenu.
Tak kak x = 0 He sBNIAETCS KOpHEM ypaBHeHUs (3.7), TO jaeneHue

o6ex uacteii ypaBHeHus (3.7) Ha X* OPUBOIKT €ro K yPaBHEHHIO

a b
ax? +—2+bx+—+c:0 70058
X X

a.([ﬁg_2}17.[“3“:0.

1
Janee 3ameHsieM y = x+— W CBOAHMM €TI0 K KBaJIpaTHOMY ypaB-
X

HEHHUIO.
IIpumep 1. Pemuts ypaBHeHUE 2x8 -3x7 + x5 =0.
Pewenue. BoinocuM 00LIHN MHOKHTENb 38 CKOOKH:
¥ (232 = 3x +1)=0.
[MomyyaeM COBOKYIHOCTh YpaBHEHUIt

x® = 0,
| 2x% =3x+1=0.
Ee pemienue naet Tpu KOpHs:
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IIpumep 2. Pemuts ypaBHeHUE
(x2 +2x—l)z —7-(x2 +2x—1)+12:o.

Pewenue. 3amensiem x> +2x—1= y U IIPUXOJUM K YPaBHCHUIO

¥ -7y +12=0.

HOCJ’ICL[HCC YPaBHEHUE UMEECT KOPHU:
[y=4,

ly=3.

Bo3sBpaiaemcst k nepeMeHHON Xx:

[x2+2x-1=4,

_x2 +2x—-1=3.

PetraeM mosyueHHbIe KBaJpaTHbIE YPaBHEHUS U IPUXOJIUM K OTBETY:
_x =-1% \/g s

| x= -1+ \/g .

IIpumep 3. Pemuts ypaBHeHUE (x + 4)4 + (x + 2)4 =2.
Pewenue. 3anano ypasaenue suja (3.3). 3amensem
x+4+x+2

y :f =x+3, T.e. x=y—3. IlogcraBuM 3TO 3HaueHUE B 3a-

JIaHHOE ypaBHEHUE:

(y-3+4) +(y-3+2) =2.

[Tocne ynpomenus umeeMm:

1) +(y-1)=2

JlomoyHUM 10 OJIHOTO KBapaTa CyMMBI:

(17 + =1 =204 1P (=17 =2

[Mocne ynpouieHust ypaBHeHHE PUOOpETAET BUA:

y4 + 6y2 =0, 1. e. yz(y2 + 6):0.

Ero pemenuem sBisierca mamb y = 0.

Bo3zBpamasce k nepeMeHHoOM x, monyduM x +3 =0, 4TO NPUBOIUT K
OTBeTy: x =-3.

IIpumep 4. Pemuts ypaBHeHUE (x2 —5x—5)-(x—3)-(x—2) =12.

Pewenue. Imeem ypasHenue Buna (3.4).
Tak kak —3 — 2 =—5, TO MEPEMHOXXUM BBIpaKEHUS BO 2-U U 3-i cK0O-

kax. [Tomyunm:
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(2 = 5x-5)- (x> = 5x +6)=12.
3amemsieM x% —5x—5= V.

[Tockonbky x?—5x+6= (x2 —5x— 5)+ 11, OpuX0oAUM K YpaBHEHUIO

y(y+11)=12.
Pemas ero kak KBaZpaTHOE, IMOJTYYUM KOPpHHU:

{y:—lZ,

y=1.

Bo3sBpaiaemcst k mepeMeHHOMN Xx:
x? —5x-5=-12,
x2-5x-5=1.

HepBoe KBaZIpaTHOC YpaBHECHHEC HOJ'Iy'—IeHHOﬁ COBOKYIIHOCTH HE HMCCT

’ YTO U OyIET OTBETOM.

o x=
KOpHeH, Tak Kak D < (), a BTopoe UMeeT KOPHI {

>

IIpumep 5. Pemuts ypaBHeHue (x2 +2x— 1)- (x2 —3x - 1): —4x7.
Pewenue. meem ypasHenue Buza (3.5). [ockosbky x =0 He sBiseT-
csl ero KOpHeM (B 4eM MOXHO YOeIUTHCS MOJICTAHOBKOH), TO JIEJUM €ro

nounenHo Ha x2. Ilomydaem

s

1
BBeznem 3ameHy x —— =y, KOTOpasi IPUBOIUT K YPABHEHHIO
X

(y+2)-(y=3)=—4, T.e. y*—y—-2=0.

Haxonum xopHH {y - ; ’ M BO3BpAIaeMcs K TIepeMEeHHOM X:
Yy =2
1
xX——=2,
X
1
x——=-1.
L x
PerraeM nony4eHHy0 COBOKYITHOCTH JPOOHO-PAIMOHATIEHBIX YPaBHEHHIA:
x2-2x-1 ~0
X o x?-2x-1=0,
5 T.C |
X +x—1_0 x“+x-1=0.
L X ’
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[Tonyyaem B COBOKYIHOCTH 4 KOpHSI:
x=1=x \/5 s
1445

5

Mpumep 6. Peunts ypasuenue x° + 6x> +16x +16=0.

Pewienue. I10 ypaBHeHUe 3-U cTemeHU. PaznokuM Ha MHOXUTEIH
MHOTOYWICH B MPaBoii yactu. i1 3TOro pacCMOTPUM JSIUTENN CBOOOIHOTO
yieHa 16:

+1;£2;+4;+£8;+16.

IMoxcTaHOBKOH HAXOAUM, YTO X, = —2 — KOPEHb 3TOr0 MHOIOUJIEHA.
CrnenoBatenbHO, MHOTOUJICH Pa3/IeiNTCs Halelo Ha x = 2.

Bocmonb3yemcst IpaBUIIOM «ICIICHHS YTIOM:

X +6xt+16x+16 | x+2
X3 +2x2 x2+4x+8
4x* +16x+16
4x% +8x
8x+16
8x+16

0
I[aHHOC YpaBHEHUEC PAaBHOCUJIIBHO YPaBHCHUIO

(x+2)-(x2 +4x+8):0,

peleHre KOTOPOro CBOJIUTCS K COBOKYITHOCTH
x+2=0,
ch +4x+8.

KBaapatHoe ypaBHEHUE HE UMEET KOPHEH, a MO3TOMY MOy4aeM eJIMH-
CTBEHHBII KOPEHb X = —2.

Mpumep 7. Pemnts ypasuenue 2x* +3x° — x? +3x+2 =0.
Pewenue. JlanHoe ypaBHEHHUE SBJISICTCS CUMMETPHYECKUM ypaBHEHHU-
eM 4-it crenenu Buna (3.7). [Tockonmbky x =0 He SBISETCSA €0 KOPHEM, TO

JCJIUM 3TO YPaBHCHUEC IMOYICHHO Ha xz. HpI/IXOJ_'[I/IM K YpaBHEHUIO

Z[x2 +i2j+3[x+lj—1:0.
X X

3ameHsgeM
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silo), 9) 26 4553 +5x+2=0;  10) (& —x=2) +(x*~x-2)-2=0;

X
COOTBETCTBCHHO, 11) (x+1)2 ~(x2 +2x) =12; 12) (x2 + 3)(-1—1)~(x2 +3x+ 3) +1=0.
2
[x+lj :y2 u x? +i2:y2 -2.
x x II yposens
IMpuxoauM K ypaBHEHHUIO BHIa 2.1. Penmite ypaBHeHue:
2 2
22 ~2)+3v-1=0, 1.e. 207 43y =50, 1) 3x° +4x-7=0; 2) (3x* =3x+5) = (207 +6x-3) ;
Haxonum kopHu: )
M=, 3) 2x° —9x? +12x=5=0;  4) (x=2)-(x=3)"-(x—4)=20;
y= 3 5) x 1+ (x> -1 =o0; 6) 3x* +2x° +5x2 + 2x +3 = ;
L 2 4 2 ) _ 48
¥ BO3BpAIaeMcsl K EPEMEHHOM X 7) X =Tx"-6,25=0; 8) 3x~(x—1)~(x+2)~(x—3)— 48;
(L1, 9) x* +10x” +35x+42=0; 10) (x+2)" +2x* +8x—16=0;
x+—=1,
X 2 2,
s 1) (x+0,5)(x* =9) = (2x+1)-(x+3)’;
X+—=——=. )
Lox 2 12) 4(x* +10x=5) —4(x+5)" +121=0.
TocJie yIpoueHus MoJTyqaem:
_xz -x+1=0
) ’ 111 ypogenw
[2x7 +5x+2=0. 3.1. Peumre ypaBHEHHE:
[lpu 3TOM TEPBOE YpaBHEHHE MOCIEAHEH COBOKYIHOCTH HE MMEET 1) 9+ 4410x% — x* = 0; 2) 5x° —x2—36=0;
KOpHeii, a BTOpOe HMEeT /IBa KOPHSL: et 1302 — dr— 1
[x=-2, 3 (Paxd-12) +(x*-16f =0, 4 E X Ty,
| ) ( )z ( )4 ) 5x49_3x11_2
X=——, 3 2
-2 sy X3 m2vmd |, 6) (x+3)'+(x+5)' =16;

YTO U ABJICTCS OTBETOM. A/ xz + 2x -1
7) (¥ —v5x)- (22 + 54327 —3,125x) = 0;

3aoanusn
8) (207 —3x+1)- (267 +5x+1)=9x%;

1 yposens 2 _ o

1.1, Pemmre ypassere: 9) 4(x+5)-(x +26)~ (x+10)-(x +212)— 3x% = 0;
1) 3x* 4300 =7 = Tx = 0; 2) (¥ =5x+2)(x7 —5x-1)=28; 10) (&% +x=21) +(x" +6x+4) =25(x+5);
3) X +3x% —4=0; 4) X~ 7> 8 =0; 1) x(x+D)+(x+D(x+2)+...+(x+O)(x+7)+ (x+7)(x+8) =
5) x* =3x +6x-8 = 0; 6) x* —16-x* +4x = 0; sL2H2 34456167

/ 2 2 2 _
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3.2. IpoGHo-panMoHa/ibHbIE YPABHEHU S

CranmapTHbIH BUA JpoOHO-pAIIIOHATIBHOTO YPABHEHHUS:
Plx)
olx)

rae P(x), O(x) — Muoroumensr.

Ob6nacte momyctuMmbix 3HadeHuid (OJZ13) naHHOro ypaBHEHHS:

Q(x) # 0. Pemenue ypaBHenuii (3.8) CBOIUTCS K PEIICHUIO CUCTEMBI
P(x)=0,
{Q(x) # 0.
JpoOHo-panoHabHBIE YpaBHEHUS BUIA

P(x) _ R(x)

=0, (3.8)

olx) S(x)’
rie P(x), Q(x), R(x), S (x) — MHOT'O4JIEHBI, MOKHO peIlaTh, UC-
MOJIb3ysl OCHOBHOE CBOWCTBO MPOIIOPIIHY:
P(x)-S(x)= R(x)- O(x)
O(x) =0,
S(x)=0.
K ocHoBHOMY Meromy pemieHus: IpOOHO-pallMOHANBHBIX YypaB-
HEHHUM OTHOCHUTCS TaKXKe€ METO/1 3aMEHBI ITepEMEHHOM.

Hexoropsie crnenuanbHble MpHEMBbl OYAYT PacCMOTPEHBI Jaliee
Ha IIpuMepax.

IIpumep 1. Pemuts ypaBHeHUE > =3.
X—x
Pewenue. CBomuM 3a1aHHOE ypaBHEHHE K cTaHAapTHOMY By (3.8):
3x% —2x
>—3=0, .e. ———=0.
2
xX—x xX—x
Ero pemiennem Oyner perieHne CHCTEMBI
x=0,
2
2 =7
3x°-2x=0, 3
5 T. €.
x—x"#0, ey
x#0,
x#1.
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2
3Ha'-II/IT, PEHICHUEM 3aJIAaHHOI'O YPaBHECHUSA SABJISACTCA X =—.

X 4
ITpumep 2. Pewuts ypaBHeHHE — = .
x°—-1 x+4
Pewienue. IIpuMeHrM OCHOBHOE CBOMCTBO Mpomnopuuu ¢ yuerom OJ13
YpaBHEHHUS:

x(x+4):4(x2 —ll
x2—120,
x+4=0.

[Tonyuaem:
3x* —4x—4=0,
x#xl,
x#—4.

Otkyna

x=2,

xX=—-—,

3

x#xl,

x#—4.

O0a KOpHS SABISIFOTCS PEIleHUsIMH, Tak Kak noaxoaar no OJ[3. B orse-
T€ UMEEM:

2
xX=——,
3
x=2.
2 16 4
IIpumep 3. Pemuts ypaBHeHUE X +——x——=12
X X

Pewenue. I'pynnupyem ciaraembie

[xz +1—Sj—(x+ij—12:o.
X X

3ameHsgeM

4
X+—=y, oTKyna
X
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2 T e
4 5 , 4 16 , , 16 , BosBpaiaemcst K crapoid HepeMeHHOM:
Xx+—| =y, Te X +2x—+—=y ux +—=y -8 2
X X X X X =7,
[Tonyyaem ypaBHEHUue y2 -8—y—-12=0, wum, TO € caMoe, o _23
x
y?—y-20=0. x—3:_1'
TloJyEHHOE yPABHEHHE HMEET KODHH: [y i 5,4 OHg)P.emaeM MOJTy4€HHbIE YPABHEHUS 110 CBOWCTBY IPOMOPLMHU (C y4eTOM
Bo3sBparaemcst k IEpeMEHHOH X: x2 = 7(x - 3)’
x+i:5, x? :—(x—3),
Zc x#3.
xX+—=-4 -1+ \/E
L X [Ipuxoaum k oTBETY X = —o—.
B pe3ynbTate mpuxoauM K COBOKYITHOCTH 2-X KBAJIPaTHBIX yPaBHEHUM 2
x* —5x+4=0,
2 +4x+4=0, Ipumep S. Pemurs ypaBHeHUe 2)2 —(x- 2)2 -2=0.
L x—
kotopsle pemaeM Ha OJI3: x # 0. IIpuxonum Kk oTBETY
(=1 Pewienue. Beenem 3ameny: — =
’ (x-2)
x=4, | |
x=-2% Zﬁ. Torna (x - 2)2 = — W NOJY4UM ypaBHeHUE 2y ———2=0.
- y y
. Pemraem ero:
[Ipumep 4. Perunth ypaBHEHUE ¥? +# =7. 2y2 -2y-1 0.1 ¢ {2);2 -2y-1=0,
x-3 - =V Lec
#0.
Pewenue. Boiienum B J1eBOM 4acTy ypaBHEHUS TOJIHBIA KBaIpaT CyMMBI: 7 Y
) 3 Pewas kBagpaTHOE ypaBHEHHE, HAXOUM KOPHH:
3 3
| 2| =72 1 3
x-3 (x-3 x=3 y:5+7,
[Tonydaem ypaBHEHHE, KOTOpPOE MPUOOpPETAaET BU] ) \/5
) \2 ) \2 y=——
T | —q 2= =7 2 2
x-3 x-3 BepHeMcs k nepeMeHHOI x:
3 X2 I 1 N 3
aMeHsIeM =y ¥ NPUXOIUM K YPaBHEHHUIO =—+—,
-3 y p yp (x _ 2)2 2 2
y?=6y-1=0. 11 43
Perast ero, HalijeM KOpHH: (x - 2)2 2 27
|:y = 75 X # 2
y=-L Permaem nepBoe ypaBHEHHE:
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L1,
(x-2f 2 2°
x#2,
(v-2) =2

X, :i\/ﬁ:i\/z(ll__f) :i\/z(l_—;/?) — V31,
V3

1
Bropoe ypaBHeHHE He UMEET pelIeHus, TaK KaK [— -— |<0.
2 2

[Monyunnu otBeT: x =+ \/5 -1.

3aoanusn
I yposens
1.1. Pemire ypaBHEeHuUE:
1) 3(1—%)—7(“1):0; 2y X 2oy
X x x+1 x
-5 X
3 +2=1x; 4 - =0;
)9—x )4—x2 x-=2
3(x-2 +1)-(x=1)-(x=7
B ) NV a1 Kt BN

_J,__ s
x=2 x V20-19x—x"!
. (x* = 7x+10)V16 - 2x JERP

0; 8) =12x-18.
32—-4x 2x—4
11 ypogeno
2.1. Pemute ypaBHEHHE:
-4 1 3 _ 2
2 = - 2 X =0
2x°=5x-3 2x+1 3—-x x—4 4—x
1 x—x xX—x+2
3) (x+3) - =0; 4 = +1;
)( ) x> +6x )xz—x+1 xXP—-x=2
2
5) 1 N 2 N 3 _ 6 : 6 3x +11x+?:x+3;
x-1 x-2 x-3 x+6 8+10x—-3x~ 4—x
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x—6Jx+5 x 7 —2x —5x°

7 ———=—; 8) ————=0.
) 2-2Jx 5 )3x2°2—4x1°1+1
111 ypogens
3.1. Pemnte ypaBHEHHeE:
—x2—3\/5x—4 , 1 1
1) > =0; 2)9x +—2—10(3x+—J+30=0;
X —(4—\/5)x—\/3_2 X X
2 2 2
3) x4 36x - 4 4x +23x+2:3x +23x+6.
(x+6) 3x°+1 2x°+5
_ -1 2 2 _
5)1 (1,5x)_1 — 30 +5x7; 6) 962-1-596-1-44_962 x+4+£:0;
(B3x-2) x"=T7x+4 x"+x+4 3
2 2 2 2
X S5x X" +ax+a a
7 + -6=0; ) —MmMm—=—.
) x+5 x*-5 ) ¥ —ax+a* X

. . 4a’®
3.2. Haiinure kBagpar CyMMbI KOpHEH X —— = W mpu a > 1.
X la-1

3.3. Ompenenure mpu KakuX 3HAYEHUSX @ ypaBHEHHUE HMEET
JIeCTBUTEIbHbIEC KOPHU:

241) 241
(a—2)~ -a +3a=0.

2 2
X X

3.3. YpaBHeHus ¢ MOAYJIEM

Mooynem (abcontomnoii eeruuunoii) yucia x € R HaspiBaetcs
HEOTPHIIATEIBHOE YUCIIO:

x, ecma x>0
I =" ’ (3.9)
—x, ecma x < 0.
I'eomerpuueckass MHTEpHpeTansd MOIYIS: |x—a| — JTO pac-

CTOAHHEC OT TOYKH a 10 TOYKH X Ha KOOpHHHaTHOﬁ OCH, B 4aCTHOCTH,
|X| — OTO PACCTOAHUE OT TOUYKHU 0 J0 TOYKH X.
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CpoiicTBa Moay.Jis:

20 Dbt 3ol bk
4) il :M, y#0; 5) |x|2 = x’; 6) \/x_2=|x|;

vl |y
7) |x| > x; 8) |x+y| < |x| +|y|; 9) |x— y| > ||x| —|y||.

Iycts f (x) — HEKOTOpoe airedpanveckoe BeipaxkeHue. Torpa,
UCONB3ys ompeneneHue MoAyns (3.9) mpu COOTBETCTBYHOIIUX
MIPEATIONIOKEHHUAX, MOXKHO PaCKPBITh 3HAK aOCONIOTHOM BEIWYHHBI
JTAHHOT'O BBIPAYKEHMSL:

| f(x] _ f (x) IUTS BCEX X, TP KOTOPBIX f (x) >0,

— f(x) amsBeex x, mpuxoToprx f(x)< 0.

YpaBHeHue, conepxKaliee BhIpakeHne ¢ HEeM3BECTHOM X MO 3Ha-
KOM MOJAYJISI, Ha3bIBAETCS ypagHeHuem ¢ mooynem. PaccMoTpuM oc-
HOBHBIE THITBI YPABHEHUH ¢ MOAYIIEM U METOJIbI UX PELICHUS.

I mun: ypaBHeHue BUIa

|f(x) =a, (3.10)

rae a —aucno, a€R; f (x) — HEKOTOPOE BBIPAXKEHHE C HEU3-
BECTHOM X.

1. Ecnu a < 0, ypaBHenue (3.10) pemeHuii He IMeeT.

2.Ecmu a =0, ypaBHenue (3.10) paBHOCHJIBHO YpPaBHEHUIO
flx)=o0.

3.Ecimu a >0, ypaBrenue (3.10) paBHOCHIIBHO COBOKYITHOCTH

i (x) =a,
YpaBHEHUI:
[ f (x) =-a.

Il mun: ypaBHeHue B

()] = g(x),

rae f (x), g(x) — HEKOTOpBIE BBIPAKEHUS C HEU3BECTHOM X.

Perrath 9T0 ypaBHEHHE MOXKHO HECKOJBKUMHM CITOCOOaMHU.
1-1i cnocob — ucnonv3ysi onpedeneHust MoOYsL:

{f(x) =0,
/()= glx),

{f(X) <0,
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2-11 cnocob — ucnowb3ysa No0Xo0 K PeueHuro, KaxK K YpasHeHUsAM
1 muna ¢ dononHumenvbHLIM YCI08UEM HA 3HAK BbIPANCEHUS g(x):

g(x)=0,
[f (x) = g(x).
£(x)=—g(x).

3aMeuanue. 1-iwm 2-if cnocob peieHHs TAKUX YpaBHEHUH BbI-
OMpalOT B 3aBUCHMOCTH OT TOro, Kakoe M3 HEepaBeHCTB f (x)z 0 wnmm

g(x) >0 pemraercs Jerye.
3-11 cnocob — memoo unmepeanos. Heodbxoaumo:
1) HaliTH Te 3HAYEHUS X, TSI KOTOPBIX [ (x) =0;

2) HAHECTH MONYYEHHbIC 3HAYEHUS X Ha YHCIOBYIO OCh;
3) ompenenuTh 3HAKU f (x) JUISL KaKIOTO M3 IOJIyYE€HHBIX HH-

TEpBaJOB;

4) HaprCOBaTh KPUBYIO 3HAKOB;

5) pemuTh ypaBHEHUE Ha KaXXJIOM NPOMEXYTKE B OTAEIbHOCTH,
packpbIBasi MOAYJb COTJIACHO PHCYHKY;

6) I KaXK0r0 KOHKPETHOTO POMEXKYTKa POBEPHUTH, NIPHUHAI-
JIeKaT JIM IOJTydeHHbIE KOPHU 3TOMY MIPOMEXYTKY;

7) B OTBETE yKa3aTh COBOKYITHOCTb BCEX MOTYYEHHBIX KOPHEH.

IIT mun: ypaBHeHUs, coAeprKalline HecKojbko monayned. Ecnu
WX JIBa, TO 9TO ypaBHEHHE BUIa

A f(x) +Blg(x)+h(x) =0, (3.11)

rie 4, BeR, f(x), g(x), A(x) — mexoropsie Bepamenns c
HEU3BECTHOH X.

1-ii ¢cnocob — MOXKHO HCIIOJIb30BATh ONpeeseHre MOIYNS U pac-
cMaTpuBath 4 ciydas BO3MOKHbIX 3Hak0B [ (x), g(x) Dror crocob,
KaK MPaBUIIO, HE SBISIETCS palliOHAIbHBIM.

2-11 cnocob — memod unmepsanog. HeobXxoauMo HapHCOBATh
CTOJIbKO YHCIOBBIX OCEH M KPHUBBIX 3HAKOB, CKOJBKO MOJIYJeH B
ypaBHeHuH. J{ns ypaBHeHus (3.11) pucyrot aBe ocu, pacmonaras Ux
OIlHa MO Ipyroi (oaHa och s f (x), BTOpast — JJIs g(x)). Jns xa-
soro Beipakenus f(x) u g(x) cnemyer u306pasuts KpuByIO 3Ha-
KOB Ha COOTBETCTBYIOIIEH OCH. 3aT€M PAaCKPBIBAIOT MOAYIHU, UCIIOIb-
3ysl PUCYHOK, M PEIIAlOT ypaBHEHHE OTAEIbHO Ha KaKJOM IIpOMe-
KyTKe. [1ogXomsIT TOJIBKO T€ KOPHH, KOTOpBIE TMPUHAAJIEKAT pac-
CMaTpHBaeMOMY IPOMEXYTKY. B oTBeTe HEOOXOAUMO yKa3aTh COBO-
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KYITHOCTh TIOJy4CHHBIX KOPHEH.
1V mun: ypaBHeHUE BUIa

A f(x) = Blg(x), (3.12)
rae f (x), g(x) — HEKOTOpBIE BBIPAKEHHS C HEU3BECTHOW X;
A, B>0, 4, BeR.
1-1i cnocob — pemenne ypasHeHus (3.12) cBOAUTCS K PEIICHUIO
COBOKYITHOCTH YpaBHEHUM:
[Af (x)=Bg(x),
Af (x)=-Bg(x)
2-11 cnocob — memoo unmep6aios (He paruoHaIbHO).
3-11 cnocob — mocie BO3BENCHHS ypaBHEHHs B KBaaparT U HC-

o 2
MI0JIb30BaHMsI CBOMCTBA MOIYJIS |a| =qa°, ypaBHEHHE CBOJMTCS K
PaBHOCUJIBHOMY:
2 V) 2
L(f&)f =B (glx)).
[TonyueHHOE ypaBHEHHE pelIaeTcs B 3aBUCUMOCTH OT €TI0 THIA.
V mun: ypaBHeHUs, peliaeMble 3aMEHON TIepeMEHHOM, HalpuMep:

: x)+b|f(x)|+c=0,
rae f (x), g(x) — HEKOTOpBIE BHIPAKEHUS C HEU3BECTHOU X;
a,b,ceR,a=0.
ITo cBO¥CTBY MOA YISl OHO 3aIIMCHIBAECTCS B BUJIE
a|f(x)|2 +b|f(x)| +c=0.
Bromsr 3ameny | f (x] = ) ¥ pEmarT MOJIYICeHHOE KBaapaTHOE

YPaBHEHUE OTHOCUTEIILHO HEM3BECTHOH y. 3aTeM HEOOXOauMO Bep-
HyTbCAd K cTapod mepeMeHHOW. B ciydae 2-X pa3nuyHbIX KOpHEH
¥y, ¥, KBAaIPaTHOTO ypaBHEHHU: 3TO OyIET COBOKYNHOCTh ypaBHEHHI

I Tuma:

£ (x) = .

/() = 32
ecad KOPEHb ), CQUHCTBEHHBIH, TO OCTAeTCs PEIIUTh ypaBHEHHE
|f (xl =)o

Heo0x011uM0 MOMHUTB, YTO B CIydae OTPULIATEILHOTO 3HAY CHUS
VisVa, Yo YPABHEHHUE C MOAYIEM HE UMEET PELICHUN.

73

x-3
2
x°—6x+9
Pewenue. 3o ypasaenue I tuna. Ero O/13: x = 3.
x-3

=37

Ha O/13 MOXXHO COKPaTUTh U MOIy4aeM

Ipumep 1. Pemuts ypaBHeHUe =1.

ypaBHeHI/IC 3alMCbIBACTCA B BUAC

=1
x=3 I=x-3,
T. €. |:1:_(x_3)'

‘ =1, oTkyna
X — -

4
2’ koropsle nmoxxoniat mo OJ13.

[Tonryuaem kopHHU {

>

+2

x—1

1
x+1

IIpumep 2. Pemuts ypaBHeHUE

Pewenue. 310 ypasHenue Il tuna. Ero O/I3: x = +1. OHo umeer pe-

>0, T.e. mpu x>-1. Takum oOpasom, s

mCeHUuEe, C€ClInu

x+1
€ (—1; l)u (1; +oo) MOIYy4YaeM:
x+2 1
x—1 x+1’
1
x+2__ 1 (3.13)
x—1 x+1°

Pemnm OTACJIIBHO MOJY4YCHHBIC Z[p06HO-paI_II/IOHaJ'ILHI)IC YpaBHCHHUA.
HepBoe YpaBHEHUE CBOAUTCA K BULY

(x+2)-(x+1)=(x-1)
(x—l)-(x+l)

DTO KBaJIpaTHOE yYpaBHEHHUE pEIlIeHU He UMeeT, Tak kak D < 0.

U3 BTOpOro ypaBHeHHs1 COBOKYIHOCTH (3.13) moiyuaem

(x+2)-(x+l)+(x—l)
(x - 1)- (x + 1)

KBaZ[paTHOG YPaBHEHUE UMEECT KOPHU!

_—4- 2\/_ 2

=0, oTkyna x? +2x+3=0.

=0, T.e. x> +4x+1=0.

>

74



T. €. IEPBbIIl KOPEHb HE MPHHAIC)KUT MHOXKECTBY X € (—1; l)u (1; + oo), Ha
KOTOpPOM pelllali ypaBHEHHUE, CJICAO0BATEILHO, OTBETOM SIBISETCS TOJBKO

x:—2+\/§.

IIpumep 3. Pemuts ypaBHeHUE |5 - 2x| =x?+2x—4.

Pewenue. Nlveem ypaBHenue Il tThma, koTopoe pemuM Mo ornpejaene-
HUIO MO YJISI:

5-2x20,
5-2x=x"+2x—4,
(3.19)
5-2x<0,
5-2x=-x-2x+4.
Pemraem mepByro cuctemy coBokymHOCTH (3.14):
x<—,
2
X’ +4x-9=0;
x<—,
2

x=-2+2413,
x=-2-213.

5
3HaueHne x =-—2+24/13 HE MOAXOIUT MO YCIOBUIO X < 5 Crnenosa-

TENIbHO, KOPHEM SIBIISIETCS X = —2 — 2\/E .
Pemraem Bropyto cuctemy coBokymHoctH (3.14):

{x >5/2,

x2+1=0- YpaBHEHUE PEIICHUI HE UMEET.

[Tomyunnu orBeT x =-2 — 2\/E .

1 [
IIpumep 4. Pemuts ypaBHeHUE |— —Vx?—dx+4=-2.
X|

Pewenue. Tlockonbky x° —4x+4=(x—2)%, T0 ypaBHEHHE 3aIHCHI-

BaeTCs B BUJE
1
——|x-2=-2.
&
D710 ypaBHEeHHE oTHOCHUTCA K Il TMIy ypaBHEHUA.
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Ero O/13: x#0. PemmuM MeTonoM HHTEpBAIOB.

HynsaMu BbIpakeHHH, CTOSIUX MOJ MOXyJieM, sBisilOTCS x=0 u
x=2. OTH 3HaueHHs pa3OMBAIOT YUCIIOBYIO OCb Ha TPHU IPOMEXYTKa
(puc. 3.1).

|
|
|
x| O ———

——)}’0 Tz X
| |
_ 4 N
k=2 = J“ = D) - =
0 |
| |
Puc. 3.1

PaCKpI:IB MOIOYJIN Ha KAXKJIOM U3 MOJYYCHHBIX IPOMEKYTKOB, C YYETOM
HX 3HAKOB, IMTOJYYUM COBOKYINHOCTb CUCTEM:

x<0,

—l+(x—2):—2,
X

0<x<2,

l+(x—2):—2,

X

x>2,

i—(x—Z):—Z.

m

Pemnm OTACIIbHO CUCTEMBI:

x<0, 0<x<2,
I 1 IL 51

——+x-2=-2, —+x—-2=-2.
X X

x<0, 0<x<2,
1 1

——+x=0, —+x=0,
X X

x<0, 0<x<2,

x? -1 -0 1+x? = 0 —Her pemieHuil.
. .

x<0,

X =1— He KOpeHb,

X = —1—KOpeHsb.

76



x>2, x>25
IIL
l—x—2:—2, l—x:—4,
x x
5 x>2,
x> 2,
{x2—4x—1:0, x:2+\/§—KOpeHL,

X = 2—\/§—He KOpEHb.

Pemenuem JJAHHOI'O0 YpaBHCHUA SABJIAOTCA 3HAYCHUA x=-1 mu

x:2+J§

[Mpumep 5. Pemnth ypaBHEHUE 2|x - 1| - |2x + 1| =0.
Pewenue. 3anuiem ypaBHEeHUE B BUIE
2x—1=[2x+1|

Ono otHOcuTcs K [V Tumy. Bo3senem o0e ero yactu B KBajipar:

4(x - 1)2 =(2x+ 1)2. [locne ynpomienus umeem:

4x? —8x+4=4x*> +4x+1, T.e. —12x=-3.

1
[Monyyaem x = Z — KOPEHb.

4
IIpumep 6. Pemuts ypaBHeHue T " 24—

1
Pewenue. O/13: Exz +x#0, T.e. x#0,x#-3.
[IpeobOpa3yeM naHHOE ypaBHEHHE K BUITY

1
§x2+x
=243

.

2
—X +Xx

4
3ameHseM T ».

2
— X + X

3
VYpaBHeHue npuobperaeT BUJ

y:2+3l.
Y
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Pemraem ero kak poOHO-paIlHOHAILHOE U TOTYy4aeM:
y2 -2y-3=0.

[Mocnennee kBaapaTHOE YpaBHEHUE UMEET KOPHH:
[y=3,

ly=-L

BosBpainascek k IepeMEeHHOM X, MOIydaeM:

4

1
Zx? +x
3

4

1
X +x
113

BTOpOG YpaBHEHHUE COBOKYITHOCTU peIJ_ICHI/Iﬁ HC UMCECT, TaK KaK CJICBa

TOJIOKUTEIIBHOE BBIPAXKEHUE, a ClIpaBa — OTpULATCIIBHOEC.

HepBoe YPaBHCHUE COBOKYIMHOCTU CBOIUTCA K 1 TUITY ypaBHCHI/Iﬁ C

MOIYJIEM U PaBHOCHJIbHO COBOKYITHOCTH IIPH YCIIOBUU X # 0:

1
I

3 3

‘xz + Sx‘ =4,

[Ipuxonum K COBOKYIHOCTH
{xz +3x=-4, {xz +3x+=4,
T. €.

x2+3x:4, x2+3x-4=0.

Pemienne uMeeT TONBKO BTOPOE YPaBHEHUE COBOKYITHOCTH, €0 KOPHHU:
x=1,

Lc =4,

0O6a ounn mogxomat mo OJ13.
[Ipummu x otBety: x =1, x=—4.

‘x3 —27‘ +‘x2 —9‘

Vx+3
Pewenue. O/13: x > 3.
C yuerom O/I3 naHHOEe ypaBHEHUE PAaBHOCUIBHO YPAaBHEHUIO:

‘x3 - 27‘ +‘x2 —9‘ -0.

Ucnonb3ys cBolcTBa MOAynsd (MMEEM CyMMY JIBYX HEOTPULIATEIbHBIX

IIpumep 7. Pemuts ypaBHeHUE =0.

BeJ'II/I'-II/IH) , [IOJTydaem:
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5 3 x=3,
x> =27=0, x” =27,
5 5 x=3,
x°=9=0, x° =9,

x=-3,

T. €. x =3 — pellleHue NoJlydeHHO! cucTeMBl, OHO moaxoaut o OJ13.

[Momyunnu oreet: x =3.

3aoanusn

I ypogens
1.1. Pemre ypaBHEeHUE:

D [1-x-7=0;

3) {(x-5)" =3=0;

5) |x=5]=2x+5;

7) [x =2 —|x+6=0;

9) V9x* +30x+25=2—1x;
7 j—

=N
2-d-3 _
2% —9x-5

11) 3;

13) 0;

11 ypogenw

2.1. Pemure ypaBHEHHE:

D) [2-x]+[3x—6]+[x = 4;
3) ||x+4—2x| =3x-1;

2
5) [x;4) +

x—2

3
X

242
2

7)

= x|2 —x|;

9) ‘xz +2|x|+3‘ =2;

2) [3-x|+3=0;
4) |-x* - 4|=5;
6) |x—3|=—x;
8) ‘x3‘ —x*=-2;

10) [2+[3+ x| -5=0;

12) Jx+1-(x+2/-4)=0;

14) (x—4)’ =5|x—4|-14=0.

o b=6=4) (e a-7)
\/2—x ’
4) |@x-1) +3(2x-1f|-10=0;
6) x|x—1|:_z
|x-2 3
) X +x’ +8x+16 =|1—x|'
[ ’
10)|x+1 |_2|2x—4|:_1.
|2x—4| | x+1]
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11) ‘x2—5‘=5—x2;

111 ypogenw
3.1. Pemnre ypaBHEHHE:

\/m~Qx2—9‘—8x)
D \/;+1

3) m3—xz‘ “ox ~‘—4‘ _s;

5) ‘xz —4x+3‘ =—(4+2ﬁ)x;

12) V36x7 +12x° +x* =[x + 6.

2) |26 =3x +4| =[3x 2|+ 2 +2

4)

6)

|x*—5x—14] x*-2x-8
|x2—2x—8|_x2—5x—14’
|x—1|+|x+3|—4:

NS

3.2. Haiiti KoM4ecTBO HAaTypalbHBIX KOpPHEH ypaBHEHUS
[x =% =12 +[x— 6] = ” = 5x +18,

3.3. Pemnre ypaBHEHHeE:
ORNSE

3.4. Haiinure Bce 3HaYeHUs a, TNpPU KOTOPBIX YpaBHEHHUE

), ecnu f (x)z 3
x

X +1
-1

a—x=-2 ||x| - a| HMMEET €IMHCTBEHHBIN KOPEHb.

3.5. Ayia kaxx10T0 3HAYEHUS @ HalIUTE MHOXKECTBO PEIlICHUM:

la—2|-x* —(a+1)- x+2+3a=0.

3.6. Ompenenure, MpuU KaKOM 3HAYCHHU a ypaBHEHUE HMEET

POBHO TPH pelleHHUS:
1) ‘xz —2x—3‘ =a;

2) | +2ax+9 =7,

3.4. CucreMbl U COBOKYNNHOCTH YPaBHEHU I

[TycTh maHbI 1Ba ypaBHEHUS C ABYMS HEU3BECTHBIMHU f (x, y) =0

u g(x, y)z 0, tne f (x, y), g(x, y) — HEKOTOpbIE BBIPAKEHUS C Ie-
peMeHHbIME X 1 V. Eciu craBuTcs 3aa4a HailTh Bce o0MIMe pereHns
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JTAaHHBIX YPaBHEHHI, TO TOBOPAT, YTO 3a/laHa CUCMEMA YPAGHEHUIL:

flx,y)=0,
{g(ny)=0- G-13)

Pemnts cucremy (3.15) — 3HaUUT HAUTH BCE Mapbl YHCEI (x, y),

KOTOpBIE SIBJIAIOTCS PELICHHEM KaKJO0r0 ypaBHEHUs, WIH J10Ka3aTh,
YTO TaKUX Map YMCEN HE CYIIECTBYeET.

AHAJOTUYHO OTpeseNnsiercs MOHITHE CUCTEMBI ¢ TpeMs U Ooree
HEU3BECTHBIMU.

Cucremsl, BCce YpaBHEHHUSI KOTOPBIX OIHOPOJHBIE, HA3bIBAIOTCS
00HOPOOHBIMU CUCTEMAMU YPaBHEHHM.

Cucrema Ha3bIBACTCS COBMECHMHOU, €CIIM OHA UMEET XOTS Obl
OJTHO PEIICHUE U HeCO8MeCHmHOll, €CIIN TAaKUX PEIIEHUN HE CYIeCT-
BYeT.

JIBe cucTeMbl ypaBHEHUI IKeusanenmusl (PasHOCUIbHBL), €CITN
OHH MMEIOT OJHU U T€ ke PEIIeHUs WK 00e He UMEIOT PelIeHHUH.

Han ypaBHEeHMSAMH CHUCTEMBI MOXKHO BBIIOJHATH CIEIYIOIINE
JeUCTBUSL, PeoOpa3yroIIe JaHHYI0 CHCTEMY B SKBUBAJICHTHYIO SH:

1) MEHSTh TIOPSJIOK CIICAOBAHUS ypaBHEHUI;

2) yMHOXaTh Ha yucio ¢ € R, ¢ # 0, moboe ypaBHeHHE;

3) yMHOXaTh Ha 4uClio ¢ € R, ¢ # 0, OHO ypaBHEHHE CHUCTEMBI

Y IpHOaBIATH €ro K APYroMy ypaBHEHHIO.
Heckonbpko ypaBHEHMIA 00pa3ylOT CO80KYRHOCMb YPAGHEH UL

|:f1 (x;¥)=0,
flxy)=0,
€CJIN CTaBUTCA 3aJaydya HAWTH BCE T€ peUICHNs, KOTOPBIEC YIOBJIETBO-
PAIOT XOTA OBl OHOMY YpPaBHEHHIO COBOKYITHOCTH M BXOZAT B 00-
JIaCTh ONPEACIICHUA OCTAJIbHBIX ypaBHeHHfI.

Cucmema 08yx NUHENHbIX YPAGHEHUIl C IBYMS HEU3BECTHBIMU
MMeEeT BUI:

ax+by=c, (3.16)
ax+by=c,,
rue a, b, c,ay,b,,c, €R.
eomeTpuieckn KaxaoMy ypaBHeHHIO cucTeMsbl (3.16) coorBer-
CTBYET MpsMast TUHUS Ha TIOCKOCTH:
L:ax+by=cul,:ax+by=c,.
CnpaBe BBl yTBEPIKICHHS:

81

a b
4,5
a, p)

meHue (TEOMETPUYECKH — HpsMble [, [/, TepecekaloTcs B Ompere-

1) ecm , To cucrema (3.16) UMeeT eAMHCTBEHHOE pe-

JICHHOW TOYKeE);
a b ¢ .
2) ecmn — =—# —, TO cucrema (3.16) He UMeeT pemeHnn
a b o
(mpsimble [, [, mapaienbHsl);

3) ecnu 4 L3 = i, To cucrema (3.16) umeer OECKOHEUHO
a b o

MHOTO peleHuit (mpsimele /| u [, — COBIIAJAIOT).

OCHOBHBIMH METOAAaMH peIIeHUs cucTeM ypaBHeHui (3.15) sB-
JSFOTCS:

1) MeTon MOACTaHOBKH;

2) METOJI KCKIIFOUEHHS HEM3BECTHON;

3) METO/ CIIOXKEHHUS;

4) meToll yMHOKEHUS (IeJIeHUs) ypaBHEHUH;

5) MeToJ 3aMeHbI ITepeMeHHBIX;

6) rpaduvecKkuii MeTox.

3x—4y* =7,
6x—5 y2 =1.
Pewenue. PeminM MeTOIOM CIOXKEHUS. J[JIsl 3TOr0 MepBoe ypaBHEHHE
CHCTEMBI YMHOXKHM Ha (— 2) U prbaBUM KO BTOPOMY:
3x-4y" =-7,]-(-2)
6x—5y" =1,
OTKyJa CIeayeT
—6x+8y° =14,
6x—5 y2 =1.
[Monyuaem

IIpumep 1. Pemmuts cucremy

3y2 =15, T.e. y*=5.
CrenoBareibHO,

e[
g O

3agaHHas CUCTEMa CBOJUTCS K PEIICHUIO COBOKYITHOCTH CUCTEM !
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{3)( —4y? =7,

y=5,

{3)( —4y?=-7,

y=+5.

Ee pemennem gBIAOTCS Mapbl YUCEN: [g, V5 j; [?, -5 j
i +l =1

Hpumep 2. Peuts cucremy {2y 2x
3y—x=4.

x =0,

P . O13:
ewenue. O] {yio.

x 1
3aMeHUM B IIEPBOM YPaBHEHHMU CUCTEMBl — ={, TOTAA 2_= t#0.
y x t

[Monyaum npoGHO-paliMOHANIBEHOE YpaBHEHHUE:
1 1

—t+—=1
2 2t
Pemaem ero
2
2 -1-2t
— =0, 2-2+1=0; (-1 =0; r=1.
2t
Bo3BpamiaeMcst K IEpeMEHHbIM X, V:
X -1 _ -7
y NS Y7 _ nomxout o OJ13.
Ix—x=4;, |y=2
3y—x=4;

[Monyuunu oTBeT (2; 2).

x+y+xy=7,

2

IIpumep 3. Pemuts cucremy 2
X" +y +xy=-5.

Pewenue. JlanHas cucteMa OTHOCHUTCS K CUMMEMPUUECKUM CUCHIe-
Mmam (HEU3BECTHBIE X, Y BXOIST OJMHAKOBO). PeleHne Takux CUCTEM IIpo-
X+y=m,

M3BOJST CTaHJIAPTHOM 3aMEHOM MEePEMEHHBIX {
Xy =n.

{m+n =7,
(3.17)

2
m-—n=-5.
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Jlasiee UCTONb3yeM METO CIIOMKCHHUS:

m? +m=2, T.e. m? +m—2=0.

IMony4aeM KOPHHU ITOTO KBaJPATHOI'O YPABHEHHS:
(m=1,

|m=-2.

C yuyerom cucremsl (3.17) umeem:

m=1,
{n:6,
m=-2,
{n:9.

Bo3Bpamasch k IEpeMEHHBIM X, ), HOIydaeM:
_{x +y=1,

xy =6,

xX+y=-2,

{xy =09.

Pemym 3anucaHHble CUCTEMBI OTACJIBHO:

x=1-y,
1 {(1—y)yy:6, (3.18)
y-y>-6=0,
Y -y+6=0,
[y=3,
ly=-2.

BosBpamasice k cucreme (3.18), momydqaem:
x=-2,
y=3,

x=3,
y:_za

T. €. UMEEM JIBa PEIICHUs (— 2; 3) Hu (3; 2).

2) {x:—Z—y,_ (3.19)

~2y-y*-9=0,
y2 +2y+9=0.
HOCKOJ'H)Ky JUJIA TOCJIEAHETO KBAJAPpaTHOI'0 YpaBHEHU A D< 0, CHUCTEMA

(3.19) He umeeT penieHUsL.
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[Monyunnu oTBeT (— 2; 3); (3; - 2).



Ipumep 4. Pemnts cuctemy rpaduyecku:

(3.20)
y=45

2) {xy _1:
X=—=).

Pewenue. 1) Vcxos 13 reOMETPHYECKOTO CMBICTA, X~ + (y - 2)2 =4 —
ypaBHEHHE OKPYXKHOCTH ¢ 1eHTpom O’ (O; 2) u paguycoM R=2; y=1 —
mpsiMasi, mapajienbHas ocd Ox ¥ OPOXoJsias uepe3 TOUKy (0; 1).

[Moctpoum 3tu muuuK (puc. 3.2).

pA S

2

N

0 o X

Puc. 3.2

I'paduku UMeEIOT 1BE TOUKM IEpECEYeHUs, T. €. CHUCTeMa HMEET IBa
pelieHus1, KoTopsle Haiinem u3 cucteMsl (3.20):
y=1

x =13

x=—/3.
[Tonyuunu oTBeT (\E, ll (— \/5; 1)

1
2) YpaBHeHue xy =1 MOXkeT OBbITh 3aIIMCAHO B BUAE y = — U SBIIETCS
X

ypaBHEHHEM TunepOoJIbl .
VYpaBHEHHE X = —) MOXET OBbITh 3aIIMCAHO B BUJE y =—X — 3TO OHUC-
cextpuca Il u IV xoopauHaTHBIX yIIOB.
BrimonauM nocrpoenwue (puc. 3;3).
A

y 1
)
X
0 >x
\ .
Puc. 3.3
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l"patbmcn HE UMEIOT TOYCK IEPECCUYCHUA U, CJICAOBATC/IbHO, CUCTEMA

peleHni He UMeeT.

1

3){
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x*+xy+y’ =5,
X +xy-yi=3;

2 2
-2xy+y° =0
IIpumep 5. Pemmuts cucremy o 5 Ty 5 ’
4x° +Txy+5y° =25.
Pewenue. CricreMa COIEpKHT OJHOPOJHOE YpaBHEHHE.

Tak kak x> —2xy + y* = (x - y)z, HOITY4UM:

(x—y)zzo’ x:yﬂ
2 2 442 2
4x° +Txy +5y° =25, 4x° +Tx-x+5x" =25.
W3 BrOporo ypaBHEeHUs HaliieM x:

16x% = 25; x* :E; | _3
16 4
HonyqaeM COBOKYITHOCTB IBYX CUCTEM!
[ 5
X =—,
4
_3
Yy 4’
5
X=--
4
__3
AU
55 5 5
[Ipuxomum k orBeTY | —;— | U | ——;—— |.
4 4 4 4
3aoanusn
I yposens
1.1. Pemute cucremy:
x_ y_3 > 2
b x 6 2) 2(x -y )—Sxy,
) ) y—x=-0,25xy;
x -y =5



x+05y 12x-27y=-147,
=13,

51 03 )y _x+y _1
x—0,9y=2,1. x+2y-28 4
X+3y y-x_, x+y+z=1

7)< y-1 2x ’ 8) 12x+2y+z=1,
x—y=4 x+3y+2z=3.
1.2. Pemnre cucremy rpadudaecku:
xX=Y, x=5y=3,

1 2

: {xz +(r-3) =4 ) {xy:l;

5 (x=2) +(y+1)" =25, " 4 2x+y-1=0,
(x+1)" +(y-2)" =16; X’ —8x+y" =8y +7=0.
11 ypogeno
2.1. Pemmute cucremy:

1)

x4y’ =5(x+y), 2) x* =
2x* —xy+2y* =15; X

2. _
(x+2y) —(y—2x) =168, Xy+yx=20,
5) , , 6) 31 1 5
(x+2y) +(y—2x) =12 ;"‘;:Za
7) X2+t =17, $) 2x% +5xy+3y° =0,
x+xy+y—9, x3—y3:x—y'

2.2. Onpexnenure, MpU KaKUX 3HAYCHUSIX d CUCTEMA UMEET eIUH-
CTBEHHOE pEIICHHUE:

1 x+y=-3, 2) y+ax® =2x" -4,
(x—3)2+(y—4)2:a; 2x—y=3.
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111 ypogens
3.1. Penmite cucremy:

N x* —y2yz =16, 2 (13x* 2 —6x2 —6y)xy/y =356,
p2=32=8xz\16-/2yz;  |(5x*y? —6x7 —6y)xy[y =100.

3.2. Onpenenure, Npu KaKWX 3HAUYEHUSIX @ CUCTEMA

5x—2ay =3,
4x+4ay =5+ax:
1) umeeT XOTs OB OIHO PEIICHHE;
2) He UMeET peIICHHH.
Onpenenute reOMETPUUECKAN CMBICI Pe3yIIbTaTa HCCISJOBAHNS.
3.3. Onpenenure, Npu KaKWX 3HAUCHUSIX @ CUCTEMa
x? +4y® —dxy-2x+4y+a+2=0,
x* +4y* +4xy—6x-12y+8-a =0,
HUMeeT XOTs Obl OTHO perieHue. Pemure cucremy.
3.4. Haiinure 3HaueHus a U b, IpH KOTOPBIX KOPHU YpaBHEHHS
4x° +a2x—|b|x+|a—1| =0
X +x =5,

YIAOBIICTBOPSIIOT YCIOBHAM: ¢
x;x; =25.

Xy +yz =-3,
3.5. Pemmre cucremy < yz + zx = 4,
zx=yz =5.

X' +2x+y> —dy—4=0,

3.6. Penmite cucremy rpaduvecku
|x - 4| =3a.

3.7. Onpenenure, Npu KaKWX 3HAUYEHUSIX @ CUCTEMA
ay’ —\x* +5=4,
1 2

y—x——————==a
x+Nx*+5

HUMECT €AUHCTBECHHOC PCIICHUE.
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3.5. Auredpanyeckue HepaBeHCTBA C O/THOW MepeMeHHO I

Hepagencmeom ¢ 00HOIl nepemeHHOll X HA3BIBAIOT COOTHOIIIE-
HUS BUJA.

1) f(x)<glx)
2) f(x)>glx) (3.21)
3) flx)<glx)
4) f(x)=g(x),

roe f (x), g(x) — HEKOTOpBbIE€ BBIPAXKEHUS, 3aBUCAIIUE OT Iepe-
MEHHOMH X, IIPY yCIIOBUU, YTO CTABUTCS 3aJa4a HaXOXKICHUS BCEX TEX
3HAYECHUU X (x € R), IIPU KOTOPBIX 3TH HEPABEHCTBA BEPHBI.

HepasencrBa 1) u 2) Ha3pIBarOTCS cmpozumu, a 3) u 4) — He-
cmpozumu.

Pewienuem HepaBeHcTB Trna (3.21) Ha3bIBAIOT TaKOE 3HAUCHHE
MEpeMEHHON X, IPH KOTOPOM OHO OOpaIaeTcss B BEPHOE YHCIOBOE
HEPaBEHCTBO.

Pewums HEpaBEHCTBO — 3HAYUT HAWTH MHOXECTBO BCEX €O
pEeLIeHU WA JOKa3aTh, YTO HEPABEHCTBO PEIICHUN HE UMEET.

JIBa HEpaBCHCTBA HA3LIBAIOTCS PAGHOCUNbLHBIMU, E€CIU OHU
UMEIOT OJTHO U TO € MHOXECTBO PEIICHUI.

CBoiicTBa pABHOCHJBbHOCTH HEPABEHCTB:

1) nepasenctsa f(x)< g(x) u g(x)> f(x) - paBnocubHb;

2) nepasenctea f(x)< g(x) u f(x)—g(x)<0 — pasHocumbHEL;

3) ecmit m > 0, To mepasenctBa f(x)< g(x) u mf(x)< mg(x) -

PaBHOCHJIBHBI;
4yectt m <0, 10 f(x)< g(x) u mf(x)> mg(x) — paBHOCUIBHB;
5) nepasenctsa f(x)< g(x) u f(x)+h(x)< g(x)+h(x) — pas-
HOCHJIBHBI;
6) HepaBeHCTBa f(X) < g(x) H (f(x))z'”1 < (g(x))z'”1 — paBHO-
CHIIbHBI;
7) HEpaBEHCTBO

f(x) < g(x), (3.22)
rae f(x)=>0,g(x)>0,
PaBHOCHJIBHO HEPABEHCTBY

(f(e)" < (glx)f", neN. (3.23)
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AHaJIOTHYHEIE CBOMCTBA UMEIOT MECTO IJIS BCEX OCTAJILHBIX HE-
paBEHCTB.

Hepasenctso Buga

ax+b<cx+d (S; >; 2),

rae a, b, ¢, d € R, Ha3bIBACTCS JIUHEUHbIM HEPABEHCHBOM.

HepasenctBo Buaa ax” +bx+c >0 (>;<; <) HasbiBaercss K6ao-
PAMHBLM HEPABEHCMEOM.

B ocHoBe pemenust KBagpaTHOIO HEPABEHCTBA JICKUT Trpadude-
ckuil Mero. B 3aBucHMOCTH OT 3HaKa KOX(PPHUIUEHTA @ U JUCKPH-
MHHaHTa D BO3MOXEH OJIMH M3 HIECTH CIy4aeB PACIONOKECHUS Ipa-

duxa dynkimit y = ax® +bx+c (tabm. 3.1).

Tabnuma 3.1
D
a D>0 D=0 D<0
X1, Xy — KODHH Xo — KOpeHb HET KOpHei
+\ +/ +
>
a>0| + + 4 N
X1 X2 X Xo X T X
X X2 X0
_
X _ _ X X
a<0 -

Pemenne kBajgpaTHOro HepaBEHCTBA HAXOMAT IO PACIIOJIONKE-
HUIO COOTBETCTBYIOIIETO rpaduka GyHKIUN OTHOCUTENBHO ocH OX.
Hepagsencrso

B (x)>0 (2<<) (3.24)
rae P(x) — MHOTOWJICH CTENEHU n > 2, HAa3bIBACTCI HeEpPaAGeH-
CMeEoMm evicuiell cmeneHu.

90



OCHOBHOH MeTOJl pelleHuss HepaBeHCTB Tuna (3.24) — memoo
unmepeanog. OH COCTOUT B CIEIYIOIIEM:

1. MHorouneH P(x) HEOOXOANMO Pa3JIOKUTh HA MHOMKHTEIH.
JlomycTuM, IIOITy4eHO HEPaBEHCTBO

A-(x—x1)~(x—x2)~...-(x—xk)-(ax2 +bx+c)> 0,

rae A, X, Xy, ...y X, @, b, ¢ € R,KBapaTHBI TpEX4lIeH UMEET

D <0.

2. Koo duument 4 u KBaJpaTHBId TPEXWICH CIENyeT «OTOpo-
cuTh» (monenuTh Ha HUX). Ecmm 4 < 0 wm a < 0, To 3HaK HepaBeH-
CTBa MIPH 3TOM H3MEHSETCS Ha IIPOTHBONOIOKHBIH.

JlomycTuM, 9TO IPUXOIUM K HEPaBCHCTBY BHAA

(x=x)-(x=x,)-...-(x—x,) <0, (3.25)
r7e KOPpHU X, X,,...,X; PACIOJOXEHBI B IOPSIKE BO3pACTaHHUS.

3. Kopau x,Xx,,...,x, HaHOCAT Ha 4UCIOBYI0O ocb. CrnpaBa OT
caMoro OOJBIIOTO KOPHS X, CTaBAT 3HAK «+» HAA NMPOMEXKYTKOM,

Jajee uaeT YepeoBaHlue 3HAKOB.

4. HeoOx0a1M0 HapuCOBaTh KPUBYIO 3HAKOB.

5. ITpuxyroT Te MPOMEKYTKH, KOTOPbIE OTBEYAIOT CMBICITY He-
paBeHcTBa (T. €. A HepaBeHCTBA (3.25) 5TO MHOXKECTBO TEX 3Hade-
HUH X, U KOTOPBIX KPUBAst 3HAKOB HAXOAUTCS MOJ] 0Chio Ox).

6. 3anuChIBAIOT OTBET B BUJE NMPOMEXYTKA, OOBETUHEHUS TPO-
MEKYTKOB (€CJIH UX HECKOJIBKO) I MHOKECTBA U3 OTAEIBHBIX TOYEK.

Ecmu B pesynbraTe npeoOpa3zoBaHuil HEPaBEHCTBO MPHUHSIIO B

(x=x)" - (x=x,)2 - (x = x, )™ >0,

rae n, Hy,..,n, € NU X,X,,...,X;, PpacloIOkKeHbl B MHOpPSIKE
BO3pacTaHus, TO JJIsl PEUICHHUsS HCIOIb3YIOT 0000uieHHblL Memoo
UHMEPEA06, KOTOPBII COCTOUT B CIIEIYIOILIEM:

1. Kopau x;,Xx,,...,X;, HAHOCAT HAa YUCIOBYIO OCb.

2. Cnopasa 0T caMoro OOJBIIOTO KOPHS X, CTaBAT Haj HpoOMe-

JKYTKOM 3HAK «+»:
a) €ClH N, — HeuemHOe Yucio, TO IPHU KIEPEXOoAe» uepe3 Ko-

PEHb X, 3HAK UBMEHUMCS HA NPOMUBONONO0JICHII (T. €. CIENyIOLUH

MIPOMEKYTOK OTMETHM 3HAKOM «—»);
0) ecitu n;, — yemmoe yucno, TO MPU IIEPEXOJE» Uepe3 KOPEHb

X 3HAK He USMEHUMCA,
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B) aHAJIOTUYHO NPU «IIEPEX0JIe» Yepe3 OCTaIbHbIe KOPHH.

3. Heo0xoanmo HapuCcOBaTh KPUBYIO 3HAKOB.

4. HITpuxyrOT T€ MPOMEKYTKH, KOTOPBIE COOTBETCTBYIOT CMBIC-
JIy HEpaBEeHCTBA.

5. OTBeT 3amHCHIBAIOT B BHJAE NPOMEKYTKa, OOBEAMHEHUS
MIPOMEXKYTKOB (€CIIM WX HECKOJBbKO) MIIM MHOXECTBA U3 OTIAENbHBIX
TOYEK.

Meron WHTEPBAJIOB — YACTHBIM Cly4aid 00OOIIEHHOro Merona
HMHTEpBaJIOB.

Hepasenctso Timna

M >0 (2; < S), (3.26)

olx)

rae P(x), Q(x) — HEKOTOpPbIE MHOT'OUYJICHBI, Ha3BIBACTCS OPOOHO-
PAyUuOHAIbHBIM HEPABEHCTBOM.

Ero 3amuch (3.26) Ha3bIBaeTCA CMIAHOADMHBIM 8UOOM OPOOHO-
PAUUOHAILHO20 HEPABEHCMEA.

OCHOBHBIMH METOJJaMH PEIICHUS JaHHBIX HEPABEHCTB SIBISIOTCS:

- METOJ UHTEPBAJIOB (M1 00OOIEHHBI METOI HHTEPBAJIOB);

- METOJ 3aMEHBI TIepEMEHHOM.

[Ipu pemreHnn cTporux HepaBeHCTB Thma (3.26) BHavyale UX 3a-
MTUCHIBAIOT B BUJIE

P(x)-0(x)> 0 (<0),
a 3aTeM HCIOJb3YIOT METOJ MHTEPBAJOB WM OOOOLICHHBIH METO.
HWHTEPBAJIOB.

Pemenue HecTporux HepaBeHCTB

PO 50 (<o)
O(x)
CBOOUTCA K pEIICHUIO CHUCTEMBI
P(x)-0(x) 20, (<0),
O(x) #0.

B moboMm ciydae, npu n300paxxeHUH HYJeH 3HAMEHaTels Ha YH-
CJIOBOM OCH, TOYKH, PEACTABISAIONINE UX, BHIKAJIBIBAIOTCS.

Hepasenctsa Buna g(x)< f(x)<o(x) uaseisarores dsoinsiu
HEPAaBCHCTBaAMU, OHHU PaAaBHOCHUJIbHBI CUCTEME:!
{f (x)> glx),
f(x)<v(x)
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Pewenuem cucmempl HEPABEHCTB HA3bIBAIOT TaKUE 3HAYCHUSA
MIEPEMEHHOM, MPH KOTOPBIX KaXdcdoe W3 33aJaHHBIX HEPaBEHCTB 00-
paraercsi B BEpHOE YHCIOBOE HEPABEHCTBO.

IIpu pewenuu coeokynnocmu HepaBEeHCTB IOJIy4EHHBIE peELIe-
HUSI K&XKIOTO HEPAaBEHCTBA 00bEANHIIOTCA.

3ameuanue. Pemarh HEPABECHCTBO BUJa

f1(x) fz(x)

B e (S; >; 2)

g 1(x) & (x)
10 OCHOBHOMY CBOWCTBY IPOIOPLMH HENb3s, TaK KaKk B 0OIIEeM Cllydae BbI-
paXKeHHUs SABISIOTCS 3HAKONEpeMEHHBIMH. BHawane ux ciienyeTr MpUBECTH K
cTaHzaptHoMy Buny (3.26).

Ipumep 1. Pemuts HEPaBEHCTBO (x - 1)2 . (x - 2)2 > (x - 1)2 . (6 - 2x).
Pewenue. JlanHOE HEPaBEHCTBO PABHOCUIIBHO HEPABEHCTBY:

(x—1) -(x2 —2)—(x ~1)*-(6-2x)>0.

ITpeobpasyem ero pa3inokKuB Ha MHOXKHTEIH:

(x—1) -(x2 —2—6+2x)20;

(x=1P -+ + 20 -8)20;

(x+4)-(x-17-(x-2)=0.

Ucnonb3yeM 0000IICHHBIH MeTO ] MHTEpBaoB (puc. 3.4).

—_ é e
4 — S 55 v X

Puc. 3.4

3ameTuM, 9T0 X =1 — IBYKpaTHBIN KOPEHb, MPU MEPEXojie Yepes JaH-
HOE 3HAYeHHWE 3HAK He MeHseTcs. [T0CKOIbKY HEpaBeHCTBO HECTPOroe, B
KayeCTBe PEUICHHUS TOAXOAAT TAKKE T€ 3HAUCHHS, IPH KOTOPBIX MHOTOUWIECH
obpamaetrca B 0, T.e. x=1.

Tonyaaem oteet x € (—oo;— 4] U {1} U [2;+ o0).
[pumep 2. Pemnth HepaBEHCTBO ad

Pewenue. O13: x e (—oo; - 2)u (2; + oo).
C yuerom OJ13 naHHOE HEPaBEHCTBO PAaBHOCUIIBHO HEPABEHCTBY:
=1+ (x -1 <0;
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(x—l)-(x2+x+l)+(x—l)2<0;
(x—l)-(x2 +x)< 0;
(x+l)-x-(x—l)<0.

MeTronoM HMHTEpBAJIOB peliaeM IOCleHee HepaBeHCTBO (puc. 3.5),
yuutbiast O/13.

) — _
b* -1 0 b 1 2 X
Puc. 3.5
[lonyyaem pemenue x € (—oo; - 2).
Mpumep 3. Haliti HanGornbIiee penieHne CUCTEMbl HEPaBEHCTB

x -1

X
X

VxZ+7

Pewenue. 3a£[aHHa$I CUCTEMA paBHOCUIIbHA CUCTEME!

<0,

2 0.

xt-1<0, (x2 —1)-(x2 +1)s 0,
x#0, x#0,

x2>0; x2>0;
(x+1)-(x-1)<0,

x>0.

Pemenuem (puc. 3.6) sIBISETCS MPOMEKYTOK: (0; 11 HawubGomnbiuiee 3Ha-
YeHHE Ha JaHHOM MPOMEXyTKe x =1.

+ ) Crrrri,
) S | "
1 i1
& LLLLLL
0
Puc. 3.6
IIpumep 4. Pemmts COBOKYITHOCTh HEPABEHCTB
2_
SIS 4,
2x+5

x2+3x-4<0.

Pewenue. Perium KaXXa0€ HEpPaBCHCTBO 3a£[aHH0171 COBOKYITHOCTH OT-
JACIBbHO!:
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2—x 2—x

>4, -4>0,
2x+5 2x+5
—Ox— 2
9x 18>0’ x+5<0'
2x+5 g
2

[Ipuxomum k HEpaBEHCTBY [x + %) . (x + 2) <0.

5
Wcnonb3ys meton uHTEpBaoB (puc. 3.7), moinydaeM x € [— 5; - 2).

+ +
5 -2 X

Puc. 3.7

Pemraem BTOpoe HEpaBEHCTBO 3aIaHHOI COBOKYMHOCTH. Haxoaum kop-
HH KBaJIpaTHOTO TPEXWIeHa, pa3fiaraeM Ha MHOXKHTEIH U MOJTydaeM
(x+4) (x-1)<0.
Wcnonb3ys meton nHTEpBaioB (puc. 3.8), umeeM: x € [— 4; 11
+ +

-4 1
Puc. 3.8

OObeuHss TIONyYEHHBIE PEIICHUsT JBYX HEPABEHCTB COBOKYIMHOCTH
(puc. 3.9), mpuXOAUM K OTBETY: X € [— 4; 11

_3
2 -2
A —
Puc. 3.9
3aoanusn
I ypogens
1.1. Pemure HepaBEHCTBO:
2
x 9 1-x 4 54x x-1
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1 4

2

4) —— <=, 5) x—5+2<0; 6) ———>1;
7-28x" 5 x (x+1)
2
X —6x+10£0; g 2 3 1 22x—1'
x? —8x+15 X—x+1 x+1 x+1

1.2. Pemmre cucremy 1 COBOKYIHOCTh HEPABEHCTB:

3 x*-9<0, 2 (x* =3x-2)-(¥* =3x+1)<10,
X —x—620; X2 <4;
x—1 2x+4 5 3x-7>0,
3] 2 T3 YT " 2x+19>0,
3 275 6 oo 3x-520,
2x—-16<0;
?>25 3 3
5) {x2>6 g 6) {2x—5 T-x’
T AOX=Sh xt+3x° < 4x?;
i>4, 4 6
x? >—,
7) s 8 16—x x
= _2<p 9—4x*>0.
20 x
11 yposens
2.1. Penmite HEpaBEHCTBO:
_ _3P (x—2
) x(x-2) > 0; y b=3fle2)

(¢ —2x +1)- (x=3)
3) (¥ —dx+4) (3x* —2x-1)<0;

(x2 +2x+1)~( 2—6x+9)

5) >0;
x=3

7 xz(x—2)-(x—324 -(S—x)5 <0;
(2-x)
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(x+1)4~(x+5)
5x* —3x+1

2 s

4)1<
x +2

6) 5—x<x’<16;

8) 5x—20< —x* < 8x;



(x—5)2~\/x2—3x+2
—x’+4x—4

1) (2 +7x-8f + (¢ +2x-3f <0;
12) (6—x—x2)2+(x3+x2—7x+2)S0.

9) > 0; 10) 216x° +19x° < 1;

2.2. Pemmure cucteMy ¥ COBOKYITHOCTh HEPABEHCTB:

_{2x+1S0,
-2>0,
e (x=0,5)-(3x+9) > (x+3)-(4x" -1),
1 x—4>0, 2)
2x-3<0, s+l
4x+2>5x-3, X’ =3x—4
_2—3x<7—2x;
xz—3x+1<1 L> 2
3 1-x* =7 5) 2x? 2xP 4327
(2x+6Wx o 4 1
(-5-x)f-(10-x) 4x* +2x-2 3+2x-x>

2.3. Haiiqure cyMMy IIETTOYMCIIEHHBIX PEIIEHNH HEPaBEHCTBA:

2
) ——2t2 <o, 2) (x* =16)3—x <o0.
V10 -3x—x? ( )

2.4. Haiimure KOMMYEeCTBO LENBIX PEIICHUH HEpaBEHCTBA
3 1 1

< <—,
42 1-2x ¥’
NPUHAJIEKAMINX TPOMEKYTKY (— 4; 51

A

111 ypogens
3.1. Haiinutre cyMMy BCeX HaTypajbHBIX PEIIEHUI HepaBeHCTRa:
32 3 3 2
-x"+5 —2x"—2x+1
1 X=X x_x 0; 2) X X x+l 0;

X -x-6 5-x (|3+x|—4)4~\/9—x2

Toxty6x-7
3) y—5<y2, rae y=+3—x.
X+
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3.2. Haiinute Bce 3HaU€HUS @, IPU KOTOPBIX HEPABEHCTBO UMEET
€IUHCTBEHHOE PELICHHUE!

(x2 +8x+17)-(y2—4y+a)£18.

3.3. Onpenenure, Npu KakuX 3HAYEHUSAX MapaMeTpa a BCSIKOE
pelleHne HepaBeHCTBA 6x° +x—1<0 GymeT OJHOBPEMEHHO pelle-

nnem nepasenctsa ax” —(1—3a)x+a’ > 0.

3.4. Pernte cucteMy HEpaBEHCTB B 3aBUCUMOCTH OT IIapaMeTpa a:
x° +(a—2)x—a <0,
x° —(3—a)x+a+1 <0.

3.5. Onpenenure, Npu Kakux 3HAYCHUAX MapamMeTpa @ HEpaBEH-

CTBO BBIIIOJIHAETCS IS JIFOOBIX X:
2
2x"+ax—1—a
2— > _2.
x —2x+4

3.6. Onpenenure, IpU KaKuX 3HAYCHUSX d PEIICHUEM CHUCTEMBI
HEPaBEHCTB SABJSIETCS JI000€E IEHCTBUTEILHOE YHUCIIO!

2
X +(a—1)x—3 <

2 2,
X" —x+4
2
+la-1)x-3
Prla-th-3 o
X" —x+4

3.6. HepaBeHcTBa ¢ MoayJieM

I mun: HEPaBEHCTBO COJIEPKUT HEKOTOPOE BbIpAKEHUE f (x)

[I0/T MOAYJIEM U YHCIIO BHE MOJYJIS:
|f(x)| <a, tne aeR. (3.27)

Perienvie 3aBUCHT OT 3HaKa YMCIHA d.

1. Ecnu a <0, To HepaBeHCTBO (3.27) He UMEeT PellICHHIA.

2. Ecniu a >0, To HepaBeHCTBO (3.27) paBHOCHIILHO CHCTEME
HEPaBEHCTB

f(x)> —a,
{f(x) <a.
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|f(x)| <a, tne acR. (3.28)
1. Ecnu a < 0, To HepaBeHCTBO (3.28) He UMeeT pelieHHH.
2. Ecin a =0, 1O HepaBeHCTBO (3.28) paBHOCHIILHO YPaBHEHHUIO
f(x)=0.
3. Ecmu a >0, To HepaBeHCTBO (3.28) paBHOCHIILHO CHCTEME
HEpaBEHCTB

f (x) > —a,

{ f (x) <a.

|f(x)| >a, tne a€R. (3.29)

1. Eciu a <0, To pemenueMm HepaBeHCTBa (3.29) sBusercs
MHOECTBO Bcex 3HaueHuit x u3z OJ13 Beipakenus [ (x)

2. Ecmu a =0, To pemeHueMm HepaBeHcTBa (3.29) sBusercs
MHOXKECTBO BceX 3HaueHud x u3 OJ[3 Belpakenus f (x) TaKuXx, 4To
f(x)=o0.

3. Eciiu a >0, To HepaBeHCTBO (3.29) paBHOCHIBHO COBOKYII-
HOCTH

f (x) < —a,
[ f (x) >a.
|/(x) > a, rae acR. (3.30)

1. Ecm a <0, Tto pemenuem HepaBeHncTBa (3.30) sBisercs
MHOXK€ECTBO Beex 3HaueHui x u3 OJI3 Belpakenus f (x)

2. Ecnmu a >0, To HepaBeHCTBO (3.30) paBHOCHIBHO COBOKYII-
HOCTH

f(x) < —a,

[ f(x)>a.

II mun: HEpaBEHCTBO, KOTOPOE COJNIEPIKUT BHIPAKEHUE C Iepe-
MEHHOM 0] 3HAKOM MOJIYJISl M BHE €ro:

/()] > g(x). (331)

rae f (x), g(x) — HEKOTOpBIE BHIPAXKEHUS C MIEPEMEHHOH X.

Jns pemeHuss HepaBeHCTB Thma (3.31) MOXHO HCIIOJIB30BATH
CIEIYIOIIUE CIIOCOOBI.

1-ii cnoco6: UCTIONB3ysl ONpeeTIeHue MOAYJIs, TIOIy4aeM paBHO-
CHJIBHYIO COBOKYITHOCTD CUCTEM:
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2-11 cnoco6: perraeM aHAJIOTHYHO pelIeHHIo0 HepaBeHCTBa (3.29)
MIPY TOMOJHUTEIbHOM OTPaHHYEHHN Ha 3HAK BBIPAKECHHS g(x):

1. Ecim

g(x) <o, (3.32)
TO pEIICHUEM SIBIISIETCSI MHOKECTBO Bcex 3HaueHuit x u3 OJ13 BrIpa-
weHus f (x), KOTOpBIE YIOBIETBOPSIIOT ycinoBuio (3.32).
2. Ecim
g(x)=0,
TO PELICHHEM SIBISIETCS MHOXKECTBO BCEX 3HAUYEHUH X, KOTOpBIE
YIOBIIETBOPSIOT CHCTEME
{g(x) =0,
f (x) #=0.
3. Eciu g(x) > 0, peleHue onpeaensiercs CUCTEMON
g(x) >0,
[f (x) < —g(x),
/(x)> g(x)

OTtBeToM B perieHun HepaBeHcTBa (3.31) sBnsercs oObeIHEHNE
BCEX pEIlEeHNUH, MOJIydeHHBIX Ha dTamnax 1-3.

3-11 cnoco6: MeTo]] HHTEPBAJIOB.

Jns pemeHus HEOOXOANMO:

1) HalfTH 3HAUEHUS X, A1 KOTOPBIX [ (x) =0

2) HaliZieHHbI€ 3HAYEHHS X HAHECTH HA YUCIIOBYIO OCh;

3) onpenenuTh 3HAK BBIpaXKEHHA [ (x) Ha BCEX MOJy4EHHBIX
MIPOMEXKYTKaX;

4) HapHCOBaTh KPUBYIO 3HAKOB;

5) packpbITh MOAY/b, TOJNB3YSICh PUCYHKOM, U TIOIYYUTh COOT-
BETCTBYIOII[ee HEPABEHCTBO, KOTOPOE CIIEAyeT PEIIUTh BMECTE C yC-
JIOBUEM MPHUHAAJIOKHOCTH NEPEMEHHOW X ONpeNeNieHHOMY IpoMe-
KYTKY;

6) B OTBETE HEPaBEHCTBA YKa3aTh COBOKYIMHOCTH IOJIy4EHHBIX
peleHui.
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IIT mun: HepaBEeHCTBO CONIEPKUT HECKOJBKO MOJIYJEH U pemia-
eTCsl IBYMsI CIIOCOOAMH:

1-ii cnoco6: MOXXHO HMCIONB30BaTh OMNpEAETIeHue MOAYIS H pe-
[IaTh COBOKYITHOCTh CHCTEM HEPaBEHCTB. DTOT CIOCO0, KaK MPaBUIIO,
He SIBIISIETCS PAallIOHAIIbHBIM.

2-11 cnoco6. UCTIOIB30BaTh METOA MHTepBasioB. HeoOxoaumo Ha-
pHUCOBaTh CTOJIbKO YUCIOBBIX OCEH M KPHBBIX 3HAKOB, CKOJIBKO MOIY-
nell colepKUTCS B HepaBeHCTBE. J{JIs KaXKIO0ro MPOMEXYTKA CIIEHyeT
pemars MOJy4eHHOE IOCJe PAcKpBITHS MOIYyJed HEepaBeHCTBO NPHU
YCJIOBHH, YTO TEPEMEHHAs X MPUHAIJICKHUT KOHKPETHOMY MPOMEKYT-
Ky. B oTBeTe yka3biBaloT 00beAMHEHUE BCEX MOy EHHBIX PELICHHH.

1V mun: HepaBeHCTBO BUa

Af(x)|>Blg(x)|, rae 4,B>0,4,B<R. (3.33)
peliaercst AByMsl Croco0amu:

1-1i cnoco6: MeTo; IHTEPBAJIOB.

2-11 cnocob: cOriacHO TeopeMe PaBHOCHUIILHOCTHU (CM. CBOMCTBa
paBHocunbHOCTH HepaBeHCTB (3.22) u (3.23)) uepaBencrBo (3.33)
MOXXHO BO3BOIHTH B KBaJpaT:

2 2
A2|f(x] > Bz|g(x] .
Pemenue nepaBercrsa (3.33) CBOIUTCS K PEIICHUIO HEPABEHCTBA

L(f&)f > B (g(x)).

AmnanornuHo pemaroT HepaBeHcTBa IV Tnmna (3.33), ecnu oHH
3aJaHbl CO 3HAKaMH >, <, <.

V mun: HepaBeHCTBA, pelIaeMble 3aMEHOM NepeMeHHO.

B Takom cirydae BbIpakeHHE C MOLYJIEeM 0003HAYalOT HOBOM I1e-
pemeHHOH. HepaBeHCTBO ¢ HOBOW IEpEMEHHON pemaT 0 KOHIA
(T. €. 10 BO3MOXHOTI'O MTOJIY4EHHS IPOMEXYTKOB PELICHHUS 111 HOBOU
MEePEMEHHOM). 3aTeM BO3BPAIIAIOTCS K CTApOi MepEeMEHHON | pela-

0T IMOJIYY€HHBIC HEPABEHCTBA C MOAYJIEM KaK HEPaBECHCTBA I Tuna.

IIpumep 1. Pemute HepaBeHCTBa:

1 x-2 <5; 2) ‘x2—2x—6‘>9;
3) |x—1|sL; 4) x* —8x| +720;
x—1
D ! P 6) =Y+ s> | <.
x=3 |x—3| X x—1
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Pewenue. 1) Pemaem kak HepaBeHCTBO | Tuna:

x—2<5, |[x<7,
_1|<s-
|x 2|_5’ {x—22—5; {x2—3.

[Tony4uaem oTBeT: X € [— 3; 71
2) Pemaem kak HepaBeHCTBO | Tma:
x*=2x-6>9, |x?-2x-15>0,
X’ =3x-6<-9; | x* -2x+3<0.
BTopoe HepaBEeHCTBO COBOKYITHOCTH HE MMEET pEIIeHUs! (COOTBETCTBYIO-
miast napabosia JeXuT Hall ocblo Ox). IlepBoe HEPaBEeHCTBO CBOJUTCS K BULY
(x + 3)(x—5)>0.

Ero pemrenue: x e (—oo; - 3)u (5; + oo), 9TO U €CTh OTBET.

‘x2—2x—6‘>9;

3) Pemaem kax HepaBeHcTBO II Tuma. OHO uMeeT pelieHHE, €CiH
x —1>0. IlosToMy nmosrydyaeM paBHOCHIIBHYIO CUCTEMY:

x—1>0, x—1>0, x—1>0,
2
D I T Mso,
x—1 x—1 x—1
2
x-1>2- ! ; x—l+L20; (x—l) +1>0.
x—1 x—1 -1 7
x—1>0,
2_, x—1>0, x>1,
X Z X<y, x(x—2)<0, 0<x<2,
-1 ¥ -2x+2>0, |xeR
x2—2x+2 -
A
x—1

[Tonyuaem oTBeT: X € (1; 21
4) 3aaHHOE HEPABEHCTBO MOXKET OBITh 3aITUCAHO B BHJIE

[ g +720.

3aMeHUM NEPEMEHHYIO Y = |x| Pemaem HEPaBCHCTBO

y2 -8y+720.
<1
Ero pereHue =5
y=T.
N |x| <1,
BosBpaiaeMcs K IEpeMEHHOM X U peliaeM COBOKYITHOCTh | | 57
Xl 2 /.
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—-1<x<1,
[Monyuaem | x < -7,
x>17,

T. €. IPUXOJIUM K OTBETY X € (— 00; — 7]u [— 1; l]u [7; + 00).

+5
5) Jns pemieHus HepaBEeHCTBA - HCTIOJIb3YEM METO]T
x=3 |x - 3|
HWHTEPBAJIOB. 3aNuIlleM HEPaBEHCTBO B BUJIE

|x+3] 2

— >l

|x - 3| |x - 3|

ITocTporM YHCIIOBBIE MPSIMbIE U ONMPEICTHM 3HAKH BBIPAXKCHUH, CTOS-
X moj moxayneM (puc. 3.10).

Ol3: x#3.
| |
xt5—s G
-S—3 X
| |
I o e
x—3 — t — Ji'3 >x
T
Puc. 3.10

a) pacCMOTPHUM HEpaBEeHCTBO Ha 1-M mpoMexytke. [lomydaeM cucremy

xe(—oo;— 5],
.34

x+5 ., 2 (3.34)
x=3 x—3

Pemaem HepaBeHCTBO

x+5_1_ 2 - 0;

x—3 X —

x+5—x+3—2>m

x—3
6 > 0.
x—3

[Momyyaem x >3.
Cucrema (3.34) cBOAUTCS K CHCTEME

xe(—oo;— 5],
xe(3;+m)
Ha nauHOM mpoMexyTKe peleHuil Her.

103

xe(—5;3), xe(-5:3),

6 _
)i x+5 . 2 ; 2(x 2)<0;
x=3 x=3 x—3
XS 2 > 0; —2x—4>0; er2<0.
x=3 x=3 x=3 x—3

Ecu xe (—5; 3), , To x—3<0. C yueroM paccMaTpuBaeMoro mpome-
JKYTKA UMEEM:
xe(-5;3),
x—3<0,
x+2>0.
[Monyuaem x e (2; 3).
xe(3+0)
B) x+5 o1 2 :
x-3 x-3
x+5 2
-1+
x-3 x-3
10
x-3
xXe (3; + 00).

> 0;

>0,

Pemennem gBISETCS MPOMEKYTOK: X € (3; + oo).

O6’L€}_II/IHI/IM MOJIYYCHHBIC PpCIICHUA U IIpUuxXoJum K OTBETY:
xe(2;3)u 3+ o)

-1
6) ||+ 52| <.
X x—1
x#0
O/13: ’
A {x #1.
BBenem HOBYIO EpeMEHHYIO:
- 1
x| =y, Toraa = — W NPUXOJMM K HEPABEHCTBY BUIA
X x=1 y
y+ Bl <6.
y
Pemaem ero
y+s-6y o =1)-(r+6) . {(y+6)-y-(y—1)S0,
y ’ y ’ y * O
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Ucnonb3yem MeTon untepBanos (puc. 3.11).
B N cccco
' 6 0 277
Puc. 3.11

ye(— 0, —6]u(0; 11 3anuiieM MOJy4YeHHOE pElIeHHe B BUJE COBO-

y <6,
O<y<I
BepreMcs k nepeMeHHOH x:

KYITHOCTH: {

x—1 o
< —0 — JaHHOE HEPAaBEHCTBO PELICHUN HE NMEET,
X
x—
0< < 1—HepaBeHCTBO PaBHOCHIILHO CUCTEME :
X
x—1
>0,
X
(3.35)
x—1
<l
X
x-1

> (0 — BBINOJHACTCS MPH JIFOOBIX x € R \ {0; 1}.

X

C yuerom OJI3 BTOpO€ HepaBeHCTBO cucTeMbl (3.35) paBHOCHIBHO
cHCTEeME

Bl Kl e R LT
X X X
x—_Z—l, x—1+x20’ 2x—120’
X X X
x#0, x#0, x#0,
x#1 x#1; x#1;
x>0
1
2(}(—2) x>01’ 1
>
>0, dx-—20, "7
X 2
x#1.
x#1 x#1;

[Tonyuaem oTBeT: x € {%, lj U (1; + 00).
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3aoanusa
I ypoeens
1.1. Pemmte HEpaBEHCTBO:
D [2+x+22>0; 2) 3-x+1<0;
3) [3-x<2 4) 2x—1| > 5;
5) |2(x-2)|<x” - 4; 6) [0,5x = 0,3 > |5 x;
7) 2<]7-24 <5; 8) [x+4[—2x23;
9) [x—1]+|2—x|>3; 10) [2x—5|-4<|7-2x].

1.2. Pemmte cucremy UM COBOKYITHOCTh HEPABEHCTB:

3-|x+4{>0, |x—1] <6,
2)
|x—1|—|x+4|<0; 3—|2—x|>4—x.
11 yposens
2.1. Penmite HEpaBEHCTBO:
=250 2) ‘x2+6x+8‘£—x2—6x—8;
x—4
Vo—x? - (x* =|x]-12
3) Vx2—6x+9+x<|12—4x|; 4) : (x3 |x| )20;
X—
) x+7 1
5) (x=3-6)-(7-x/+4)<0;, o) >
7 2=+ -5<0; 8) 4—|2x+4|-8|<0;
9) [x—2|~/x* 2[4 -34; 10) [x* ~ 4| +[x~2[>5-x.
2.2. Pemmte cucreMy MM COBOKYITHOCTb HEPABEHCTB!
< —, 42>,
1) |x—1|—3 ) , .
‘xz—l‘—‘4—x2‘25; ‘x —1‘>x +7;

x|

V5—x(1-|«) = 0,

—— <,
3) | Vx? +2x+1 Dl 3

|x=3|=[1=x|+|x+4|>0; 3-|5-x 4
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111 ypogenw
3.1. Pemmute HepaBEHCTRO:

> 5x+4
1) % <3; 2) ‘1—‘x2—4x—4H>1;
X +5x—4
3) 0<[2x—2+3 <10, 4 Vx-3 =50
x°+6
5) |4—x|—2 <|x|; 6) xt =5 x4—2x2+4—2x2+420;
1+]x+2) |5—0.5x]
2
7) |x—1|£ |x| —2|x|—3; ) (x—0,3)~(|x—1|—|—x|)go;
(5-x) (2x—-4)

9) V9x — x° —8~(4—‘x2 —3x—4‘)£0.

3.2. Onpenenure, Npu KaKUX 3HAYEHUSIX MapaMeTpa @ HEpaBeH-
CTBO BBINOJHsETCS NpH BceX x € R:

x2—|x—a|+|x—2|+4>0.

3.3. Ompenennute MHOKECTBO PEIIEHUH HEPABEHCTBA B 3aBHUCHU-
MOCTH OT Iapamerpa a.

‘x2—7x—8‘24—a2.

3.4. Pemute ypaBHEHUE

x+1 x—1 x+1
= , TIe — Lejas 4acTh YKCia.
X 5 4
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4. YUCJIOBBIE ®YHKIIMN
4.1. ®yHkuus, ee cBOMCcTBAa U rpauk

ITycte X u Y HekoTOpble uncnoBele MHOXeCTBA X < R; Y < R.

Ecmu kaxxaomy x € X 1O HEKOTOPOMY MpaBUILy f CTAaBUTCS B
COOTBETCTBHE €IMHCTBEHHBII 3JIEMEHT y € Y, TO TOBOPSAT, YTO 3a-
oana gpynkuus. O603HauaeTCA

y=f(x)

rZie X — apryMEHT WIM He3aBUCHMas MepeMeHHas QYHKIUW; y —
3Ha4YeHHUe () YHKIUU UITH 3aBUCHMasi TIepeMeHHasl.

MHoxecTBO X 3HaUeHHI HE3aBUCHMOM IepeMeHHOI Ha3bIBaeTCs

obnacmeio onpedenenus ynkyuu v 0003HaYACTCS D(y) HIH D( f )
MHOX€ECTBO Bcex 3HaUEHUI 3aBUCUMOI ITEpEMEHHOM Y Ha3pIBaeTCs
MHOMCECmEom 3nauenuit drynyun v obosnauaercss E(y) um E(f)

YactHoe 3HaueHHE QyHKIUH Y = f (x) MIpH 3alaHHOM YacTHOM
3HaYeHHH apryMenta x =X, (x, € D(y)) o6osnauaercst f(x, )
OTMETUM OCOOCHHOCTH OTBICKaHMS OOJACTH ONpEAeICHUS He-
KOTOPBIX ()yHKITHIA:
1) obnacTb onpeneneHus D(y) JpOOHO-palOHABHOM (QyHKIMN
_ Px)
o(x)
rae P(x), O(x) — HEKOTOpbIE MHOT'OYJICHBI, ONpENeNsieTcs ycio-
BHEM:

O(x)=0;

2) ecny aHATUTUYECKOE BhIpAKCHUE (DYHKUIUHM CONCPIKUT KBAI-
pAaTHbIA KOPEHB, T. €. 331aHa PYHKIUS Y = m, TO

D(y): f(x)= 0.

B cnyuae 3amanust QyHkuun dopmynoit y = f(x) ee obiactsb
onpeaenenus D(y) —aro O3 Beipaxkenus f(x).

I'paguxkom pynkyuu y = f (x) Ha3bIBAETCS MHOXECTBO BCEX

TOYEK IIOCKOCTH C KOOpJAUHATAMH (x; y), rae x € D(y), y = f(x).
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Crnioco0bI 3a1aHNS YN CI0BOI (PYHKIUM:

1) madnuunwii — yka3plBalOTCS 3HAYSHUS MEPEMEHHONW X U CO-
OTBETCTBYIOIIME UM 3HAUEHHS ITEPEMEHHON y, COCTaBJIseTCs TabimIa
(MOXKHO MCIIONB30BATh JJIsl 3aMTUCH HAOJIOICHUH );

X

Sx)

2) ananumuueckuii — ykazplBaeTcsi 00JacTh onpeneneHus GpyHk-
05051 D(y) U 3amaercsa (opMmyna, M0 KOTOPOH KakIOMYy 3HAYEHHUIO
x e D(y) CTaBUTCA B COOTBETCTBUE ) € F (y),

3) epaghuueckuir — 3anaercs rpadux GyHKIUU.

CpoiicTBa pyHKIMU:

1. Yemnocmo u neuemnocms QynKyuu.

Oynkuus y = f (x) Ha3bIBACTCS YeMH O, ECITH:

1) D(y) — CUMMETPUYHOE MHOXKECTBO OTHOCUTENIBHO X = (;

2) s moGoro x € D(y) Bemonusiercs pasercteo f(—x)= f(x)

Oynkuus y = f (x) Ha3bIBACTCS HeYemHOll, ECIH:

1) D(y) — CUMMETPUYHOE MHOXKECTBO OTHOCUTENIBHO X = (;

2) anst moboro x € D(y) Beimonmsiercs pasercto f(—x) = —f(x).

Ecmu dynkmms f (x) SIBJIIETCA YETHOW MIIM HEYETHOM, TO FOBO-

PAT, UTO OHa 06nadaem C60NUCMEOM YEMHOCHU.
I'paduk yeTHOI HYHKIUN CHMMETPHYEH OTHOCUTEIBHO ocu Oy,

rpad MK He4eTHOH — OTHOCHUTENIFHO Hadalsla KOOpAWHAT.
CBoiicTBa YETHBIX (HEUETHBIX) (DYHKLIUIL:
1) ecnmu f u g —yeTHbIe QYHKIMU Ha MHOKECTBE X, TO (DyHKIIUH

f+eg f-g g ! (g #0) — uernsie GpyHKIIM Ha X;
g

2) ecnu f W g — HedeTHbIe PYHKLINN HA MHOXKECTBE X, TO (DyHKIUH
f+g, f—g — nedernbie GyHKINHU Ha X;

f-g / (g #0) — uernsle GpyHKumn Ha X.
g

2. Ilepuoouunocme hynkyuu.
Oynkius y = f (x) ¢ 00JIaCTBIO ONpPENENEHNUs D(y) Ha3bIBAETCA
nepuoouuecKoil, eCy CymecTByeT Takoe ynucio 7 # 0, 9To A Jito-
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00ro 3HAYCHUS X € D( y) BBIMOJTHSIOTCS YCIOBHSL:

1) xxT e D(y);

2) f(x=T)=f(x+T)=1(x)

Uucno T Ha3BIBAETCSA NEPUOOOM PYHKUUU.

UYucna k-T, toe k € Z, k # 0 Tarwke OyayT nepronaMu ¢ yHKIHH.

Haumenpmnii U3 MoJIOKUTENBHBIX MIEPUOIOB, €CIIM OH CYIIECT-
BYET, HA3bIBACTCS OCHOBHBIM HEPUOOOM.

3HavYeHUs] EPHOANYECKON (PYHKIIMU MOBTOPSIOTCS Yepe3 IepH-
on 7. CrnemoBatenbHO, I MOCTpOeHUs Tpaduka TaHHON (yHKIUH
JIOCTAaTOYHO MOCTPOUTH YacCTh rpaduka Ha JIOOOM U3 MPOMEXKYTKOB
mmuael T (13 D(y)), a 3areM NPOU3BECTH MApajUICIAbHBINA MEPEHOC
JTAaHHOW YacTH rpaduka BIojb ocu Ox Ha +0, +20,....

Ecmu ¢pynkmus f (x) — nepuoanueckas U uMeeT mnepuon I, To
G yHKITHS Af(kx + b), rne A, ku beR (k # 0), TaKXKe NEPUOIUIHA,

T
MIpUYEM ee IepUOJ PaBeH m

CrpaBe1JIBEI yTBEPK ICHHUS:

1) ecnu fl(x) u fQ(x) — nepuoaudeckre QyHKIMU ¢ OOLINM Ie-
puonom 7, To GpyHKIUH fl(x)i 5 (x) — TaKKe MepUOANYECKUE, C TEM
ke mepuogom 7

2) s Toro, uTOOH TMepronuueckue byuximu f(x) u fy(x) c

nepuogamu Ty u T, umenu oobmmii nepuox 7' (uucio 7 DOIDKHO Hale-
7o nenutbes Ha 17 u T,), HEOOXOIUMO U JJOCTATOYHO, YTOOBI OTHO-

T
IMECHUC —L OBLIIO YKCIIOM panroHaJIbHBIM.
2

3. Monomonunocms Qyynkyuu.

ITycte x;, X, — HpPOU3BONIBHBIE 3HAUYEHUS U3 00JACTU D(y)
bysakiyn f (x) TaKue, 4To X, < X,.

Ecnu mpu 1aHHOM YCIIOBUH BBITIOMHAETCSL:

fl(x) < fz(x), TO (YHKIIVS Ha3bIBAETCA go3pacmarouieit;

£1(x)> £, (x) — yoviearoweit;

£1(x)< £, (x) — neyovrsaromeit;

fi(x)

> £, (x) — nesospacmaroweii.
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Bospacraromue, yobiBaromye, HeyObIBaroIe, HEBO3PACTAIOIINE
(YHKIUH HAa3bIBAIOTCA MOHOMOHHBIMU QYHKIMAMHU (BO3pACTAIOIINE
1 yOBIBAIOIINE — CTPOT'0 MOHOTOHHBIMH).

DOynxmusa y = f (x) Ha3bIBAECTCS KYCOYHO-MOHOMOHHOI HA MHO-
KecTBe X, eclii JaHHO€ MHOXECTBO MOXKHO Pa3JeliuTh Ha KOHEY-
HOE€ YHCJIO MPOMEXYTKOB, Ha KaXKIOM U3 KOTOPBIX (YHKIHUS MOHO-
TOHHA.

4. Ipomesricymku 3naxkonocmoancmea ynxyuu. Hynu gpynkyuu.

YucioBble MPOMEXYTKH, HA KOTOPHIX (QYHKIHSA COXpaHsAET CBOU
suak (1. e. f(x)>0 wm f(x)<0), HaspiBatoTCs HpomescymKamu
3HAKONOCMOAHCIMGA.

3HaueHUs aprymMeHra Xxe D(y), Opd  KOTOPBIX  (yHKIUS
f (x) =0, HaspIBarOTCA Hyaamu Gynxyuu. Hymn GyHKIMH — 3TO
TOYKH TepecedeHus rpaduka GyHKIHA ¢ ocbio Ox.

Mpumep 1. Haiitu oGnacts onpeneneHus QyHKIUU
y:\/2x2 —6x —;.
1-|x-2]
Pewenue. D(y):
2x* —6x >0,
1—]x—2||=0. @D

Haiinem cootBercTByMomee D(y) MHOXKECTBO TOYEK.
HepasenctBo 2x*—6x>0 PaBHOCHIIBHO HEPABEHCTBY
2x(x-3)>0.

Pemas ero, moyuaem (puc. 4.1):

xe (—oo; O]U [3; + oo).

T § 0
0————3 x
Puc. 4.1

Vcnosue |1—|x—2|| # 0 o3HaA4aer, 4To 1—|x - 2| #0, T. . |x - 2| #1.

[Tpuxoaum K 3aKJIFOYEHHUIO, YTO
x—2#1,x-2#-1. [lonyyaem x #3,x#1.

Taxum obpa3zom, cucrema (4.1) paBHOCHIIBHA CHCTEME
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xe(~w; 0]U[3; + ),
x#3,
x#1.

Crenosarensno, D(y)=(-o0; 0] (3; + o).

Mpumep 2. HaliTn MHOXXECTBO 3HaYCHUH () yHKIIUH

y= V—x? +4x—4.

Pewenue. Haiinem obnactb onpeneneHus GyHKIUN

D(y):—x* +4x-4>0;

¥ —4x+4<0;

(x-2)* <o.

[Mocnennee ycioBHE BBINOJNHSAETCS TOJBKO Uil X =2. Brruncisiem
3HaueHue GyHKIMU B 3TOH Touke: y(2) =0.

CruenoBarenpHo, E (y) = {O}

IMpumep 3. UcciaenoBats GyHKIMIO HA YETHOCTD:
4 4 2
X x —3x 7
D y=—-7j; ) y=—7—"-7 3) y=x|x|—4x".
x*+1 |x - 2| | |

4

Pewenue. 1) 3amedaeM, 4To QyHKUMA Y = umeer D(y)=R.

x2 +1

CJ'IeZ[OBaTeJ'IBHO, (byHI(I_[I/ISI OnpeaciicHa Ha CUMMETPUYIHOM MHOXKECTBE.
PaCCMOTpI/IM €€ 3HAYCHUEC IJId —X:

B G M
fl=x)= [T £(x)

HOCKOJ’ILKY BBINIOJIHAIOTCS 00a YCJIOBUA YETHOCTH (byHI(I_[I/II/I, 3aKJIro4a-

4
eM, 4TO QyHKIM y = — — YeTHasl.
x°+1
4 2
-3
2) OyHKUuA y = ﬁ nmeer D(y)= (—oo; 2) U (2; + oo).

Tak xax D(y) HE ABJICTCA CUMMETPUYHBIM MHOXECTBOM, BTOPOE€ YC-

JIOBHUE IPOBEPATH HET HeO6XOZ[I/IMOCTI/I. Orta (byHKI_[I/ISI HEC o6naz[aeT CBOMCT-
BOM YCTHOCTH.

3) OueBupHO, uTO QyHKIMA y = x|x| —4x" umeer D(y)=R, t.e. on-

peaeciceHa Ha CHMMETPUYHOM MHOXECTBE U JIJId HEC CIIPABEIJIMBO PAaBCHCTBO!
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S x) === o~ 4 x) =] - 4x7)=— 1 (x)
O6a ycloBHsI HEUETHOCTU (YHKIUH BBINOIHSIOTCS, a IOTOMY JaHHAs
(GYHKIMSA SBIIIETCS HEYETHOM.

Ipumep 4. Ilycts f (x) =x%, rme xe (—1; 1] [puuem, pyHkuus nme-
et nepuox 2. [ocrpouts ee rpaduk.
Pewenue. Tloctpoum rpaduk TaHHOW QYHKINM HA X € (— I 1] (puc. 4.2).

y

Ll 0 I X

Puc. 4.2

Ucxons u3 onpeneneHus MepruoAnYecKord (YyHKIMH, AOIDKHO BBINON-
HAThCA ycnoBue: f(x+2k)= f(x), rae ke Z.

Ctpoum ee rpaduk, npoaoinkas mo nepuony (puc. 4.3).

Puc. 4.3

Ipumep 5. Vcnons3ys onpezieneHre MOHOTOHHOH (YHKIMH, HaWTH
3HAYEHUS a, NPU KOTOPBIX (yHKIMS f(x) = (a2 —4)x +a-1, e xeR,
MOHOTOHHO BO3pacTaeT.

Pewenue. Ilyctb x, > X, (Vxl, Xy € D( y)). DyHKIMA MOHOTOHHO BO3-

pacraer, eciii BBIIOJIHAETCS YCIOBUE f (xz) > f (xl) wm f (xz)— f (x1 ) >0.
DTO 03HAYaeT, YTO

f(x )—f(xl):(az —4))(2 +a —1—(a2 —4))(1 —-a +1:(a2 —4Xx2 —x1)>0.
IMockomeky x, —x; >0, mHociexHee HEPABEHCTBO BBHITONHAETCS, €CITH
a? -4>0, T.e. ae(—oo; —2)u(2; +oo).

Taxum 00pa3om, QyHKLUS BO3pACTAET Ul d € (—oo; - 2)u (2; + oo).
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Ipumep 6. Jlana yHKnus 3aoanusn

1, ecmu x < —1,
I ypoeens

2
= —1< 03
y=qx,  com —lSx<2, 1.1. Haiinure obnacTh onpeeneHus ¢ yHKIUH:

x+2, ecmu x > 2.

1 x’

OnpenenmuTh MPOMEXYTKH 3HAKOIMOCTOSHCTBA (hYHKIMH, HYIU (YyHK- 1) y=4x-2 ——5; 2) y= ?;
uu. [Toctpouts rpaduk gaHHOM QYHKIUH. X— |x| x—4

Pewenue. Tak Kak Ha KaXJIOM U3 JaHHBIX IPOMEXYTKOB aHAJIUTHYE- \/72 1
CKHE BBIpQKCHUS, 3aatoue ¢ yHKIIHIO, OMPEICIICHBI B KaX IO TOYKe, Clie- 3) y= (2 - x) Vx+1; 4) y=+14+5x-x" - > .
nosarensHo, D(y)=R. v0,5x" —x-17,5

1. Uccnenyem pynkuuo npu x <—1. Ha nanHoMm npomexyrke QyHK- 1.2. Vccnenyiite GyHKIMIO HA CBOMCTBO YETHOCTH:
LSl IPUHUMaeT 3HauYeHKe, paBHOE 1, T. €. OHA 3HAKOIOJIOKUTENbHA U HyJIeH 3 2

x—2x —x"+1

G yHKIUM HET. 1)y =—; 2) yE——

2. Myerp —1<x<2. 1+2x 2+x

IIpu Takom ycioBuu pyHkIMs 3amaercs GOpMylIon y = x2u x?>0 3) X’ +|x| -1 4) 5—x
Vxe [— 1; 2). DyHKIMS 3HAKOMOJIOKHUTENbHA. 3/1eCh OHAa UMeeT Hylb x = 0. Y= x2 ’ Y= X2 = x'

3. Ilyctp x> 2.

. 1.3. HaiizuTe MHOXECTBO 3HaUEHHUH (QYHKIUU:
OueBUHO, YTO HpU 3TOM ycnoBuM )y >0, Tak kak y=x+ 2. Hyneit

1
(YHKIHHM Ha 9TOM POMEXKYTKE HET. 1) y=——; 2) y=1-2x—x%
IMoctpoum rpaduk: x=5
-ec x <—1, CTPOMM 9acTh NPAMOM JIMHUU Y = ; 3) y=+2x> —8x+9; 4) y=|x—3|+7.

-eci —1< x <2 —yacth nmapadboinsl y = x%;
1.4. Ompenenure NPOMEXYTKH MOHOTOHHOCTH, HYIH, IpoMe-

- €CIM X 22 —9acTh OpAMOH y = x+2. JKYTKU 3HAKOTIOCTOSHCTBA (PYHKIUHU f{x):

onyunnu rpaduk 3ananHoi Gysakiuu (puc. 4.4). 1) y=8— (x + 2)3 . 2) y= m
yA
) x-1 —x, x<0,
4 — —— 3 = ’ 4 =
4 | )y x+4 )Y {xz, x>0.
|
y : 1.5. 3apana ¢ynkuus y =f(x), x € [a; b). Ilpogomxkure ee Ha
i | BCIO YHCIIOBYIO OCh, KaK MIEPUOUUECKYIO C IIepruoaoM 1
il '2 >x 1) y=x*+1, tae xe[0;2), T=2;
2) y:|x—2 , TIIe xe[—l;S), T =6.
Puc. 4.4
ne II yposens

Takum obpazoM, QyHKLIUS 3HAKOHONOXUTEIbHa Vx € R, x #0; umeer 2.1. Hafipure obacts onpesenenis GyHuuu:
= 7 1 1 —x—1
Hyb x =0. 1) y= 5 =+t 2) y= x——«/2—x;
\x® 2 | -4 [4—x]+2
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3)y:%; 4) y=~-x"+8x-16 +

x+2/-3
2.2. Haiigute MHOXECTBO 3HAYCHHN () YHKITHH:
1) yoX 2) y=+9x> +12x-7;
x—4
3)y=i- 4) y=y-x*+x*-0,25.

x> —4x+5’

2.3. 3anaiite QyHKIHIO aHATUTUIECKU:
1) muneitnyo, ecma f(-2)=4, £(2)=12;
2) xBagpatmunyto, ecm f(0)=35, f(-1)=3, f(3)=-7;
3) oOpaTHYO MPOMOPIHUOHANLHYIO 3aBUCUMOCTh, eciu f(4) = 1.

2.4. UccnenyiiTe QyHKIMIO HA YETHOCTD:

1)y:(1—x2)3+2+3x2; 2)y=i/(x—7)2 —i/(x+7)2;

2
3) y=|x—1|+‘x2+1‘—7; 4) y= (|x|+1)

\/x2+5x+6'

2.5. Jlokaxxute, 4To (yHKIHUS:

3
1 = —— yOwBaeTHa x € (—oo; —0,5);
) y=g ¥ ( )

2) y =—5x> +6x+19 Bo3pacraer Ha x € (— 00; 0,6).

2.6. Vccnenyiite (hyHKIIMIO HA MOHOTOHHOCTB!

1
1) y=+x—1+x% 2) y=— T
X —
2.7. Iloctpoiite rpaduK QyHKIHH:
3 2
x -8 X +2x+3,x<-2,
) y=r—"05 ) y=y ,
|x_2| X" =2x+3,x>-2;
1
,x<4,
3) y=ix—4 4) y=2|x+3|-|x.
5,x2>4;
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|x+2-6

Onuinure CBOWCTBA (YHKIIMU, UCTIONB3Ys Tpaduk.

, IpU X € [—1; 2),

X

UzBectHO, uTO (yHK-

2.8. Mycrs f(x)= {2 i x ¢ [2. 3

uus f (x) umeer niepuon I = 4. Tlocrpolite ee rpaduk.

2.9. 3anana Gynxims y =~/x +2, ecmn x € (0;4):
1) nocrpoiite ee rpaduK MO YETHOCTH M MPOJOJDKUTE HA BCIO YHCIIO-
BYIO OCh ¢ nepuonoM T = §;
2) mocrpoiite ee rpaduK MO0 HEYETHOCTH M MPOJODKUTE €ro Ha BCIO
YHUCJIOBYIO OCh C mepuoaoM 1 = 8.

111 ypogens
3.1. Uccnenyiite ¢hyHKIMIO HAa YeTHOCTh. HaitnuTe ee Hymu:

— 3
1)y:u+ xil 2) y=x*-5x"+4+

1-x |5—x|’ xt-16

3.2. Haiinute Hyan QyHKOMH, TPOMEXKYTKH 3HAKOIIOCTOSHCTBA,
MIPOMEKYTKH MOHOTOHHOCTH:

2, mpu x < =5,

y= ‘x2—4|x|+3, mpu —5<x <6,

2—(x+1)2, npu x = 6.
[Mocrpoiite rpaduk.

a*+2

3.3. Jlana ¢yHKUIUA Y =
x+4

. Haiinure mpomexyrok, Ha Ko-

TOPOM OHa YOBIBaeT.

3.4. Ompenenure, 0UpU KakoM 3HauYeHHH a (QYHKUUA
flx)= (a2 - 9)x —6a, xe(—o0; +00) SABIACTCS IEPHOLMYECKOI.

3.5. Haiipmure ¢pynkumro f (x), ecnu:

D) fx+1)=x>+2x+2; 2)](»—ﬁ+2f{ J:2x

1
X
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3.6. Ompenenure, NIpu KakOM 3HAYEHUM apryMeHTa 3HauYCHHUE

4-x
dyskIMM Y = |

—_— 1.
x—5-2x+]| pasro

3.7. Onpenenute, NMpU KaKUX 3HAYEHWAX X Tpaduk (QyHKIUH
y=—x"-2x+9 pacrionoxeH  Beime — rpaduka  QyHKIMHK
y= (3—2x)~(x+1).

4.2. OopatHas pyHkuus. OyHKIuUs, 32JaHHASI HEABHO
U MapaMeTpU4ecKu

Oynkuusa y = f (x), Ie X € D( f ), Ha3bIBacTCs 0Opamumoil Ha
MHOKECTBE D( f ), €CITH KaKAOMY 3HaU4E€HUIO ) M3 MHOYKECTBa 3Haue-
HUil  yHKIME  E ( f ) COOTBETCTBYET EIMHCTBEHHOE 3HAYCHHUE
xe€ D( f )

Ecm y = f(x) — oOpaTumasi QyHKIHA, TO HA MHOXKECTBE E(f)
ompeneneHa (QpyHKOUS g, KOTOpas KaXJOMy 3HA4eHHIO ) € E ( f )

CTaBUT B COOTBETCTBUE X € D( f ) Takoe, 4ro y = f (x), T. €. oIpe-

JieNieHa X = g(y). [MosTomMy x = g(f(x)).

OyHKIMS g HA3BIBACTCS 0OpamHoil lyHKyueii K f.

OyHKINHY U g HA3BIBAIOTCS 63AUMHO-00pamHubimu HYHKIMSMU.
I'paduku B3anMHO-00paTHEIX QYHKIMHN f U @ CHMMETPHUYHBI OTHOCH-
TEJIHHO MPSMOH Y = X.

Ecmm ¢ynknum f m g B3aUMHO-0OpaTHBI, TO D(f) = E(g) u
E(f)=D(g)

Jnst HaxOKIeHUST 0OpaTHOW (YHKIHMH U3 paBeHCTBA ) = f (x)
BBIPAXKAIOT X Yepe3 y (eCIu 3TO BO3MOXKHO), a 3aTeM Iepeodo3Hava-
IOT TIepEMEHHBIE (Yepe3 X — He3aBUCHMYI0 NepeMEeHHY0, depe3 ) —
3aBUCHUMYIO).

[ycTs y sBAsieTcs GyHKUMEH epeMEeHHON u, a IepeMeHHas U, B
CBOIO 04epe/b, SBisieTcs pyHKIMEH OT nepeMeHHoM x, T. €. y = f(u)
u u=¢@(x). Torna ¢ynxkius y=f ((p(x)) HA3BIBACTCSA COMHCHOU

dynkyuen (nmu ynkyueit om ynkyuu), ecnu o0NacTh onpenene-
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HUS. QYHKIUH [ CONEPKUT MHOXKECTBO 3HadueHWd (yHkumm ¢. Ilepe-
MEHHas 1 B 3TOM CIIy4ae Ha3bIBACTCS HPOMENCYMOUHOU NEPEMEHHOI.

Bceskyro nuHUIO Ha KOOPIMHATHOM IJIOCKOCTH, KOTOpasi HE UMe-
€T pa3pbIBOB, HA3BIBAIOT KPUGOU TUHUEIL.

I'padux Gynxmmn y = f (x), KOTOpPBIN HE MMEET Pa3phbIBOB, SIB-
nsiercst KpuBoi nuHue. OgHako He BCsKas KpUBas JIUHUS SBISETCS
rpadukoM GyHKuuM (Tpaduk QYHKIUH 3agaeTcs NpH YCIOBHHU, YTO
KaXX/IOMY 3HaYEHHUIO X COOTBETCTBYET eOUHCHEEHH0e 3HAUCHNE )).

loBopsar, uto QyHknus y = f (x), x € D(f), 3amaHa HESBHO
ypaBHEHHEM

F(x, y)=0, 4.2)
rae F' — HekoTopoe BbIpaXX€HHE OT MEPEMEHHBIX X, ¥ TPU yCJI0-
Buu F(x, f(x))=0, x e D(f).

OyHKIHIO, 33JaHHYIO SIBHO YpaBHEHUEM ) = f (x), MOKHO TpH-

BECTH K BUay (4.2):

y=flx)=0, (43)
(B paBencree (4.3) F(x,y)=y— f(x)). OgHako He BCAKYIO (QyHK-
LU0, 3a/IaHHYI0 HEIBHO, MOKHO 3a1aTh B BHIE ) = f (x) VYpaBHe-
Hue (4.2) He Bcerja OJHO3HAYHO Pa3pelIuMoO OTHOCUTEILHO Tepe-
MEHHOH y WM BooOuie He pazpemMo. OHO 3a7aeT 4acTo KPUBYIO
JIMHUIO, HO He TpaduK (YHKIIUH.

Jns Hax oK AGHUS TOYKH, JIeKalleld Ha JMHUK, KOTOpas 3aJaercs
ypaBHeHHEeM (4.2), HeoOXOJUMO TPUAATh TEpeMEHHOH X HEKOTOpoe
YHICIIOBOE 3HAUYEHHUE, a 3aTeM W3 ypaBHEeHHs (4.2) HalTH COOTBETCT-
BYIOIIEE 3HAUYCHUE ¥ (BO3MOXKHO, HECKOJbKO 3HadeHuil y). s mo-
CTPOEHMSI COOTBETCTBYIOLIEH KPHUBOM MPUIAIOT NMEPEMEHHON X HEKO-
TOPOE KOJINYECTBO YHUCIIOBBIX 3HAUEHMH, MOJIy4al0T MHOXKECTBO TO-
YeK, MPUHALISKAIINX UCKOMOW JHHUU (4.2). DTH TOYKH CIeIyeT
COETUHUTH HENPEPHIBHOM JTMHUEH.

VYpaBHeHus BUAA

x=1(1),

y=g(1),
Ha3bIBAIOT HAPAMEMPUYECKUMU YPAGHEHUAMU JIUHUH, TAE ¢ — Ta-
pameTp WM BCIIOMOTaTellbHasl IepeMeHHas, a f (t) u g(t) — QyHK-

a<t<fB, a,feR (4.4)

UM napamerpa f.
Kaxxnomy 3HadeHuio mapaMmerpa { U3 3aJaHHOIO MPOMEXYTKa

119



[a, /3] COOTBETCTBYIOT OIIPEIECICHHbIE 3HAUCHUA X U ) (BBIUHUCIIsIE-
MbIe 10 popmynam (4.4)), KOTOpPBIE U ONPEEISIOT MTOJIOKEHHE TOUKH
(x; y) B cucreMe KoopauHaT Ox).

14 mocTpoeHus MIMHKH, 3alaHHON MapaMeTpUueCKUMHU ypaBHe-
HUSIMH, BBIOMPAIOT OCTaTOYHOE KOJUYECTBO 3HAYCHHH MapaMmerpa
t=t,, rIe k :L_n, BBIYMCIISIIOT  COOTBCTCTBYIOIIME 3HAYCHMS
X;, Vy. 3aTeM Ha KOOPJAMHATHOM IUIOCKOCTH OTMEYalOT TOYKHU
M, (xl; » ); Mz(xz; yz)... M, (xn; Yy ), KOTOpPBIE IIOTOM COEIHUHSIOT

HENPEPBIBHOM TMHUEN.
UtoOsl OT ypaBHeHWH (4.4) TepelTH K ypaBHEHUIO THIIA
¥ = y(x), HEOOXOAUMO HMCKIFOUUTH MapaMeTp ! U3 ypaBHEHUH CHC-

TeMsblI (4.4).

Mpumep 1. Haiitu ¢pynkiuro, o0paTHYIO TaHHOH (€CIIM OHA CYIIECTBY-
€T), ¥ IOCTPOUTDH TpaUKH JaHHOW (YHKIHMU U el 0OpaTHOH B OJHOW cucC-
TeMe KOOpJHHAT:

3x-5
1) y= ;

2) y :|x|.

3x
Pewenue. 1) Oynxuus y = MOHOTOHHA, II03TOMY Ul HEE CYy-

niecTByer obparHas GyHKIHs. Beipasum x depes y:
xy=3x-5, xy-3x=-5 x(y-3)=-5,

5
T.e X=——.
y-=3
O003HaYMM HE3aBUCHMYIO IIEPEMEHHYIO Uepe3 X, @ 3aBUCUMYIO — Yepe3 J:
e 5
x-3
OO6patHas k 3ananHol QyHKIUA f ectb GyHKIUs f !, u oHa umeer BHI:
-1 5
f = s
x=3

rae D(f ) = (~0;3) U (3;+ ) = E(f),
a E(f7") =(~0;0) U (0; +0) = D(f).

CtpouM rpapuku GyHKUMY f 1 f_1 (puc. 4.5).
2) Tak kak GyHKIUSA Y = |x| HE SBJISIETCSI MOHOTOHHOI Ha IIPOMEKYTKE

Xe (—oo; + oo), TO oOpaTHOW QyHKIMU [ ! s mee He CYyIIECTBYET.
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)~

0

5
3

Puc. 4.5

IIpumep 2. 13 ypaBHEHUs OKPY>KHOCTU x?+ y2 =4 BBIPa3UTH SIBHO Y
4epes X.
Pewenue. 13 ypaBHeHus x2+ y2 =4 BeIpazum y2 =4-x2, OTKyZa

y=v4-x,

[OJTy4aeM COBOKYIHOCTb IBYX (DYHKIUI
y=—4- X

I'padukom nepBoil GPyHKIHH B COBOKYIMHOCTH SBIISICTCS IOJIyOKpYXK-
HOCTb, PAaCHOJIOXKEHHAs B BEpXHEH MOJYMIOCKOCTU cUCTeMbl Oxy, MpH yc-
JIOBUH, UTO X € [— 2; 21 I'padukom BTOPOIl GYHKIUK — HOIYOKPYKHOCTH B

HIUKHEH MOIyIIOCKOCTH NPH YCIOBHH, YTO X € [— 2; 21

Mpumep 3. [TocTpouTth KpUBYIO, 33IlaHHYIO MTAPaMETPUIECKU ypaBHE-
HUSIMH

x=4(1-1¢)
‘te [0; + oo).
y= 2\/; R
Pewenue. ] moCTpOSHHS KPUBOM BBIOEPEM JTOCTATOYHOE KOJIHYECT-
BO 3HaueHUU mapaMeTpa f;, M BBIYMCIUM COOTBETCTBYIOLIME 3HAUECHUS

(xk; Vi ) JlaHHbIE 3aHECEM B TaONIMILY:

P t, =0 ty=1 t5=2 ty=3 ts=4
X 4 0 4 -3 -12

y 0 2 W2 23 4

Ioctpoum ToukH (xk; yk) B cucteMe KoopauHat Oxy U COETUHUM HX

1aBHOM uHMeH (puc. 4.6).
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X

y
4
| 2
0 4

3aoanusn

I ypogens
1.1. Haiingure QpyHKIur0, oOpaTHYIO JaHHOW, €CJIM OHA CYIIECT-
BYeT:

1) y=-3x+6; 2) y=x; 3) y=|x—1|;
4) y=-5x-1; 5) y=|l-x/+2; 6) y=x>+1,x>0.

1.2. Jloxkaxxute, 4TO mapbl GYHKUUH SBISIOTCS B3aUMHO-00paT-
HBIMU:

1)y:\/; uy=x", ecmu x €[0; +o0);
2)y=2x-4u x=%y+2;

3)y=¥2x u y=8x";

4)y:|3—x| uy=3-x, eciu x € (—o; 3].

1.3. ITocrpoiire rpadux GyHKIMK U ell 0OpaTHOU (ecnu oHa Cy-
LIECTBYET) B OJJHOM CUCTEMe KOOPAMHAT:

1) y=x?, ecm x €[-0;0);  2) y=2x+1;

3)y=vx—1; 4)y=[2x+3

, €CIIN X € é; +00 |.
)

1.4. Haiizute Touky (TOYKH), MPUHAAISKALNTYIO KPHBOK Ui 3a-
JTAHHOT'O 3HAYEHUS X!

1) x*=2y* +4x-5=0, Xo=3;
2) 2x* +y* —8x =0, Xy =—5;
122

3) y?=3x*+4=0, x, =1.

1.5. 3amumute QyHKuuo (GyHKIMHN) B IBHOM BUJE:

1) 3x-5y+7=0; 2) (x=1)"+y*=9;
-2

E) et A 4) x* +2x+y-8=0.
x+y

1.6. Haiinute coOTBETCTBYIOLIME TOYKM KPUBOMW, 3a/JlaHHON Ma-
paMeTpUvecKH, eclid yKa3aHbl 3HaueHus napamerpa t: f, =0; ¢, =1;
==L t,=2; t;=-2:

x=t
=t-2 x:4_t, ’
1){);—2 t" 2){ £ —4 ) y !
b y=r —4 =7
" +1
11 yposens

2.1. Haiigute ¢QyHKIUIO, OOpaTHYIO DaHHOW, M TOCTPOUTE HX
rpag UKy B OJJHOHM cUCTeMe KOOpIWHAT:

) y=x"-1 2) y= L
4-x
2x-5 7
3 = 5 4 =— ;
)y . )y >
5 x—1, afée x<0, o >-x,x<0,
= = 1
4 x*+1, afge x>0; 4 —,x>0.
X

2.2. Onpenenute, oOpaTiMa JIK YHKIHAS

f(x):{—x—l, xe(-2; 0}

x+2, xe(O; 31

2.3. Haiimute ToukM mepecedeHus rpaduKoB  (QYHKIUU
y= (x + 2)2, rae x > —2, u o0paTHOH edl yHKIHH.

2.4. Ilyctp rpaduxoM (QYHKIOUH SBISETCS MOTYOKPYXKHOCTH C
uenrpom O(0; 0) u paanycoM, paBHBIM S5, paCIIONOXKEHHAs B HIDKHEHN
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KOOPJIUHATHOU MONyIuIockocTH. Omnpeaenure, CymecTByeT Jin ¢ yHK-
1ust, 00paTHast JaHHOM.

2.5. IlycTs 3amana GyHKIUSA

y= X%, ecmm x> -2,
4—x, ecii x < 2.

Haiinmute npoMexyTKH, Ha KOTOPHIX JaHHAS QYHKIUI oOpaTuMa.

2.6. Bripa3uTe SBHO y 4epe3 X U3 ypaBHEHHUS U MOCTPOWUTE JaH-
HYIO JIMHUIO:
1) y* —4xy+3x* =0;
2) (x=2)*+y* =4, ecm y >0,
3) y* —4x-2=0, ecmu y <0,
x>—1,

4) x* +2x+y* —4x-14=0, ecm
y<2.

2.7. TlocTpoiiTe JNMHUIO, 33JaHHYIO MapaMETPUUECKHU YpaBHeE-
HUSMU:

x=2cost x=2-t
1 S telon 2 > teR;
){y:2s1nt, E[ ﬂ] ){y:4t+5, <

=43 xX=t,
3) = , teR; 4) 1, te(—o;0].

yzl_t > y:_t >

4
111 ypogens

3.1. Haiigure ¢yHKIUIO, OOpaTHYIO DaHHOW, M TOCTPOUTE HX
rpaduKu B OTHOM cUCTeMe KOOpAWHAT:

1-x 2x
1) y=—-—; 2) y= ;
)Y x+1 )y 1+ x7
2
x" =4
3)y=u; 4) y=5++4-3x;
x+2
X’ -4

X ——, IIpu X < -2,
$)y=—2—, xeli+wl 6 y={x+2 P
+4x

1
Nx+2, mpu x> 2.
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-
3.2. Jloxaxure, uto pynkims f(x)= 5 al obpatHa cama cebe.
+x
. ax+b
3.3. Haitnure |a —d|, ecnu hpyHKIMA Y = oOpaTtHa QyHK-
ex+d
R 1-x
4 2x-3’

4.3. Ilpeodpa3zoBanusi rpaguKoB

[IpuBenem rpaduku HEKOTOPHIX (YHKITHNA:

1) y=x — npsmas JIUHUSL 2) y =x’ — KBagpaTH4Has
(puc. 4.7); napabona (puc. 4.8);
yk B yh
y=x
0 X
0 "
Puc. 4.7 Puc. 4.8
3 1
3) y=x~ — kyOuueckas mapaboia 4) y =— —runepboJa
X
(puc. 4.9); (puc. 4.10);
s . y
1
L1 s
»” X
0
Puc. 4.9 Puc. 4.10
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5) y= Jx - rpauk KBaapaTHOTO KOpHS (puc. 4.11).
yh y — \/;

1_ _____

Puc. 4.11

IIpaBuna npeo6pazoBanusi rpauKoB:

[Mycte nana dpyukims y = f (x)

1. JIna moctpoenus rpaduka GyHKipH y =—f (x) WCXOHBIN
rpapuk GyHKuEH Y = f (x) CUMMETPUYHO OTOOpakaeM OTHOCH-
TenbHo ocu Ox (puc. 4.12).

2. s pyakuuu y = f (— x) 3aJJaHHBIA TpaUK CUMMETPUYHO
otoOpaxkaeM oTHocuTenbHO ocu Oy (puc. 4.13).

Yy
I =9 (6
N\~ R
/’, 0 = —J(X *
Puc. 4.12 Puc. 4.13

3. Jna pyrkuum y = f (x)+b 3TOT TpaduK MOTydaeTcs mapai-
JICBbHBIM TEPEHOCOM rpaduka GyHKIuUd y = f (x) Ha |b| Macmrao-
HBIX €JUHUL BAOIb ocu Oy BBepX, ecnu b >0, u BHU3, ecnu b <0
(puc. 4.14).

4. s pyskuuu y = f (x+ a) 3TOT TpaduK MOTydaeTcs mapai-
JIeNbHBIM MepeHocoM Tpaduka GyHKIMH y = f (x) Ha |a| Macrao-

HBIX €IUHUIL BIOJb ocu Ox BIIpaBo, eciu a < 0, ¥ BIeBO, ecnu a > 0
(puc. 4.15).
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4 y=fx +a)”
__y=f), ?O\AL(\a <0

- 7 T X
\ s > / ! O\‘\ \
N 7 > x S

=7 0 y =)+, y=fx)

Puc. 4.14 Puc. 4.15

5. [dns dbyHkumm y =kf (x), rae k>0, rpabuk GyHKIUHA
y=f (x) «pacTsaHyT» B k pa3 Bross ocu Oy (ot ocu Ox), ecii k > 1;

«cxKam B % pa3 Boib ocu Oy (k ocu Ox), ecu 0 < k <1 (puc. 4.16).

¥4y =bfi),
x =[x b>1,

\ ’
\ ’

N / y= bﬂx)a

\ 7

. /. 0<b<l

0 X

Puc. 4.16

6. s GyHKIMK Y = f(mx), rae m >0, rpapuk y = f(x) «pac-
1

TAHYT» BAONb ock Ox (oT ocu Oy) B — paz npu 0 <m <1; «cxar»
m

BroJsib Ox (k ocu Oy) B m pa3, ipu m >1 (puc. 4.17).

Puc. 4.17
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7. s pyHKumm y = | f (x] COXpaHsieTcsl Ta 4YacTb rpaduka
¢byukun y = f (x), KOTOpast HaxoauTcs Hag ocbio Ox u Ha ocu Ox, a

Ta 4acTh, KOTOPas HAXOAUTCS MOJ 0Chio OX, 0TOOPaKAETCS CUMMET-
pu4HO ocu Ox B BEPXHIOIO MOJIYILIOCKOCTh (puc. 4.18).

y A
Y=l
3 P >
/1 N 0 {."/ X
g N =)/
Puc. 4.18

8. g ¢pynkuum y = f (|x|) gacth rpaduka QyHKIHA y = f (x),
COOTBETCTBYIOIIAS OTPUIATEIBHOMY 3HAYCHHIO X, OTOpachIBacTcs, a

HEOTPUIIATEIIBHOMY — COXPAHSETCS M JIOTOJHIETCS CUMMETPUYHOMN
eit oTHOcuTeNbHO ocu Oy vacThio (puc. 4.19).

yA
y=f)-——
//
s
s
s
7\
> > x
7

y=Ax)

Puc. 4.19

Mpumep 1. [octpours rpaduk GyHKIMU y = —x? —2x-3.
Pewenue. IpeoOpazyem 3a1aHHYI0 QYHKIHUIO:

—x? = 2x-3=—(x+2x)-3=—(x*+2x+1-1)-3=
=—(x*+2x+1)+1-3=—(x+1)* -2.
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Honyunmu y =—(x+ 1)2 -2.

Jlis moctpoeHuss TpaduKa MONydeHHOW (GYHKIIMH HCIOJb3yeM Clie-
JTYIOIIUE MPe00pa3OBaHuUs:

1) crpoum rpaduk GpyHKuHH y = x%;

2) rpadux QyHKIMH Y =(x+ 1)2 noiydaeM u3 rpaduka (GyHKIUH
y=x? IyreM JBHXKCHHS ero Ha CAMHHILY BIEBO 110 och OX;

3) rpaduk ¢ynkmmm y =—(x+ 1)2 MOJIy4yaeM M3 MPEbIIYIIEro CUM-

METPUYHBIM OTOOPaKEHHEM OTHOCHUTENBHO ocH Ox;
4) rpadux 3amaHHOW (yHKIMH nodydaeM u3 rpaduka (GYHKIUH

y =—(x+1)? napannenbHbIM IEPEHOCOM Ha IBE SAUHMULbBI BHH3 [0 ocH Oy
(puc. 4.20).

A

y
\ \ / /
\ \ 2)
\ \ // 1)/ /
\ \ / /
\\ \\ /
N TS
N _IL /y\ = d >
NI R
/ |
3 / : \
)4 ! \
N R B
/A | =2 \
!/~ | AR
!/ : 73"__ \
Puc. 4.20

Mpumep 2. [octpouts rpaduk GpyHKIMU y =8 —4x.

Pewenue. Buauane npeodpasyem Gopmyity, 3a1al0NIyi0 QYHKIHIO:
y= ZE .

[laru mocrpoenwus (puc. 4.21):

1 y=+x;

2) y=+/—x — oToOpaxkeHHE CHMMETpU4HO ocH Oy B JEBYIO MONY-
IUIOCKOCTB;

3) y=4/—(x—2) — cmemienue B1ob ocu OX BIIPABO HA JIBE €IMHHIIbL;

4) y=242—-x — yBenuuenue kod(hQuIeHTa pocta B Ba pasa.
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Puc. 4.21

M HAWTU Hau-

2
Ipumep 3. Toctpouts rpaduk GyHKIHM y:‘“1
x+

3
Oospliee 3HaYeHUE QYHKIUH, €CIH X € | — 4; 5|

Pewenue. D(f)=(~o0; 1)U (~1;+ o)
[peobpasyem dyHKIHIO
[(x+1)+1] :‘1+ 1|
x+1 |

x4+ ll'
o 1
JlanHblil Tpadguk MOKeT ObITh MOJy4YeH u3 rpaduka QpyHkuum y=—
X

CIIEAYIOIUMH Npeodpa3oBaHusaMu (puc. 4.22):

1) y= — cMeleHue Boib ocu Ox Ha eqUHUILY BIIEBO;
X+
1
2) y=1+ 1~ cMelleHre Bl1oJib ocu (Jy BBEPX Ha €IMHHUILY;
X+
1 _
3) y= 1+—1 — oToOpaxkeHHe TOH YacTu rpaduka ys, KOTopas pac-
X+

noJIokeHa Hike ocd Ox, B BEPXHIOIO IOJIYIIIOCKOCTh (puc. 4.22). 3ameTum,
YTO TaKWe K€ NpeoOpa3oBaHHs HEOOXOAMMO NPUMEHHUTh K aCHMIITOTaM
¢ynkmu x =0 (BeprukambHOW) U ¥ =0 (TOPU30HTAIBLHOMN).

AHaim3 Tpaduka mOKa3pIBaeT, YTO HaWOOJbLIee 3HAYCHUE Ha

3 3
—4; _E (YHKIUS JOCTUTACT B TOUKE X = —5. Breruucisem ero:
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Yhaue =

Puc. 4.22

Ipumep 4. Onpenenuth, NMPU KaKOM 3HAYCHUU d ypaBHEHHE MMEET
POBHO 3 penieHus:

‘xz —2x—3‘ =a.

Pewenue. Penum 3aauy rpaduaecku.

IocTpoum rpaduku GpyHKIME y = ‘xz —2x—3‘ U Y =a U HUCCIEAYEM,
IIPY KaKOM 3Ha4E€HUH ¢ OHU UMEIOT POBHO 3 00OLIHME TOUKH.

CrpouM rpadpuk GyHKIHMU Y = x?—2x-3.

[Tockombky x? —2x—3:(x2 —2x+1)—4:(x—1)2 -4, To0
y=(x-1) 2_4 - 510 napa®osna, BEpUIMHA KOTOPOH CMELIeHAa B TOYKY
o'(1;-4)

Jns nocrpoeHus rpaduka QyHKIMU Y = ‘xz —2x- 3‘ COXpaHsieM Ty

4acTh Tpaduka mapaboibl, KOTopas HaXOMUTCs Hax ocblo Ox u Ha ocu Ox, a
Ty 4acThb rpaduka, KoTopas HaXOIUTCsI MO Ochi0 Ox, 0TOOpaXKaeM CUMMET-
pudHO ocu Ox B BEPXHIOIO MOTYILIOCKOCTb.

y =a —upsamas, napawienabHas ocu Ox (puc. 4.23).
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yA

Puc. 4.23

[To mocTpoeHHIO BHIHO, YTO POBHO 3 pelieHus OyJeT TOrna U TOIbKO
TOrJa, Koraa a = 4.

3aoanusn
I ypogens
1.1. IMocrpoiite rpaduk GyHKIMN:
1) y=—x’—dx+2 2) y=22L 3) y=2vx+4;
X
1 X 1 1
4) y=—(x-2)+4; 5) y=——+4| 6) y =1+—+x;
3 x 2
-2 24
7) y=—"-1 8) y=(x-2>-2x;  9) y=7—.
x+3 |x—ﬂ
11 ypogeno
2.1. IToctpoiite rpaduK QYHKIHH:
2
D) y=-3-+-x 2) y=|="—|-1;
2x+2
3)y=—|1—x|+3; 4)y=‘x2—4x+3‘—2;
5) 4—~/1-2x; 6) y=—>_
3-4x
2
—|x]-2
7) y=2-Sx+3; 8) y:ﬁ.
2 x—1
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2.2. [ocrpoiite rpaduk GyHKIHUU:

x? —6x+4, a6 620, x=1 ... .
s N S, anée 01,
1) y=<4,anée —4< <4, 2) y=9x -1
|x+8|,408¢ 6<—4; J-o+1, afige <1
|x+2 . ., .
,anéeé 0< -2,
x+2 27X shee 6<0
3) y=1{6-26,a068¢ —2<6<4, 4) y={x+2’ -
4(6+1) 36-56-15, afie 6> 0.
,4fi6e 6> 4;

2.3. Onpenenure, Ipyu KaKOM 3HAYEHUH @ CHCTEMa MMEET POBHO
OJIHO peIlICHHE:
1 {y2+2y+6:6x—x2, 2) Vx? —8x+16 -y +5=0,

y=a (x—4)2+y2+2y—a=0.

2.4. Onpenenute, Ipy KaKUX 3HAYCHUSIX d CHCTEMa UMEET POBHO
JIBa peIICHUS:

x—a=0, y=|2x+1|+a,
DYy, 2) ,
Y +x +4x=5; y=2—-x-x".

B orBere 3anummre cyMMy MOTY4E€HHBIX 3HAUCHUH.

111 ypogenw
3.1. [ocrpoiite rpaduk GyHKIHAHU:

) y=—u>® 2)y=‘3,/|x|—1—3‘;

[ —2x+1 1
3) p=—t— |24 4) 5y+—=0.
x—1 |x|
y=|x-b,
3.2. Ompenenure, TPy KAaKOM 3HAYCHUU b cUCTEMa
X2 +y' =4
HUMeEeT:
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1) 01HO eMHCTBEHHOE PELICHUE;
2) POBHO TPH PELICHNUS;

3) Gonee Tpex pelieHul;

4) He UMeeT pelICHHH.

3.3. Haiinure Haubonblliee W HaUMEHbIEE 3HAYCHUS (PYHKIMU
3
y=3- 2‘x

, ecu x € [—2; 2]. BemmonHuTE MOCTpOeHUE.

4.4. HepaBeHCTBa C IBYMS NEPEMEHHBIMU U UX CUCTEMbI

Hepagencmeom ¢ 06ymsa nepemeHHbIMU X 1 Y Ha3bIBAeTCsA He-
PaBEHCTBO BUIa

F(x; y)>0 (umm 3HAK >, <, <),

rne F (x; y) — HEKOTOPOE BBIPOKEHHE C JAHHBIMU TIEPEMEHHBIMHL.

Pewienuem HepaBeHCTBA € JABYMS NEPEMEHHBIMH HAa3bIBAIOT
VIIOPSIOYECHHYIO TTapy YUCe (x; y), IIPU KOTOPOH 3TO HEPaBEHCTBO
oOpamraercst B BEpHOE YHCIIOBOE HEPABEHCTBO.

Pewiumsy Hepasencmeo — 3HAYUT HANTH MHOKECTBO BCEX €ro
peureHnid. PelmennemM HepaBeHCTBA ¢ JBYMs MIEPEMEHHBIMU SIBISETCS
HEKOTOPOE MHOXKECTBO TOYEK KOOPJMHATHOM IIOCKOCTH.

OCHOBHBIM METOAOM pEIIEeHHH [TaHHBIX HEPaBEHCTB SIBISETCS
epaguyeckuii. OH 3aKI0YaeTCS B TOM, YTO CTPOST JIMHUU TPaHUIL
(ecam HEpaBEHCTBO CTPOTOe, IMHUU CTPOAT IMYHKTHPOM). Y paBHEHHE
TPaHHIBI TIOJTYYAIOT, €CIIM B 3aJJaHHOM HEpPaBEHCTBE 3aMCEHSIOT 3HAK
HEpaBEHCTBAa Ha 3HAaK paBeHCTBA. Bce JMHUM B COBOKYNHOCTH pa3Ou-
BalOT KOOPJMHATHYIO IUIOCKOCTh Ha 4YacTH. VICKOMOE MHOXECTBO
TOYEK, KOTOPOE COOTBETCTBYET 33JaHHOMY HEPaBEHCTBY HJIM CHUCTE-
Me HEpaBEHCTB, MOXKHO OIPENENUTh, €CIH B3ATh KOHTPOJIBHYIO TOY-
KY BHYTPH KaXJI0# 00J1aCTH.

CucreMsl, coiep)kallne HEpaBeHCTBAa C JBYMsS IEPEMEHHBIMU,
BU/IA

Fx »)>0,
Fy(x; y)<0,
Fy(x; y)20

HAa3BIBAIOTCS CUCHEMAMU HEPABEHCME ¢ 08YMA nepemeHHbimu. Pe-
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[ICHHEM JJaHHBIX CHCTEM SIBJISIETCS TIepeceYeHre pEeIleHH BCceX He-
PaBEHCTB, BXOSIINX B CUCTEMY.
COBOKYITHOCTh HEPABEHCTB C JIBYMsI [IEPEMEHHBIMU HMEET BUJI
F(x; y)20,
Fy(x; y)>0,
F,(x; y)<0.
PemmienneM coBOKYNMHOCTH SIBISieTCS OOBEIMHEHHE BCEX pellle-
HUM HEPaBEHCTB.

x2+(y—1)2S4,
x>y

IIpumep 1. Pemmuts cucremy

Pewenue. Iloctpoum B cucteMe Oxy COOTBETCTBYIOUIUE JHMHUU
(puc. 4.24):

Puc. 4.24

2 2

VYpaBHeHue x” + (y —1) =4 3amaeT OKpPYXHOCTb C I[EHTPOM B TOUKE

O'@0; )uRrR=2.
2 o

VYpaBHeHue y = x~ ompeneinser napadoiy ¢ BepuinHoii B Touke O(0; 0).

Haiinem pemeHuss Kaxaoro M3 HEPaBEHCTB, BXOMAIIMX B CHUCTEMY.
[lepBoMy HEpaBEHCTBY COOTBETCTBYET 00JIaCTh BHYTPH OKPYKHOCTH M cama
OKPYXHOCTh (B CIIPaBEIJIMBOCTU 3TOro yOexXIaeMmcs, €CiIH IOJACTaBUM B
HEPaBEHCTBO KOOPIAMHATHI 000 TOUKM U3 3TOH obsactu). Bropomy Hepa-
BEHCTBY COOTBETCTBYET 00J1aCTh, PACIIOJIOKEHHAS O] ITapaboJIon.
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PemeHne cucrembl — ImepeceyeHHe ABYX YyKa3aHHBIX oOiacreil (Ha
puc. 4.24 nokazaHO HaJIO)KEHUEM JIBYX LITPUXOBOK).

3aoanusn
I ypogens
1.1. Pemmre rpaduaecku:
1) x*+y> >4 2) x+y-5<0;
3) y>x%; 4) 4 < x* +y* <25
x+y<l, y—2x+3>0,
> {yZO; 6) {y—2x+1£0;
7 (x=1)*+(y+3)* <16, g y=xt+l,
y:xz; y<|x|—2.
11 ypogeno

2.1. Pemure rpadudecku:

1) {(x—2)2+(y+4)2£16, 2) {yng_x, 3) y<

y+|x—2|<0; x>y—1; X+2

2-y2>0.

2.2. Haiigute KOMUYIECTBO EMOYMCICHHBIX PEIICHUN CUCTEMBI:
—‘xz +2x+1‘ <y,

<4 <
1) {xy:’. 2) |);|<y’ 3) 1t —(y-1F 20,
y>x; 2x°—y2>0; x—y>4.

2.3. Haiinure BCe 1eOYHNCIEHHBIE PEIICHHS CHCTEMBI:

Q-xP+(y-2y <25, |7 ¥F7>0
2 2 XSO, —20’
) <x“+y° >4, 2) »>0 3)9x
— g 2 2
xX=-y; 24220, x"+y =5>0.

2.4. Pemmte HepaBeHCTBO. B oTBeTe yKaXuTe KOJIWYECTBO pe-
LICHUH ¢ IBYMsI LIEIOUYMCIIEHHBIMU KOOPANHATaAMMU:

X4yt —4(x -] <o.
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111 ypogens

3.1. Haiigute KOMM4YECTBO LEIOUYMCIEHHBIX PEIIEHUN CUCTEMBI:
D |x|—|y|=x—y, X+ <16,

¥ +2(x-4)<0; |y|2‘x2‘.

3.2. HaiinuTe Bce 3HaueHMs mapameTpa a, MpU KaKJOoM U3 KOTO-
PBIX cucTeMa UMEET pelIeHuE:

1 x4y —dy <S5, ) x2+(2—5a)x+a2+2x<0,
) 2. ) 2 2

y=ax’; x“+a =25.

3.3. Ompenenure, NpH KaKUX 3HAYCHHUSIX « HEPABEHCTBO
4> |x - a| + (x + 1)2 HMECT MOJIOKUTEIIbHBIC PEIICHHA.

3.4. Onpenenure, MpU KaKUX 3HAYCHUSIX d CUCTEMAa UMEET eIUH-
CTBEHHOE pElICHHE:

y—=5x23a+12,
1) <x+y=>-2a+5, 2){

|x]+3[y] <24, 3 {2|x|+|y| <6,
3y—x<d4a;

y2a; x2b.

3.5. B 3aBHCHMOCTH OT 3HAYEHUS @ OMPEENNUTE YUCIIO PelIeHUI
CHUCTEMBI

3x>2a+y,
3y>2a+y,
a(x2+y2)£ 4.

3.6. Pemute rpaduuecku:
1) (x—8)-(y+3)>0; 2) x> -9y” <0.
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5. CTEIIEHA U KOPHHU

5.1. KopeHb n-ii cTeneHu

g Beskoro uucna a € R onpenenena creneHs ¢ HaTypajabHBIM
nokaszareneM a’, n € N.
Uucno b € R HaswiBaeTcs kopnem n-it cmenenu, n € N, n> 2,

W3 yncaa a, ecnu b” = a, 0603HaYaroT 1/a.

Haxoxnenue KopHS n-i CTEIIEHN U3 JAHHOT'O YHCla d Ha3bIBAIOT
uzeneyeHuem KOpHa n-il cmenenu w3 4ucia a. Yucnio a, u3 KOTopo-
T0 U3BJIEKAETCS KOPEHb N- CTETEeHU, HAa3bIBAIOT HOOKOPEHHBIM 6bl-
pasicenuem, a YUCio 1 — HOKA3amesiem KOPHA.

Ecm n=2k+1, (keN), 1o %4Yq onpenenen s Beex a € R
¥ TIPHHAMAET JIF00BIE IEHCTBUTEIbHBIC 3HAUEHUS.

Ecmm n=2k, (keN), 1o %/a onpenenen mis Beex a>0
(a € R). B Kkypce siemeHTapHOW MaTeMaTHKH pPacCMaTpUBAIOT
apugmemuyeckoe 3HaueHue KOpHA, T. €. YUCIIO %a>0.

CpoiicTBa KopHeii
[ycth a, b € R, Torna:

1) 2k+\1/;:_2k+\1/;;
n (a, af8e n=2k+1,
2) (Va) ={

a>0, anée n=2k;
3)(/517: a, éfifié‘ n=2k+1,

|a,anee n=2k,
Ja Wb, aice n=2k+1,
ofla] -5fle], atise n=2k, a-b20;
ifa

Ya
~—, ané¢ n=2k+1, b=0,

5 | ¥
b {'/a|

ﬁ

4) 8a-b=

, ané¢ n=2k, a-b=0, b=0;
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6) ((/Z)m=4/a7, meR, raea >0 B cnydae n =2k;

7 Na™ ="{a™*, keN, rae a” >0 B cnyuae n =2k;
8) 2%fa ="%a, rne a>0 B ciydae n =2k.

IIpumep 1. Beraucnuts \/7 +43 + \/7 —43.
Pewenue. 1-1i cnoco6. BriienyM TMOJIHBIE KBaJIpaThl MOJKOPEHHBIX
BBIpAKEHHUI:

7+4\/§:4+2-2-\/§+3:(2+\/§)2;
7-a3=4-2243+3=(2-V3) .

Torpa nomyaum

VT+4/3 +47-43 :\/(2+J§)2 +\/(2—\/§)2 =
:|2+\/§|+|2—\/§|:2+\/§+2—\/§:4.

2-11 cnocod. O003HAYUM BBIYHCIISIEMOE BBIPAXKEHUE Yepes d, T. €.

\/7+4\/§ +\/774\/§ = a. 3ametum, 4uto a > 0.

BO3B€£[€M 00e yacTu TMOJIYYCHHOI'O paB€HCTBA B KBaJipaT:

2
a* =(\/7+4\/§ +\/7—4\/§) =7+4\/§+2'\/(7+4\/§)'(7—4\/§)+
+7-43=14+2/49-16-3 =14+2 =16.

Torpma a = 4.
[TockonbKy UCXOHOE BBIPAKEHUE MOJIOKHUTEIHHO, B OTBETE MOJydaeM
a=4.

2 2
(Ya-¥b)" +3(¥a+35)
a-b '
Pewenue. 1-ii cnocod. Vicnonb3yem (opMyIbl KBajpara pa3HOCTH U
CYMMBI, a TaKXe CBOWCTBa kopHeH. [Tomydaem:

(Va-b) +3(¥a+3b)
a->b B
a2 —2¥ab +p? +33Ya? +6¥ab +33p? _ Wa® +43ab +4p? _
b (Ya) -(¥B)

IIpumep 2. YpocTuTs BeIpaskeHUE
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) 4(%/a72+3ab+%/b72) s
(Y)Y +ap ) o

2-11 cnoco6. Tlpu ynpoUeHWH HppalMOHAIBHBIX BBIPAXEHHUH 4YacTo
ObIBaeT 3P EKTUBHBIM Memood payuonanu3ayuu, OCHOBAaHHBIH Ha 3aMEHE

NEPEMECHHBIX.
BBC}.’[GM TaKyIO 3aME€HY IIE€PEMECHHBIX, YTOOBI KOpHM HU3BJICKIIUCH:

a=x>, b= y
3a/:[aHHoe BBIpaXXEHUE MPHOOpETaeT B

(x—y)2 +3(x+y)2
33 :
X =y
VYpoiaem ero, UCIONIb3ys (GOPMYIIbl COKPAIIEHHOTO YMHOXKEHHUS:

(x—y)2 +3(x+y)2 _ x* = 2xy+y° +3(x2 +2xy+y2) _

-y’ (x—y)-(x2+xy+y2)

X 24y’ 437 6y 3y’ 4 tdwy 4yt
(x—y)-(x2+xy+y2) (x—y)-(x2+xy+y2)
4(x2+xy+y2) 4

(x—y)-(x2 +xy+y2) x—y'
BosBpaiasce k cTapbIM NEPEMEHHBIM, IPUXOJUM K OTBETY \/_ 7

Ipumep 3. 30aBUTHCS OT HPPALIMOHAILHOCTH B 3HAMEHATEJIe:

) L oy 1 oy 1
NN T+ N+h
Pemenue. 1) yMHO)KI/IM YUCIIUTCJIb U 3HAMCHATECJIb ABAXXAbl HA COHpSI-
JKCHHBIC BI)Ipa)KeHI/ISI nu BOCHOJ'H)3yeMC5I d)OpMyJ'IOﬁ pa3HOCTI/I KBaZ[paTOBZ

1 _ (V7+5)-B TN
V1445443 ((ﬁ+\/§)+\/§)-((\ﬁ+\/§)—\/§) (\/7+\E)2—
VTeEoB_fTe5oa (V75 -NB)(5-435)

1042435 2(5+\/§) 2(5+x/§)-(5—x/§)
(5—\/5)-(\/7+\/§—\/§)_(5—\/5)-(\/7+\/§—\/§)_

2(25-35) - -20
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(45 -5)-(+7 +45-4)

20
2) JIOMHOXHM YHUCIUTENb U 3HAMEHATelb HAa HEHOJIHBIH KBaapaT pas-

HOCTH ¥ BOCTIOJNIb3yeMCsl (POPMYIIOi CyMMBI KyOOB:

| (37237335
Y7433 (uf)(F J—3+f)
(-] (-5

(7)) o

3) VYMHOXHUM YHCIUTENIb U 3HaAMEHAaTelb JABAX/bl Ha CONPSXKCHHBIC

BBIPAXKCHUA:

| G5 BB BB
2+ (4‘5+ ) (\f xf) ((‘/5)2_(;*/5)2 23
_(2-B) (V2 +45) ($2-45)(V2+4B) (¥2- \/—)(J—+f)
ERE
-(5-43) ().

3aoanusn

I ypoeens
1.1. Beruncnute 3Ha4eHUS KOPHEH:

1) 3-8; 2) {81; 3) Y64; 4) 3/243;
5) 3J216; 6) ¥2401; 7) 3/-0,125; 8) 4%;
27-125
9) 3-0,343; 10) === 12) \/16;
) ) 8 5 625-2401 2401 )
13) JV729;  14) J3/1024; 15) J-64-/729.
1.2. CpaBuure uncna:

1 4 u i, 2) {399 n Yo; 3)%%14[@;
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42 nu6-1; 5) 7 u 40, 6) 5 u ¥/500;
1990  [1989

7) =5 u I=3; 8) 6 -3 ul; 9) 3 S—

AR V6= m ) {1992 " {1901

10) V53 n J6v2;  11)3m +5;
13) -¥4 u -33; 14) /236 u 52.

1.3. M30aBpTeCh OT HPPAIIOHATIBHOCTH B 3HAMEHATEE:

12) 426 u +/5;

1 1 2 1
Vse P Ve ViEa

3 -1 4 2 .
RETE ) 6’ v Vo

1 1 2
9) ——; 10) ——; 1) — =
'5n Vs P EaaE

1.4. YnpocruTe BEIpaKEHHE:
3 4 1

RN N RN Y RN BN

15 4 12 ,
2)(\EHJF\%_z—3_\%)(\/@11):—115,

3) \/‘126 —29‘ _J12d5 429 = —6:

/23 5 3
4 3 — 4 =—;
) 64 \48°-32> 4
5) (5—3\/5) 43+572 =7;

6) \/(ﬁ+4)\/113—8\/ﬁ=2;
4+5  \5-2 L

21485 Jo-a5

8) {‘/626+\/6— 7+246 =5;
9) {7443 32— =1
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0;

7)

10) {(1-36)" - (1+¥6 +336)=5.

1) 42 +2 W2 -2 32+ 243 =2

12)

i

243

[5;+2;]-(%—W+%)
13)

14)

15)

1) (45 =455 +/11): (45 + 4+ /55 +4/11) = 20;
(53 +450) (5 —3)

2)

L
3[152

0,25

1

i

o 47)

[3; —\E]n;

(3

3[2%

1 1
—162]~[643 +1]

11 yposens
2.1. YrpocTure Bblpa)keHUE:

J75-5\2

=28;

=6,5;

=0,2.

(2\/5—«/§)~(\/ﬂ+3+«/ﬁ+\/8)

3)

J12 4242

(V5 =TT (V33 + V5 -2 —0)

4)

V75 -/50
(‘/g—ﬁ‘/ﬁ+1+3’°’5

5)[

3-3

0,25
37

]?[4_

5_f5) ’ . Tn
——/5 —«/E~s1nT:2;

2,5;

= _192;
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6)( 6+4\/§ i 6_4\/5 ]228'
LiVo+a2 2-6-42 ,

A e f ] o7

8) \/2—\/2+\/2+ﬁ -\/2+\/2+\/2+ﬁ -J2+\/2+ﬁ- 2+3 =1;

9) \/3—\/3—4\/12—2\/27+8\/4—2\B .

2.2. N30aBpTeCch OT UPPALMOHAILHOCTH B 3HAMEHATEJIe:
1 1 2

Vn R Ry
2 Vi5 -6 2
4) ————; 6 ;
G v s NN
32 -3 1442 +3 J5-B+2
1 ) 1 ) 1
10) NN 11) N 12) NP

2.3. YrpocTuTte BblpakeHHUE:

’ (Hsa%);(mwpifi
b’

2) a@iﬁ ]((J_ P + (JZ+%/3)2);
xl+yl { \]x+y 2\/7 Jl;

R z

xy+y
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\/)T {‘/T 1+\/> X X
[ \)//, \/,y \/7] 1+2\/§+;.

111 ypogenw
3.1. U30aBbTech OT UPPALMOHAIILHOCTH B 3HAMEHATEJIe:

1)—1 ; 2) ! ; 3)—1 ;
Ja+36 4309 Y6 -20 +325° Y5 +43°

" 1 s 1 N
2+ B+5+47 23457411 B-U

S S S T
P2+44-3s-1 B+ +327° Y745’
1 . 1 . 1 .
RN N SN AP 5 D
1
R eI E O T

3.2. YrpocTure Belpa)keHHE:

1) Y20+1442 +320-1442 = 4; \/j%ij%f

)Il [9-5V3. )\f 1 [10+742
B+l Vo453 L1 \V10-742
5 (\/_—\/7)(«/34&/5?4) 6) \/8+x/§+\/%+m;

2(7-354)-(32-3)
Y8 -2 +1 J6 2
7) 8) V2+3 -2 ==,
VB2 -1 R -2 22
9) \/8+2\/10+2£ +\/8—2 104245

10) 1 1 1 1

Y N I RN T N T SN T
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5.2. CteneHb ¢ MPOU3BOJIbHBIM 1€l CTBUTEIBHBIM
nokKasarteJieM

Bo mHOkectBe R ompenenena crenenb a ¢ ACHCTBUTEILHBIM
MOKa3aTeNIeM.

B BhIp@KeHUM d° YHCIO a HA3BIBAIOT OCHOBAHUEM CHICNeHU,
YUCJIO X — noKazamenem cmenenu. HaxoxaeHne 3HaYSHNUS CTETICHU
Ha3bIBAIOT 6036€0eHUEeM 6 CHENEeHb.

CreneHb ¢ AelCTBUTEIBHBIM MOKAa3aTeleM

IIyctb a € R, Torna:

1)a"=a-a-...a, neN;

n dag

2) a’ =1, a#0;

1
3)a"=—,neN, a=0,
a

1

4) a;:%, neN,n>22una=0,ecau n=2k, k eN,

5) a;:(%)m, neN, n>2, meN u ecnu n=2k, keN,

T0 a > 0;
m
6) a7=7,a¢0,neN,n22,meN n ecnu n=2k, keN,
ar
a>0;

7) a*, e k €1, onpenensercs ciemxylomIM 00pa3oM.

[TycTh MppaIoOHATBHOE YUCITO k 3aIMCAHO B BUAE ACCATUUHON
npobu, u(k,) — MOCIEROBATENBHOCTh €r0 JCCATHYHBIX MPUONIDKe-
HUU ¢ HeJocTaTkoM (WiH ¢ U30bITKOM). [l mo0oro aeiCTBUTENb-
HOTO umcna g > 0 CTeleHb a* ¢ MppaIrMoHaTBHBIM MMOKA3aTeNeM OIl-

pe/:[em[erc;[ paBeHCTBOM
a* = lima".
n—ow
Ha muoxectBe R He ompeneneHsl oTpuuarenbHas U HyJeBas
1

cremnenb uncna 0, a Takke a”, ecnd a<0 n=2k, keN.

CaoiicTBa cTeneHeii
Homyctum, uto a, b, ¢ € R 1 3T0 Takue 4uciia, 4To BCE CTCIICHU
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nMeroT cMmbici. Torma:
1) ab .ac :ab+L';
b
a -
2) - — ab c;
a

3) (ab )C =a%:

a‘ a
5) —=|—
)b” (b

4) a-b° =(a-b)

>

6)ectma>lux<y,10 a* <a’,

ecmu0<a<lwux<y, 10 a* >a’;

Tecmn 0 <a<bux>0,710 a* <b”",

ecn 0<a<bux<0,10 a* >b".

IIpumep 1. Beraucnuts

(26)6 e —326% -0

(8¢) -e® +2°-256¢°

Pewenue. Vicnionib3yeM CBOICTBa CTeneHel

(26)6 e =3268 -0

20.e0.03 2781

26 . 6+3 _ 95 . 8

(8¢)’-e® +2°-128-¢° (22)3 84127 0

6 9 A5 8
2. =2 ¢

_ 2568 (26—1) _ 2e-1

[Ipumnu x oTBeTy:

3aoanusn

I ypoeens

26.0°0 +27.¢°

20.¢(1+2)  Ge

2e—1

6e

9

26 .e3+6 +27 '69

1.1. IIpencraBpTe BhIpaK€HUE B BUIE CTEIIEHU C PAIMOHATBFHBIM

IIOKa3aTCJIEM !

1) V53545
3) V525

2) («/3:3/3)2;
ey

2
s
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11 yposens

1
5) (3 4232 jG; 6) 125362545 -3 135 2.1. Beruucnure:

2347 11772

———

7) 3392743 ; 8) \2324/2; 2347 (4687 —1)
-0,75 1,25

9) §/729:3243:427 10) /53253125625 ; 2) (7% o, 250’25);(77_ 0,25 j;

7
3 2
1 _
11) 3/" X 1/ 12) (lilxzy“) :(56\/2}; 3) ((3—\/3) +o,2.5°~5(1+5°~5)1)(5—5‘05);
X x X y\x
2 3
13) nyxZ 2. 14) Yo -Sa aa. 4) (20-2*-12.2° - 48-2% ) :(-8)’;
730 .518 _312 .518 .730
1.2. Beimonaure neﬁchnﬂ: ) S0
(_2)8.53 10 4220 32 '3 _3 '15 +5 '21
1) m; 2) 27 (0, 75) 3) 21T615; 6) 2187-729 +243-81-27
o ' 1 3%.97.243 418541629
23 4973 4 12 2 3);
4) = ;5 (—16)3 :(4—2) : 6) | 273 -83-325.814 | ; 2.2. Ympocrure BLIpanceHne:
4 +1 - -1\
D ((%%)‘4@%)‘] _ab_,
2 0 -1 BV 3 o)’ ( a+\/—)
7)2_4*2;24_2 ; & [34 +(—j > 501 112 501 11y
4 6 2 2 EAN 5L 11
bba ¢ +b3a® | +|bba ¢ -b3a? ,
5 -4 -2 4qa
(lj ~64~[1j +(1j 2) T
9) U3 27, \6) a* b3 || a>+b +a’bd
)
3 i y! 0 !
1.3. Haiinute x u3 ypaBHEHus: 3 ((k+m) ’ +(k—m) 2) +((k+m) ’ —(k—m) 2)
1) x"? =+2; 2) xx =27, 3) x 2 =77, ) N 1y N S
3 ((k+m)2+(k—m)2j ((k+m)2—(k—m)2j
4) x? =27; 5) x7* =3/9; 6) xv/x =+/3.
1.4. YopocruTe BhIpaskeHHE 111 ypogenw
11 11 301 3.1. Beruucnure:
x2 —y2 . x2 + 2 .xzyz ~ 2y 1 645_(28.39_1).(336.237+318.221+39.213+25);
1 1 1 1 .
w4ty mioxty) Y T 2) 128° ~126-127-128 129130 + 2'°;
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-1

3) (147 +72) (14777 (14724 77)

) B (75) - ,

N "
A ﬁ 1-n 49\/5 0,5 \3

5) 530,51.7(2,5)0,2)5 , nel.

3.2. Haﬁnme 3HAaUCHHE BLIpaH(eHI/ISIZ
4

a —
_L >
a’-a 1
2 s 2—3\/;, a>0, a#—.
s 13 a' +av +a 4

5.3. Crenennas pyHKkuus

Oyuknust y = x%, T1e X — NepeMeHHas BEIMYMHA, O — 33JJaHHOE
YHUCJI0, HA3bIBACTCS CHIEeNeHHOU (hyHKUUell.

Ecmn a =1, 10 y=x — nuHeiiHas QyHKUWA, ee Tpapuk — mps-
Mas nuHus (cM. maparpad 4.3, puc. 4.7).

Ecmm a =2, To y=x" — KBajgpatudHas QyHKIHUSA, ee rpaduk —
napabona (cMm. maparpad 4.3, puc. 4.8).

Ecin o =3, T0 y=x, ee rpaduk — KyOuueckas mapadoma (cm.
naparpad 4.3, puc. 4.9).

Crenennasi pyHkmus y =-/x.

10 06paTHAsS QYHKIMA I Y = X"

1. Obnacms onpedenenus: D(y) = (—o0; +0).

2. Muoocecmeo 3nauenuti: E(y) = (—o0; +00).
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3. Yemnocmuv u Heuemnocmy: GyHKLIUS HEYETHAS.

4. Ilepuoouunocmo @hyHxyuu.: HeEPUOAUIECKASL.

5. Hynu gpynuxyuu: x = 0 — eIMHCTBEHHBIN HYJIb.

6. Haubonvuee u naumenvutee snavenuss Qynkyuy. HanOoIbIIe-
r'0 ¥ HAMMEHBIIIEro 3HaYeHU QyHKIHS HE UMEeT.

7. [Ipomesicymku o3pacmarnus u yoviganus: QyHKIHS SBIAETCA
BO3pACTaIOLIeH Ha BCeil 00J1aCTH ONpeeNIeHHs.

8. I'paghux ¢ynxyuu cummerpudeH rpaduKy KyOHMYecKod mapa-
0O0JIBI OTHOCUTENBHO MPSIMOH ¥ = X 1 U300pakeH Ha puc. 5.1.

v h
107
x3
X
x.
—— 3=
- F;
U o
’ 1 ——=-
0 1 5 x
~10 +
Puc. 5.1

Crenennas pynkuus y=x"", neN.
. Obnacms onpedenenusn: D(y) = (—o0; +00).

. Muoocecmeo snauenuii: E(y)= [0; +oo).

1
2

3. Yemnocmo u neuemnocms: QYHKIUS YETHAS.

4. [lepuoouynocms yHKyuy: HEIEPUOTUIECKAS.

5. Hynu ¢ynkyuu: eqUHCTBEHHBIA HYIb X = 0.

6. Haubonvuwiee u Haumenvluee 3Ha4eHUs: QyHKyuy: TPUHAMAET
HavMeHbIee 3HaueHue 1 x = 0, oHo paBHO 0.

7. Ilpomedsicymxu 603pacmarnus u yovieanusn. QyHKIUS SBISETCS

yobIBaromeii Ha npomexyrke (—oo; 0] u Bospacraromiell Ha mpoMe-
KYTKE [0; +oo).

8. I'pagux @pymxyuu (ans kaxporo n € N) «oxox» Ha rpaduk
KBAJPaTHUHOI mapaGonsl y =x" (rpaduku GyHkmit y =x°, y=x"

M300pakeHbl HA puc. 5.2).
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Puc. 5.2

Crenennas ¢pynxuus y=x>""' neN.
1. Obracmo onpeoenenus: D(y) = (—o0; +o).

2. Mnoowecmeo snavenuii: E(y)=(—o0; +0).

3. Yemnocmov u Hewemnocmy.: QyHKIHS HedeTHasI.

4. Ilepuoduunocms GyHKyuu: HEIEPUOTUICCKAS.

5. Hynu ¢pynxyuu: x = 0 — eIUHCTBEHHBIN HYJIb.

6. Haubonvuwee u HaumeHviee 3HaueHysA: HAaNOOMbILIEr0 U Hau-
MEHBIIEro 3HaYeHNH () YHKIUS He UMeeT IpH J1ro0oM 1 € N.

7. [pomescymku 8o3pacmanus u yoviéanus: QYHKIHS SBIAETCS
BO3pACTAIOLIeH Ha BCEH 00IaCTH ONMpeeNeHHs.

8. I'pagux Gyurxyuu (st kakaoro n e N) «I0X0x» Ha Tpaduk

KyOuueckoil mapaGone! (rpaduxu GpyHKmHA y=x’, y=x" wn300pa-
’KEHBI Ha puc. 5.3).

Puc. 5.3
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1
Crenennas pynkuust y=——,neN.
X

1. Obracme onpedenenua: D(y)=(—o0; 0)\U(0; +0).

2. Muooicecmeo snauenuii: E(y)=(—0; 0)(0; +0).

3. Yemnocmo u Hewemnocms.: QYHKIHS HeUeTHasI.

4. Ilepuoduunocms GpyHkyuu: HENEPUOTUICCKAS.

5. Hyau ¢ynxkyuu: Hynew He UMeeT.

6. Haubonvuiee u Haumenbuiee 3Hauerus pyukyuy.: HanbopIie-
r0 ¥ HAUMEHBIIEro 3HaueHUH GYHKIUS He uMeeT npu Jrobom 1 € N.

7. [Ipomesrcymru 6ospacmanus u yovieanus: QyHKIHS SBIAETCS
yOBIBatoIIei B 00JIACTH ONpEeAeTIeHUS.

8. Acumnmomupi: x =0 (ock Oy) — BepTUKAIbHAS aCUMIITOTA;

v =0 (ocb Ox) — TOpU30HTANILHAS ACHMIITOTA.

9. I'pagux @ynxyuu (151 17FOOOTO 71) CIIOXMK» HA TpaPUK THITEp-

1 1
Oonbl (rpaduku GyHKImiA y =—, y=— U300paKeHbI HA pHC. 5.4).
X X

¥

Puc. 5.4

1
Crenennas pynxkuust y=——, neN.
X

1. Obracme onpedenenus: D(y) = (—; 0) U (0; +0).
2. Mnooicecmeo snauenuii: E(y)=(0; +0).

3. Yemnocmo u Heuemnocms. HYHKINSA YeTHAS.

4. Ilepuoduunocms pyHKyuu: HENEPUOTUICCKAS.

5. Haubonvuiee u Haumenbuiee 3Hauerus pyukyuy.: HanbopIe-
r'O ¥ HAaMEHBIIIEro 3Ha4eHui QyHKIMA He uMeeT rpu J1rodom 7 € N.
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6. IIpomescymku 8o3pacmanus u yovieanus: QYHKIHS SBIAETCS

Bospacratouieii Ha (—oo; 0) u yobiBaromeit Ha (0; +00).

7. Acumnmomui: x = 0 (ocb Oy) — BepTHKAJIbHAS aCUMIITOTA;
y =0 (ock Ox) — TOpU30HTANIbHAS ACUMIITOTA.

8. I'paguxamu Gyuxyuil SIBISIOTCS KBaJpaTHYHBIC TUIIEPOOIIBI

(puc. 5.5).

Crenennas gyHkuus y = xﬂ, neN.

1. Obaacms onpedenenus: D(y)=[0; +o).

2. Mnoowcecmso 3nauenuii: E(y)=[0; +o0).

3. Yemnocms u Heyemuocms: HYHKLMS HE 00JIagaeT CBOWCTBOM

YETHOCTH U HEYCTHOCTH.
4. I[1lepuoouyrocmo YyHKyuu: HEMEPUOAUYECKASL.
5. Hyau @pymxyuu: x = 0 — eIMHCTBEHHBIA HYITb.
6. Haubonvuee u Haumenvulee 3HaueHUs: pyHKyuy: HAaIMEHbIIIee

3HaveHue, paBHoe 0, GyHKIUS MpUHUMAET B Touke X = 0; HanboJIb-

LIEr0 3HAYCHUSI HE UMEeT.
7. [pomesicymku 6o3pacmanus u yovieanusa: GyHKIUS SBIAETCA

BO3pACTAIOLIeH Ha BCEH 00JIaCTH ONMpeeNeHHs.
8. Kaxxmas Takas QyHKIMS IpU ONpeNeIeHHOM IOKa3aTenle siB-

nsercs oOpaTHOM 11t GYHKIMHU y = x>" [pH ycaoBud x > 0.
9.I'pagux pyHxyuu «1Moxox» Ha rpaduK QYHKIUU ) = Jx npu

m000M 1 1 U300pakeH Ha puc. 5.6.
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Puc. 5.6

1

Crenennas pynkuus y =x>""' neN.

1. Obnacms onpedenenus: D(y) = (—o0; +0).

2. Mnoocecmeo 3nauenuii: E(y) = (—o; +00).

3. Yemnocms u Heuemuocmy: QYHKIHS HEUETHAS.
4. [Tepuoduunocmov @hyHkyuu: HeENEPUOAMIESCKAsL.

5. Hynu pynrxyuu: x = 0 — eAUHCTBEHHBIN HYJIb.
6. Haubonvuee u nHaumenvuiee 3navenus QyHkyuu: HanOOIbIIe-

r'O ¥ HAaMEHBIIEro 3Ha4eHui QyHKIMA He uMeeT rpu J1rodom 7 € N.
7. [pomesicymku 6o3pacmanus u yovieanusa: QyHKIUS SBIAETCA
BO3pACTalOLIe Ha BCeil 001aCTH ONpeIeNIeHHs.
8. I'papux ¢hynxyuu nzodbpaxen Ha puc. 5.7.

]
s+

5
b4 e E

.‘"..‘.I ‘S\IE

i
I
'
i
i
| .
f o
'
o
s

1=

Puc. 5.7
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Mpumep 1. [octpouts rpaduk GyHKIMH:
5
D y=(]-1)"-2 2) y=Y4-x-2.
Pewenue. 1) [lnsa nocrpoeHus rpaduka JaHHOH (QYHKIMH UCIIONIB3YyEeM
npaBuiia npeoOpa3oBaHus rpad UKOB:

a) cTpouM rpauk GyHKIHU ) = X (oH nokasaH Ha puc. 5.7);
0)rpadpuk pyHKuMH Y = (X —1)5 —2 mnony4aeM u3 rpaduka GyHKIUH

y=x" NyTeM NapauieNbHOro MEPEeHOCa ero Ha OHY EMHHUILY BIPABO 11O
ocu Ox ¥ Ha 1B €MHUIIBI BHU3 110 ocu Oy;

B) TpaduK HCXONHOW (QYHKUMM TMoiydyaeM u3 Tpaduka (QyHKIUH
y=(x —1)5 —2: ocTaBigeM Ty 4acTb Ipaduka, KOTOpas HaXOJUTCS CIIpaBa

ot ocu Oy u Ha ocu Oy, Ipyryro — oTOpacsiBaeM (Ha pHc. 5.8 OHa Moka3aHa
nyHkTpoM). OcraBuryrocst 4acTh rpaduka JOMOJHAEM CHMMETPUYHOH eit
otHOcHuTeNbHO ocu Oy (puc. 5.8).

Puc. 5.8

2) Ilpeobpazyem (pynkuuio x Buny y=4/—(x—4)—2. 3amerum, 4To0
D(y):(—oo; 4]. I'paduk 3TOi PyHKUMM TOIydaeM IyTEM CIEIYIOUIHUX
peoOpa3oBaHUii:

a) cTpouM rpaduk GyHKIHU ) = ix ;
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6)rpaduk y =¥—x monydaeM W3 MpeIBLIYIIEr0 CHMMETPHIHBIM OTO-
OpakxeHneM OTHOCUTEIBbHO ocu Oy;
B) rpaduk GyHKmmuu y =3/—(x—4) monydaeM W3 MPEABLAYIIETO CMe-

LieHreM Ha 4 eauHHLBI BpaBo 1o ocu OX;
r) rpaduK 3aJaHHOW (YHKIMM TonydaeM U3 rpaduka (QyHKIUH

y=3—(x—4) mapamiensHBIM IEPEHOCOM €ro Ha JBE €IMHUIBI BHHU3 IO
ocu Oy (puc. 5.9).

-12

Puc. 5.9
3aoanusn

I ypoeens
1.1. Onpeznenure, npuHaanexut m Touka M (x; y) rpaduxy

byukun y = f(x):
x+3

1) y=(Tj =11, M(1; 2D);  2) y
3) y=4x+7, M(=3; J2); 4y y={13-x, M(-5; 3).

4 —
:3x +2x 8’ M(=2: 17);

1.2. Haiinure o6nacTh onpeeneHus ¢ yHKIIUH:
3 4
X Nx+2
Dy= ; Dy="_4

7 8 2
x"+3x+5 X" +2
; 4) y=

I +5x+6 416

1.3. TTocrpotiTe rpaduk G yHKIMU U onpeneanTe 001acTh ee 3Ha-
YEHU:

9
-2+ 5

3) y=

1

) y=x+3; 2) y=Yx-2; 3) y=327x-8; 4) y=x -4
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11 ypogeno
2.1. Haiigure obnacte onpenencHus GyHKIUH:

2 5

x +7x+12 X +3

S D)y 3) y={(x-3)¥x;

3-2x—x ,3/|A1(x+1)

Ua®+6x +7 1 2/27 3

——— 5) y=———=+x +5x—14+5—.
x +4X—5 \4'x2 +x_20 \)x_z

2.2. TToctpoiite rpaduK QyHKIHH:
D y=(x-3)"+2; 2) y=4(x+3)-1;

3) y=|x-2)'|; 4y y=4fx+3.

111 ypogens
3.1. Haiinure obnacte onpeneneHus ¢yHKIUH:

2
1)y:8/2_x|x|; 2))}:6L6x_84/x_3;

X +5x+6

4) y=

x+2 V6 +7x-3x"
3) y=38 -1; 4 y=8—F"
x-3 —3x*+2x+8

3.2. Haiigute QyHKIMIO, OOpaTHYIO JAaHHOW. YKaKuUTe 00JacTh
ompeneneHus 1 00yacTs 3Ha4eHui ooenx QpyHkuwii. [loctpoiite rpa-
¢uKy TaHHOH QYHKLIMHU U OOpaTHOH B OJJHOM cUCTeMe KOOpAWHAT:

1) y=(x+2) 2) y=3x+2.
3.3. Haiinure MHOXXECTBO 3HaYCHUH (YHKIIMH:
4 2
X +4x" =5
1) y= 2y p=2 7 7
)Yy )y PR

5.4. UppaunoHaibHble ypaBHEHUS

Hppayuonansnuvim ypagneHuem HA3BIBACTCsl ypaBHEHUE, CO-
Jieprkaliee HeM3BECTHYIO IO 3HAaKOM KOPHS HJIM TOA JPOOHBIM IO-
kazareneM. (B aTom maparpade TepMHH «KOpEHb» OYIET COOTBETCT-
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BOBATh OINEPAaLlUK M3BJICUECHHS KOPHS C ONpPEAeTICHHBIM MIOKa3aTeneM,
B OTJIMYHE OT TEPMHUHA «PEIICHHUE).

OCHOBHOI METOJ pEIIeHUS] TaKUX YpPaBHEHHH — BO3BEICHHE
o0enx yacTeld ypaBHEHHUS B OJIHY U TY )K€ CTeNeHb, YTOOBI KOPHU UC-
4ye3nu. MHora MpUXOAWTCS BO3BOOUTH B CTENEHb HECKOJBKO Pas.
[Ipu sTOM cnenyeT aHaIM3UPOBATh, KaKWE KOPHH HAJO OCTABIATH B
JIEBOM YacTH ypaBHEHUS, a KaKue KOPHU IIEPCHECTH B MPABYIO YacCTh
(ecru KOpHEH HECKONBbKO). OT 3TOr0 4acTO 3aBUCHUT PAIlMOHAILHOCTh
peleHwsI.

[NockonbKy KOPHH HEUETHOH CTENEeHU OINpEemeNeHbl s JIFOObIX
0 3HAKY MOAKOPEHHBIX BBIPAKEHUH M MPUHUMAIOT JIFOOBIE 110 3HAKY
3HAYEHHs, TO BO3BEICHHE ypaBHEHHS B HEUETHYIO CTEIICHb SBIISETCS
PaBHOCHJIBHBIM TIpeoOpa3oBaHUEM (T. €. MBI HE TepsieM pPelIeHUH U
HE MM0JIy4aeM IIOCTOPOHHUX).

Kopuu ¢ uerHeiM mokazarenmem 2 f(x), neN, ompenencHsi

s f{x) > 0. Bo3BeneHne ypaBHEHHS, COEPKALIETO TAKHE KOPHH, B
YETHYIO CTeleHb MokeT u3MeHuTh OJI3 ypaBHEHHs M NPUBECTH K
IIOCTOPOHHMM peElIeHHsIM. B TakoM cilydae UTOrOBBIM MOMEHTOM B
pelIEHUN YypaBHEHUs SBJIAETCS IPOBEpPKA MOJYyYEHHBIX PpEIICHUN
MI0JICTAHOBKOM B 33laHHOE ypaBHeHHUe. [Iposepka pemenus no OJ13
TaKoro ypaBHEHHUS HEIOCTaTOYHa.

O/13 uppanoHaJIbHOTO YpaBHEHUS ClEAyeT HAaXOAUTh B TOM
ciydae, ey Mperonaraercs, YTo OHa COCTOUT TOJIBKO U3 HECKOJIb-
KHX YHCeNl UM MOXeT ObIThb MycThiM MHOXecTBoM. Ecmu O/I3 co-
CTOUT W3 OJHOTO, ABYX M T. JI. YHCEJ, TO YPaBHEHHE MOXKHO HE pe-
[IaTh, @ ATU YHCJIa MPOBEPATH (SBIAIOTCS JIM OHU PELICHHWEeM) MO.-
CTAaHOBKOH B 33JJaHHOE YpaBHEHUE.

Ecmm O3 ectp mycroe MHOXKECTBO, TO YPaBHEHHE HE HMEET
pelieHuii.

[pu perieHNN UPPAIOHATILHBIX YPaBHEHUI HCIOIB3YIOT TAKKe
METO/I 3aMEHbI IIEPEMEHHON U IPYTHUe METOIBI.

Ecnu umeercs ypaBaenue Buga %/ f(x) =c¢, tae ¢ < 0, To oHO He

VMMeEET PEIICHUH, TaK KaK KOPHH C YETHBIM T0Ka3aTesieM OHUMAaeM B
apu(pMETUIECKOM CMBICIIE, T. €. KaK HEOTpULIATENIbHBIE.

HekoTopble THIIBI HPPAIIMOHAJILHBIX YPABHEHHid

Iycts nanee f(x), g(x), h(x) — HEKOTOpBIC BBIPAKEHUS C HE-

HU3BECTHOM X, n € N.
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I mun: ypaBHeHue BUIa
i f(x) = g(x). (5.1

Bozsenenue B (2n + 1) -10 CTENEHb NPUBOIUT K PAaBHOCWIBHOMY
)2n+1

ypaBHeHuto f(x)= ( g(x)

YpaBHeHue
() =g (x) (52)

nocne BO3BEACHNS B (27 +1) -J0 CTENEeHb CBOAMTCS K PABHOCHIIBHO-
My ypaBHeHHio f(x)=g(x).

YpaBHeHue
X f(x)=g(x), neN (5.3)
TIOCII€ BO3BEACHUS B CTEIICHD 27 TPUBOJIUT K YPaBHEHHUIO-CIIEICTBUIO
2n
S =(gx))". (5.4)

Haiinenneie kopHU ypaBHeHUs (5.4) IpOBEPSIOT MOJICTaHOBKOM
B ypaBHeHUe (5.3) 1 OTOMPAIOT T€ U3 HUX, KOTOPBIE YIAOBIECTBOPSIOT
ypaBuenuto (5.3).

YpaBHeHue

R (x) =Rg(x) (5.5)
MOCJIE BO3BE/ICHUS B CTEICHB 27 CBOJAUTCS K YPABHEHUIO-CIICIICTBUIO
J(x)=g(x). (5.6)
Kopuu ypaBHenus (5.6) He00X0AUMO MPOBEPUTH MOJICTAHOBKOM
B ypaBHeHue (5.5).
II mun: ypapHeHne BUIa

a~ f(x) +byg(x) = h(x), (.7

1-ii cnoco6. HeobxoauMo Bo3BecTH ypaBHeHHUE (5.7) B KBajpar.
B ompeneneHHBIX Chaydasx CIeIyeT OJUH W3 KOPHEH IEpEeHEeCTH B
IpaByIO 4acTh ypaBHEHHs. [lociie ympoIeHus moay4eHHOe ypaBHe-
HEE BO3BO/SIT B KBapaT €IIe pas.

2-11 cnocob. YMHOKeHue ypaBHeHUS (5.7) Ha CONPSIKEHHOE BbI-
paKeHue

& f(x)=bg(x) = h(x) (a £ (x) = b2 (x) ).

OTxenbHO TPOBEPSIOT, NMEET JIM pelieHue ypaBHeHue A(x) = 0.
3arem 1uis /i(x) # 0 paccMaTpUBAKOT CHCTEMY

rae a, beR.
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ay f(x) +byg(x) = h(x),

a[f(x) —bJg(x) = af(0)=bg(x)
h(x)

CroxeHue ypaBHEHHUIl 3TOW CHCTEMbI MPUBOIMUT K YPABHEHHIO
Buza (5.3).
3-11 cnocob. 3aMeHa iepeM eHHbIX

" NEPEX0J K CUCTEME ypaBHCHI/Iﬁ OTHOCHUTCJIBHO U, V.

YpaBHenue
aidl f(x) + b3/ g(x) = h(x), (5.8)

rae a, b € R, Bo3BeneHuneMm B KyO o0Oewx dacreld CBOAMTCS K
YpaBHEHHIO

& £ () +b°2(x)+3ab3 £ () 2() (a3 /() +b3(x) ) =(h(x)) . (5.9)

Bripakenne B ckoOkax (B JieBod yactu ypaBHeHUs (5.9)) 3ame-
HSIOT Ha /(X), WCHoNb3ys 3aJaHHOE ypaBHEHHe. B urore 3amaHHOE

ypaBHeHHEe (5.8) NMPHUBOAMUTCS K YypPaBHEHHUIO-CIEICTBHIO, KOTOPOE
CHOBa BO3BOJIAT B KYO.

[onmy4yeHHbIe TAKUM 00pa3oM pelIeHrs He00X0IUMO MTPOBEPUTH
MOJICTAaHOBKOM B ypaBHeHwUe (5.8).

IIT mun: ypaBHEeHUs, pelIacMble 3aMEHOM epEMEHHOM.

B pesynpTare 3aMeHBI MOXET YMEHBLIUTHCS CTEIEHBb BBIpaXKe-
HUH, CTOSIINX MOJ KOPHSAMH, YTO MPHUBEAET K YMEHBUICHUIO CTCTICHH
palMOHAJBEHOTO YPaBHEHHS Mocie n30aBIeHUs OT KOPHEH.

Ecnm ypaBHeHue nmeer Bujg

F(\"/f(x))=0, n=2,3, .., (5.10)
rae ' — HekoTopoe anredpandeckoe BhIpaKEHHE OTHOCUTEIBHO

1/ f(x), TO 3amMeHO# y =¥/ f(X) OHO CBOJMTCS K YPABHEHHIO
F(y)=0. (5.11)
[ocne pemenus ypasaenus (5.11) Bo3BpamaroTcs K CTapoi me-
peMeHHOH 1 HaxoIiT peuieHus ypasHeHwus (5.10).
1V mun: ypaBHEHUs, pelIaeMble UCXOIs U3 apU(PMETHIECKOro
CMBbICIa KOpHEH ¢ YETHBIMH TOKa3aTelsiMu. B uactHocTH, pemieHue
ypaBHEHUS

a¥ f(x) + b/ g(x) =0, (5.12)
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rae a > 0, b > 0, CBOAUTCS K PEIICHUIO CHCTEMBbI
{f(x) =0,
g(x)=0.

V mun: ypaBHeHHUs, peliaeMble () YHKIMOHAIBHBIMU METOJIAMH H
METOJaMH, OCHOBAaHHBIMH Ha OTPaHHYEHHOCTH BXOJISIINX B ypaBHe-
HUe QYHKIMH.

Pemenne ypaBHEHUI OCHOBBIBAETCSI Ha CIIEAYIOUIMX YTBEpIKIe-
HUSIX.

1.Eciu f(x)2a u g(x)<a angBcex x € X , TO HA MHOXKECT-
Be X ypaBHEHHE f(X) = g(X) pABHOCHIILHO CHCTEME ypaBHEHUI

{f (x)=a,

gx)=a.

2. Ecnn pynkmmu f{(x) 1 g(x) HempephIBHEI U f{X) BO3pacraer, a
g(x) yObiBaeT mist x € X, To ypaBHeHue f{x) = g(x) uMmeeT He Oombiue
OJTHOTO pellleHHs1 Ha mpoMexyTke X. Ecinu onuH KopeHs mogo0pars,
TO JIpyruX KOpHEH HeT.

3. Ecmu flx) — Bo3pacraromas (QyHKIOUS, TO YpaBHEHHE
f(f(x))=x paBHocHIBbHO ypaBHeHHIO [(X)=X.

4. Eciu fix) — Bo3pacraromas (yosiBaromas) GyHKIHUS, TO ypas-
meane f(x)= f(y) paBHOCHIBHO YPaBHCHHIO X = ).

IIpumep 1. Pemuts ypaBHeHUe Jx—4+x+3=+/3x-5.
Pewenue. Bo3eneM 00e 4acTH ypaBHEHHUS B KBaJIpaT:

x—4+2{(x—-4)-(x+3)+x+3=3x-5.

HpI/IBOZ[I/IM HOZ[O6HI>I€. HpI/I 3TOM B J'IeBOﬁ YacTU ypaBHCHUA 3allMCbIBa-
€M KOpPE€Hb, OCTAJIbHBIC CJlIara€MbI€ — B npaBoﬁ HJacCcTH.

2Wx?=3x+2=x—4.

BO3BOZ[I/IM TMOJIY4CHHOC YPaBHCHHUEC B KBaApaT CIIC pas:

4(x* —x-12) = x> —8x+16,

3x% +4x—64=0.

1
Pemas ImocaeaHee KBaApaTHOC YpaBHCHUEC, HAXOAUM KOPHHU X; = —?,

X, =4, KOTopble Teneph HEOOXOAUMO MPOBEPUTH. JleaeM IPOBEPKY KOp-

HEl MOACTaHOBKOW B UCXOJHOE ypaBHeHUe. [IepBblil KOPEeHb HE MOJIXOHT.
[puxomum k oreery: x =4.
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[pumep 2. Pemnth ypaBHEHUE %/x -2+ %/x -3= %/Zx -5.
Pewenue. Bo3Benem o0e yacTH ypaBHEHHUsI B KyO:

x—2+3.-%/(x—2)2 (x=3) Jrz.-{/(x—z)-(x—3)2 +x-3=2x-5,

3-3(x=2)-(x-3) (%/x—z +%/x—3) =0.

Bocnosbs3oBaBmmich HUCXOOHBIM YpPaBHCHHEM, 3aMCHHM BBIPpAXKCHUEC
Ix-2+3x-3 BBIPAKEHUEM 2x-5. [Tomygaem:

Y(x-2)-(x-3)-A2x-5=0.

PemaemM COBOKYIHOCTH ypaBHEHHUI

:2’
(x=2)-(x=3)=0,
x=3,
2x-5=0;
x+2,5.

B pesynbraTe 3aMeHBI BBIPQKECHUS MOTYT IOSBUTHCS TOCTOPOHHHUE
KOpHH, TaK Kak Takoe MpeoOpa3oBaHUE HE SBISICTCS PaBHOCHIBHBIM. [lo-
ATOMY HEOOXOJMMO IPOHM3BECTH MPOoBepKy. [loacTaBnsieM HaliJicHHbIC 3HA-
YeHUsS U YOSIKIAEMCsl, UTO OHU SIBISIFOTCS KOPHSAMHU UCXOJHOTO YPaBHEHHS.

IIpuxomum k oTBeTy: X; =2; x, =2,5; x3 =3.

Ipumep 3. Pemuts ypaBHeHUE x? +3x+4-vx? +3x—24 =36.

Pewenue. Bo3BeneHne ypaBHEeHHs B KBaipaT NPUBOJUT K yPaBHEHUIO
YETBEPTOM CTENEHH U TPOMO3KOMY PEIIEHUIO.

HerpynHo 3ameTuTh, 4TO B JaHHOM YPaBHEHHH MOXHO IPOU3BECTU
3ameHy. Ho nepen stum npeoGpazyeM ypaBHEHHUE ClIEIYIOIIUM 00pa3oM:

32 +3x—24+43x? +3x-24+24-36=0,
(x2 +3x724)+4 2 4+3x-24-12=0.

3amenns x* +3x—24 = y, IOIy4aeM KBaJpaTHOE ypaBHEHUE
Y +4y—12=0.
Pemas ero, HaxoquM KOpHU y; = —6, ¥, =2.
BosBpamaemcst kK HICXOAHON HEU3BECTHOM:
Vx?+3x-24 =6,
2
x“+3x-24=2.
[lepBoe ypaBHEHHE pELLICHUI HE UMEET, TaK KakK €ro JieBas 4acTh HEOT-

puLaTenbHa, a MpaBas — OTpULaTeNbHA. BTopoe ypaBHeHHE BO3BOAMM B
kBazpar. [loxydaem:
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X’ +3x-24=4, e x*+3x-28=0. 2x2+x+6—2x2—x+1):\/2x2+x+6+\/2x2+x—1,

Ero xopuu x; =-7, x, =4. C noMOIIbIO IPOBEPKU yOEKAaEMCS, UTO 3 3
V2 tx 464202 £x-1=7.
002 KOPHS NOZIXOJIAT, T. €. PUXOJUM K OTBETY: X =7, X, =4. Cl103kUM TocJie/Hee ypaBHEHUE ¢ UCXOAHBIM. [Toiryunm:
- - 222 +x+6=8, T.e. V2x2 +x+6 =4,
Ipumep 4. Pewnts ypaBHeHue \/2x +x+6 —\/2x +x-1=1. [Tocnennee ypaBHeHHe BO3BOAMM B KBajapaT. [lomydaem kBagpaTHOe
Pewenue. 1-ii cnoco6. TlepeneceM BTOpPOI KOPEHb BIPABO: ypaBHEHHUE

Vo txt6=1422 £ x—1. 2x* +x+6=16, 2x> +x—10=0.

Bo3Boaum 00e yacTu B KBajpar: 5
Pemas ero, HaxXoauM KOpHH X, = ——, X, = 2.
2x2 #x4+6=1+2v2x% +x—1+2x% +x—1, 2
5
W2t +x-1=6, IIpuxomum K OTBETY: X; :—E, Xy =2.

2% +x-1=3.

IIpumep 5. Pemuts ypaBHeHue N-x+¥15+x=2.
Eme pa3 Bo3BomuM B KBajpaT M IOJIy4aeM KBaJpaTHOE YpaBHEHUE,

Pewienue. Ilyctn YN-x=a, Y15+x=b. Torma 1—x=a4, 15+x=b"

pelias KOTOPOE U IIOJIy4a€M KOPHH X = —%, X, =2. Jlemaem mpoBepky nat b =1-x+15+x=16, a+b=2 10 ycroso.
KOpHeW IOACTaHOBKOH B UCXOJHOE ypaBHeHHEe. O0a KOPHS MOJXOMISAT. IMomyunnu cucremy

2-11 cnoco6. Beenem 3ameHy 2% +x-1= y, TOraa 232 +x-1= yz, {a“ +b* = 16,
22 +x+6= y2 + 7. TakuMm 0Opa3oM MoIy4duian Ooliee MPoCcToe ypaBHEHUE atb=2.

Pemraem ee METOAOM IMOJACTAaHOBKHM:

\/y2+7—y:1, T. €. \/y2+7:1+y. b=2-a,

B(2)3Bez[eM €ro B I(B;l[[paTZ & —16+ @ —a)4 0.

Yy +T=1+2y+5y", 2y _é =0, 2(y _3)v: 0, y=3. Bropoe ypaBHeHHE pelIuM OTIEIbHO

Bo3sBpamaemcst kK HICXOJHON HEU3BECTHOM: (a2 _4). (a2 L4+ (2 a)4 —0;
2x2+x—1:3. 2 3\ _ A

Bo3Boaum 0o0e yacT ypaBHEHHS B KBaJIpaT: (a=2)- ((a t2)- (@ +4+(a-2) ) =0

3 2 —0
2x* +x-1=9, 2x* +x-10=0, otkyma x, =—§, X, =2. (a—2)-(2a —4a +16a)—0,

2
[Tpu momomy npoBepku yoexxaaemcsi, 4To 00a KOpHS MOJXOISAT. 2a(a-2)- (ﬂ —2a+ 16) =0.
3-11 cnoco6. IOMHOXUM 00€ 4acTH YpaBHEHUS Ha BBIpaOXEHHUE, COIpSI- TonyuaeM KOpHU:
JKEHHOE JIEBOW 4aCTU UCXOJHOro ypaBHeHus. [lomyunm: a=0
(\/2x2 +x+6 —\/2x2 +x—1)-(\/2x2 +x+6 +\/2x2 +x—l) = Ll =2.
BosBpamaemcs k cucteme:
:1.(\/2x2+x+6+\/2x2+x—1), {a:O
2% x4+ 62X +x—1) =22 + x+ 6 +42:7 +x—1, a=2
b=2-a
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[Tonyuaem:

a, =0, a, =2,
{bl =2, b, =0.
HepeXOZ[I/IM K 3alaHHBIM HCU3BCCTHBIM:

Yi-x=o,

{(‘/1 5+x=2,

fi-x=2,

{\4/1 5+x=0.

Pemras mocnenHIOI0 COBOKYITHOCTb, HAXOIUM KOpHM X =1 um x =-15.
C moMOIIIBIO TPOBEPKHU YOk aaeMcsi, 9TO 00a KOPHS MOIXOIST.

[Momyunnu oreetr: x =1, x=-15.

[Ipu pemeHny MppalMOHANBHBIX ypaBHEHHH, KaK MpaBHIIO, HAXOXJIE-
nue OJ/13 aBisiercst Oecrone3HbIM, Tak Kak mpoBepka peureHuid no O/3 ue-
nocratouHa. Ho cymiecTByer psii mpumepoB, B KOTOpbIx HaxoxaeHue O/13
SIBJIIETCSL TEM METOJZIOM, KOTOpPBIM NMpUBOMUT K ycmexy. [lokaxeM 3To Ha
CIEIyIOIEM IpUMeEpeE.

IIpumep 6. Pemuts ypaBHeHue

V1= 8427 4422 +2x -3 +3 =0.

Pewenue. Haiinem O/13 nanHOro ypaBHEHHUS:
1-x*>0, x*—1<0, (x=1)-(x+1)<0,
{xz +2x-320; {xz +2x-320; {(x—l)-(x+3) 20.

Pemraem mocnenHioo cucreMy HepaBeHCTB rpadudecku (puc. 5.10).

I .
71 l‘.'-"f/f//.-‘.-"ﬂ 1 i x
o (
_ 1 X
Puc. 5.10

[Momyunnu, uro O3 COCTOUT U3 €JUHCTBEHHOM TOUKHU X = 1.
Ocraercst NOJICTaBUTh 3HaUEHUE X =1 B ypaBHEHHE U BBISICHUTB, SIBJISI-
€TCsI JIU OHO PEILICHUEM:

Jo-9+o+3=0.

[Monmyunnu, uto x =1 — pemenue.
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IMpumep 7. Petuts ypaBHeHuHEe /X +2 = —x? +14x—46.
Pewenue. Vicnonszyem rpadpuueckuii cnocod. Ctpoum rpaduku QyHK-

it y=+/x+2, y=-x?+14x—46 (puc. 5.11).

¥ =zt

LY = -4 16

3
-

8 ¥

X

[
()
1
28]

1 4
—
=
—
o+
Lt
Tt
g
ot
ot - = = =

v
.

Puc. 5.11

W3 pucyHka BUAHO, 4TO Tpad)MKU MEpEeceKaroTcst B eMHCTBEHHONW TOY-
ke x = 7. CienoBaresbHO, ypaBHEHHE UMEET €IMHCTBEHHOE pemienue. [1po-
BepsieM X = 7 MOJCTaHOBKOH B 3aJJaHHOE YpaBHEHHE U yOexaeMcsi, 4TO 3TO
TOYHOE 3HAUYEHHE PEIICHHUS yPaBHEHHUSI.

[Nonyunnu orset: x = 7.

3aoanusn

I ypoeens
1.1. Onpenenute, UMeET M ypaBHEHHUE KOPHU:

1) V=x =2 )Vx=-3  3JF =1 4)

2

5) (\/?x) =2 6) Y=x=3; 7) Yx=-1; 8) V—x* =2;

9) =2 10) =3

Ix+1 §x+1

1.2. Pemure ypaBHEeHME:
) Nx-1=2; 2) J2-x=3; 3)Vxt-3=1;
4) J-x =5; S)YNXE+5x+2=4  6)\3xF-x"-2=0;

N(Bx) =3 ®(Varl) =3 9 =s
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10) 4x* =2; 1) Yx =2
13) V3—-x=+x+5; 14) Jx+2-1=0;

12) ¥=27x =6;

21) Vx—=3Vx-2=1;

1.3. Pemire ypaBHEeHME:

22) 47—x =42(0—-).

1) (x2=10)W/x+3=0; 2) 5_|1_x2|:2;
3y V2ox+x13=3; 4=+ 13:%;
X+

5) 3-x =24
7 Nx+2=2+x—6;
9) 42—x=\2—x-20;

1.4. Pemre ypaBHeHHE rpaduiecku:

6) x +¥x -2=0;
8) V10++/x—x? =3;

1) Vx-3=2; ) Nx+2=x-4
3) Ax+4=2; 4) Ux+ :§X_4'
11 ypogeno

2.1. Pemure ypaBHEHHE:
1) 812 +16x—16x> + 4x — 4x* =33;
2) x? —3x 4342 —3x+6=3;
3) Vs x+4 40 +x+1 =222 +2x+9;

4) Jx—2+2x =5 +4/x+2+3J2x -5 = V2,

{ 2

/ -1

5) . X 49 X +x _3;
x +x-—1 X

6) \/2x2 +5x+3 —\/x2 -x-2 :\/2(x2 —1);

+24/3x -2 =3x;

7)

X
N3x—2
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10) x> —x+9+x* —x+9=

15) JIx -3 =3-6-2x;
16) 3-—x* =2, 17) VP +4+Jx—2=0, 18) Ix+6+Ix=0;
19) Vx—5-2x-10=0; 20) ¥ —x—6+Yx —5x+6=0;

12.

8) M+\/3x7:x+l;

9) N2x2 +3x+5 +/2x% —3x +5 =3x;

10) V1lx+3=2—x —/9x+7 +/x -2 =0;

1) ¥x +2x=3 =312(x-1);

12) 2x-1+3/x-1=1;

13) Vx> =5x+6+ y* +9x” —6xy =0;

14) N1-2x+ 57 —[3—4x|=0;

15) Ve e —x e 422 42 =3;

16) Vx? —4x =5 +~/x> =5x—6 +/x'"° +6x+7 =0.

111 ypogenw
3.1. Pemute ypaBHEHHE:

) \/1+x(‘2— 1= 2x+ 22 —4):0;
(|5—x|+6x—\/x2 —2x+1)\/x—1

2) =0;

V36—
3) 2x—5+2vx% = 5x +2Jx =5 +24/x = 48;
)\/x +x—2 \/x99+3x+4_0.
X" +2x+4 x> +3x+5 ’
5) \JA—x+4x =4 —~J4—x—4x:

_ 2
x—2+x2: (x 2)
4
7) Y77+ x +3629-x =38;

4
+X,

6)

8) \/26+2\/11—x2 —2x —\/13—\/158+x2 1 ox =A13+9V2;

9) 4x2=x) +3x* @ -x) (x+3)° +Y(x—2)x+Dx* + (x+ 2)(x+6) =2.

3.2. Pemure ypaBHEHHE:

1) Vx—a=x; 2)Vx+3=a.
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6. IIOKA3SATEJIBHBIE U JIOTAPUOMHUYECKHUE
BBIPAKEHUA

6.1. IlokazatenbHas QyHKIUs, TUNEPOOTHIECKHE
byHkuun

IlokazamenvHoli pynkyueit Ha3pIBaeTC YYHKIUSA
y=a", tne a>0,a#1.
OcHOBHBIE CBOMCTBA MOKa3aTeIbHOH (PYHKIUH
1. O6racme onpedenenus: D(y) = (—o0; + o).
2. Mnooicecmeo snavenuii: E(y) = (0; + oo).
3. Yemnocms u HeuemHocmy: He 00J1aIa€T CBOWCTBOM YE€THOCTH.
4. [lepuoduunocms: HENEPUOIUICCKAsL.

5. Hyau ¢pynxkyuu: Hynel He UMeeT.

6. IIpomesicymxu 3HAKONOCMOSHCMEA: (HYHKIUAS TOJIOXKUTEb-
Ha JUISL X € (—oo; +oo).

7. Haubonvutee u Haumenvbulee 3HaueHuss; HaubOJbIIEr0 U Hau-
MEHbIIIEr0 3HAYCHUH (hYHKIIUS HE UMEET.

8. [Ipomescymku go3pacmanusi u yovleanusi: ecna a > 1, GyHk-

LHs BO3PACTAET JJId BCEX X € (— 0; + oo); ecmn 0<a <1, — yObiBaer
JUISL X € (— 00; +oo).

9. Touxu nepeceuenust ¢ ocsimu Koopouram: niepecexaer ocs Oy
B Touke y =1, ock Ox He mepeceKaeT.

10. Acumnmomsi: npsmast y =0 (oce Ox) SBJIAETCS TOPU3OH-
TaJbHON aCUMIITOTOM.

11. I'pagpux ¢ynxyuu nas a > 1 uzobpaxeH Ha puc. 6.1, s
0<a<1 —mHapuc. 6.2.

2’ y=d,a>1 )./.y=zf,0<a<1
1 1

0 x Jr0 -
Puc. 6.1 Puc. 6.2
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U3 cBoiictB GyHKIHMU CIEAyeT: HEPaBEHCTBO a’' >a™ paBHO-
CHIIHO HEPaBEHCTBAM:

1) x, > x,, ecm a > 1,

2) x, <x,, ecmn 0<a<l.

[okaszarensHast (yHKIMS C OCHOBaHHEM e, TJ€ e — HUppanuo-
HajmpHOE 4ncio e = 2,718281..., Ha3bpIBa€TCA IKCHOHEHMOIl, TTUITYT
y=e WM y =expux.

UYepes mokaszaTellbHbIe BBIPAKEHUSI ¢ OCHOBAaHHEM € OIpeaess-
I0TCS 2unepoonuueckue GyHKyuu.

Tunepéonuueckum cunycom Ha3biBaeTcs G yHKIUSL
e'—e

2

OcHOBHBIE CBOIiCTBA TUNEPOOTHIECKOT0 CHHYCA
1. Obnracms onpedenenusi: D(y) = (—o0; + ).

sh x =

2. Muoowcecmeo 3nauenuii: E(y) = (—oo; 4+ o0).
3. Yemnocms u HeuemHoCMb: HEYETHas!.
4. I[1epuoouurocmu: HENEPUOANICCKASL.
5. Hynu @pynkyuu: x = 0.
6. Ilpomesicymxu 3Hakonocmoancmea: GyHKUUS OTpHLATEbHA
Ui X € (— o0; 0), noJyioxkuTenbHa — st x € (0; + o).
7. Haubonvuiee u HaumeHviee 3HaueHus: HAMOONBIIErO U Hau-
MEHBIIIEr0 3HAYCHUHN (PYHKIIUS HE UMEET.
8. [Ipomescymku 6o3pacmanusn u yovieanusa: GyHKIUS BO3pac-
TaeT JUIsl BCEX X € (— o0; + oo).
9. Touku nepeceuenus ¢ ocamu KOOPOUHAM: (0; 0).
10. Acumnmomor: aCUMIOTOT HE UMEET.
11. I'paghux ¢ynxyuu n3obpaxkeH Ha puc. 6.3.
Tunepéonuueckum Kocunycom Ha3bBaeTcs QyHKIHS

X —X
e +e
chx=———

OcHOBHbIE CBOICTBA IHIEPOOJIHIECKOr0 KOCHHYCA
1. O6racmo onpedenenus: D(y) = (—o0; +©).

2. Muoowcecmeo snauenuti: E(y) =[1; + ).

3. Yemnocms u HeuemHocmy: 4YeTHASL.
4. Ilepuoduunocms: HENEPUOAUICCKASL.
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5. Hynu pynxyuu: Hysne He UMeeT.
6. [Ipomescymku 3HAKONOCMOAHCMEA: QYHKIHS TTOJOKUTENb-
Ha I X € (—oo; +oo).
7. Haubonvuee u HaumeHvuiee 3Hauenus: HAUMEHbIIIEE 3HaYe-
HUe, paBHOE 1, QyHKIMS npuHIMaeT npu x = 0.
8. Ipomedxcymxu eo3pacmanusi u yoviganusi: G yHKIMS yObIBAET
pH X € (— 00; 0), BO3pacTaeT Mpu X € (0; + oo).
9. Touku nepeceuenusi ¢ ocamu KoopouHam: nepecekaer ocb Oy
B Touke y =1, ock Ox He mepeceKaeT.
10. Acumnmomsi: aCHMIITOT HE UMEET.
11. I'pagpux @hynxyuu n3odpaxex Ha puc. 6.4,

A
f é:la"ﬁ

Puc. 6.3 Puc. 6.4

T'unepbonuueckue manzenc u KOmaHzenc ONPELISIIOTCS Yepe3
OTHOLICHHUEC FI/IHep6OHI/I‘leCKI/IX CHHYCa U KOCHUHYCa.
Tunepoonuueckum manzencom Ha3bIBaeTCs QYHKIUA

X —X

e —e

sh x
thx = , T.e. thx = .
ch x e +e”

OcHOBHbI€E CBOICTBA THINEPOOTHYECKOr0 TAHIeHCca
1. O6nacmo onpedenenus: D(y) = (—o0; +©).

2. Muoowcecmso suauenuti: E(y) = (-1;1).

3. YemHnocms u HeuemHocmy: HEYETHAS.
4. Ilepuoduunocmys: HeepUOANICCKASL.
5. Hynu pynxyuu: x = 0.
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6. IIpomescymku 3HaxonocmosHcmea: QyHKINS OTpHLATEbHA
UL X € (— o0; 0), MOJIOXKHUTENBHA TS X € (0; + oo).
7. Haubonvuiee u Haumenbuiee 3HaueHus: HanOOJIbIIETO W HaU-
MEHBILET0 3HAYCHUI (HYHKIMSI HE UMEET.
8. [Ipomexcymxu gospacmarus u yovieanus: GyHKIUS BO3pac-
Taer it X € (—o0; + ).
9. Touku nepeceuenust ¢ 0caMuU KOOPOUHAM: (0; 0).
10. Acumnmompi: IMeET TOPU3OHTAIBHBIE ACUMITOTHL ¥ =—1 1
y=L
11. I'pagpux @hynxyuu n3odpaxex Ha puc. 6.5.

Puc. 6.5

Tunepoonuueckuii Komanzencom Ha3bpIBACTCS QYHKINS

ch x e"+e”
cth x = , T.e cthx=——.
sh x et —e”

OcHOBHBIE CBOWCTBA THNEPHOINIECKOT0 KOTAHTeHCca

1. Obracmo onpeoenenus: D(y) = (—o0; 0) U (0; + oo).

2. Mnoocecmeo 3nauenuti: E(y) = (—o0; — 1)U (1; + oo).

3. YemHnocms u HeuemHOCMb: HEUETHAS.

4. Ilepuoduunocmes: HENEpUOAUICCKASL.

5. Hynu ¢ynxyuu: Hynet He UMeer.

6. IIpomescymku 3HaxonocmosHcmea: QyHKINS OTpHLATEbHA
UL X € (— 00; 0), MOJIOKHUTENBHA IS X € (0; + oo).

7. Haubonvuiee u Haumenbuiee 3HaueHus: HanOOIbIIETO W HaU-
MEHBIIIETO 3HAYEHNH (QYHKIHS HE NMEET.

8. Ipomescymxu go3pacmanusi u yovieanusi: QyHKIHs yObIBaET
s x € D(y).

9. Touku nepeceuenus ¢ ocamu KOOpOUHam: Her.
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10. Acumnmomul: UMeeT TOPU30HTAIBHBIE ACUMITOTEL ¥ =—1 1

y=1
11. I'paghux Ppymxyuu n3o0paxkeH Ha puc. 6.6.
ylk
y=cthx
_________ A=
___________ o ________ "x
-1
Puc. 6.6

IIpumep 1. CpaBHUTH uyncna:

23 12. 1Y Y
1) 257 n 12577 2) (EJ u (E} ;
(7] "
Pewenue. 1) IlpeoOpazyem yucia K OAHOMY OCHOBAHUIO:
2523 _ (52 )23 _ 5%,
1252 = (53 f* = 5%,
Tak kak 5>1, 46>36 u QyHKUUI Y = x> MOHOTOHHO BO3pacTaeT, TO

5% 5 536, CIIeIOBATEIILHO, 2523 > 125",
2) [peobpasyem uucina:

566
4

=) )

X

1
Tak xak 0<§<1, 12 <15 u pyskums y:(gj MOHOTOHHO yObIBa-
N2 s L) LY
€T, T0 | —| >|—| , CHEIOBATENBHO, | —— | >| —— | .
(3] (3] (JEJ (MJ
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3) [Ipeobpaszyem uucina:
10 12

10 3 12 2
513 _ 5 _ 6 3/ 2 _ 3 _ 8
e =|e =e’, e =le =e".

Tak kak e>1, 6<8 u QyHKUMA y =¢° MOHOTOHHO BO3PAaCTaET, TO

s 0o 12
e6<e8, Torz[an(\/e3) <(Vez) .

Ipumep 2. [Toctpouts rpaduk GyHKIHH:

1) y=|ch(x+3)—4| 2) y=th|x-2.

Pewenue. 1) Crpoum rpapux GyHkuu y = ch x.

I'papux Qynkimmu y =ch(x +3)—4 nmomywaem M3 HpeAbLIyLIEro IIy-
TEM CMEIICHHs ero Ha 3 eIUHMIBI BJIeBO 10 ocu Ox U Ha 4 €MHUIIBI BHU3
o ocu Oy.

Jlns moctpoenus rpaduka 3a1aHHON (QYHKIMHM OCTaBIIsIeM Ty 4acTb rpa-
¢uka pynkunn y =ch(x +3) — 4, xoropas JexuT Hajx ocbio Ox u Ha ocu Ox.
Ty wactp rpaduka, KoTopas pacnoyiokeHa Huxe ocu Ox, oroOpaxkaem B
BEPXHIOK0 MOITYIIOCKOCTh CHMMETPUYHO OTHOCHTENBHO ocu Ox (puc. 6.7).

A

y

s 0 X

Puc. 6.7

2) Ctpoum rpaduk Gpyakuuu y =th x (cm. puc. 6.5).

I'papux ¢yskumu y=th x—2 mnomydaem H3 HpPEABIIYIIErO IyTEM
CMELICHUS ero Ha 2 eMHUIIBI BHU3 BIOJIb ocH Oy.

Juns moctpoenust rpaduka 3agaHHONW (YHKIMH OCTaBIIsieM TY 4acTb
rpadpuka pynkuum y =th x —2, xoropas nexur npasee ocu Oy U Ha OCU

Oy. Yactp rpaduka, koropas jexuT jgesee ocu Oy, orOpachiBaeM, a OCTaB-

HIYEOCS 9aCTh OTOOpaskaeM B JICBYIO MOJYILUIOCKOCTE CHMMETPHUHO ocH Oy
(puc. 6.8).
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X

10 =5 0 5 1
ﬂ/ﬁ y=thly|-2
y=thy-2 7
Puc. 6.8

IIpumep 3. [lokazaTe TOXKIECTBO ch’x—sh’x=1.
et +e " ’ et —e " ’
Pewenue. ch®x—sh’x = 5 - =

_ (ex+e—x)2 _(ex_e—x)z B

4
(et et —e) (e He T —e +e)
4
2e* -2e . _.
=———=¢"-e"=1.
4
3aoanusn
I ypogens

1.1. Haiinure obnacth onpeenenus ¢ yHKIUH:
. 2 s 4L+1
ny=3" 2 y==—= 3 =7 9 y=e\/;;
5x
15
) y=43 6 y="te; 7)y="A02

1.2. Beruncnure 3HaueHue KOUU Y =2" B TOUKE:
YH y

1 1
H-2; 2)——; 3)0; 4) —; 51; 6) 2.
2 3
1 X
1.3. Beruncnure 3Hauenne QyHKIun y = (3) B TOUKE:
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1)-2; 2)—5; 3)0; 4)% 51 6)2.

1.4. Beruncure (1), f(0), f(1), f(2), ecmu:
1) y=shx; 2)y=chx; 3)y=thx; 4)y=cthux

1.5. Ioctpoiite B ogHON cUcTeMe KOOPAWHAT IpaduKu (yHKIHIHA
y=2", y=¢", y=23". Onumure ux B3aHMHOE PACITOJOKECHHUE.

1.6. ITocrpoiitre rpaduk pyHKINU:

1 X
1) y=5% 2) y=(g) ; 3) y=3"7%
4) y=05"-3 5) y=-27% 6) y =sh(x+2);
7) y=ch x-2; 8) y=—th x; 9) y =cth 2x.

1.7. UccnenyiiTe QyHKIIMIO HA MOHOTOHHOCTD:

x=3
1
) y=3"% 2) y=(;) ; 3) y=497"

—x+1 X
4”{%) ; 5)y={%J; 6) y =(/5-2)%;

7) YZ(%JV; 8) yz(%).

1.8. CpaBuute uncna:

1Y (1Y
1) 2% u 2% 2 —J n(—J;
) )3 3

2V2 J7
3) 5" n 543, 4) (l) - lj :
5 5
2 NE) 1 1
W) 3 o))
T T 7 7
7) e u el 8) e e,
Ly
9)6314(8); 10) e’ u n°;
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1

1
1) (1)2 " (1j2; 12) 572 w2,
3 5

Lt 3
13) e " u 37, 14)(\/§)31/I52;
2 6
1 -3 1
15) | —=| u ko) 16) 2257° n(—J
: (fsJ () : 123
6 J7-3
17) (—) ul; 18) (0,08)™* u (0,008)"*.
T
11 ypogeno
2.1. Haiinure obnacte onpeneneHus ¢yHKIUH:
5[ ¥73
1 x+5 _3
1))/:(_) > 2))/:T.
3 2 x“=3x+5
2.2. TToctpoiite rpaduk 1 HaAUTE 00JIACTh 3HAUYECHUH ()YHKIIUH:
1) y=5"+3; 2) y=3",
1 i 4-x
3)y:—§ +2; 4) y=2""+3;
. 8x+3 ~12
5) y=-6"+4 6)y:T;
7 y=—e7 8) y =sh(3—x)+1;
9) y =lcth x+1]; 10) y =|th(x-1).

2.3. Pemute ypaBHEeHHE TpapUECKU:

1-x
1
D27 = (x+1)%; 2) (5) =x"+6x+11.
11T ypogens
3.1. IToctpoiite rpaduK QyHKIHH:
D y=[2 -3 2) y =05 —3‘;
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3) y=shjx—2|+2; 4) y =|ch(4-2x)+3|.

3.2. JlokaxxuTe TOXIECTBO:

1) thx-cthx=1,x#0; 2) 1-th’x =——;
chx
1
3) cthzx—lz—z,xio; 4) sh 2x =2sh x-ch x;
sh™x
5) th 2x = 2th)2€ ; 6) shzxzw;
1+th"x 2

7) ch 2x = sh?x +ch?x = 1+ 2sh?x = 2ch?x —1;
1
8) shx-ch y= E(sh(x +y)+sh(x— y));

9) sh(x+ y)=sh x-ch y+ch x-sh y;
10) ch(x—y)=ch x-ch y—sh x-sh y;

11) sh x+shy:2shi2y~ch%;

12) chx—ch y = 2shx+Ty~sh%.

3.3. Pemure ypaBHeHUe rpadudecku:
1) [th(x+3)-2| =a; 2) ctglx-2| =a.

6.2. IlTonsTHe JorapugMa U ero cBoiicTBa

Jozapugpmom uucna b (b >0) no ocnosanuro a (a>0, a+1)
Ha3BIBAIOT IMOKA3aTECJIb CTCIICHHU, B KOTOPYIO HYXXHO BO3BECTH YHCIIO
@, 9TOOBI IOTYIUTh YUCTIO b:

a°% = p, (6.1)

Dopmyny (6.1) Ha3BIBAIOT OCHOBHBIM 102apUPMUUECKUM MO-
JHcoecmeom.

Jlorapudm uucna b mo ocHoBanuto 10 Ha3bIBaercs decamuu-
HblM 102apugpmom v obo3Havaercs 1gb.

Jlorapudm mo ocroBaunuto e (e = 2,71828...) Ha3pIBaeTC Hamy-
panbHblM 02apughmom v obo3Havyaercs Inb.
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CpoiicTBa Jiorapugpmosn
Mycrs a, b, c>0,a #1. Torna:

1) log,1=0;
2) log,a =1,
3) log,(b-c)=log,b+log,c;

4) loga(é) =log, b -log,c;
c
5) log, b* = klog, b, k € R;
6) log . b =llogab, meR, m=0;
m

7) log, b =log . b*, k e R, k #0;
log,.b

8) log,b=——,c=1;
log,.a

9) log, b :L, b#1;
0g, a
10) (&b — plozc.
11) log, b =log, ¢ Torma u TOJNBKO TOTAA, KOTAA b = ;
12) log,b > log, c, rae a > 1, Torma u TOIBKO TOTAQ, KOraa b > ¢;
13) log,b >log,c,tne 0 < a <1, Torga u TOIBKO TOTJa, KOTAA
b<ec.

O06001eHHBbIE CBOICTBA JIOTapH(pMOB
Mycte a>0,a#1 u f(x), g(x) — BEIpaKEHUS C TEPEMECHHOM.

Tornma:
3") log, (f(x)- g(x)) =log,| f(x) +log |g(x), rae f(x)-g(x)>0;
1) loga(&j  log,| /() ~log_|g(x)} e £(x)- g(x) > 0;
g(x)

57) log,(f(x))" =2n-log,

()

, rae f(x)#0;
S (x)#0,
f(x)#=+£l,neN.

3ameuanue . Crenyer pa3iuuarh Npou3BeleHHE JIOrapu(MoB
log, b -log,.d w noBropHsiit norapudm log, log, d =log,(log. d), c¢#1.

« 1
6) log Fy? b =2—n~logmx)‘ b, rne {
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3ameuanue 2. Crenens iorapuma MOXKeT ObITh 3alMCaHa ABYMS
criocobamu:

(loga b)k WIH logﬁ b.

Jlozapugpmuposanuem Ha3bpIBaE€TCA OMEpPANUSI HAXOXIEHUS JIO-
rapudma 4ncIia Ui BEIPayKSHHUS.

Ilomenyuposanuem Ha3BIBAIOT IEWCTBHE, 00paTHOE Jorapud-
MHUPOBAHUIO, T. €. MOTCHIUPOBAHUE — ITO OI€palud HAXOXKICHUA
yucia (BeIpakeHus) mo ero jorapudmy. IIpu BBIMOJHEHWH 3THX
orepanuil MoJb3yITC CBOMCTBAMH JOTapu()MOB.

1
logs 6 logs 3 _ logs 6
36 +6 3

IIpumep 1. YopocTuTs BeIpaskeHUE Tog 3
5

log, log; 81+ 77

Pewenue. TIpeobpaszyeM Kaxoe ciaaraeMoe otaenasHo. [Ipu aToMm cre-
JIaeM CCHLIKY Ha KOHKPETHBIEC CBOWCTBA JIOrapiu(MOB, MPHBEICHHBIC BBIIIIE.
1

36°85° = |ycroneayem cpoiictBo 9| =621°%5 =|no cpoiicTBy 5=
2
=685 = |0 OCHOBHOMY JIOrapu(pMUIECKOMY TOXKACCTBY| = 52 =25,
6"°%5% = |no ceoiictay 10| = 3856,
Toraa 610gj 3 310gj 6 _ 310gj 6 310gj 6 _ 0.
log, log; 81=1log, log; 3" = |mo cBoiicTBy 5| = 10g2(4 -logs 3) =
= |mo cBoiictBy 2| = log, 4 =log, 2% = 2log,2=2.
logs 3
710g5 7

= |no cBoiicTBy 8| = 783 =3,
Takum obpazom:
1
3686 4683 3086 25,0 25
S22

g3 243 5
logs 7

log, log; 81+ 7

3ameuanue 3. Pemenue s3roro mpumepa npu OJHOBPEMEHHOM
Hp€06pa30BaHI/II/I BCEX ClIara€MbIX ('-ITO U CIIEOyET Z[eﬂaTI)) BBITJIAUT TaK:

1
3610gj 6 + 610gj 3 310g5 6 B 6210g6 5 + 310g5 6 _ 310g5 6 B 610g6 25 +0 25

logs3 log, 4+ 7"°¢73 243 5
log, log, 81+7"%7

5.
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3log,28 Slog, 7 N log, 27 —1log, 3
logs,2  logg2  log, 45+1og, 0,2

IIpumep 2. Beraucnuts

Pewenue. 111 npeoOpa3oBaHuUs MEPBOrO U BTOPOrO CilaraeMbIX HC-
nojib3yeM (opMyIly U3MEHEHHsI OCHOBaHHUS jJorapudma (cBoicTso 9), a 3a-
TeM cBolcTBa 3 u 5.

log, 2
3108228 _ 3 10g, 32 log, 28=3- log, 2° - log, (4-7) =
log;, 2
= |mo cBoiicTBam 5 u 2| =
=15(log, 4 + log, 7) =15(log, 2%+ log, 7)=15(2 +log, 7) =30 +15log, 7.
Slog, 7
logg 2

=5log, 8-log, 7 =5log, 2° -log, 7 =15log, 7.

J1i1s1 mpeoOpa3oBaHus TPETHETO CIIaraeMOro UCIoJIb3yeM cBoiicTBa 3—5:
log,27 —log,3  log, 3% —log,3

log,45+10g, 0.2 log(3?-5)+log,. 57

%10g23 —log,3

%(logz 3%+ log, S)félogz 5

1
5(310g23—210g2 3) logs3

5)_ 2log,3

1

I .
E(Zlog2 3+1log, 5 —-1log, 2

Torna nomy4aem:

3log,28 5log,7 N log,27 —log,3

log, 2  logg2  log,45+10g, 0,2

=30+15log, 7—-15log, 7 +%:30,5.

3ameuanue 4 [logpodHOE onHcaHue pelIeHHs] U Tpeodpa3oBaHUE
BCEX CJIaraeMbIX OT/EJIBbHO MPHUBEICHO UCXOAS U3 COOOpaKEHUH JTOCTYITHO-
ctu 00bscHeHui. LlenecooOpa3Ho nenats mpeoOpa3oBaHHs BCEro BbIpaxe-
HUS Cpa3y, aHAJIOTUYHO TOMY, KaK C/I€JIaHO B 3aMe4aHuu 1.

IMpumep 3. Iponorapupmupoats 1o ocHoBauuo 10 BbpakeHHne
o Ya+b-(a-b) -
= 5 .

n
Pewenue. 3amedaem, 4TO CIENATH 5TO MOXKHO, €CIIU (a + b)- (a - b) >0,

c#0,n#0.Torga
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Vatb-(a-b)-c* :lg((a+b); (a-by -C4J—lgn2 =

1
=lgla+ b5 +1ga— 8" +1gd - 21gJn| =

:§1g|a + 1]+ 31gla— b + 41gld - 21l

Ipumep 4. BEINOIHUTS NOTEHIUPOBAHUE BBIPAKECHUS

Inx=(a-b)lnc—(a+b)lnm +%1nk.

Pewenue. cnions3yeM cBoicTBa JIorapuMoB 3—5 («CrpaBa—HaJIEBO»):

3

3 ca—b . kg
Inx=Inc*? ~Inm™ +nk5 =In
ma+b
3
ca—b . kg
Homygaem oTBeT: X =——"0.
m

IMpumep 5. Boipazuts 1g12 uepes Ig3 =a u 1g5=>5.

Pewenue. 1g12 =1g(3-4) =1g3+1g4=a+1g2* =a+21g2 =

:a+21g%:a+2(lg10—lg5):a+2(1—1g5):

=a+2(1-b)=a+2-2b=a-2b+2.

3aoanusn

I ypoeens

1.1. Haitnure yucno, norapudm KOTOPOTo IO OCHOBAHHIO 2 PaBEH:

1 1 1
1)-2; 2)—1; 3) ——; 4y ——; 5) ——; 6) 0;
) ) ) 3 ) 5 ) T )

1

1 1 1
7)) —; 8) —; 9) —; 10) —; 11) 1; 12) 2.
)64 )8 )4 )2 ) )

1)9;

1.2. Haiigute norapudm uncna 729 mo OCHOBaHHUIO:

1 1
2) 3; 3) = 4) .
) )3 )9
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1.3. Haiigure norapudm 4ncnia mo OCHOBaHHIO 3:

D1, 2)3; 3)9;
1 1

5) —; 6) —; 7) V3;

)3 )& )3

9) /9; 10)

1.4. Haiinure umcio b, eciu:

1) log, b =2; 2) log, b=3;

3
4) logsb = -2; 5) log,,b=—4;
7) Inb =-0,5; 8) log3ﬁb =4,

1.5. Haiinure uucno a, ecnu:
1) log,25=1; 2) log,13=-1;

1 1
4) log, 12 =—; 5) log, e=——;
) g1 5 ) g1 3

a a

1.6. Beruncnure 3HaueHue gorapudma:

1) log, 64; 2) log, 1;
4) log,; 0,04; 5) log ;5 0,25;
1
7) log, — 8) log, 5;
- 27 %
1
10) log, ¥e?; 11) log, - —;
) e ) g\/: e3
1.7. YnpocruTe BBIpaKEHHE:
1) 3log 7; 2) 168 5; 3) 5108 9;
1 1
log, — log, — logez 3
57 0% 649 7)[1j :
e
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1 1
— 11) —;
g '

4) 27,

8) 3/3;

12)

1
o
3) logsb =-2;

1
6) 1gh =—;
) 1g 5
9) log, b=
NS

3) log,125=3;

6) log,~10=—1.

1
3) log,—;
) g327
6) log . 32;

9) log, 8,

12) log, 817,

1 logs 3
4 — .
(3

8) (e)k)gi 25'

=

1.8. Brruncnure:

1) lg4+1g25

log, 7
4) log, 21— —25—;
) log, log. 3

08¢

5) In225—1n25.

1.9. IIponorapudmupyiite BeIpakeHUE 110 OCHOBAHUIO d:

-5
1) ¢2-d>-100, ecnin a =10,  2) "

\/_ V241

2) log,100—log, 25;

1

5

3) Ig2+ !
lo

, ecmu a =10;

10
3/1004/1043/0,1a*

———F—, ecmu a =10;  4)

104/0,1a
= ~1/e_5 27 -81x
5) ————, ecim a =e¢; 6) ————, ¢
ezx/; 9x
(x+3)~\/x2 -2
7) —————, ecim a =e.

26x*
1.10. BrimonHUTE TOTEHIINP OBAHUE:

1) Inx = %m(b +3)=3Inb+5In(2b +1);

1
2) lgx = —glg(3c —5)-5lga +3lgh;

1 1
3) log,x = logs( 2 —pz)—ElogS(m+p)+Elog5 ZJF

CcI a = 3;

>

II yposens
2.1. Beruuciure:
1) log;410-1g3/3,8; 2) 36" _5les?,
log, 7
log, 24 log,192 " 31;7;
logsc 2 log, 2
1 . te(log, 5(3+242))
5) log, ~-log , — 3 1oglg 6)7 ¥ :

9 125

, ecm a =10;
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7) 1g51g20+1g2 2’ 8) 12\/@ 13 10g1312;

1
logy 45+210g43 log, 8

9) 16m+210g42; 10)

1
1 )slogs3 51g3 3
11) 727 -53;

12) (0,2)°%"

lg>5-51g5-1g2-31g”> 2
2(Ig5-31g2)

9 1
+1lo +1o ;
RN N R TSN T,

log;14+1log,14-log, 7 —2log; 7
log, 14 +2log, 7 ’

_ 1 logs 25
14) 2210g5 . logJ \/7 210g3 _ (_j .
3 2

15) (log; 2+log, 81+4)-(log; 2 —2log,; 2)log, 3—log; 2;

13)

Iga 1
16) \/1+21gf _a ] 0<a<l.

2.2. JlokaxxuTe HEpaBEHCTBO:

1) 127 +1g29 > 2+1g4;,  2) —1 !

+
log, 7 logsm

> 2.

2.3. U3BectHo, uto log;2 = a, log;3 =b. Beipasure uepe3 a u b
3aJJaHHBIN JIoTapUPM.

1) logs72; 2) logs12; 3) log,15; 4) log30.

111 ypogens

3.1. Beruucnure:

lglga
1) log;4-log,5-logs6-...-log,s 27,  2) a ** —lga;
logygp @ logyg0 & 2logg (a+h) 3
3) 1 bilga .aing : 4) 810g\/§[12—6+3—5+mj
a+b
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3.2. YpocTure Belpa)keHHE 10 YUCIa:

log, x+1 ! 2
21 410g 2 2
x—|2x7%" +16 +4

3.3. Jlokaxxure, 4TO
lgl+1g2+...+1lgn+ lg(n +1) S lgl+1g2+...+1gn
n+l n )

6.3. Jlorapudmuyeckas GyHkuus

Jozapugpmuueckoii pynkyueit HazpiBaeTcs GyHKIIUS
y=log,x (a>0,a=1)
CaoiicTBa Jorapudpmudeckoii pyHkumuu

1. O6nacme onpedenenus: D(y) = (0; + oo).

2. Mnooicecmeo snauenuii: E(y) = (—oo; + o).

3. Yemnocmov u Heuemuocms: QYHKUUS HE 00NalaeT CBOUCT-
BOM YETHOCTH.

4. [lepuoouurocms dyHKyuu.: HEMEPUOANIECKasL.

5. Hynu: dyHKums obpamaercs B HyJb pu x = 1.

6. [Ipomedicymxu 3HAKONOCMOSIHCMBA: eCli a > 1, To ¢ yHKIus
MOJIOKUTENIbHA JJISL X € (1; + oo), OTpHIIATENbHA I X € (0; 1); ecnu
0<a<1, To pyHKIOHS TOJOXKUTENbHA IS X € (0; 1), OTpHIIaTeNbHA
U X € (1; + oo),

7. Haubonvwee u HaumeHbuiee 3HaueHus: HaMOONBIIErO U Hau-
MEHBLIEr0 3HaYeHUH (PYHKLIUS HE NMeeT.

8. [Ipomesicymxu 6o3pacmanua u yoviganus: ecimn 0< a <1,
GyHKIMS YOBIBaeT JUid X € (0; + oo); ecimu a >1, BO3pacTtaer s
xe (0; + oo).

9. Acumnmomur.: ipsmast x = 0 (ocb Oy) — BEpTHKAIbHASL ACHMII-
TOTA.

10. I'pagpux ¢ynxyuu ns a >1 uzo0pakeH Ha puc. 6.9, a s
0<a <1 Hapuc. 6.10.
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y=log,x,ax=1 ¥ y=log,x,0<a=l

/ 1
i1a x D\x

Puc. 6.9 Puc. 6.10

W3 cBoifctB pynkmuu caegyer: log, b >0 Torma m TOIBKO TO-
r/1a, Koraa
a>l, O<ax<l,
WIH
b>1, 0<b<l.
Oyukius  y =log,x, ecnun a >1, sBmsercs oOpatHO# s

byukuuu y =a*, npu a > 1.
Oynkius y =log,x, ecmu 0<a <1, sBmsercs obpaTHON st

byukin y =a*, npu 0<a <.

IIpumep 1. OnpenenuTs 3HaK YUCIIA:

2
1) log, 35; 2) log, %; 3) 10g57; 4) log, 19.

3 5

Pewenue. 1) Tlockonbky ocHoBanue yorapudma Gomnpuie 1 (a =7) u

3HAYEHUE, CTOsIIee MOja 3HakoM sorapudma, Oonbme 1 (b =35), To u3
cBoifcTB norapupmudeckoit Gpynkuuu log, 35> 0.

2
2) Hdnst ocHOBaHMs Jorapupma UMeeM 0<§<l, U JUId BBIPAXKCHMUS,
3
CTOSIIIEr0 IO/l 3HAKOM JIOrapuQMa, BBITOJIHACTCS 0<7<1. [Tostomy

3
log, =>0.
3 7
3) Tak kak ocHoBaHMe jorapupma 5 u 5> 1, a BEIpaKXEHHE, CTOsIIEe

2 2 2
10/l 3HAKOM JIorapugma, paBHO 7 n0< 7 <1, o logs 7 <0.
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1
4) nst ocHoBaHus Jioraprdma BeIMOJHAETCA 0 <— <1, a MOJ 3HAKOM
5

norapudma gucio 19 (19 > 1). Ilostomy log, 19 < 0.
5

IIpumep 2. CpaBHUTE uncTa:
1) log;; 110 u log;5180; 2) log,3 u log;7;

3) In9+2logs e u3.

Pewenue. 1) Ucnons3yem TOT GaxT, 4To JorapupMuueckue QyHKIUN
c ocHoBaHueM 11 u 13 MmoHOTOHHO BO3pacratoT. [loaTomy

log,; 110 <log;, 121=1log,,;11* =2,

log,5180> log;3169 =log,;13% = 2.
Torna
log;;110<log;5180.

2) Paccmotpum uucna 3log, 3 u 3log; 7. Tak kak
3log, 3 =log, 3° =log, 27 <log,32=1log,2° =5 u
3log; 7 =log; 7° = log; 343 > log; 243 =log; 3° = 5, 10
3log, 3 <3log; 7, cnenoBatensho, log, 3 <log; 7.

3) U3BecTHO, uTO a+h >+ab v a+b>2+/ab,

ecmia>0,b2>0.
B Hamem ciydae In3>0,log;e>0, Torna

In9 +2log; e >2,/In9-2log; e :2\/1nz.2 % :2\/21n3 % =
n n
=24 =4,

T. €. In9+2logye>3.

Ipumep 3. YCTaHOBUTB, MKy KAKHMMH IOCICAOBATEIBHBIMH LICIIbI-
MU YHCIIaMH HaXOAUTCS ducio log, 256.

Pewenue. Tlockonbky norapupmudeckas (QyHKUUS C OCHOBaHHEM 7
MOHOTOHHO BO3pacTaerT, TO
log; 49 <log, 256 < log, 343,

log, 7% < log; 256 < log; 7°,
log, 7% < log; 256 < log; 7°,
2log; 7<log; 256 <3log, 7,
2<log;256<3.
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Ipumep 4. Haiitn ¢pynkuuro, o0OpaTtHylo GyHKIMH Y =32 _2. Tlo-
CTpoUTh rpaduku 00enx QyHKLMHA B OJHON cHCTEME KOOpAMHAT.
Pewenue. Halinem QpyHkuunio, o0paTHYIO TaHHOMN:

x=3"2-2,

3 2=x+2,

log; 3% =log;(x +2),

(¥ —2)log;3=1log;(x+2),

y—2=log;(x+2),

y=Ilog;(x+2)+2.

[MocTpoum rpaduxu QyHKIMIA:

a) crpouM rpaduk QyHKIMH Y = 3¥2_2: rpapuk Qpynkuuu y = 3"
MIEPEHOCHM TapaJuIeIbHO Ha JIBE €MHUIIBI BIpaBo 1o ock OXx ¥ Ha JABE €IH-
HULIBI BHU3 110 ocu Oy;

6) rpaduk obpatHOl QyHKIMH ¥ =log;(x+2)+2 cHUMMETpUYEH Ipa-
(GuKy NaHHOH (QYHKIUH OTHOCUTENIBHO NpsMON y =x (puc. 6.11).

y y=x
y=logs(x +2)+2
y=3"2-2
X
10
Puc. 6.11
3aoanusn
I ypogens
1.1. Haiinure obnacts onpeenenus ¢ yHKIUH:
1) y =logs(-3x); 2) y =logy(x+1);
x+3
3) y= logo,sz; 4) y= log7|x+ 3|;
S5)y= log3(3x2 +1); 6) y=log, x%;
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7) y =logys(x=2)-(x+5))  8) y =log;(x —2)+logs(x+5);
9) y =logy,(Sx—x> =6} 10) y =log,(9 - x*);

11) y =log, Vx+7; 12) y =log,¥x-5.

1.2. TTocrpoiite rpaduk HyHKINU:

1) y =log,x; 2) y =log, x;
3
3) y =logs(x+3); 4) y =logzx—2;
5) y =logg,s(x—2)+3; 6) y= _IOgl %
5
7) y = log; 2x; 8) y= logl (=x).

2

1.3. Onpenenure 3HaK YHCIA;

1) log; 2; 2) log, 0,3; 3) logy, 2;
4) log;0,5; 5) 1gl2; 6) 1g0,6;
1 1

7) log, 6; 8) log, —; 9) log, —;
5 30 53

10) logﬁ\/a; 11) ln\/g; 12) log , 9.
J3

1.4. Onpenenurte, MEX1y KAaKUMU MOCIEIOBATEILHBIMHY 1IEJIBIMH
YHUCJIAMU 3aKJIF0YACTCsl JIorapupMm:

1) log, 3; 2) logl 6; 3) log, 7;
4) log, 10; 5) lgSE); 6) log, 0,3;
7) logys25; 8) In3; 9) ln%;

10) 1g245; 11) 1g0,03; 12) log;0,75.

1.5. CpaBHuTe uncna:
1) log; 4 u log,6; 2) logys 3 u log,s5;
3) log;% u logi%; 4) lg{/ﬁ u lg\/g;
5

191



1
5) 12,05 u lg——: 6) In0,3 u In0,5.
) lg 8505 ) In n

>

I ypogeno
2.1. Haiinmure obnacte onpeneneHus ¢yHKIUH:
x+1

x—2

1)y:10g5" 2 ; 2) y= 10g07(
X +2 X —
2

)

x —5x+8 )

3) y=log,|5¥—; 4) y=log (—x" +5x+6);
) v =logy 5——— ) y=log, ( )
3 2 3
x*=2x"=5x+6 -

5) y=ln————; 6 log ,

)y - ) y=log .
2.2. TToctpoiite rpaduK QyHKIHH:

1) y:log2|x+3|—2; 2) y=log0,5|x|+3;

3) y =[log, (x+2) -1} 4) y = logy ¥ - x;

5)y= 10g0,3(9_x2)'

2.3. CpaBHHUTE YHCIHA:

1) log; 2 u log, 3; 2) logo,sé u log, 0,5;
3

3) log,s 36 u log,, 72; 4) log, 5 u logs 7;

5) log, 7 u log, 26; 6) logs2 u log,12;

7) 1110g93 u 610g42, 8) 310g255 u 210g27 3'

2.4. Haiigute (yHKIMIO, OOpaTHYIO JaHHOW. YKaXHTE 00JacTh
onpezaeneHuss W odnacTh 3HadeHWd oOpaTHOW (yHKnuH. Ilocrpoiite
rpaduku 1aHHON QYHKIUH U 0OpaTHOM B OHOM cUCTeMe KOOPIUHAT:

1) y=2""-3; 2) y =log,x+3;
3) y=logy,x-2; 4) y=05""+1
5) y=e""+2; 6) y =lg(x+1)-3.
111 ypogens
3.1. Haiinure obnacte onpeneneHus ¢yHKIUH:
3x+2
1) y=+4/lgl2—4x—-1}; 2)y:logx+si;
2x—1
192

3) y= \/logx_z(x2 —8x+15); 4) y =1log, s log3%.
3.2. [Tocrpoiite rpaduk GyHKIHAHU:
1)y:ln—x; 2) y=|log, x—1+log, x
[In 3 3
ylog3 1
3)yzlogiz; 4)y:logl(g—xj+log3\/9x2—6x+1.
0,5 3
3.3. CpaBHuTe umucna:
1) log,s36 u log,, 72; 2) 3Vloes? yy giloss
3) log,26 u log.17; 4) log;5675 u log45 75;

5) 710819741970 +1 1 8log,741971.

3.4. OnpenenuTe, MPU KaKUX 3HAYCHUAX M 00JIACTHIO ONpe/ee-

HUSL QYHKIIUA Y = 8\/lne +log, (x2 + 1)— log, (mx2 +4x+ m) SIBIISIETCS

BCA 4UCJIOBasA OCh.

-1
3.5. TlpencraBbTe QyHKIUIO V :xln|x|+ N B BHIE CYMMBI

YeTHOU M HEUeTHOH (QYHKUUH.

6.4. Iloka3zaTeqbHbIE YPABHEHMS,
NMOKa3aTeJbHO-CTeNeHHbIe YPABHEHUs

IToxazamenvnvim ypasnenuem Ha3pIBAeTCS YpaBHEHHE, KOTO-
pOE COMEPKHUT HEM3BECTHYIO BEIMYMHY B MMOKa3aTele CTEMEHH IpH
MMOCTOSTHHOM OcHOBaHuu a (a > 0).

Tunbl NOKa3aTeJbHBIX YPABHEHUH U CIOCOOBI HX PelIeHus

Bcrony manee f{x), g(x) — HEKOTOpBIE BRIPAKEHHS C HEM3BECTHOU
BEIMYUHOM X.

I mun: ypaBHEeHHE BUIa

a’™ =b, tne a>0,a+1, (6.2)
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umeer peurenue, ecinu b > 0. Ero pemaror norapupmMupoBaHUEeM 110
OCHOBAHHIO 4!

S(x)

log, a’""’ =log,b.

Torma
f(x)=log,b. (6.3)
Pemenue ypaBHeHus (6.3) MpOU3BOAAT COOTBETCTBEHHO THITY
3TOrO ypaBHEHHUSI.
II mun: ypapHeHnEe BUIA
a’™ =% rre a >0, (6.4)
10 CBOICTBY PaBEHCTBA CTENIEHEH PaBHOCUIIBHO yPaBHEHUIO
S (x) = g(x).
[Tocnennee ypaBHEHHE PEIIAIOT B 3aBUCMOCTH OT €T0 THIIA.
IIT mun: ypaBHeHuE BUuia
Fla’™)=0, 6.5)
rie F — HeKOTopoe BepaxeHue oTHocuTenbHo a’ ™).
IIpou3BoasT 3aMeHy mepemenHoit y =a’ ™
Hue F(y) = 0.

Ecmt v, 55,05 V05 (n € N) — KOpHU YPaBHEHUS, TO IIOCIE BO3-

U pelIalT ypaBHe-

BpallleHHs! K CTapoil IepeMeHHOH penieHue ypaBHeHus (6.5) cBoauT-
Csl K PELICHUIO PAaBHOCUIIBHON €My COBOKYITHOCTH YpaBHEHUI

S(x) _
a i =V
af(x):yZ’
S(x) _
a’=y.

IV mun: ypaBHeHUs, pemiaeMble TpaQuIeckuM METOIOM.

Jis TakuX ypaBHEHHWH CTPOST COOTBETCTBYIOIIME TPapUKH IS
JIeBOW U mpaBoil yacteil ypaBHeHus. Onpeaensior, sl KaKuX 3Haue-
HUH X TpadUKu UMEIOT O0LIyI0 OpArHATY. MCcronb3yroT Takke UHbIE
(yHKIMOHAIIBHBIE CBOMCTBA, B YaCTHOCTH, MOHOTOHHOCTb () YHKIIHU
(Bo3pacranue, yObIBaHHE).

Ilokaszamenvno-cmenennvim ypasHeHuem HA3BIBAETCS ypas-
HEHHUE, B KOTOPOM HEM3BECTHAsI BETUYMHA COJEPKUTCS U B OCHOBA-
HUU CTENEHH, U B MoKazarene. Takue ypaBHEHUsS NMPUHITO pEIIaTh
IIpH YCIIOBUH, YTO OCHOBAHHUs CTerneHH nonoxurensusl (O3 ypas-
HEHUs).
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Tunbl NOKa3aTeIbHO-CTENEHHbIX YPaBHEHH i

U croco0bl UX pelleHus

Bcrony manee fix), g(x), h(x) — HEKOTOpPbIE BBIPAKEHUS C HEU3-
BecTHOM x, f(x)> 0.

I mun: ypaBHeHHe BHUIa

(F@F = ()" (6.6)
Pemenune ypasuenus (6.6) Ha O/13 CBOAUTCS K PELICHUIO COBO-
KYIIHOCTH

[g(X) = h(x),
S(x)=1
II mun: ypaBHeHHE BUIa

(FF =(reof™. (6.7)
Pemenune ypasuenus (6.7) Ha O3 CBOAUTCS K PELICHUIO COBO-
KYIIHOCTH
[f (x) = h(x),
g(x)=0.

IIpumep 1. Pemuts ypaBHeHue 35 =7
Pewenue. 1-ii cnoco6. meem ypasuenue I tuna (¢popmyna (6.2)). Pe-
nraem JiorapumMupoBaHueM 1o ocHoBaHuio 3. [Tonyuaem:

log, 3¥ 5 = log;7, 1.e. (x—5)log;3=1og;7.

[Ipuxonum K JIMHEHHOMY ypaBHEHHUIO

x—5=log;7,
oTkyna x =log; 7 +5.

2-11 cnocob6. TlpeoGpazyeM MpaByro 4acTh NMPH TOMOLIH OCHOBHOI'O JIO-
rapU(MIUECKOro ToxKAecTBa: 3% = 310837,

Honyunmu ypasaenue Il tuna (popmyna (6.4)), KoTopoe pemiaem Io
CBOMCTBY paBEeHCTBa CTENEHEH:

x—=5=log;7,x=1log;7+5.

IMpumm k otBery: x =log;7+5.

2
2
Mpumep 2. Peuuts ypaBuenue 27 3 -9 =2.3%7 .33,
Pewenue. Boimonuum HEOOXOIUMBbIE MPEOOPA3OBAHUS, CBEJEM MOKA-
3aTeNbHBIE BHIPAKEHHUS K OJJHOMY U TOMY XK€ OCHOBAHHMIO 3:

()
3 x——
3\ 3) _q2(x-1) g g2x-1 _2.3% L
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33x—2 _32x—2 _2.32x—1 +2.33x—1 =0

33x—2 +2.33x—1 _32x—2 _2.32x—1 — 0’
33)‘(3‘2 +2-3‘1):3“(3‘2 +2-3-1)

33x — 32x

ITo cBoiicTBy crenenei: 3x=2x,3x —2x=0.
[Tomyyaem orBeT: x = 0.

IMpumep 3. Peurs ypaBHenue 4° +2-2° —48=0.
Pewenue. IlpeoOpazyeM ypaBHEHHE

2% 42.27-48=0,
(2")z +2.27-48=0.
HMeeM KBaIpaTHOE YpaBHEHHE OTHOCHTENBHO 2. PemaeM mpu momo-
iy 3aMensl 2° = y. TTonydaem:
y
2
Yy +2y—-48=0.
KopHsMH MOCIIEJHEr0 YypaBHEHUsS SABIAIOTCA 3HA4YeHHUA J; = —0,
V) =8
Bo3Bparascs kK HEM3BECTHOM X, HMEEM COBOKYIHOCTb:
X
2% =-6,
2% =8.
[TepBoe ypaBHEHHE COBOKYITHOCTH PEIICHUI HEe uMeeT. Perraem BTopoe
ypaBHEHHE:
27 =8, T.e 2% =23
[Monyunnu orsert: x = 3.

IMpumep 4. Pemurs ypasuenue 3-16" —5-36 +2-81" =0.

Pewenue. BeinonHuM HE0O0X01MMBbIE TPe00pa3oBaHUS:

3-4% —5.(4-9) +2-9% =0,

3.47F -5.47.9% 42.9%" =,

HmeeM omHOpOAHOE ypaBHeHHe. Paszennm o0e yacTH ypaBHEHHS Ha
9% (9% # 0). Tomyumm:
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X
4
T. €. MONYYUIIH KBAJPATHOE YPAaBHEHHE OTHOCHTEIHLHO (; . BBoaum 3a-

4 X
MEHY [3) =y. Torna
3y2—5y+2=0,

2
OTKyZAa y; :E,y2 =1.

BosBpamaemcst k crapoil mepeMeHHOMN:

4 2 2\ 2
[3) "3 [gj "3 {szl, xX=—,
DGR
9 ’ 9 9)°

[Momyunmu otBeT: x =0, x =

S~

N | —

IIpumep 5. Pemuts ypaBHeHue 1+32 =2%,

Pewenue. 1-1i cnoco6. Tlonbopom ydOexmaemcs, 4To X =2— KOpPEHb
ypaBHeHus. Oynkmym y =1+ 32 (r.e. y= (\/5)l +1)u y=2" MOHOTOHHO
Bo3pactaroT (puc. 6.12). OHU UMEIOT SIUHCTBEHHYIO OOIIYIO TOUKY.

¥
—1+3E
T
=2 1 x
n 2
Puc. 6.12

2-ui cnoco6. Paznenum o6e yacTu ypaBHeHus Ha 2°. [Tomyqnm:
1 X

32
L+—:1 Wm 1 + ﬁ =1.
2% 2% 2 2
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3amMeHuM l:sinﬁ, ﬁ:cosﬁ. [Monyanm sinﬁ + cosZ =1.
2 6 2 6 6 6

IIpu x = 2 moay4uM OCHOBHOE TPHUI'OHOMETPHYECKOE TOXKIECTBO, T. €.

X =2 sABJIETCsI KOPHEM UCXOIHOIO YpaBHEHHUS.
[Monmyuunu orset: x = 2.

IIpumep 6. Pemuts ypaBHeHue 10-{/2— 29-%+ 10-3/25 =0.
Pewenue. O13: x=2,3, ...,n, ... .
[Iepenumiem ypaBHEHUE B BUIE

1 1 1

10-4¥ —29.10* +10-25* =0.
1 1

Paznemim o0e yacTu ypaBHEHHUS Ha 25% (tak xak 25% #0 ). [Tosyaum:
2
1

1
10- [gjx —29-[zjx+1o:o.
5 5

1

5
BBonum 3ameny g =y

[Tonyuyaem kBagpaTHOE ypaBHEHHE IOy2 -29y+10=0, orkyna
2 5

N1 _ga V2 _E'

Bo3sBpamaemcst k crapoil mepeMeHHOM:
1 1
2y 2 |(2)_(2)
5 5 5 5)°
1 1 a1
215 (2 o(2) .
5 2’ 5 5) 7

Ho nu oqun u3 xopuet He mogxoaut no OJ[3. CnenoBarensHO, ypas-
HEHHE KOpHEH He UMeeT.

x2—5x+6 _

IIpumep 7. Pemuts ypaBHeHUE |x -2 1.

Pewenue. O13: x # 2.
-2 -2,

Pemenuem sBisieTcs COBOKYITHOCTb

x2-5x+6
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2 5rt 620 (x=2)(x-3)=0, |x=2, x=3,
St T lx-2=1, x=3,
|x_ |_ ’ x=2=-1; x=1.
Kopens x = 2 ne nogxoaut no O/13.
[Monyunnu otBeT: x =1, x = 3.
3aoanusn
I ypoeens
1.1. YcraHoBuTE, UMEET JI YpaBHEHHE KOPHHU:
x X2 -9 1 *
1) 7" =49; 2) 3" =37 3) 3 =7
1
4 67 =67 5) =37 6) 52 = 0;
3 X
1
7) 2 = - 8) 5% =—5; 9) ¥/3 =9;

10

10) “3/2 =4.

1.2. Ompenenure, CKOIBKO KOpHEH MMeeT ypaBHeHuHe 3° =57

Kak 3T0 MOXXHO ycTaHOBUTH Tpaduiaecku?

1.3. Pemure ypaBHEeHuUE:

2.1. Pemure ypaBHEHHE:

1) 352 =575, 2) 9 —4.3"+3=0;
4) 152" +15.27%% =135,

3) 274827 —6-2* =0;

1) 4% =8; 2) 2-4* =16; 3) 37 =81;
4) 10x2+4x+4 =1; 5) (é) (é) :g; 6) 9‘x—2\ —81;
2 4 8
2
7) 672 +2.6"1=288,  8) 72 -8.7°+7=0;, 9) 2" =8 3;
10) 3"+£:5.
3x
11 yposens
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5) 4-9"+12°-3-16" = 0; 6) 9" +6" =2-4%;
2 1 1
7) 10 +25* =4,25-50%; g) 43 _5.px NS g

9) 4lgx+l _ 6lgx _ 2 . 321gx+2 — 0; 10) 182x . 2—2x . 3x+1 — 3x—1;

N N N 3 3 x-1 4/53x—1
11) 8" —4" =27, 12) = = = ;
55 V3

13) 9Vt = 3 14) 8° +18" =227
15) 5% =3; 16) 273 =3%~,

X

2.2. Haiinure 3Ha4YeHHE BBIPAXKEHUS (2 + \/g ) (2 - \/g )Y, eclu

(7+4v3) +(7+443)" =18,

2.3. Pemmute ypaBHeHue:
1 (x " S)xz—x—l _ (x+ 5)2x+3 ) (7 _x)x2—7x+10 _ (7 _x)4x—14 :

15-14x

3) o2 © opo-s T

=1 4 [5x-30

54-3x

x2

5) Bx—15"" =[15-3x

2.4. Pemute ypaBHEHHE:
) x"=x; 2) x¥ =1 3) XM =10x%;

D ()5 9ol 6 e o000

111 ypogens

3.1. Pemute ypaBHEHHE:
6x—6

1) (\/E-i-l x4l :(\/5_1)“”;
2) (m)x+(m)x=18;

O -50) (525 4
4) \/ 2* 4" ~(0,125)§ = R/2;
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5) 344" +4-2"2 =327 2> 2

6) xl272x—1 — /92,‘6—1;
x+4

7) (V26+5)" = (V26 + 5 )5

8) 649 —13¥/6 + 68/4 = 0;

9) x/55~5 :5&—4;
10) 32x2+6x—9 +4_15x2+3x—5 :3.52,‘62-%-6,‘6—9;
11 2+\/§ ‘cz—2x+1+ 2_\/3 ‘cz—2x—1: 101 ’

) 3]+ -4B) oh-vA)
12) V9" —5-3" +4+4/9" = 7.3 +6 +4/32 +5.3" —6 =0,

13) (\/\/x2—8x+9+\/x2—8x+7y+

X

+(Wx2 ~8x+9 —Vx’ —8x+7jv o'
14) 27-27% 49.2* =23 —27.27 =8;
16) 26" ~(6+10)- 6~ T0) ~(6~+10)-(6-+v10) +26=0.

3.2. Haiigure cyMMy KOpHEH ypaBHEHUS:
1 (|x| _1)10g‘x‘ (xz n 12) —4; 2) 32x2—6x+3 n 6x2—3x+1 _ 22x2—6x+3'

6.5. Jlorapudgmuyeckne ypaBHeHHs

Jlozapugpmuueckum ypasHenuem Ha3bIBACTCS ypaBHEHHUE, B KO-
TOPOM HEM3BECTHAsl BEIMYMHA COAEPIKUTCS MOJ 3HAKOM Jiorapudma
WM B €r0 OCHOBaHUH.

[Ipu pemeHnn norapupMUYEcKX ypaBHEHUH 0043aTeIbHO y4HU-
teiBaercs OJ13 morapudma. Ecmu O3 HaTH CIOXKHO, TO MOXKHO
TOJIbKO BBIITHCATh YCJIOBUS, a 3aTeM MPOBEPUTH MOJyYEHHbIE KOPHH
nojcraHoBkod B O/I3 (MOXHO MpOBEPSATH MOJACTAHOBKON B ypaBHe-
Hue, He BeinuchiBas OJ13).
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Tunbl ypaBHeHHi M cIOCOOBI MX pelIeH st

Bcrony nanee f{x), g(x), h(x) — HEKOTOpbIE BBIpAKEHUS C mepe-
MEHHOH (4HucIio).

I mun: ypaBHeHue BUIa

log ;,y g(x)=c, (6.8)
rae c € R.
g(x)>0,
O43: < f(x)>0,
f(x)=#1.

Ha ykazannoit O/I3 ypaBHeHue (6.8) peliaroT 1mo onpeaeicHuio
norapudma:

g(x)=f(x)".
II mun: ypaBHeHHE BUIA
Ing(x) g(x)= Ing(x) h(x), (6.9)
f(x)>0,
FACIES
oM g(x)>0,
h(x)>0.

Ha ocHoBanum paBeHcTBa JiorapudmoB, ypaBHeHHe (6.9) cBo-
IUTCS K paBHOCHWIILHOMY eMy (Ha ykazaHHo# OJ13) ypaBHEHHIO:

g(x) =h(x).
Ing(x) g(x) =log,,, g(x), (6.10)

f(x)>0,
S #1,
O/13: < h(x)>0,
h(x)#1,
g(x)>0.
JanHoe ypaBHeHue Ha O3 paBHOCHIIBHO COBOKYITHOCTH YpaB-
HEHUIL:

[g(X) =1,
S (%) = h(x).
IIT mun: ypaBHEeHUs, peLIacMble 3aMEHOM epeMEeHHOM

Fllog ;) g(x))=0, (6.11)

202

rzie F'— HeKOTOpOE BbIPAKEHHE OTHOCHTENBHO 108 /() ().

Heo0xonumo ompexenuts O/13 ypaBHEHUs, YYUTHIBAs BCE YCIIO-
BUSl CYILIECTBOBAHHMS JIorapu(mMa U BeIpaykeHus F.

Hanee samensor y=log,,g(x) ¥ pewawT ypaBHEHHE
F(y)=0.

Ecmu y,, y,,..., ¥, — KOpHU IIOCIEIHEr0 ypaBHEHUs, TO, I10CIIE
BO3BpPALICHUsT K CTapol IepeMEeHHOH, HEeOOXOJUMO PpEIIUTb COBO-
KYITHOCTb

Ing(x) g(x)=n,

Ing(x) g(x)=y,,
logf(v) g(x):yn

[Tonyuennsie kopHu nposepsitot mo O13.

3ameuyanue. Ecmu BMmecro kakoro-nmibo BeipaxkeHus f(x), g(x),
h(x) ypaBHeHus (6.8)—(6.11) comepkar 4uciio, TO COOTBETCTBYIOILEE YCIIO-
Bue He 3anuchiBaioT B OJ13.

Ipumep 1. Pemuts ypaBHeHue log, x—_§+log2(x2 —25): 0.
X+

Pewenue. Haxonum OJ13:
-5
x+5
x? —25>0;
Pemienune cucTeMsl:
X € (—oo; —S)U(S; +oo).
[Ipeobpa3yeM ypaBHEHHE K BUIY

1og2[x_§ (v —25)] =0.

X+

>0, (x+5)-(x=5)>0,
(x+5)-(x=5)>0.

[onyunnu ypaBHeHue I THIa, KOTOpOe peraercs 1o OnpeesIeHHIO JIo-
rapupma:

x=5 2 A0 X—S. . _ _

x—+5-(x —25)—2, s (x+5)-(x=5=1,

(x—5)2-(x+5)_1_0 (x=5)7-(x+5)—(x=5) _
x+5 - x+5 -

(x+5)-(x-52-1)=0, (x=357-1=0,

05
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(x=5-1D)-(x-5+1)=0, (x—4)-(x—6)=0,

oTKyna x; =4, x, =6.
W3 nonyueHHbIX 3HaueHUH KOpeHb x = 4 He noaxoaut no OJ13.
[Tomyyaem oTBeT: x = 6.

IIpumep 2. Pemuts ypaBHeHUE logx2 SxsT

log » ,3x=0.
Pewenue. 3anuceiBaeM ycioBus, onpeaenswomue O/13:

logxz_4 3x>0,

x>0,
x2—4>0,
X -4l

x2+5x+7>0,

X2 +5x+7#1.
3aganHoe ypaBHeHue oTHocuTcs K | tumy. [Tomyuaem:
_ {2 _
log . ,3x —(x +5x+ 7)0, log . ,3x=1.
CHOBa HCIIONTE3YEM OMpeielieHHe Jtorapudma:
3x=x*-4, 1. e x> -3x—-4=0, orkyna x; =1, x, = 4.

[MonyyeHHble KOPHH TPOBEpPsSEeM IMOACTAHOBKOW B YCJIOBUS, OMpEe-
momue O3 ypaBHeHHs. YOexnaeMcs, 4YTO KOpeHb X, =4 IMOAXOMUT, a

kopeHb X; =—1 He moxxomut no OJ13.
[Tomyyaem orBeT: x =4.

Ipumep 3. Peunts ypasuenue log . , (x3 +6)=log . , (4x2 —X).
Pewenue. 3anuceiBaeM ycioBus, onpeaenswomue O/13:
¥ +6>0,
4x* —x >0,
xr-4> 0,
x4l
JlanHoe ypaBHeHue oTHOcHUTCA KO Il Tumy, T. €. pemaercst o CBOMCTBY
paBeHcTBa jorapudmos. [Toaydaem:
¥+ 6=4x2 —X, T.€. ¥ —4x> +x+6=0.
PacknanpiBaeM JIeByIO 4aCcTh HA MHOXHTEIIH:
(x+1)-(x=2)-(x—3)=0, orkyna momy4aem x; =—1,x, =2, x3 =3.
[Toacrasnsem HalineHHsle 3HaueHus: B O[3, HaxoauM, 4TO ypaBHEHUE
HMeEET TOJBKO OJIUH KOPEHb X = 3.
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B otBeTe umeem: x = 3.

IIpumep 4. Pemuts ypaBHeHUE
10gx (Sx - 9) = 10gm (Sx - 9)
Pewenue. Haxonum OJ13:

x>0, x>0,
x#1,
x#1, | 9
2x—1>0, x>—, T.e.xe(—;+ooj.
2 1#1, 2 >
x#1,
5x—-9>0;
x>=,

JlanHoe ypaBHeHHe oTHOocUuTCs ko Il Tumy. Pemraem coBOKYIMHOCT:
5x-9=1, 5x =10, x=2, x=2,
x=2x-1; | x2=2x-1 | x2=2x+1=0; |x=1.

ITo O/ZI3 moaXOaUT TOIBKO KOPEHb X = 2, Tak Kak 1 ¢ [%, + ooj.

[Tomyuaem orBet: x = 2.

IIpumep 5. Pemuts ypaBHeHUe lg2 x° -101gx+1=0.

Pewenue. O]13: x > 0. IIpeobpasyem ypaBHEHHE:

(lgx*F —101gx+1=0,

(31gx)* -101gx+1=0,

91g x—101gx+1=0.

Nmeem kBazpaTHOe ypaBHEHHE OoTHOCUTENbHO Igx (ypaBHeHue III Tu-
na). 3aMensieM Igx=y:

932 -10y+1=0.
1
Pemaﬂ TMOJIYYCHHOE€ KBaAPATHOC YPAaBHCHHUEC, HaXOJIWUM KOPHH yl 23,

¥, =1. Bo3Bpamaemcs K mepeMeHHOH x:
1

1
lgng, x:IOE, x:%’

1gX:1; XZIO; x:lO.

O6a kopus moaxoxasat mo OJI3, moyuaem OTBET: X = {10, x=10.
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IIpumep 6. Pemuts ypaBHeHue log2+ﬁ (x2 +x-1= logﬁ_2 (x+3).

2
Pewenue. 3ammem ycnosus OJ[3: 4% % —1>0,
x+3>0.

BOCHOJ’IL3yeMCSI TEM, 4YTO

= (W5-2)W5+2) 5-4 1 ol
W5+2)  A5+2 52 [ +2]". tora

logzhg(x2 +x-1)= log(ZﬂETl (x+3),

log,, ;5 (x* +x-1)= ~log(,, 5)(x+3),

log,, 5(x> +x=1)+ log(,, 5)(x+3)=0,

log, 5 ((x2 +x-1)(x+3))=0.

Pemaem TOJIY4Y€HHOE€ YPAaBHCHUEC KaK YpaBHCHUC I Tnna:
(x> +x-D(x+3) =1,

P x?—x+3xr+3x-3-1 =0,

X’ +4x* +2x—4=0.

Cpe[[I/I LECIBbIX z[em/rreneﬁ CBO6OZ[HOF0 YICHa HaXO0OUM KOPEHb X = 2.

On noaxoaut mo OJ13.
[punm x otBery: x = —2.

IIpumep 7. Pemuts ypaBHeHUE logg (—x)—5log, x> +16=0.
Pewenue. ON13: —x>0, 1.e. xe (—oo; O).

Bocmonb3yemcsi  CBOHCTBAMH  MOJYJIS: —x:|x|, ecmt x<0, u

x2 = |x|2. Torma YpaBHEHHUE NEPECITUIICTCA B BUIC
log3|q —5log,|a]* +16 = 0,
log3|x|—10log,|x|+16 =0.
3ameHseM log2|x| =) W IOPUXOAUM K KBaJpPaTHOMY YPaBHEHHIO
y? =10y +16=0,

KOPHAMHM KOTOPOTrO ABJAIOTCA Uucia y; =2, y, = 8.
Bo3sBpamaemcst k crapoil mepeMeHHOM:

{log2|x| =2, {|x| =4,

log,|x| =8; |x| =256.

PackpsiBaem Monynb, ucnons3ys OZ3:
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—x =4, x=-4,
—x = 256; x =-256.
[Tonyuaem otBet: x =—4, x =—-256.

IIpumep 8. Pemuth ypaBHeHUE logs (x2 +4x+29) = —x?—4x-2.

Pewenue. OJ13: 2 +4x+29> 0, .e.xe R.

PaccMOTpuM JIEBYIO YacTh YPaBHEHUS:

logs (x% +4x+4+25) =logs((x+2)* +25) > logs 25 =logs 5% = 2.

Ipeobpasyem mpaByro 4actb. [lomydum:

—x?—dx-2=—(x* +4x+4)+4-2=2-(x+2)* <2.

Hcnonp3ys QyHKIMOHATBHBI METON PELICHHs, 3aKII04YaeM, 4To pe-
[ICHUEM UCXOJHOT0 YPaBHEHHS SIBISCTCS PELICHHE CHCTEMBI

log, (x* +4x+29) =2, n
—x?—4x-2=2, '

[Tonyuaem oTBeT: x = —2.

e.x=-2.

IIpumep 9. Haiitu cymMy KopHel ypaBHEHHUS x? log‘x‘ Qx| + 6) =12.

Pewenue. 11151 JaHHOTO YpaBHEHHUS XapaKTEPHO CIEIYIOIIee: eClH X —
KOpeHb YpaBHEHHSA, TO U (—x) TOXe KOpeHb ypaBHeHHs. [loaTomy eciu
ypaBHEHHE MMeeT KOpHH, TO UX cymMMa Oyner paBHa Hymo. [loncTaHoBKOI
HaXOJHUM KOPHH X =12.

[Tonyuaem otser: 0.

3aoanusn

I ypoeens

1.1. Pemmure ypaBHEHHE:
1) log,(x* =1) =3; 2) log,,(2x> +x) = —1;
3) log,(x+6)=2; 4) log,,,6=2;

5) 1g(3x* +2x) = Ig(2x +12); 6) log,.,(x* +2) = log,,,(x +4);
7) log, ., (x+2)=log, . (x+2); 8) logyx+2log;x=>5;
9) log; x +2log, x = —1; 10) log; x —log, x* = 6;

11) log,c x+log,x+log,x=7; 12) log“{¥le;

13) log; x=1+1log. 9.
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11 ypogeno
2.1. Pemure ypaBHEHHE:

1) 10g10g5 x 4= 2:
2) Ing2+x+z (logx2_4 3x)=0;
3) logx2 +6x+8 log2x2 +2x+3(x2 - 2x) = 0:
1
9 Llog, (x4 +log, V¥ 3 =L log, (2x+1);

5) Ig5+1g(x+10) = 1 —lg(2x — 1)+ Ig(21x - 20);
2+x

2
6) log, —log, ——=0;

r gx-i-l
7) logs, . 3=1log , 3;

3 x4l
8) log2 10 —1og>10—6log, 10 = 0;
9) log,logglog,(x—1) =log;2 —1;

10) log , (x*—4)=log, . (x*—4);

1, x 1
11) lg—1lg— =log ~—;
) lelerg=loe sy

logi (12—x—x2)

12) =(2x-2) * :

1
V2x—-2

2
13) log? (4x) + logz(%J ~8=0;

2
1
14) log,(log, x) + log, (log, x) =
X

15) log, IOgZE —log, log, x = 0;

5 2
16) log,, —+logsx=1;

X

17) log (125-x)-logysx = 1;
18) Ig*(x —1)* +1g*(x —1)° = 25;
19) 1ogx(5ﬁ)—1,25=10g§ﬁ;
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20) 1g” x? :lg|x| =2;
21) log .16 +log,, 64 = 3.

111 ypogenw
3.1. Pemute ypaBHEHHE:

1) log, (9-2%)=10%"7);
2) log, log, (3“V - 9) =1

3) logys (2 +log; (3“v - 2)) =-2;

4) log, (logz1 x—3log,sx+ SJ =2;

2

5) log, (3" —1)log, (3 -9) = -3;
3

6) log, (2x —1)+10g3 (2x —3) =1;
7) logi (4% =3)+log, (4" —3)-2=0;

8) xlog, x* +1=2x+log, x.

3.2. Pemure ypaBHEHHE:
1) log, . (4\/; +x7+2x+ 1) =log,, (4\/; — X +4x+ 1}
2) log(+_)(x* ~11x+19) = log._, (x> ~11x +19}
3) logy,7(9+12x +4x7) + log,. (637 + 23x + 21) = 4;
4) log , (x2 +4x—2): log , (x2 +4x—3l
2-43 2.3

2 2 .

5) log, = x* ~6x+4)-log, [ ~6x+1)=0

6) xlogz(x2)+1 =2x+2log, x;

8x 2x+1 1
7) |4+ 2log,| 1 -——— | =log, =——— +2log [—],
\/ gz[ (2x+1)2] 22x -1 V2

8) [log, (4x +9)| = log, (1 +|x +2|)+ log, (1 |x + 2]}
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9) log sxrl + 1o

[Lﬂjl X— 2 g5x+1
=2 x=2

x+1
x—2

6.6. IlokazaTenbHble HepaBeHCTBA

IlokazamenvHblM HEPAGEHCMEOM HA3BIBACTCA HEPAaBEHCTBO, B
KOTOPOM HEH3BECTHAs CONEPXKHUTCSH TOJBKO B TOKAa3aTelie CTENeHH
MIPU TIOCTOSTHHOM OCHOBaHUU a, a > 0, a # 1.

Tunsl HeEpaBeHCTB U COCOOLI X PelIeHHs

Bcrony nanee f{x), g(x), h(x) — HEKOTOpbIE BBIpAKEHUS C mepe-
MEHHOH.

I mun: HepaBeHCTBO BHUJIA

a’ @ >p, (6.12)

raeb € R.

Ecmu b <0, To pemienueM HepaBeHcTBa (6.12) sSBIsieTcss MHOXKe-
cTBO Beex x u3 OJ13 Beipakenus f(x).

Ecmu b >0, norapudpmMupoBaHHEM MO OCHOBAHHIO @ HEPABEHCT-
BO (6.12) cBOmUTCA K PaBHOCHJIBHOMY HepaBeHCTBY. llpu 3ToM Cy-
LIECTBEHHO YYUTHIBACTCS BEIMUYMHA OCHOBAHUS !

1) ecmu 0<a<1, To B pe3ynpTare JOrapuMUPOBAHUS IOTY-
Yar0T HEPaBEHCTBO

S (x) <log, b;

2) ecii a > 1, TO mocine JorapuGMUpPOBaHUS MPUXOJAT K Hepa-
BEHCTBY

f(x)>log, b.

Jlanee peniarT B 3aBUCUMOCTH OT BUIa BRIpXKEHUS f{x).

Ecnm ncxomHoe HepaBEeHCTBO MMENO 3HAK < WIH >, WIH <, TO
AQHAJIOTMYHO 3HAK HEPABEHCTBA MEHSETCS Ha MPOTHBOIOJIOXKHBIA B
caydae 0<a <1 u He u3mMeHsercs B ciaydae a > 1.

II mun: HepaBeHCTBO BUIA

a’® > g8, (6.13)

Jns pemienust HepaBeHCTBa (6.13) (WM aHANOTHYHBIX €MY CO
3HaKaMH 2, <, <) HCHONB3YIOT MOHOTOHHOCTB JIOTapuQMa:

1) ecmu 0 <a <1, To HepaBeHCTBO (6.13) paBHOCHIBHO Hepa-
BEHCTBY
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J(x) < g(x),

KOTOpOE PElIaloT B 3aBUCUMOCTH OT BU/Ia BRIpaKeHUH f{x) U g(x);
2)ecnu a > 1, To HepaBeHCTBO (6.13) paBHOCHILHO HEPABEHCTBY
S (%) > g(x).

IIl mun: HEpaBEHCTBO BUA
Fla’®)> o, (6.14)

e F — HeKOTOpOe BhIpaXKeHue OTHocHTenbHO a’ ™.

S(x)

BBogsT 3ameny nepemeHHol )y =a U PEIIaloT OTHOCUTEINb-

HO IEPEMEHHON y HEPABEHCTBO
F(y)>0.

Haiinennsle B kauecTBe pelIeHUs MPOMEXYTKU (€CIU Takue Cy-
LIECTBYIOT) 3aIMCHIBAIOT B BHJE HEPABEHCTB OTHOCUTEIHHO ) U 3a-
TEM BO3BpAILAIOTCS K MepeMeHHOoM x. OcTaercs pelmnTh MoJIydeHHbIe
IOKa3aTeNbHbIE HEPABEHCTRA.

Ecnu nmepemeHHast comep>XKUTCsI U B OCHOBAaHUM CTETIEHH, U B I10-
Kasarele, TO TaKO€ HEPaBEHCTBO HA3bIBACTCS NOKA3AMENbHO-CHEN eH-
Hoim. TTocKoIbKyY M3MEHEHNE 3HaKa HEPABEHCTBA 3aBUCHUT OT BETUYHHBI
OCHOBaHMsI, TO JJIs TIOKa3aTeNIbHO-CTETICHHBIX HEPABEHCTB paccMaTpH-
BAIOT JIBa CIIy4asi, T. €. PELIalOT COBOKYITHOCTh CHCTEM HEPABEHCTB.

[TokazaTensHO-CTENEHHbIE HEPABEHCTBA PEIIAIOT IPH YCIIOBUH,
YTO OCHOBAHHE CTETIEHU MOJIOKUTEIHHO.

B wacTHOCTH, aHamOroM MOKa3aTenbHOro HepaBeHcTBa (6.13)
SIBIISIETCSI CIIEAYIOIIEee MOKa3aTeIbHO-CTEIIEHHOE HEPaBEHCTBO

F(x)29 > f(x)"™, (6.15)
EFO PEOICHNUE CBOOAUTCA K PCIICHUIO COBOKYITHOCTH!
{o < fx)<l,
g(x) <h(x),
S(x)>1,
{ g(x)> h(x).

IIpumep 1. Pemuts HepaBeHCTBO 82955 u B orBere yKas3arb
MEHBIIIEE LIEJIOE PEeIlICHUE.
Pewenue. TlpeoOpazyeM HepaBEHCTBO K BHILY

23.2%5 55 1 22H 55 28 55

[onyunnu HepaBeHcTBo | THma. Pemaem norapudmupoBanueM 1o oc-
HoBaHUIO 2. TlocKONbKY OCHOBaHUE CTENEHH — 4ucio 2 U 2 > 1, To 3HaK
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HEPaBEHCTBA COXPAHSIETCSI:
log, 2" >log,5, x+8>log,5 x>log,5-8.
Honyunmu x e (log2 5-8+ oo). Onpenemum, MEXTy KaKUMH I1OCIIE0-
BaTeNbHBIMU IIEJBIMU YHCIaMH HaXOAWTCs uucio log,5—8. Hcmomnb3ys

MOHOTOHHOCTb JIOTapu(pMa, UMEeM:

log, 4 <log,5<log,8, T.e. 2<log,5<3.

Torga 2-8<log,5-8<3-8.

CrnenoBaTenbHO,

—6<log,5-8<-5.

Yucno —5 — MeHblIee LeJI0e pelleHHe, KOTOPOe MPUHANIEKUT IpoMe-
KYTKY X € (logz 5-8+ oo).

[Tonyuaem oTBeT: x = —5.

) x+8 3 2-7x
IIpumep 2. Pemuts HEpaBEHCTBO [gj < [Ej .

Pewenue. 3anuiinemM HEpaBeHCTBO B BUJIE
x+8 Tx-2
2 2
=1 <= .
3 3
[Monyuunu HepasenctBo Il Tuma. [TockobKy OCHOBaHUE CTETEHU YHC-
2 2 .
110 g n 0< E <1, TO 3HaK HEpaBEHCTBA U3MEHUTCS HA TPOTUBOMOJIOKHBIH.

[Tonyuaem HepaBeHCTBO:
x+8>7x—-2, 1.e. 6x<10 n xs%
[Monyunnu oTBer: x €| —o0; 3t
IIpumep 3. Haiitu cymmy LenbIx penieHuil HepaBeHCTBa
4.4 -29-10" +25-25" <0.
Pewenue. IpeoOpazyeM HEPaBEHCTBO K BHIY

4.2%*-29.2%.5% +25.5% <.

PaznenuB o0Oe yacTu HepaBEeHCTBA Ha 52% (SZX > Ol TOIYYUM:

2x x
4-[% —29-[% +25<0.
5 5

X
2
HOJ'Iy'-II/IJ'II/I KBaZpaTHOE€ HEPABCHCTBO OTHOCHUTECIILHO [g (HepaBeH-
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2 X
ctBo III Tuna). 3amensem [gj =)y W peulaeM KBaJpaTHOE HEPABEHCTBO
2 25
4y° =29y +25<0, 4(y-1)- y—T <0.

>
5 y=l
Ero pemenuem sBisiercst y €| 1; il T. €. < 25
y<—.
4

BosBpamaeMcx K I/ICXOZ[Hoﬁ HeI/I3BeCTHOﬁ BCIIMYHUHEC:
2) 2Y (2
2] >, =2,
5 5 5 {x <0,
2\ 25 2Y (2)7? x> =2,
- < > - <|—= 5
5 4 5 5

[Tosryuaem MHOMeCTBO pemieHuit: x € [-2; 0].
HenbiMu pemeHusiMU BIBSIIOTCA yucna: x =—2, x =—1 nx=0.

Ux cymma paBHa: —2+(—1)+0=-3.
[Tonyuaem oTBet: —3.

3aoanusn

I yposens
1.1. Onpenenute, ISt KAKUX 3HAYEHUH HEM3BECTHOTO BBIMIOIHSA-

€TCA HEPABEHCTBO!:

1 x2=3x+1 L
1 (Ej >0; 2) 751 >0
3) 3* <0 4) 677 >0
3 e
<0: .
5)5m_o, 6) e > 0;
2
7) 2 > 0; 8) 5% +3>0;
12
9) 43 423 42 <; 10) 43 > 0;
x 6 x
M e?rePso; 12) *Ye + 3 >0.
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1.2. Onpenenure, NPUHAIISKNT JIU X = —2 MHOXKECTBY PELICHUN

HEPaABCHCTBA:.

2 1
1) x2-1 < 3x+1 ;
3

3) x* —5x+2 >3‘/ﬁ"1;

1.3. Pemure HepaBEHCTBO:
1) 37" >0

1

3) —5&_7 <0;

5) 2% > 4;
1y 1
Hl=1| >—;
()
9) 257 > 0,2;

1) Ve <e;

e < e 9.
= (EJ S(EJ’

e (1Y,
15) 9 >(3J ;

1 —X
17) (ﬁ} < expe,

19) ¥/5 <125;

21) L>;’§/I;
81 \3

2x-1

23)2 ¢ <4
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2) 592 > 25,

4) 2* _ L e
2x

2) 55 <
47 4T +320;

6) (\/5) <

8) 512—2% > 0;

1 X
10) 343<| —| :
) (ﬁJ :

x+3 x+2
o5 (2"
4 4

w5 <(3)

16) 0,5° <8 ;

18) | - | <o
32x

2
20) 0,25 < ¥/2;

>

1
9

5
22) 0,04 < ¥/5;

1 -2x
24) (—j < 4%
16

25) 6% > 13;

27) e* < m;
1 x+2
29) 2.8 <(—j ;
16

31) 5-5%-26-5"+5<0;

26) [lj > l;
3 4

x?-3x

28) (0.8) + —0,64>0;

30) 372 +377' < 28;

2x 2x
32) (%) —2{%} ~3>0.

1.4. Pemure HepaBeHCTBO rpad)HuECKH:

1) 3" >3; 2) 2" >

11 yposens
2.1. Pemmute HepaBeHCTBO:

1) 4~ 62" +8 <0
1 < 1

3450 3 -1

5) 275" <1010

7) 3x2+2 _5x2—1 > 5x2+1 + 3x2—1;

>

9) 6 2% <32;

11) (%jlogg[xlz+6+9x2j 2%;
13) 3] —2153-120;

111 ypogenw
3.1. Pemmute HepaBeHCTBO:

1) 58077 < 4 2) 25

1

3) #.0,

3-x; 3) &J <x?+1.

2) 27 427 —3.07 5 3,
4) 36°-2-18"+8-9" > 0;

6) 222 4 6° —2.3%*2 5
8) (V2" +(2v2) = 2.4,

10) 1.52,\" .73x+2 S£.72x .53,\";
5 7

125 -5 425"
\/1—x2
14) 53/0,16 +3%/0,4 -2 < 0.

12) > 0;

1
IOgU,l 10%5[‘*

xj<1;

6log, x-3

4) 0,3 "=x <30, 027201,
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5) 0,208 g slmrt, gy (lomVx o .

7) x'8¥ <100x; 8) -3l 1000;
X logy x-2 i
?) (gj >9; 10) x°%5% 4 x°80s% <2 5,
11) (x_ 3)x2_5x+6 >1: 12) x0,510g0,2X—3 <0 23—2,510g0’2x'

3.2. Pemmute HepaBEHCTBO:

x=x +/x x+3+
D(Vi4-65 ) >6-45) ™ 242" <64
3) 27 210 z( 33+4/128 —1)“; 4) | <4

l+2
7x

5) 3719 log, (10x = — 23)> 1; 6)

6.7. JlorapudmMudeckne HepaBeHCTBA

Jlozapugpmuueckum HepaseHcmeom HA3BIBACTCS TaKOE Hepa-
BEHCTBO, B KOTOPOM HEW3BECTHAasl BEIMYHMHA COACPIKUTCS WM TIOA
3HAKOM JIorapu(ma, WK B €r0 OCHOBAaHUH.

OCOOEHHOCTBIO PELICHUs JTOTapU(PMIUIECKIX HEPABEHCTB SIBIISIET-
cs yuer O/13 Bxomsmux B Hero JiorapudmoB. B otimuume ot morapud-
MHUYECKUX YpaBHEHHH, ycnoBus, onpenerstonme OJ3, nenecoodpas-
HO 3aIICBIBAaTh BMECTE C PEIICHHEM B OJHOW CHCTeME, TaK KaK B XOJe
pemenust Hekotopsle yenous Ha O/13 yuurtsiBatoTcs cpasy. Heobxo-
VMO BHUMATEJbHO CIIENUTH 3a BEJMYMHOW OCHOBAHHSA Jorapugma,
TaK KaK IPH IOJOKHUTEIILHOM OCHOBAaHHMH Jiorapupma, KOTopoe MeHb-
1€ eMHUIIBL, 3HAK HEPABEHCTBA MEHSETCS Ha IIPOTHBOIOIOKHBIH.

Tunsl HEpaBeHCTB M CMOCOOBI X PelIeHHs

Berony nanee flx), g(x), h(x) — HEKOTOpbIE BHIPOKEHUS C TIEpe-
MEHHOH.

I mun: HepaBeHCTBO BHUJIA

log, f(x) > b, (6.16)
rae a > 0.
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1. Ecmn 0 < a <1, T0 HepaBeHCTBO (6.16) paBHOCHIILHO CHCTEME

{f (>0, 6.17)
f(x)<a’.

2. Ecnn a > 1, To HepaBeHCTBO (6.16) paBHOCHUIIBHO CUCTEME

S (x)>0,

{ f(x)>a".

3ameTnM, 9TO B 9TOM CiIydae IepBoe HEpaBeHCTBO cucTeMbl (6.17)
MOYHO HE PellaTh, TaK Kak BO BTOPOM HepaBeHcTse a’ > 0.
log ., f(x)>b. (6.18)

Pemenue HepaBeHcTBa (6.18) CBOANTCS K PELIEHUIO COBOKYITHO-
CTH JIBYX CHCTEM:

0<h(x)<l,
f(x)>0,
)< (@),
h(x) > 1,
f(x)>0,
L) > (h)'.
HepasenctBo f{x) >0 BO BTOpOW cHUCTEME MOXXHO HE peEIIaTh,
TaKk KaK OHO CIIPABEJIMBO MPU BBINOJHEHUU IBYX JAPYrHUX HeEpa-

BEHCTB DTOH CHUCTEMBIL.
II mun: HepaBeHCTBO BUOA

log, f(x)>log, g(x). (6.19)
1. Ecmn 0 < a <1, To HepaBeHCTBO (6.19) paBHOCHIILHO CHCTEME
f(x)>0,
g(x)>0, (6.20)
J(x) <g().

HepaenctBo g(x) > 0 B cucreme (6.20) MOXHO He pemiath, Tak
KaK OHO BBIMOJIHAETCS NPU YCIOBUM BBITIOJHEHHS JABYX OPYrUX He-
PABEHCTB 3TON CHUCTEMBI.

2. Ecmu a > 1, To HepaBeHCTBO (6.19) paBHOCHIILHO CHCTEME

f(x)>0,
2(x)>0, (6.21)

J(x)>g(x).
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HepasencrBo f(x)>0 B cucreme (6.21) MOXKHO HE pelaTh.

log,, ) f(x) >log, ) g(x). (6.22)

[TockonbKy B OCHOBaHMHU COAEPXKUTCS TEPEMEHHAsl BEJMYMHA,

TO B 00IIEM clly4ae pelieHue HepaBeHCTBa (6.22) 3aBHCUT OT BeJH-

YUHBI OCHOBAHMSA IO cpaBHEHHIO ¢ uucinoM 1. ITosromy pemraem co-
BOKYITHOCTb JIBYX CHUCTEM:

0< h(x)<],
f(x)>0,
g(x)>0,
f(x)<g(x),
h(x)>1,
f(x)>0,
g(x)>0,
| () > g(x).
IIl mun: HepaBEHCTBO BUJIA
F(log, f(x))>0, (6.23)
rae F'— HeKOTOpoe BeIpaKeHue OTHOCHTeNbHO log, f(x).

Heobxomumo 3amenuts y =log, f(x) u pemuTs HEpaBEHCTBO

F(y) > 0. IlonydeHHbIE B Ka4eCTBE PEIICHUS MOCICTHETO HEPABEHCT-
Ba MPOMEXYTKH 3allMCBIBAIOT B BUJI€ HEPABEHCTB OTHOCUTEIBHO ), a
3aTeM BO3BPAIIAIOTCS K CTapOil IEpeMEHHOM.

AHanornyHo pemaror HepaBeHcTBa I — III TumoB, B koTOphIX
BMECTO 3HAKa > UCIOJIb30BAHBI 3HAKU =, <, <.

IIpumep 1. Pemuts HepaBeHCTBO log (x2 -x-2)>-2.
2
Pewenue. Viveem HepaBeHcTBo I Tumna. Tak kak ocHOBaHMe Jioraprdma
MeHbIIIe Yncia 1, To peleHre HepaBeHCTBa CBOAUTCS K PEIICHHIO CHCTEMbI

xz—x—2>0, 2
x“=x-2>0,
N2
xz—x—2<(—] R xz—x—2<22;
2
X —x=2>0, [(x+D)(x=2)>0,
2 (x+2)(x-3)<0.

X =x—-6<0;
HUcnonb3yeMm nanee MeTo MHTEpBaioB (puc. 6.13).

218

X,

Puc. 6.13
IMomyuaem oTseT: X € (— 2; —l)u (2; 3).

IIpumep 2. Pemuth HepaBeHCTBO log ., x—-‘_i >1.
x—

Pewenue. Jlannoe HepaBeHCTBO oTtHocHuTcs K | tumy. I[losTomy pema-
€M COBOKYITHOCTb JIBYX CHCTEM

0<x<l,
x+3

>0,
x—1

x+3 1
<x,

x—1

x>1,
x+3

>0,
x—1
x+3 1

x—1

HepBaﬂ CcUcTEMa peIJ_ICHI/Iﬁ He uMmeeT. Pemaem BTOPYIO CUCTEMY

x>1,
x+3

>0,
x—1

x+3 o1

x—1
BTtopoe HepaBeHCTBO 3TOI CHCTEMBI HE peliaeM, Tak Kak OHO CIIpaBe-
JIUBO, €CITH BBITIOIHSICTCS TOCIeIHEe HepaBeHCTBO. [lomydyaem:

x>1, x>1,

x+3>0’ x+3>0’

x—1 x—1

2 _

X —2x—3<0. (x+D(x 3)<0'
x—1 ’ x—1
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Ucnonb3yem MeTon unTepBanos (puc. 6.14).

Puc. 6.14

[Tonyuaem oTBeT: X € (1; 3).

IIpumep 3. Pemuts HEpaBEHCTBO 1g(3x - 7) < lg(x + 1).

Pewenue. Jto HepaBeHcTBO 11 THIa, mpuyeM ocHOBaHuUe Jiorapudma
Gospiie yucna 1. [ToaTomy pemaem cucremy

3x-7>0,
x+1>0,
3x-7< x+1.
3x>17, >3
Momygaem 4 x> -1, x>-1,
2x<8; x<4.

7
[MonBoxs UTOr, MPUXOJNM K OTBETY: X € E; 4

IIpumep 4. Pemuts HepaBEHCTBO log% X+ log% x—4log, x—42>0.
Pewenue. Imeem nepasenctso Il tuna.
3amensiem log, x =y u pelraeM KyOU4eckoe HepaBeHCTBO

y3 +y2 —-4y—-42>0.
Paznaraem JIEBYIO 4YaCTh HECPABECHCTBA HA MHOXUTEIIN
Y (y+D)—4(y+1)20,

(v =4)-(r+)20,
y+2)-(y+D-(y-2)20.
HUcnonb3yeMm nanee MeTo MHTEpBaIOB (puc. 6.15).
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e ——

-2 -1 2
Puc. 6.15

[onyunnu pemenue y e [— 2;— l]u [2; + oo). 3anuceiBaeM €ro B BUJE:
y2-2,
y<-1,
y=2.

BosBpaiaemcst k HeusBecTHOM x U ¢ yueroM OJ[3 3a1aHHOrO HEpaBeH-
CTBa HMEEM:

x>0,
x>0, x>0, i
{log2x2—2, {x22_2, xZZ’
_ -1
log, x < -1, x<27, xsl,
log, x> 2; x>22: 2
x>4

11
IMony4yaem oTBET: X € {Z’ 5} v [4; + 00).

3aoanusn
I ypoeens
1.1. Pemute HEpaBEHCTBO:
1) log, x > 6; 2) logyx = 2;
2
3) log, x <3; 4) log 5 x < =2;
5) lgx > 0,5; 6) Inx < 3;
7) logs(x+3) <2; 8) log,6(2—x) < -0,5;
9) log,(x—11)* > 7; 10) log | (x+1) < —4;
i
11) 1o l>3' 12) lo L<1'
gﬁ ¥ = o v—3 5
13) lgx+§£1; 14) In(x +5x +7) < 0;
15) 1g(2x—3) > lg(x +1) 16) logs(75—3x) < log, (x +3);
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17) log ;|x+2| < 6; 18) log ;|x—3[ > -2;

2
x+1

xX—

1
19) logo,om‘x2 +1‘ < —g; 20) log, > -1

21) log, (¥ +2x—8)> 4 22) Infx+2|> In(x +2)
2
23) log, [~ +3x+13)> -2 24) In(x* ~80exp2) 22

3
2

25) logy s - > —05; 26) logg [x—1> L
T x=3 4
27) logix—9<0; 28) log;, x—100> 0;
29) logﬁ»s(x+1)—25 <0 30) logs(x—3)—-81>0;
31) log; x —log, x < 6; 32) 2log(2),5x—510g0,5x—3 > 0;
33) log, 5<1; 34) log, 362> 2;
35) log . (x—=1) > 2; 36) log,, , x<1;
37) lg|x > lg|x + 3|; 38) logy; (2x - 4) > log ; (x + 1);
39) log,(5x +2) < log,,(7x+3);
40) logg (x2 +2x+ 1) > logZ (4x2 +7x+ 3);
3 3

41) log, x +log,(x +2) <log,(x + 6);
42) log;(x +27) —log, ;(16 —2x) > log ; x;

43) log,(x” +14x +49) < 2log, (x +1);
44) log, 4 (x* +12x +36) <log,, |x 3.

11 ypogeno
2.1. Pemmute HEpaBEHCTBO:

1) [4-log, > 2; 2)w>0;

13
log, log; "

3) xlgx— <0; 4) log(x2+l))c2 <0;

log 10

X
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2
5) log1+x(5 —|x|)£ 0; 6) logo,s(log6 o +xJ <0;

x+4
lg? x-31
7) £ XToexTS 3gx+3>1; 8) log, log, 3);Jr6>0;
lgx_l — x° 4+

3

9) log;, log, log, x < 0; 10) log, x < 2 ;
log,x—2 log,x+6

2
3x —2x—1<

11) log,x < ———; <0;
) log, log, x—1 log, (x—1)
2
log,_,(5—x
13) (gle(—))z 0; 14) log3xlog5£—1og52—fﬁlog3 X =2
x” —8x+15 5 x

15) log; xlog, x <log, X’ +log, xt—12;
16) log2(6x — x> +4)+ 3logy »s(6x — x> +4) < =2;
17) log, (x+27) +log,(16 — 2x) > log, x;
3 3
18) log, (x* - 6x+18)-2log, (x—4) < 0;
3 3

1
19) log, ((x+2)~(x+4))+log1(x+2)<510gﬁ 7.
3

111 ypogenw
3.1. Pemure HepaBeHCTBO:

D) log ;07 +4x+11+43)<2; 2)log, .87 >0;
V2—-x* +2x +x-2

log, G - xj +log, 2

3) logys (log§ x—3log, x + 4) >—1;  4)

5) log, (3x —1) +log, (3x - 2) >, 6) (4-x +3.2°

2
7) log, 2721+ ———— [log . 9;  8) log, x* —3log2£2x;
= 1-log; x 3 2

3 27

9) log, (2x - 1)log0,5 (2#‘+1 - 2) >2; 10) log, log, (9x - 6) >1.

)10g7 x+log,7-2 <

<0;

—
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